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REFERENCE  BY THE SPEAKER 
 Loss of lives and property in tragic incidents 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, 22 ÉÊnºÉà¤É®, 2017 BÉEÉä ÉÊ{ÉEãÉÉÒ{ÉÉÓºÉ BÉEä nÉÊFÉhÉÉÒ £ÉÉMÉÉå  +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉºÉ-

{ÉÉºÉ BÉEä FÉäjÉÉå àÉå "]äÉÎà¤ÉxÉ/ÉÊ´Éx]É" xÉÉàÉBÉE ºÉàÉÖpÉÒ iÉÚ{ÉEÉxÉ +ÉÉªÉÉ* |ÉÉ{iÉ ºÉÚSÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <ºÉ iÉÚ{ÉEÉxÉ àÉå 266 ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç iÉlÉÉ ÉÊ{ÉEãÉÉÒ{ÉÉÓºÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä FÉäjÉÉå àÉå ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ <ºÉ iÉÚ{ÉEÉxÉ àÉå àÉÉ®ä MÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® nÖJÉ BÉEÉÒ <ºÉ BÉEÉÊ~xÉ PÉ½ÉÒ àÉå 

càÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ cé*  

 ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä àÉå 23 ÉÊnºÉà¤É®, 2017 BÉEÉä ABÉE ¤ÉºÉ BÉEä ¤ÉxÉÉºÉ xÉnÉÒ àÉå ÉÊMÉ®xÉä ºÉä 33 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉÉ®ä VÉÉxÉä +ÉÉè® +ÉxªÉ BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉÉªÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ <xÉ nÖ&JÉn PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ {É® +É{ÉxÉÉ MÉc®É ¶ÉÉäBÉE BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉEãÉº´É°ô{É ¶ÉÉäBÉEºÉÆiÉ{iÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå 

BÉEÉä BÉE] +ÉÉè® nÖ&JÉ ZÉäãÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ, PÉÉªÉãÉÉå BÉEä ¶ÉÉÒQÉ º´ÉºlÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ BÉEÉàÉxÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè*  

 +É¤É ºÉ£ÉÉ ÉÊn´ÉÆMÉiÉ +ÉÉiàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉààÉÉxÉ àÉå BÉÖEU nä® àÉÉèxÉ ®cäMÉÉÒ*   

11.01 hrs 

(The Members then stood in silence for short while.) 
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11.03 hours 

  

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Now Question hour, Q. No. 161, Shri Ramsinh Rathwa. 

 

(Q. 161) 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉËºÉc ®É~´ÉÉ: +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ ¤ÉéBÉE, ºÉcBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉE +ÉÉè® µÉEäÉÊb] ¤ÉéBÉE cÉäiÉÉ cè ´Éc UÉä]ä-

UÉä]ä ºÉàÉÚc ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ºÉcBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉE ¤ÉxÉiÉÉ cè* ªÉc ºÉcBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉE àÉÉBÉEæ] ºÉä BÉEÉä<Ç {ÉÚÆVÉÉÒ =~ÉiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 80 ({ÉÉÒ) BÉEä +ÉÆiÉÇMÉiÉ BÉE® àÉå UÚ] ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊãÉA VÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉèÉÊSÉiªÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ UÚ] BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉä ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ®ÉVÉº´É BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® BÉDªÉÉ 

<ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® FÉäjÉ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè?    

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, {ÉcãÉä àÉé ªÉc º{É] BÉE® nÚÆ ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 2006 BÉEä {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ABÉD] 

àÉå VÉÉä ºÉäBÉD¶ÉxÉ-80({ÉÉÒ) cè, =ºÉàÉå VÉÉä AMVÉäà{É¶ÉÆºÉ lÉÉÓ, VÉÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉÒ MÉ<Ç lÉÉÓ, ´Éc +É¤ÉÇxÉ BÉEÉä-+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉÒ 

lÉÉÓ* =xÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ µÉEäÉÊb] ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒVÉ +ÉÉè® |ÉÉ<àÉ®ÉÒ BÉEÉä-+ÉÉì{É®äÉÊ]´É 

AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒVÉ +ÉÉè® °ô®ãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ¤ÉéBÉDºÉ cé, =xÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ªÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ* +É¤É ªÉc c® 

+ÉºÉäºÉÉÒ BÉEä >ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®äMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ AMVÉäà{É¶ÉÆºÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ]èBÉDºÉ {É½iÉÉ cè* =qä¶ªÉ 

ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cÉä ªÉÉ =tÉÉäMÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉéBÉE ¤ÉfÃ ®cÉ cÉä ªÉÉ 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ, iÉÉä +ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE ºÉàÉªÉ àÉå =ºÉBÉEÉä UÚ] nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* VÉ¤É ´Éc ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ +É{ÉxÉä {ÉÉÆ´É {É® JÉ½É cÉä VÉÉA 

+ÉÉè® ¤ÉÉVÉÉ® àÉå |ÉÉÊiÉº{ÉrÉÇ àÉå +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® =ºÉä =ºÉ UÚ] BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ cè* ´Éc BÉEà{ÉÉÒ] BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, 

|ÉÉÊiÉº{ÉrÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA, ªÉc näJÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2006 BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ªÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉÒ MÉ<Ç cè iÉÉä ÉÊVÉxÉ 

¤ÉéBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, =xÉBÉEÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ cÖ+ÉÉ cè, iÉÉÒxÉ-SÉÉ® MÉÖhÉÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® cÖ+ÉÉ 

cè* <ºÉÉÊãÉA, =xÉBÉEÉÒ {ÉEÆBÉD¶ÉÉËxÉMÉ {É® BÉEÉä<Ç Ab´ÉºÉÇ +ÉºÉ® xÉcÉÓ {É½É*  

gÉÉÒ ®ÉàÉÉËºÉc ®É~´ÉÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉ<Ç*  

 àÉä®É nÚºÉ®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE ºÉcBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉE {ÉÉ®Æ{ÉÉÊ®BÉE °ô{É ºÉä UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® ãÉPÉÖ =tÉÉäMÉ BÉEÉä jÉ@hÉ näiÉä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä µÉEäÉÊb] MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉE´É® xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE +ÉÉè® ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉÉå BÉEä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä 

ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE µÉEäÉÊb] MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉE´É® ºÉcBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä näxÉä cäiÉÖ 
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BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè? +ÉMÉ® ªÉc cè iÉÉä BÉDªÉÉ cè? ºÉÉlÉ àÉå, ªÉä VÉÉä ºÉcBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉE cé, ´ÉcÉÆ 

‘|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ’ +ÉÉè® ‘ºÉÖBÉExªÉÉ ºÉàÉßÉÊr ªÉÉäVÉxÉÉ’ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ JÉÉiÉä JÉÉäãÉxÉä {É® BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE® ®cÉÒ cè? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÚãÉ |É¶xÉ <xÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, |ÉªÉÉºÉ ªÉc ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ 

iÉBÉE ºÉcBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉDºÉ cé, =xÉBÉEÉä vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä BÉE®BÉEä +ÉxªÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEä ºÉÉlÉ ‘Aä]-{ÉÉ®’ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ VÉÉä 

{ÉEÆBÉD¶ÉÉËxÉMÉ cè, ´Éc +ÉxªÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEä ¤É®É¤É® ãÉÉ<Ç VÉÉA* <ºÉÉÊãÉA, {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® cÉäiÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä càÉ àÉqäxÉWÉ® ®JÉåMÉä* 

PROF. K.V. THOMAS : Madam, during the demonetization period, a large number of 

cooperative banks in Kerala faced the major problem of managing the banned Rs. 500 

and Rs. 1000 notes. This has been brought to the notice of the hon. Finance Minister 

by our hon. Chief Minister, all political parties, and organizations connected with the 

banking system. 

 I would like to know as to what are the steps the Government of India has taken 

to find a reasonable solution for this major problem, otherwise all these banks will be 

in great trouble. The pensioners, farmers and small traders are the people who are 

connected with these banks.  

SHRI ARUN JAITLEY: Madam, this question again does not relate to this. But, from 

the memory I can recollect that in the first 4-5 days during the demonetization period, 

some of the cooperative banks had taken deposits of Rs.500 and Rs.1000 notes. 

Thereafter, the Reserve Bank of India had issued a circular directing them not to take 

those deposits itself. This issue remained pending for a reasonable period of time 

when representations were made to me and also to the Reserve Bank to find a solution 

with regard to the amounts which had already been deposited. Thereafter, for the time 

period in which they had taken those deposits till the Reserve Bank issued a 

clarification, they had permitted those cooperative banks to make their deposits into 

the Treasury itself.  
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉcBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ 

¤ÉéBÉEÉå BÉEä ‘Aä]-{ÉÉ®’ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ |ÉªÉÉºÉ £ÉÉÒ cÉä ®cä cé* =xcÉåxÉä 

ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉªÉ BÉE® cè, ´Éc ABÉE ãÉÉ£É cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ºÉcBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉE ãÉÉ£É BÉEàÉÉ ®cä cé iÉÉä =ºÉ {É® càÉxÉä 

ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2006 BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä VÉÉä UÚ] nÉÒ cè, =ºÉ UÚ] BÉEÉä càÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé ªÉÉ càÉxÉä ÉÊ´ÉnbÅÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä ºÉcBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* 

+ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ, ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ +É{ÉxÉä {ÉèºÉÉå BÉEÉä =ºÉàÉå VÉàÉÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä 14 ¤ÉéBÉEÉå àÉå, ÉÊVÉxÉàÉå 

ÉÊºÉrÉlÉÇxÉMÉ® +ÉÉè® àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉE<Ç-BÉE<Ç VÉxÉ{Én BÉEä ¤ÉéBÉE cé, =xÉàÉå +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ xÉä BÉE®Éä½Éå-BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

+É{ÉxÉÉÒ MÉÉfÃÉÒ BÉEàÉÉ<Ç BÉEÉ {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, <xÉ ºÉcBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉEÉå BÉEä ãÉÉ£É àÉå xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEä 

ÉÊ´ÉnbÅÉì+ÉãÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cä cé* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉÉÊnªÉÉÆ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cé, ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉàÉFÉ <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä jÉ@hÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä ªÉÆjÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE +ÉÉÉÊn £ÉÉÒ xÉcÉÓ JÉ®ÉÒn {ÉÉ ®cÉ cè* 

ªÉc BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cè* <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =kÉ® |Énä¶É BÉEä =xÉ BÉEÉä-+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ¤ÉéBÉDºÉ àÉå, VÉcÉÆ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ 

+ÉÉè® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä {ÉèºÉä VÉàÉÉ cé, =xÉ {ÉèºÉÉå BÉEÉä =xcå näxÉä BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : àÉèbàÉ, ªÉc +ÉÉ®.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä BÉEÉªÉÇ FÉäjÉ BÉEä +Éxn® +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ ¤ÉéBÉE BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå 

+ÉMÉ® ªÉc ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉä àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå ãÉÉiÉä cé +ÉÉè® àÉÖZÉä =ºÉBÉEÉÒ ÉÊb]äãÉ nä 

näiÉä cé iÉÉä àÉé ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉ®.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ* 

 

HON. SPEAKER: Shri P.V. Midhun Reddy – not present. 

 



29.12.2017            
  

27

 (Q. 162) 

SHRI P. KARUNAKARAN : Madam, the economic growth of a country depends on 

various factors as stated by the hon. Finance Minister.  It depends upon the growth of 

agriculture, industry and service sector.  On this issue, I would like to ask a specific 

question.  The employment opportunities have a vital role to play in regard to 

development in all the areas.   

 At the time of elections, the BJP had stated that if they come to power, they 

would give employment to two crore people in the country.  Now three and half years 

have passed and in this period seven crore employment opportunities were to be 

created.   

 I would like to know from the hon. Finance Minister during this period how 

many employment opportunities have been created.  If so many employment 

opportunities have not been created, what is the reason? 

SHRI ARUN JAITLEY: Madam, I am sure the hon. Member knows that in India the 

employment generation takes place both in the organized and in the unorganized 

sectors.  There are some data which are normally available only with regard to some 

of the organized sectors but a large amount of employment and the bulk of the 

employment does get created even in the unorganized sectors like self-employment, 

small sector, SMEs and so on.  For all those sectors, the authentic data at the moment 

as such is not available as far as I am concerned because the principal question does 

not relate to that.  Whatever official data is available, if the hon. Member writes to me 

I can certainly have it conveyed to him. 

SHRIMATI DEV VARMA : Madam, I think we all know that it takes more than six 

days to export and more than 13 days to import any commodity.  Therefore, India’s 

high logistics cost is hurting the economy of the country.  Maybe, everyone is not 

aware of it.  There is involvement of multiple Departments and agencies which is 

limiting the efficiency of the economy.   
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Therefore, on account of these facts as also stated by the Chairman of the 

Economic Advisory Council, I would like to raise a few questions. I would like to 

know whether the Government has taken any steps to converge multi-departmental 

action into an integrated logistics policy. I would also like to know whether the 

Government has taken any steps to facilitate paperless environment across the 

logistics value chain…(interruptions)  

HON. SPEAKER: You have to ask only one question.  

SHRI ARUN JAITLEY: Madam, for some good reason I am being asked such 

questions today which are not related to the main Question. But nonetheless since the 

hon. Member has made a very important point, let me tell the hon. Member that it is a 

very important point as far as trade is concerned. One of the factors is that facilitation 

of trade itself helps in cutting down cost and therefore increases trade efficiency as far 

as the country is concerned. This is one of the serious areas that we are looking at.  

A lot of steps have been taken. For instance, our port capacities have expanded; 

the turn-around timing of our ships, certainly in the shipping sector itself, has 

expanded. As far as the Customs and Revenue Departments are concerned, most of 

their procedures have now gone online and therefore the procedures have been 

expedited. But this is still one area -- because in the `Ease of doing Business’ ranking 

where our ranking has improved in the last three years from 142 to 100, we have 

moved 42 positions in the last three years – where we still need to take a lot more 

steps. Recently the Government having been seized of it, the Department of Industrial 

Policy and Promotion, which is the nodal Department which looks after this, is taking 

a large number of steps and getting various Departments and Ministries of the 

Government to make sure that efficiencies can be brought into this area also which the 

hon. Member has referred to. 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO: Madam Speaker, the economic growth of 

any country depends on how the Government treats its manufacturing sector. This 

Government, particularly in the last three years, have been doing a lot of good work in 
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terms of manufacturing in India through programmes like `Make in India’, `Start-up 

India’ etc. But one sector which has been neglected since last 15 to 20 years is the 

electronic and IT hardware industry. There is a great scope, particularly in India 

because the economies of countries like Taiwan and Korea, relatively smaller 

countries, have progressed since the Governments of those countries have given 

importance to the electronics and IT hardware sectors, like semi-conductors. In India 

there are hardly any activities going on in the field of semi-conductors. This is one 

sector where Indian scientists are working in the Silicon Valley; Indian scientists are 

working in Korea and Europe and they are doing a good job and doing research in the 

semi-conductor industry in those countries.  

 I would like to know from the hon. Finance Minister whether, in the next 

Budget, the Government will focus on giving importance to the electronics and IT 

hardware industry.  

SHRI ARUN JAITLEY:  Madam Speaker, the hon. Member has raised a very 

important issue and I think, this goes to the core of India’s manufacturing policy itself. 

There are areas of manufacturing such as the auto sector, the pharmaceutical sector 

where we have conventionally, in the last one or two decades, done reasonably well. 

The hon. Member may realise that in the last three years or so -- for example, the 

assembly of mobile telephones in India which were earlier not taking place -- these 

areas relating to electronics etc. have now picked up. Recently we have also made 

some changes in our custom tariffs in order to ensure that domestic manufacturing 

becomes more competitive rather than imported material only coming to India. 

Keeping that exactly in mind, about two weeks ago we made certain changes as far as 

the customs tariff are concerned.  

 I cannot disclose as to what will happen in the next Finance Bill itself but 

certainly, the industry has made detailed presentations to us in the pre-Budget 

consultations.  These are all areas which we will certainly look into as far as the 

electronic sector is concerned.  
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PROF. SAUGATA ROY: Madam Speaker, the hon. Minister has given a detailed 

reply to the Question which shows that India’s growth rate plummeted to an all-time 

low of 5.7 per cent in the first quarter of 2017-18 and showed only a small rise in the 

second quarter of 2017-18.  This fall in GDP growth was anticipated.  In fact, Dr. 

Manmohan Singh, speaking in the other House, had said that because of 

demonetisation, GDP growth is bound to fall by one per cent.  

 May be we have passed the worst times. The Minister has listed out a number 

of steps which he had taken to improve the GDP growth which is in a bad shape. He 

has mainly emphasised on the money being spent on infrastructure, like roads, ports, 

etc. 

 When the economy hits a low, the one thing that is expected normally is to 

introduce financial stimulus into the economy. From the steps taken by the Minister, I 

do not see any financial stimulus, in particular, has been given in order to especially 

boost the manufacturing sector which, in quarter one, went down to as much as 1.2 per 

cent.  

 May I ask the hon. Minister, apart from the steps listed out here, what further 

financial stimulus he is proposing to take for the economy to take us out of the rut that 

we are in? I am asking this because one former Governor of Reserve Bank, Dr. Y.V. 

Reddy, has said that the economy is not expected to recover for two years from the 

after-effects of hurried GST implementation. Thank you Madam. I am extremely 

obliged.  

SHRI ARUN JAITLEY: The hon. Member’s phraseology, with utmost respect to him, 

is somewhat exaggerated. Our economy, for three years in a row, is the world’s fastest 

growing economy.  This year, even the IMF and the World Bank have said that by 0.1 

per cent, ours will be the second fastest growing economy.  

 Therefore, to exaggerate that situation to say that we have hit the bottom and 

that it is a ‘rot’ that has set in is somewhat not correct. 

PROF. SAUGATA ROY: I only said ‘rut’, not ‘rot’.  
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SHRI ARUN JAITLEY:  ‘Rut’ is worse than ‘rot’.  

 So, as I said, it is somewhat an exaggerated explanation or analysis as far as the 

economy is concerned. Let me tell the hon. Member that in the first quarter, if one 

analyses the data in detail, the services sector rose by 8.7 per cent which was quite 

robust, which actually meant that people were making purchases. So, there was no 

demonetisation effect visible as there was currency available with people in order to 

make the purchases. It is because the 1st July date for GST has been announced in 

advance, the de-stocking itself was taking place and manufacturing for that quarter 

had remained suspended which we have seen in the next quarter that it has suddenly 

picked up. The second quarter detail itself reflects that. All indications seem to 

suggest that in the coming quarters the curve is going to be on an upward swing.  

 Now, as far as expenditure is concerned, we have already seen in the second 

quarter, the manufacturing sector has touched seven per cent level. Therefore, when 

the manufacturing sector touches seven per cent level, to say that the Government 

should go in for tax cuts and for larger fiscal deficits, which are measures the 

Government takes in extreme situations, is not proper. These are not measures which 

are normally taken when you have a seven per cent growth in the manufacturing 

sector in the second quarter itself.  

HON. SPEAKER:  Very good. 
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(Q.  163) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®hÉ àÉciÉÉä: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä bÉÒ]äãÉ àÉå =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè* àÉÖZÉä BÉÖEU VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ºÉàÉªÉ BÉEÉ 

ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå º´ÉÉÉÊàÉi´É BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ =ºÉBÉEä +ÉÆ¶É ªÉÉ ¶ÉäªÉ® ºÉä cÉäiÉÉ cè*  +ÉÆ¶ÉvÉÉ®BÉE cÉÒ 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä º´ÉÉàÉÉÒ cÉäiÉä cé* +ÉÆ¶É BÉEÉä ¶ÉäªÉ® ºÉ]ÇÉÊ{ÉEBÉEä] BÉEä °ô{É àÉå VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* {ÉÖ®ÉxÉä ºÉàÉªÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºàÉ BÉEä 

¶ÉäªÉ® ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] +ÉSUä ÉÊBÉEºàÉ BÉEä BÉEÉMÉVÉ àÉå U{Éä cÉäiÉä lÉä ÉÊVÉxcå BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÆ¶ÉvÉÉ®BÉEÉå BÉEÉä ÉÊxÉMÉÇiÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ* 

 +É£ÉÉÒ VÉÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ º]ÉìBÉE àÉÉÉÌBÉE] àÉå {ÉÆVÉÉÒBÉßEiÉ cè, ´Éä ºÉÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ <ãÉèBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE {ÉEÉìàÉÇ àÉå ¶ÉäªÉ® ÉÊxÉMÉÇiÉ 

BÉE®iÉÉÒ cé +ÉÉè® =xÉ BÉE{ÉÆÉÊxÉªÉÉå BÉEä +ÉÆ¶ÉvÉÉ®BÉE +É{ÉxÉä BÉEÉMÉVÉ ´ÉÉãÉä +ÉÆ¶É +É{ÉxÉä bÉÒàÉè] ABÉEÉ=Æ] àÉå <ãÉèBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE {ÉEÉìàÉÇ àÉå 

SÉåVÉ BÉE®É ºÉBÉEiÉä cé* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ =xÉ ¶ÉäªÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA cè VÉÉä ÉÊBÉE º]ÉìBÉE ABÉDºÉSÉåVÉ àÉå ÉÊãÉÉÎº]b cé* <ºÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉä {Éä{É®ãÉèºÉ ¶ÉäªÉ® ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] BÉEciÉä cé* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå xÉcÉÓ cè VÉÉä º]ÉìBÉE 

ABÉDºÉSÉåVÉ àÉå ÉÊãÉÉÎº]b xÉcÉÓ cé SÉÉcä ´Éc ÉÊãÉÉÊàÉÉÊ]b BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cÉä ªÉÉ |ÉÉ<´Éä] ÉÊãÉÉÊàÉÉÊ]b BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cÉä* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ãÉÉJÉÉå ]xÉ 

BÉEÉMÉVÉ ãÉMÉiÉÉ cè VÉÉä ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ +ÉÉè® ãÉÉMÉiÉ BÉEä oÉÎ]BÉEÉähÉ ºÉä cÉÉÊxÉBÉEÉ®BÉE cè* AäºÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊãÉÉÎº]b 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå ºÉä BÉE<Ç MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ cè* ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ {ÉcãÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* +É{ÉBªÉªÉ, 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ +ÉÉè® §É]ÉSÉÉ® BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ABÉE ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ºÉ£ÉÉÒ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ¶ÉäªÉ® ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä]ÂºÉ BÉEÉä bÉÒàÉä]ÉÒÉÊ®ãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉE® <ãÉèBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE {ÉEÉìàÉÇ àÉå ®JÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä? BÉDªÉÉ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ àÉå bÉÒàÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ÉÊb{ÉÉäÉÊVÉ]ºÉÇ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉ ®cÉÒ cè? BÉDªÉÉ {Éä{É®ãÉèºÉ 

¶ÉäªÉ® <¶ªÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, bÉÒàÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉÉ<VÉ {ÉEÉìàÉÇ àÉå ¶ÉäªÉºÉÇ =xÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä cÉäiÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE 

+ÉÉì{ÉEÉË®MÉ cÉäiÉÉÒ cè*  BÉEÆ{ÉxÉÉÒWÉ ABÉD] BÉEä ºÉèBÉD¶ÉxÉ 29 àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ º{É] cè, +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE 

+ÉÉì{ÉEÉË®MÉ BÉE®iÉÉÒ cè =ºÉä bÉÒàÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉÉ<VÉ {ÉEÉìàÉÇ àÉå +É{ÉxÉä ¶ÉäªÉ® ®JÉxÉä {É½iÉä cé* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉxªÉ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ, VÉÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ÉÊãÉÉÊàÉÉÊ]b BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA bÉÒàÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉÉ<VÉ {ÉEÉìàÉÇ BÉEÉÒ BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå +ÉvªÉªÉxÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉvªÉªÉxÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäMÉÉÒ, ÉÊxÉhÉÇªÉ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® iÉ¤É +ÉMÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® iÉªÉ BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä =xÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ{ÉE® bÉÒàÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉÉ<VÉ {ÉEÉìàÉÇ àÉå ®JÉxÉÉ cÉäMÉÉ* |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå ¶ÉäªÉ® cÉäãbºÉÇ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ UÉä]ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA {Éä{É® BÉEÉ 

|ÉªÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* 
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®hÉ àÉciÉÉä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå {Éä{É® ´ÉÉãÉä ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] BÉEÉä bÉÒàÉè] {ÉEÉìàÉÇ àÉå SÉåVÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç |ÉÉäiºÉÉcxÉ BÉEä °ô{É àÉå <xºÉåÉÊ]´É näxÉä BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè? +ÉxÉÉÊãÉÉÎº]b BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä bÉÒàÉè] 

¶ÉäªÉ® BÉEä nÉªÉ®ä àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ AxÉAºÉbÉÒAãÉ (xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊb{ÉÉäÉÊVÉ]®ÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉÉÊ]b) +ÉÉè® ºÉÉÒbÉÒAºÉAãÉ 

(ºÉé]ÅãÉ ÉÊb{ÉÉäÉÊVÉ]®ÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉ ÉÊãÉÉÊàÉÉÊ]b) <ºÉä cèxbãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè? ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä BÉDªÉÉ <ºÉºÉä º]äBÉE cÉäãbºÉÇ 

{É® BÉEÉä<Ç +ÉÉÉÌlÉBÉE ¤ÉÉäZÉ {É½äMÉÉ? <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊ®ABÉD¶ÉxÉ cÉäMÉÉ? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç <xºÉäÉÎx]´É näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ àÉå =xÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå ªÉÉ =xÉBÉEÉÒ BÉEè]äÉÊMÉ®ÉÒWÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ º{É] cè, <ºÉàÉå 

bÉÒàÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉÉ<Vb {ÉEÉìàÉÇ àÉå ®JÉxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cÉäMÉÉ* BÉEÉä<Ç BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉVÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ¶ÉäªÉ® <¶ªÉÚ BÉE®iÉÉÒ cè, {ÉÉÎ¤ãÉBÉE 

+ÉÉì{ÉEÉË®MÉ BÉE®iÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ÉÊãÉÉÊàÉÉÊ]b BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE +ÉÉì{ÉEÉË®MÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +É£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉÉ cè* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cÉäMÉÉ, 

=ºÉàÉå BÉEÉä<Ç |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ xÉÉ®hÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊ½ªÉÉ :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉEÉãÉä vÉxÉ {É® BÉE½É |ÉcÉ® BÉE®xÉä A´ÉÆ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉxÉÉ¶É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä BÉE<Ç µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ =~ÉªÉä cé, ÉÊVÉxÉàÉå ÉÊ´ÉàÉÖpÉÒBÉE®hÉ, VÉÉÒAºÉ]ÉÒ A´ÉÆ <xcÉÓ àÉå ºÉä ABÉE +ÉxªÉ µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ, 

ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ nä¶É BÉEÉÒ ABÉE ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉEVÉÉÔ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, nä¶É àÉå BÉE<Ç +ÉºÉÚSÉÉÒ¤Ér BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ vÉÉäJÉÉvÉ½ÉÒ, BÉE® SÉÉä®ÉÒ àÉä ºÉÆÉÊãÉ{iÉ cé* àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ <xÉ ºÉ¤É +ÉºÉÚSÉÉÒ¤Ér BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä  <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉvªÉ BÉE® 

ºÉBÉEåMÉÉÒ? <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ <ºÉàÉå ºÉä¤ÉÉÒ ºÉä ºÉà{ÉBÉEÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ? àÉé ªÉc £ÉÉÒ 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉàÉå +ÉÉMÉä BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÚãÉ |É¶xÉ bÉÒàÉä]äÉÊ®ªÉãÉÉ<VÉ {ÉEÉàÉÇ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* ªÉc |É¶xÉ <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉE<Ç BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊãÉº]äb cÉäiÉÉÒ cé, VÉÉä 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÓ, +É{ÉxÉä ÉÊ®]xºÉÇ {ÉEÉ<ãÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÓ +ÉÉè® +ÉMÉ® ABÉE +É´ÉÉÊvÉ BÉEÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä ÉÊ®]xºÉÇ {ÉEÉ<ãÉ 

xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÓ +ÉÉè® ´Éä bÉÒ{ÉEÆBÉD] BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ cé, iÉÉä =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ ºÉÚSÉÉÒ ºÉä c]É ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉE<Ç 
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 AäºÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ cé, ÉÊVÉxcå ¶ÉäãÉ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ BÉEä °ô{É àÉå BÉEä´ÉãÉ àÉxÉÉÒ ]ÅÉÆºÉ{ÉEºÉÇ, MÉè®BÉEÉxÉÚxÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ àÉxÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉãÉÉ 

vÉxÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉEä ÉÊãÉA <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* <xÉBÉEÉ xÉÉàÉ, cÉãÉÉÆÉÊBÉE <ºÉ ¶É¤nÉ´ÉãÉÉÒ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå 

xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉàÉ £ÉÉÉÉ àÉå =ºÉä ¶ÉäãÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ 

ABÉD] BÉEä iÉciÉ VÉÉä VÉÉÆSÉ AVÉåºÉÉÒVÉ cé +ÉÉè® =ºÉàÉå AºÉA{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉä £ÉÉÒ ABÉE VÉÉÆSÉ AVÉåºÉÉÒ cè, VÉÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä BÉEäºÉäVÉ 

¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉãÉ®äbÉÒ ºÉJiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ®cÉÒ cè* 
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(Q. 164) 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä:   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® BÉDªÉÚ¤ÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ º´ÉÉºlªÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉ{ÉºÉÉÒ ºÉcªÉÉäMÉ BÉEÉä 

¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 6 ÉÊnºÉà¤É®, 2017 BÉEÉä ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ {É® cºiÉÉFÉ® cÖA cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉc ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEnàÉ 

cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, BÉDªÉÚ¤ÉÉ àÉå àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉä´ÉÉAÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉºiÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉäMÉ BÉDªÉÚ¤ÉÉ VÉÉBÉE® º´ÉÉºlªÉ 

ãÉÉ£É ãÉäiÉä cé* càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉEéºÉ®, ØnªÉ ®ÉäMÉ, ÉÊBÉEbxÉÉÒ, ãÉÉÒ´É® ]ÅÉÆºÉ{ãÉÉÆ] BÉEä <ãÉÉVÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ JÉSÉÉÇ +ÉÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA {ÉÆiÉ |ÉvÉÉxÉ ®ÉciÉ BÉEÉäÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ* nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä 

<ãÉÉBÉEä cé, VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé, VÉèºÉä àÉcÉ®É]Å àÉå ÉÊ´Én£ÉÇ +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   ¤ÉÉ®hÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä:   àÉèbàÉ, àÉé |É¶xÉ {ÉÚU ®cÉ cÚÆ* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ nä¶É £É® àÉå +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ <ãÉÉBÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä 

cé, VÉcÉÆ <xÉ ®ÉäMÉÉå BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ JÉSÉÉÇ cÉäiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä ºÉä nä¶É BÉEä +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå +ÉÉè® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉå àÉå BÉEéºÉ®, ØnªÉ 

®ÉäMÉ, ÉÊBÉEbxÉÉÒ, ãÉÉÒ´É® ]ÅÉÆºÉ{ãÉÉÆ] +ÉÉÉÊn MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ <ãÉÉVÉ ºÉºiÉÉ +ÉÉè® ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ:   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE BÉDªÉÚ¤ÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ AàÉ+ÉÉäªÉÚ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, iÉÉä ´Éc 

càÉÉ®ä AÉÎMVÉÉÏº]MÉ bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä cè* nÚºÉ®É, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ®Éì ÿªÉÚàÉxÉ {ÉEÉäºÉÇ cè, =ºÉä càÉ 

BÉEèºÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ nä ºÉBÉEiÉä cé, =ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® cè* {ÉEÉàÉÉÇºªÉÚÉÊ]BÉEãºÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® cè +ÉÉè® 

{ÉEÉàÉÉÇºªÉÚÉÊ]BÉEãºÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉÉ®ÉÒ <xÉÉÊbÉÊVÉxÉºÉ àÉäÉÊbÉÊºÉxºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ªÉc ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cè* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ <ãÉÉBÉEä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉE® +ÉÉ{ÉxÉä BÉEéºÉ®, 

BÉEÉÉÌbªÉÉä´ÉÉºÉBÉÖEãÉ® ÉÊbVÉÉÒVÉ, ÉÊBÉEbxÉÉÒ ÉÊbVÉÉÒVÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

|ÉÉäOÉÉàºÉ SÉãÉÉ ®JÉä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE BÉEéºÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ xÉè¶ÉxÉãÉ BÉEéºÉ® ºÉé]® ºÉä ãÉäBÉE® º]ä] 

BÉEéºÉ® ºÉé]® +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ]ÉÌ¶ÉA®ÉÒ BÉEéºÉ® ºÉé]® £ÉÉÒ nä ®cä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä 

cé ÉÊBÉE BÉEéºÉ® BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä, VÉÉä <ÉÎBÉD´É{ÉàÉé] àÉå ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç +ÉÉè® ]ÅäÉËxÉMÉ àÉå ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä, ´Éc càÉ |Énä¶É 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä nä ®cä cé* 

 =ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉcÉ®É]Å, UkÉÉÒºÉMÉfÃ A´ÉÆ ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® ]ÉÌ¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEéºÉ® ºÉå]ºÉÇ +ÉÉè® º]ä] BÉEéºÉ® 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ ÉÊnA MÉA cé* ABÉE BÉEéºÉ® <Æº]ÉÒ]áÉÚ] 120 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉè® ]ÉÌ¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEéºÉ® ºÉå]® {É® 45 ºÉä 50 BÉE®Éä½ 
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âó{ÉªÉä JÉSÉÇ BÉE®BÉEä càÉ näiÉä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉÖ{É®-º{ÉäÉÊ¶ÉªÉÉÊãÉ]ÉÒ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cé, càÉ =xÉBÉEÉä +É{ÉOÉäb BÉE® 

®cä cé +ÉÉè® ºÉÖ{É®-º{ÉäÉÊ¶ÉªÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå]ÂºÉ BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® ®cä cé* ´Éc càÉ àÉcÉ®É]Å àÉå £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé* 

]ÅÉ<¤ÉãÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå]ÂºÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä |É{ÉÉäVÉãºÉ +ÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ BÉE® ®cä cé* 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç +ÉÉè® {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉàÉZÉÉèiÉÉå BÉEä +ÉÉnÉxÉ-|ÉnÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ ºÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®ciÉÉ cè* 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ BÉEäxpÉå àÉå àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEäªÉ® {ÉºÉÇxºÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé +ÉÉè® BÉE<Ç º´ÉÉºlªÉ BÉEäxpÉå àÉå bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ 

BÉEàÉ cè* ]äBÉDxÉÉÒÉÊ¶ÉªÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* ºÉÉvÉxÉÉå A´ÉÆ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEä +ÉÉnÉxÉ-|ÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉE®É® cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É 

£É® BÉEä BÉE<Ç AäºÉä <ãÉÉBÉEä cé, VÉcÉÆ àÉäÉÊbBÉEãÉ cäãlÉ BÉEäªÉ® ºÉå]ºÉÇ SÉãÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ bÉBÉD]ºÉÇ cÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* ªÉc 

+ÉÉnÉxÉ-|ÉnÉxÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA AàÉ+ÉÉäªÉÚ xÉcÉÓ BÉE®å? +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä: ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º´ÉÉºlªÉ BÉEäxpÉå ºÉä BÉEèºÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ?  

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ: àÉèbàÉ, ªÉc |É¶xÉ àÉÚãÉ |É¶xÉ ºÉä ÉÊ®ãÉä]äb xÉcÉÓ cè* |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ-8 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä <ºÉÉÒ 

|É¶xÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè, VÉÉä ¶ÉÉì]æVÉ +ÉÉì{ÉE bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, àÉé ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆMÉÉ* VÉcÉÆ iÉBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, càÉxÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE 

ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÉÒ]ÂºÉ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉAÆ* àÉäÉÊbBÉEãÉ |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä {ÉÉäº] OÉäVÉÖA] ºÉÉÒ]ÂºÉ àÉå <ºÉÉÒ ºÉÉãÉ BÉEä 

+ÉÆn® 5000 ºÉÉÒ]ÂºÉ ¤ÉfÃÉ<Ç MÉ<Ç cé* ºÉÖ{É®-º{ÉäÉÊ¶ÉªÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®É 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE to make available the doctor  in the Rural CHCs, whatever facilities you 

need, the Government of India is committed.  It is for the State Governments to come 

up. càÉxÉä =xÉºÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä MÉÉªÉxÉÉBÉEÉäãÉÉìÉÊVÉº] SÉÉÉÊcA, ´Éc ÉÊVÉºÉ iÉxÉJ´ÉÉc {É® ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé, 

´Éc ÉÊVÉºÉ iÉxÉJ´ÉÉc {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É´ÉäãÉä¤ÉãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé, +ÉÉ{É näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc 

näMÉÉÒ* That is our commitment.  We will do it.  

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ* {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå BÉDªÉÚ¤ÉÉ ABÉE 

+ÉÉ<ÉÊbªÉãÉ ºÉå]® cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä BÉEàÉ JÉSÉÇ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ <ãÉÉVÉ cÉä ºÉBÉEä* £ÉÉ®iÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉDªÉÚ¤ÉÉ ºÉä ºÉÉÒJÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cè* =xcÉåxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA AàÉ+ÉÉäªÉÚ ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ]áÉÚ¤É®BÉÖEãÉÉäÉÊºÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA AÉÎBÉD]´É ºÉÉÌ´ÉãÉåºÉ 

BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉªÉÉ, ÉÊàÉ¶ÉxÉ <xpvÉxÉÖÉ SÉãÉÉªÉÉ, =ºÉä BÉDªÉÚ¤ÉÉ BÉEÉä ºÉÉÒJÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* càÉå £ÉÉÒ BÉDªÉÚ¤ÉÉ ºÉä ºÉÉÒJÉxÉä 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE ´Éä BÉEèºÉä BÉEàÉ JÉSÉÇ àÉå +É{ÉxÉä ®É]ÅÉvªÉFÉÉå iÉBÉE BÉEÉ <ãÉÉVÉ +É{ÉxÉä cÉÒ ªÉcÉÆ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ  
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<ãÉÉVÉ BÉE®iÉä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ºÉÉiÉ SÉÉÒVÉå ¤ÉiÉÉ<Ç cé, =xÉàÉå {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉäÉËBÉEMÉ xÉcÉÓ cè* àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE 

cäãlÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] àÉå VÉÉä {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉäBÉEºÉÇ cé, ´Éä BÉDªÉÚ¤ÉÉ àÉå VÉÉBÉE® ºÉÉÒJÉ ºÉBÉEå ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ JÉSÉÇ àÉå BÉEèºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ  nä¶ÉÉå BÉEä  ¤É®É¤É® BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ]ÉÒàÉ BÉEÉä BÉDªÉÚ¤ÉÉ 

BÉEÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ  àÉèxÉäVÉàÉå] ºÉÉÒJÉxÉä BÉEä  ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ  £ÉäVÉåMÉä, ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉ®iÉ  £ÉÉÒ BÉEàÉ  JÉSÉÇ àÉå =ºÉÉÒ  iÉ®c  ºÉä 

{ÉEÉìãÉÉä BÉE® ºÉBÉEä? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ: àÉèbàÉ, VÉÉä V´ÉÉ<Æ] ´ÉÉÍBÉEMÉ OÉÖ{É ¤ÉxÉäMÉÉ, =ºÉàÉå càÉ <ºÉ ºÉÖZÉÉ´É BÉEÉä ®JÉåMÉä* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 

càÉÉ®ä AàÉ+ÉÉäAºÉ BÉDªÉÚ¤ÉÉ MÉA lÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ =xcÉåxÉä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ º]bÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ V´ÉÉ<Æ] ´ÉÉÍBÉEMÉ OÉÖ{É àÉå 

certainly, we will look into it. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Madam, there is an adage that ‘necessity 

knows no bounds.’  Out of desperation, I am going to deviate from the core issue of 

the question. 

HON. SPEAKER: No, please. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: I am seeking your indulgence. Just listen to 

me, Madam… (Interruptions)  

 West Bengal has been ravaged by dengue. 

HON. SPEAKER: If the hon. Minister wants to answer it, I have no objection. 

… (Interruptions)  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Actually, dengue has assumed an epidemic 

proportion in West Bengal.  But we do not have even an iota of knowledge of what is 

the exact figure of dengue casualties.  

 I have persuaded your Ministry also to extend all kinds of cooperation.  Even in 

Bengal, doctors have been forced not to mention the cause of death.  It is really a 

matter of great concern.  
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 Therefore, I would like to get the information from your Ministry as to what is 

the exact position concerning West Bengal in so far as Dengue invasion is concerned.  

It is because Dengue has almost assumed epidemic proportions and doctors have been 

forced not to mention the cause of death.   

HON. SPEAKER: This is not related to this Question.  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, it is not related to this Question.  
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(Q. 165) 

SHRI MEKAPATI RAJA MOHAN REDDY: Madam, I thank the hon. Minister for 

his elaborate answer.  But cancer is a deadly disease.  It is spreading like epidemic 

among adults, children and, especially, among ladies in the form of breast cancer.  The 

treatment of this disease is very costly.  It is beyond the limit of common citizen.   

 Therefore, the Government has to develop some alternative medicines or some 

Ayurvedic medicine which should also be cost effective.  It should not have any side 

effects.  That is why, I would like to know from the hon. Minister whether the 

Government of India proposes to set-up Ayurvedic dispensaries or hospitals  for poor 

people at various places across the country to treat this disease free of cost.   

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEåºÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, +ÉÉVÉ 

nä¶É àÉå BÉEåºÉ® ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ àÉÉxÉåMÉä* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®É +ÉÉªÉÖÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* 

  º´ÉÉºlªÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè, càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé* +ÉÉªÉÖÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ VÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cè, ´Éc ÉÊ®ºÉSÉÇ 

+ÉÉì{ÉE AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ ãÉMÉÉ ®cÉ cè* +ÉSUÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÆ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®ºÉSÉÇ {É® càÉxÉä 

¤ÉcÖiÉ VÉÉä® ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{É iÉÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉE<Ç ºÉÆºlÉÉAÆ cé +ÉÉè® AàºÉ VÉèºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ àÉå càÉÉ®É BÉEÉìãÉä¤ÉÉä®äÉÊ]´É |ÉÉäVÉäBÉD] 

cè* =ºÉàÉå càÉ xÉªÉÉÒ-xÉªÉÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* <xÉBÉEÉä xÉÉÒSÉä iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ VÉÉä BÉEÉàÉ cè +ÉÉè® 

®ÉVªÉÉå BÉEÉä VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉ{ÉÉä]Ç SÉÉÉÊcA, ´Éc càÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* càÉxÉä +ÉÉªÉÖÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä uÉ®É, c® ÉÊVÉãÉä BÉEÉä 

ABÉE +ÉÉªÉÖÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ näxÉä BÉEÉ ´ÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉxÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 69 cÉìÉÎº{É]ãºÉ +ÉÉìãÉ®äbÉÒ A|ÉÚ´É ÉÊBÉEªÉä 

cÖA cé +ÉÉè® ªÉcÉÆ VÉ¤É àÉäÉÊbÉÊºÉxºÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉxÉåMÉÉÒ +ÉÉè® àÉäÉÊbÉÊºÉxºÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ àÉå cÉÒ +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ ®cä, <ºÉÉÒ 

BÉEä ÉÊãÉA ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉªÉÖÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä VÉÉÊ®ªÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* BÉEåºÉ® BÉEä 

ÉÊ|É´Éå¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉå VÉÉä® näxÉÉ cè* ªÉÉäMÉÉ BÉEä uÉ®É ãÉÉ<{ÉE º]É<ãÉ ¤ÉnãÉxÉä BÉEä uÉ®É BÉEåºÉ® ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ BÉEàÉÉÒ +ÉÉA, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ c® iÉ®c ºÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* 

SHRI MEKAPATI RAJA MOHAN REDDY: Madam, my second supplementary is 

regarding the finances.  As you also know, when we are in our Constituencies, many 

people come to us for the Prime Minister’s Relief Fund.  We write letters.  But money 

from the Prime Minister’s Relief Fund is not being released in all the cases that we 

have referred to.   
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 Therefore, I would like to know from the Government whether you are 

proposing any fund, under the Department of AYUSH, to treat cancer patients, so that 

when Members of Parliament write to you, you can also do the needful.  This is a very 

important thing.  A lot of people are coming to us.  We are writing letters for releasing 

money from the Prime Minister’s Relief Fund but we are not getting this fund released 

in all the cases.  That is why, I would like to ask you this question.   

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ =~ÉªÉÉ cè, ´Éc MÉÆ£ÉÉÒ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

{ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, +ÉÉªÉÖÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ¤ÉVÉ] £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä VÉÉä £ÉÉÒ BÉEåºÉ® 

®ÉäMÉÉÒ cé, càÉÉ®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BÉEåºÉ® {Éä¶Éå] +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä càÉ £ÉÉÒ |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ àÉå 

|É{ÉÉäVÉãÉ £ÉäVÉiÉä cé +ÉÉè® |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ ºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä àÉnn ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* AäºÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊºÉº]àÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

xÉcÉÓ cè* càÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ +ÉÉè® àÉäÉÊbÉÊºÉxºÉ BÉEä uÉ®É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ VªÉÉnÉ {ÉEÆb cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ´Éc näxÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä*  

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉÚãÉ |É¶xÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå]ãÉ +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ {ÉrÉÊiÉªÉÉÆ cé, 

=xÉàÉå BÉEåºÉ® BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE® ®cÉÒ cèZÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä nä¶É BÉEä 69 ÉÊVÉãÉÉå àÉå +ÉÉªÉÖÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé ªÉc £ÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä VÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ 

ÉÊVÉãÉä cé, <xÉàÉå VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ +ÉÉªÉÖÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉixÉ BÉE®å +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä 33 ÉÊVÉãÉÉå àÉå 

iÉÉä VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ +ÉÉªÉÖÉ ºÉÆºlÉÉxÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé <xÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 5 +ÉÉì]ÉäxÉÉìàÉºÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãºÉ- +ÉÉªÉÖ´Éæn, 

ªÉÉäMÉ, ªÉÚxÉÉxÉÉÒ, cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ, ÉÊºÉr ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉVÉ] AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè* àÉé cèãlÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ àÉèà¤É® £ÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® VÉ¤É ªÉc ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãºÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉÒ cé, iÉÉä ªÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤ÉVÉ] AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉiÉÉÒ cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ABÉE 

ºÉè] {Éè]xÉÇ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ ºÉè] {Éè]xÉÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ªÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ ãÉäBÉE® +ÉÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® c® ¤ÉÉ® ¤ÉVÉ] ¤ÉfÃÉBÉE® +ÉÉ 

VÉÉiÉä céA ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ àÉå ´ÉÉºiÉ´É àÉå cÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè? àÉé º´ÉªÉÆ ABÉE cÉäàªÉÉä{ÉèÉÊlÉBÉE bÉìBÉD]® cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É 
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ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä <xÉ ºÉ¤ÉàÉå ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +É£ÉÉ´É cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ´Éc 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* 

   àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉªÉ BÉE®å ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ 

BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ nåMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä VªÉÉnÉ +ÉSUÉ ¤ÉVÉ] ÉÊàÉãÉäMÉÉ* VÉÉä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ xÉcÉÓ nåMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä ¤ÉVÉ] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ 

iÉÉÉÊBÉE ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉ º]ébbÇ ¤ÉfÃä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ºÉVÉä¶ÉÆºÉ nä ®cä cé?  

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ: VÉÉÒ, àÉèbàÉ* VÉÉä <xÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãºÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ 

cé, VÉÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®xÉä àÉå <SUÖBÉE cé, BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉcªÉÉäMÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä 

BÉEåºÉ® {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEÉä àÉnn ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ VÉÉä ãÉÉ<{ÉE-º]É<ãÉ VÉÉÊxÉiÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cé, =xÉàÉå £ÉÉÒ ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉä? 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ cé +ÉÉè® VÉÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä ÉÊãÉA càÉ àÉnn näiÉä cé, 

=ºÉºÉä ¤ÉÉc® VÉÉBÉE® +ÉÉªÉÖÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä uÉ®É càÉÉ®ÉÒ ABÉE ºBÉEÉÒàÉ cè, =ºÉàÉå ABÉDºÉ]ÅÉ àÉÉä®ãÉ AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒVÉ BÉEä uÉ®É càÉ 

<ºÉBÉEÉä |ÉÉ<´Éä]ãÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉEÆÉËbMÉ näiÉä cé* <ºÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ àÉå càÉxÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉEÆÉËbMÉ BÉEÉÒ cÖ<Ç cè ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊb]äãºÉ àÉé bÉì.ºÉÉc¤É BÉEÉä 

nä nÚÆMÉÉ* 

SHRI VINCENT H. PALA : Thank you, Madam.  In the North East, cancer is one of 

the highest in the world.  May I know from the hon. Minister, through you, what 

initiative the Central Government has taken in terms of integrating the AYUSH 

system of treatment with the other system of treatment in the North East, especially in 

the areas where people consume lots of betel nuts etc.?  In terms of research, in terms 

of treatment, what is the initiative taken by the Government and how much money has 

been spent in case any initiative has been taken in the North-East specially to reduce 

cancer there? 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE º´ÉÉºlªÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè +ÉÉè® àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ 

ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ®ºÉSÉÇ +ÉÉè® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè, =ºÉä £ÉÉÒ càÉ ªÉcÉÆ VÉÉä½ näiÉä cé* 

càÉÉ®ä ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉå]® £ÉÉÒ xÉÉìlÉÇ-<Çº] àÉå cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉxÉä cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉå]® ´ÉcÉÆ JÉÉäãÉÉ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ nÉä-

iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä càÉxÉä =ºÉBÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <xÉ BÉEäxpÉå BÉEä uÉ®É càÉ xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE® 

ºÉBÉEåMÉä* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä {ÉEÆÉËbMÉ cè +ÉÉè® VÉÉä ®ÉVªÉ BÉEÉ ¤ÉVÉ] cÉäiÉÉ cè, <ºÉBÉEä uÉ®É càÉ {ÉÉä{ÉÖãÉä¶ÉxÉ +ÉÉè® =ºÉ 

®ÉVªÉ BÉEä ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¤ÉVÉ] AãÉÉäBÉEä] BÉE®BÉEä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc àÉnn näiÉä cé*  
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gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É |É¶xÉ =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉªÉÉå ºÉä VÉÖ½É cè, JÉÉºÉ BÉE® VÉÉä näºÉÉÒ 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ cé +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ VÉä.{ÉÉÒ. xÉbÂbÉ VÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ cé* VÉ¤É BÉEéºÉ® +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cÉäiÉÉ cè 

iÉ¤É {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉãÉMÉ cÉäiÉÉÒ cè, +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ]ÅÉÒ]àÉå] SÉãÉiÉÉ cè* VÉ¤É ´Éc ÉÊ®{ÉÉÒ] cÉäiÉÉ cè iÉÉä 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, ´Éc +ÉãÉMÉ cè* +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ]ÅÉÒ]àÉå] BÉEä ÉÊãÉA càÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

AãÉÉä{ÉèlÉÉÒ {É® cÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ® cé* VÉ¤É ´Éc ÉÊ®{ÉÉÒ] cÉäiÉÉ cè iÉ¤É AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® =ºÉä ºÉÆ£ÉÉãÉ xÉcÉÓ {ÉÉiÉÉ cè 

+ÉÉè® JÉSÉÉÇ cÉäiÉÉ cÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉä +É]ébå]ÂºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä cé* cÉìÉÎº{É]ãÉ ºÉä VªÉÉnÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cÉìÉÎº{ÉºÉ cè* àÉé 

VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® àÉå 'ÉÊ´É®É] cÉìÉÎº{ÉºÉ' ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ, =ºÉàÉå YÉÉxÉä¶´É®ÉÒ nä´ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé* ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

£ÉÉÒ {ÉrÉÊiÉªÉÉÆ cé, JÉÉºÉ +ÉÉªÉÖ´Éæn +ÉÉè® cÉìÉÎº{ÉºÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå àÉnn BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nÉäxÉÉå ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä àÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

cÉìÉÎº{ÉºÉ BÉEÉä |ÉàÉÉä] BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉèÉÉÊvÉ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, £ÉãÉä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉÉç ºÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ BÉE® ®cä cé, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉÒ àÉnn BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ cè? 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä +ÉSUÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè* ªÉc ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

+ÉÉVÉ iÉBÉE cÉìÉÎº{É]ãÉ àÉå ªÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEäªÉ® ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É ®ÉäMÉÉÒ PÉ® {É® VÉÉiÉä cé iÉÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ ªÉÉ +ÉxªÉ BÉÖEU BÉE® 

xÉcÉÓ {ÉÉiÉä cé* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®BÉEä, càÉ ºÉÉäSÉ ºÉBÉEiÉä cé* 
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 (Q.  166) 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉªÉÖÉ +ÉÉè® +ÉÉªÉÖ´Éæn ºÉÉ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEä àÉÉxÉ´É BÉEÉÒ º´ÉÉºlªÉ BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ 

BÉEÉ ABÉE ÉÊ´ÉYÉÉxÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉnxÉ àÉå JÉ½É cÚÆ* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE =xÉBÉEä BÉÖE¶ÉãÉ xÉäiÉßi´É àÉå +ÉÉè® càÉÉ®ä ªÉ¶Éº´ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 177 

nä¶É ªÉÉäMÉ +ÉÉè® +ÉÉªÉÖ´Éæn {É® càÉÉ®ä {ÉÉÒUä JÉ½ä cÖA cé, <ºÉxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉäMÉ +ÉÉè® +ÉÉªÉÖ´Éæn 

{ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉ BÉÖE¶ÉãÉ xÉäiÉßi´É BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉEéºÉ® {É® £ÉÉÒ ãÉMÉiÉÉ® 

ÉËSÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cè* VÉcÉÆ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉÉÎ~iÉ xÉÉàÉÉÒ-ÉÊMÉ®ÉàÉÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEéºÉ® BÉEä ÉÊãÉA, AàÉ. bÉÒ. AÆbºÉÇxÉ cÉä, 

BÉEèÉÊãÉ{ÉEÉìÉÌxÉªÉÉ cÉä, àÉä®ÉÒãÉéb ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cÉä, cÉ´ÉÇbÇ cÉä ªÉÉ AÉÊ®WÉÉäxÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cÉä, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ ¤É½ä 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå AãÉÉä{ÉèlÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉªÉÖ´Éæn, cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEÉ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ |É¤ÉÆvÉxÉ ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä 

cÉä ®cÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä |É¶xÉ BÉEÉ VÉÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc nºÉ-¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä cè, +É£ÉÉÒ +ÉÉªÉÖ´Éæn ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉ MÉÉÊiÉ ºÉä 

¤ÉfÃ ®cÉ cè, =ºÉ MÉÉÊiÉ ºÉä BÉDªÉÉ càÉxÉä BÉEÉä<Ç ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ABÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå ºÉºiÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÖofÃ ABÉEÉÒBÉßEiÉ 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè? ªÉÉÊn ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè iÉÉä ´Éc BÉDªÉÉ 

cè, +ÉÉè® ªÉÉÊn xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè iÉÉä ´Éc BÉE¤É iÉBÉE ¤ÉxÉÉAÆMÉä +ÉÉè® BÉE¤É iÉBÉE =ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE® ºÉBÉEåMÉä? 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä <Æ]ÉÒOÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ cè* <Æ]ÉÒOÉä¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ 

¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè* +ÉÉªÉÖÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä VÉÉÊ®A, càÉÉ®ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉäãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ cè, c® |ÉÉ<àÉ®ÉÒ cäãlÉ ºÉå]® 

{É®, c® BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ cäãlÉ ºÉå]® {É®, ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cÉìÉÎº{É]ãÉ àÉå càÉÉ®ä +ÉÉªÉÖÉ{ÉèlÉÉÒ BÉEä bÉìBÉD]® iÉèxÉÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä cé* àÉÖZÉä 

¤ÉiÉÉiÉä cÖA ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå BÉEÉäãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ¶ÉÖ°ô cè* ªÉcÉÆ <Æ]ÉÒOÉä¶ÉxÉ ºÉcÉÒ iÉ®c ºÉä 

¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ cè*   

 càÉxÉä {ÉÉªÉãÉ] |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEä iÉciÉ Uc ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ ÉÊãÉA cé, ´ÉcÉÆ ªÉÉäMÉÉ +ÉÉè® AãÉÉä{ÉèlÉÉÒ BÉEÉìàÉxÉ cé* ABÉE 

ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå +ÉÉªÉÖ´Éæn cè, ABÉE àÉå cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉBÉE® |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ºÉé]® ªÉÉ ºÉé]® ºÉÉ®ä MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ºµÉEÉÒÉËxÉMÉ 

BÉE®iÉä cé* ªÉÉÊn ®ÉäMÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ {ÉcãÉä BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA, iÉÉä ¤ÉÉn àÉå BÉEÉìà{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ* bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉ £ÉÉÒ 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEéºÉ® BÉEÉ {ÉcãÉÉÒ º]äVÉ àÉå {ÉiÉÉ SÉãÉ VÉÉA, iÉÉä =ºÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉAÆMÉä* <ºÉBÉEÉ ÉÊ®VÉã] +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉÉè ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ àÉå <ºÉ |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ 

àÉÆ¶ÉÉ cè* 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE : àÉcÉänªÉÉ, àÉé nÉäxÉÉå àÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉãÉMÉ ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉÒ cè, ´Éc ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ cÖ<Ç cè, càÉ =ºÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊxÉBÉE]iÉÉ ºÉä näJÉ ®cä cé* 



29.12.2017            
  

44

 àÉä®É nÚºÉ®É {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É º´ÉÉºlªÉ ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® xªÉÚxÉiÉàÉ ABÉE cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå {É® 

ABÉE bÉBÉD]® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä nä¶É àÉå 1674 ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉÉå {É® ABÉE bÉBÉD]® £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä +É£ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒ]Éå BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ àÉå £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® MÉè® 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉªÉÖ´ÉæÉÊnBÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ cé, ´ÉcÉÆ ÉÊVÉiÉxÉä |ÉÉä{ÉEäºÉºÉÇ ªÉÉ ®ÉÒbºÉÇ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, ªÉÉÊn àÉÉxÉBÉE BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

näJÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉxcå |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* càÉå ªÉc näJÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE 

<xÉ BÉEÉãÉäVÉÉå àÉå BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ {ÉfÃÉ ®cä cé? ªÉÉÊn |ÉÉä{ÉEäºÉ® +ÉÉè® ®ÉÒb® xÉcÉÓ cÉåMÉä, iÉÉä <xÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå BÉEÉèxÉ {ÉfÃÉAMÉÉ? 

º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉªÉÖÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ºÉÆªÉÖBÉDiÉ °ô{É ºÉä ¤Éè~ BÉE® BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉAÆMÉä, VÉÉä ºÉºiÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÖofÃ ABÉEÉÒBÉßEiÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ ABÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ´ÉÉÉç BÉEä +ÉÆn®-

+ÉÆn® <ºÉ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE <iÉxÉÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ cÉä ºÉBÉEä? BÉDªÉÉ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè? ªÉÉÊn ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, iÉÉä ´Éc 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, iÉÉä BÉE¤É iÉBÉE ¤ÉxÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ´Éc ªÉÉäVÉxÉÉ BÉE¤É ãÉÉMÉÚ cÉäMÉÉÒ? 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉªÉÖÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®É VÉÉä |ÉªÉÉºÉ SÉãÉ ®cÉ cè, àÉé 

=ºÉBÉEÉ ¤ªÉÉä®É näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉÉVÉ +ÉÉªÉÖÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉBÉEÉÇhÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* +ÉSUä +Éº{ÉiÉÉãÉ £ÉÉÒ JÉÖãÉ 

®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä xÉä¶ÉxÉãÉ <º]ÉÒ]áÉÚ] uÉ®É {ÉÉäº] OÉäVÉÖA¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉÒ]å cé, {ÉÉäº] OÉäVÉÖA¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn |ÉÉä{ÉEäºÉ® 

¤ÉxÉiÉä cé, =xÉ ºÉÉÒ]Éå àÉå càÉxÉä ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè* VÉÉä |ÉÉ<´Éä] BÉEÉãÉäVÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉxÉä <ºÉ BÉEÉäºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA 

{É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ nÉÒ cè, iÉÉÉÊBÉE |ÉÉä{ÉEäºÉºÉÇ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ºÉBÉEä, <ºÉºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ¶ÉÆBÉEÉ BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ cÉäMÉÉ* càÉÉ®ÉÒ 

+ÉÉè® £ÉÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c ºÉä <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ ¤ÉxÉå +ÉÉè® |ÉÉä{ÉEäºÉºÉÇ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃä* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ n® £ÉÉÒ VªÉÉnÉ cè, <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä càÉå £ÉÉÒ +É{ÉxÉä BÉEÉàÉ àÉå iÉäVÉÉÒ ãÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉªÉÖÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè ÉÊBÉE VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉÉäº] OÉäVÉÖA¶ÉxÉ BÉEä BÉEÉãÉäVÉ JÉÖãÉå +ÉÉè® VªÉÉnÉ |ÉÉä{ÉEäºÉ® iÉèªÉÉ® cÉå, <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉ 

iÉäVÉ MÉÉÊiÉ ºÉä SÉãÉ ®cä cé* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉªÉÖÉÌ´ÉYÉÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä AãÉÉä{ÉèlÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE<Ç ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ 

AäºÉÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ AãÉÉä{ÉèlÉÉÒ àÉå BÉEÉä<Ç <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ cè* =nÉc®hÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ lÉÉìªÉ®É<b ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉä ãÉä ºÉBÉEiÉä cé, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉä bäÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉAÆºÉÉÒ ÉÊbºÉÉÒWÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ =©É <ºÉBÉEÉÒ n´ÉÉ JÉÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEä +ÉÆn® 

lÉÉìªÉ®Éä¤ÉÉÒxÉ xÉÉàÉ ºÉä n´ÉÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDãÉäàÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE SÉÉ® àÉcÉÒxÉä BÉEä £ÉÉÒiÉ® lÉÉìªÉ®É<b BÉEÉ <ãÉÉVÉ cÉä VÉÉiÉÉ 

cè +ÉÉè® cÉ<Ç{ÉÉälÉÉìªÉÉÊbVàÉ BÉDªÉÉä® BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä +ÉÉªÉÖÉÌ´ÉYÉÉxÉ BÉEä VÉÉä 

bÉBÉD]ºÉÇ cé, ÉÊVÉxcå càÉ ´ÉètÉ £ÉÉÒ BÉEciÉä cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ÉÊºÉº]àÉ ªÉÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éä =ºÉ n´ÉÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä 

xÉÉàÉ ºÉä ®ÉÊVÉº]® BÉE® ºÉBÉEå +ÉÉè® {Éä]å] ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEå* VÉÉä AàÉAxÉºÉÉÒWÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé, ´Éä <xÉ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ {ÉEÉàÉÇÚãÉä¶ÉxÉ 

ãÉäBÉE® {Éä]å] BÉEÉä +É{ÉxÉä xÉÉàÉ BÉE® ãÉäiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ®cÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ n´ÉÉ<Ç BÉEä 
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{Éä]å] BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® ´ÉBÉEÉÒãÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ =xÉ {ÉEÉàÉÇÚãÉä¶ÉxºÉ BÉEÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ 

|ÉÉä{É]ÉÔ àÉÉxÉÉ VÉÉA?  

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè*  

 <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE iÉ®c-iÉ®c BÉEä {Éä]äx]ÂºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊºÉº]àÉ càÉÉ®ä +ÉÉªÉÖÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå 

£ÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä FÉäjÉ àÉå VªÉÉnÉ º{ÉÉÒb ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃä lÉä* +É¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

+ÉÉªÉÖÉ BÉEÉä ABÉE xÉªÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* +É¤É <ºÉ FÉäjÉ àÉå càÉÉ®É ¤ÉVÉ] £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉ cè* càÉxÉä xÉ<Ç-xÉ<Ç ãÉè¤ÉÉìÉÊ®]ÅÉÒWÉ £ÉÉÒ 

|ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ cé*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉàÉ VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É {É½ÉäºÉÉÒ 

SÉÉ<xÉÉ {Éä]å] BÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® iÉäVÉÉÒ ºÉä +ÉÉMÉä MÉªÉÉ cè* càÉå <ºÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä VÉMÉc {É® ãÉMÉÉxÉä àÉå 

lÉÉä½É ´ÉBÉDiÉ ãÉMÉäMÉÉ*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä VÉÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, càÉ =ºÉ +ÉÉä® VÉãn cÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉàÉ ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä cÉä VÉÉA*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¶ÉÉì]Ç àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA* ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ cè* 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN: Madam, it is a welcome step on the part of the 

Government to integrate the systems of medicine in India under the AYUSH Ministry. 

The traditional system of medicine is ayurveda. It is facing a severe crisis due to the 

shortage of ayurvedic medicinal plants and herbs. My specific question to the hon. 

Minister is this. In order to promote the cultivation of ayurvedic medicinal plants and 

herbs, is there any proposal to have a National Herbal Research Institute? If so, when 

will it be established and will it be an institute at the national level? 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ãÉÉÆ]ä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* càÉxÉä +É{ÉxÉä 

xÉä¶xÉãÉ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ {ãÉÉÆ]ä¶ÉxÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* càÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® {ãÉÉÆ]ä¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä 

cé*  

 VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä c¤ÉÇãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ BÉEcÉ cè, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉÒ =ºÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉÊn +ÉxªÉ BÉEÉä<Ç ºÉVÉä¶ÉxÉ näxÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉ{É nä nÉÒÉÊVÉA* càÉ =ºÉ {É® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä* 

 

HON. SPEAKER: The Question Hour is over. 
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12.00 hours 

 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. 

  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA AND 

NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) (SHRI 

SHRIPAD YESSO NAIK): Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Council of Indian Medicine, New Delhi, for the year 2016-

2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Council of Indian 

Medicine, New Delhi, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8205/16/17] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Council of Homoeopathy, New Delhi, for the year 2016-

2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Council of 

Homoeopathy, New Delhi, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8206/16/17] 

 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CULTURE AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF ENVIRONMENT, FOREST AND CLIMATE 

CHANGE (DR. MAHESH SHARMA): Madam, I beg to lay on the Table:- 
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(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Pollution Control Board, Delhi, for the year 2015-2016, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Central Pollution Control Board, Delhi, for the 

year 2015-2016. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 8207/16/17] 

(3) A copy of Notification No. S.O.2836(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 31st August, 2017, making certain amendments in 

Notification No. S.O.1174(E) dated 18th July, 2007 issued under Sections 12 &13 of 

the Environment (Protection) Act, 1986.  

[Placed in Library, See No. LT 8208/16/17] 

(4)  A copy of the Wetlands (Conservation and Management) Rules, 2017 (Hindi 

and English versions) published in Notification No. G.S.R.1203(E) in Gazette of India 

dated 26th September, 2017 under Section 26 of the Environment (Protection) Act, 

1986.  

[Placed in Library, See No. LT 8209/16/17] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SHIPPING (SHRI PON 

RADHAKRISHNAN): Madam, I beg to lay on the Table:- 

 (1) A copy of the 29th Progress Report (Hindi and English versions) on the 

Action Taken pursuant to the recommendations of the Joint Parliamentary 

Committee on Stock Market Scam and matters relating thereto, December, 2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8210/16/17] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Institute of Economic Growth, Delhi, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute of Economic Growth, 

Delhi, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8211/16/17] 

(3) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Securities and Exchange Board of India, Mumbai, for the year 2016-2017, 

together with Audit Report thereon.  

[Placed in Library, See No. LT 8212/16/17] 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Madras School of Economics, Chennai, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Madras School of Economics, 

Chennai, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8213/16/17] 
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(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Institute for Social and Economic Change, Bangalore, for the year 

2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute for Social and 

Economic Change, Bangalore, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8214/16/17] 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Centre for Development Economics (Delhi School of Economics-

University of Delhi), Delhi, for the year 2016-2017, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Centre for Development 

Economics (Delhi School of Economics-University of Delhi), 

Delhi, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8215/16/17] 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Institute for Studies in Industrial Development, New Delhi, for 

the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute for Studies in 

Industrial Development, New Delhi, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8216/16/17] 

(8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Council of Applied Economic Research, New Delhi, for 

the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts. 
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 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Council of Applied 

Economic Research, New Delhi, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8217/16/17] 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Centre for Policy Research, New Delhi, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Centre for Policy Research, 

New Delhi, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8218/16/17] 

(10)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 48 of the Foreign Exchange Management Act, 1999:- 

(i) The Foreign Exchange Management (Foreign Exchange Derivative 

Contracts) (Second Amendment) Regulations, 2017 published in 

Notification No. G.S.R.1324(E) in Gazette of India dated 24th 

October, 2017. 

(ii) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Any Foreign 

Security) (Amendment) Regulations, 2017 published in Notification 

No. G.S.R.1386(E) in Gazette of India dated 14th November, 2017. 

(iii) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security by a 

Person Resident outside India) Regulations, 2017 published in 

Notification No. G.S.R.1374(E) in Gazette of India dated 7th 

November, 2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8219/16/17] 
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(11) A copy of the Statement (Hindi and English versions) on Quarterly Review of 

the trends in receipts and expenditure in relation to the budget at the end of the second 

quarter of the Financial year 2017-2018 and Statement explaining deviations in 

meeting the obligations of the Government under sub-section (1) of Section 7 of 

Fiscal Responsibility and Budget Management Act, 2003.  

[Placed in Library, See No. LT 8220/16/17] 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊ¶É´É |ÉiÉÉ{É ¶ÉÖBÉDãÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ : - 

 (1) (ABÉE) <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ®äMÉÖãÉä]®ÉÒ AÆb bä´ÉãÉ{ÉàÉå] +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

 

(nÉä) <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ®äMÉÖãÉä]®ÉÒ AÆb bä´ÉãÉ{ÉàÉå] +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8221/16/17] 
 

 (2) ãÉÉ<{ÉE <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉ{ÉÉäÇ®ä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ , àÉÖÆ¤É<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEÉÒ 47´Éå àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ ÉÊ®{ÉÉäÇ] 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8222/16/17] 
 

(3) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE +ÉÉÊvÉxÉªÉàÉ, 1934 BÉEÉÒ vÉÉ®É 58 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (4) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE {Éå¶ÉxÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  

ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 6 +ÉkÉE¤É®,  2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉÒ+ÉÉä.ASÉ+ÉÉ®AàÉbÉÒ ºÉÆ. 

6563/21/01/2017-18 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8223/16/17] 

(4) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE +ÉÉÊvÉxÉªÉàÉ, 1955 BÉEÉÒ vÉÉ®É 50 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (4) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE {Éå¶ÉxÉ ÉÊxÉÉÊvÉ 

(ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 4 +ÉkÉÚE¤É®,  2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ¤ÉÉÒ+ÉÉäbÉÒ AÆb 

VÉÉÒ+ÉÉä/ÉÊ´ÉBÉäEBÉäE/470 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8224/16/17] 

 
(5) ¤ÉéBÉEBÉEÉ®ÉÒ BÉÆE{ÉxÉÉÒ (={É#ÉEàÉÉå BÉEÉ +ÉVÉÇxÉ +ÉÉè® +ÉÆiÉ®hÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1970 BÉEÉÒ vÉÉ®É 19 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (6) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) &- 
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(ABÉE) <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ¤ÉèBÉE (+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ) ºÉä´ÉÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 17 xÉ´ÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. A{ÉE.ºÉÆ. ASÉ+ÉÉä/AbÉÊàÉxÉ/3A{ÉE-49/1512  àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(nÉä) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. A{ÉE.ºÉÆ. ASÉ+ÉÉä/VÉÉÒAàÉ-ºÉÉÊSÉ./{ÉÉÒA/bÉÒºÉÉÒ/2017/1163 VÉÉä 30 xÉ´ÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ¤ÉéBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ (+ÉxÉÖºÉÉ¶ÉxÉ +ÉÉè® +É{ÉÉÒãÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 1976 BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* 

[Placed in Library, See No. LT 8225/16/17] 

 

(6) ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉxÉªÉàÉ, 1999 BÉEÉÒ vÉÉ®É 27 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ (¤ÉÉÒàÉÉ +ÉÉÊ£ÉBÉEiÉÉÇ+ÉÉå iÉlÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ àÉvªÉ´ÉÉÊiÉÇªÉÉå BÉEÉä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ªÉÉ {ÉÉÉÊ®gÉÉÊàÉBÉE ªÉÉ {ÉÉÉÊ®iÉÉäÉÊÉBÉE BÉEÉ ºÉÆnÉªÉ) 

(nÚºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 23 +ÉkÉÚE¤É®,  2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. A{ÉE.ºÉÆ. 

+ÉÉ<Ç+ÉÉ®bÉÒA+ÉÉ<Ç/®äMÉ./9/146/2017 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8226/16/17] 

(7) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ãÉPÉÖ =tÉÉäMÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉéBÉE +ÉÉÊvÉxÉªÉàÉ, 1989 BÉEÉÒ vÉÉ®É 52 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (3) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ãÉPÉÖ =tÉÉäMÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉéBÉE (º]É{ÉE) (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 31 àÉ<Ç,  2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. A{ÉE. ºÉÆ. 

ASÉ+ÉÉ®´ÉÉÒºÉÆ.AãÉ00141487/ º]É{ÉE VÉxÉ®ãÉ (2) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8227/16/17] 

(8) vÉxÉ ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ +ÉÉÊvÉxÉªÉàÉ, 2002 BÉEÉÒ vÉÉ®É 74 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ vÉxÉ ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ (+ÉÉÊ£ÉãÉäJÉÉå BÉEÉ +ÉxÉÖ®FÉhÉ) 7´ÉÉÆ 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 12 ÉÊnºÉÆ¤É®,  2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1506(+É)  àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

[Placed in Library, See No. LT 8228/16/17] 

(9) +ÉÉªÉBÉE® +ÉÉÊvÉxÉªÉàÉ, 1961 BÉEÉÒ vÉÉ®É 296 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉªÉBÉE® (18´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 3 VÉÖãÉÉ<Ç,  2017 

BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 821(+É)  àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

[Placed in Library, See No. LT 8229/16/17] 

(10) BÉäÆEpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE®  +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ vÉÉ®É 166 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) &-. 

(ABÉE) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 994(+É) VÉÉä 8 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ VÉÖãÉÉ<Ç +ÉÉè® 

+ÉMÉºiÉ àÉÉc BÉäE ÉÊãÉA |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-1 àÉå VÉÉ´ÉBÉE |ÉnÉªÉÉå BÉäE ¤ªÉÉè®ä £É®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ ¤É¸ÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 
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(nÉä) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 995(+É) VÉÉä 8 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ VÉÖãÉÉ<Ç +ÉÉè® 

+ÉMÉºiÉ àÉÉc BÉäE ÉÊãÉA |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-2 àÉå +ÉÉ´ÉBÉE |ÉnÉªÉÉå BÉäE ¤ªÉÉè®ä £É®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ ¤É¸ÉxÉÉ  cè iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(iÉÉÒxÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 996(+É) VÉÉä 8 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ VÉÖãÉÉ<Ç +ÉÉè® 

+ÉMÉºiÉ àÉÉc BÉäE ÉÊãÉA |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-3 àÉå ¤ªÉÉè®ä £É®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ ¤É¸ÉxÉÉ  cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

 

(SÉÉ®) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 997(+É) VÉÉä 8 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ VÉÖãÉÉ<Ç +ÉÉè® 

+ÉMÉºiÉ àÉÉc BÉäE ÉÊãÉA |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-3JÉä £É®xÉä BÉäE ÉÊãÉA iÉÉ®ÉÒJÉ n¶ÉÉÇxÉÉ  cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

({ÉÉÆSÉ) BÉäÆEpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® ({ÉÉÆSÉ´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ 2017 VÉÉä 17 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1023(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(Uc) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1024(+É) VÉÉä 17 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ VÉÖãÉÉ<Ç, 

2017 àÉÉc BÉäE ÉÊãÉA |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-3¤ÉÉÒ àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ nÉªÉ® BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA iÉÉ®ÉÒJÉ +ÉÉè® ¶ÉiÉçÆ +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ 

ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(ºÉÉiÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1039(+É) VÉÉä 21 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ VÉÖãÉÉ<Ç, 

2017 àÉÉc BÉäE ÉÊãÉA |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-3¤ÉÉÒ àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ nÉªÉ® BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ¤É¸ÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE 

YÉÉ{ÉxÉ* 

(+ÉÉ~) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1070(+É) VÉÉä 28 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ VÉÖãÉÉ<Ç, 

àÉÉc BÉäE ÉÊãÉA |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-5A àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ nÉªÉ® BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ BÉEÉä ¤É¸ÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE 

YÉÉ{ÉxÉ* 

(xÉÉè) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1071(+É) VÉÉä 28 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ VÉÖãÉÉ<Ç 

+ÉÉè® +ÉMÉºiÉ àÉcÉÒxÉÉå BÉäE ÉÊãÉA |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-6 àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ nÉªÉ® BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ BÉEÉä ¤É¸ÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(nºÉ) BÉäÆEpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® (6´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ 2017 VÉÉä 30 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1121(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(MªÉÉ®c) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1126(+É) VÉÉä 1 ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ VÉÖãÉÉ<Ç 

àÉÉc BÉäE ÉÊãÉA |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-3¤ÉÉÒ àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ nÉªÉ® BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ÉÊ´ÉãÉÆ¤É ¶ÉÖãBÉE BÉEÉä àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(¤ÉÉ®c) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1129(+É) VÉÉä 5 ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ VÉÖãÉÉ<Ç, 

2017 +ÉÉè® +ÉMÉºiÉ, 2017 àÉcÉÒxÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ¤ªÉÉè®ä |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä/ ÉÊ´É´É®hÉÉÒ nÉªÉ® BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊiÉÉÊlÉ BÉEÉä ¤É¸ÉxÉÉ cè 

iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 
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(iÉä®c) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1144(+É) VÉÉä 11 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ VÉÖãÉÉ<Ç 

+ÉÉè® +ÉMÉºiÉ àÉcÉÒxÉÉå BÉäE ÉÊãÉA |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-1,VÉÉÒAºÉ]ÉÒ®+ÉÉ®-2 +ÉÉè® VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-3 àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ nÉªÉ® BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA 

ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ BÉEÉä ¤É¸ÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(SÉÉènc) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1145(+É) VÉÉä 11 ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ VÉÖãÉÉ<Ç 

+ÉÉè® +ÉMÉºiÉ àÉcÉÒxÉÉå BÉäE ÉÊãÉA |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-6 àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ nÉªÉ® BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ BÉEÉä ¤É¸ÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

({ÉÆpc) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1158(+É) VÉÉä 15 ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

cºiÉÉÊ¶Éã{É ºÉÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉE® ªÉÉäMªÉ +ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ABÉE xÉèàÉäÉÊiÉBÉE BÉE® ªÉÉäMªÉ ´ªÉÉÊkÉE BÉEÉä {ÉÆVÉÉÒBÉE®hÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

ºÉä  UÚ] näxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(ºÉÉäãÉc) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1163(+É) VÉÉä 15 ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä ]ÉÒbÉÒAºÉ BÉäE 

ÉÊãÉA ºÉÉÒVÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ vÉÉ®É 51 BÉEÉä +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ  iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(ºÉjÉc) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1164(+É) VÉÉä 15 ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

+ÉMÉºiÉ, 2017 ºÉä ÉÊnºÉÆ¤É®, 2017 àÉcÉÒxÉÉå BÉäE ÉÊãÉA |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-3¤ÉÉÒ àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ nÉªÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÆÉÊiÉàÉ iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä 

¤É¸ÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(+É~É®c) BÉäÆEpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® (7´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ 2017 VÉÉä 15 ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1165(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(=zÉÉÒºÉ) BÉäÆEpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® (8´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ 2017 VÉÉä 29 ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1214(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(¤ÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1218(+É) VÉÉä 4 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊxÉªÉÉÇiÉBÉEÉå iÉBÉE 

AãÉªÉÚ]ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®xÉä BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(<BÉDBÉEÉÒºÉ) BÉäÆEpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® (9´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ 2017 VÉÉä 13 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1251(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(¤ÉÉ<ºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1252(+É) VÉÉä 13 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 15 

ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 2017 BÉEÉä |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 32/2017-BÉäÆEpÉÒªÉ BÉE® àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(iÉä<ºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1253(+É) VÉÉä 13 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ ®ÉVªÉ 

BÉE® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä  |ÉÉÊiÉ{ÉÚÉÊiÉÇ BÉEÉ  |É#ÉEàÉhÉ +ÉÉè® |ÉnÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näxÉÉ cè  iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(SÉÉè¤ÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1254(+É) VÉÉä 13 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 1.5 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ BÉÖEãÉ ]xÉÇ +ÉÉä́ É® ´ÉÉãÉä {ÉÆVÉÉÒBÉßEiÉ ÉÎ´ªBÉEiÉªÉÉå uÉ®É <xÉÉäÉÊ´ÉºÉ VÉÉ®ÉÒ   BÉE®xÉä {É® BÉE® BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉÉ cè  

iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 
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({ÉSSÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1255(+É) VÉÉä 13 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ |É°ô{É 

VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-4 àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ nÉªÉ® BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ BÉEÉä ¤É¸ÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(U¤¤ÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1256(+É) VÉÉä 13 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ |É°ô{É 

VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-5A àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ nÉªÉ® BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ BÉEÉä ¤É¸ÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(ºÉkÉÉ<ºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1257(+É) VÉÉä 13 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

|É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-6 àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ nÉªÉ® BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ BÉEÉä ¤É¸ÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(+É_É<ºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1258(+É) VÉÉä 13 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

|É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ<Ç]ÉÒºÉÉÒ-01 àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ VÉàÉÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ BÉEÉä ¤É¸ÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(=xÉiÉÉÒºÉ) BÉäÆEpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® (10´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ 2017 VÉÉä 18 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1304(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(iÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1305(+É) VÉÉä 18 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

ºÉÉÒVÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ vÉÉ®É 147 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ +ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇªÉÉå BÉEÉä  àÉÉÉÊxÉiÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉÉå BÉäE °ô{É àÉå  +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ 

BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(<BÉEiÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1306(+É) VÉÉä 18 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

ºÉÉÒVÉÉÒAºÉ]ÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉäE ÉÊxÉªÉàÉ 89(2) (U) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ |ÉÉÊiÉ{ÉÚÉÊiÉÇ BÉEÉ nÉ´ÉÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA àÉÉÉÊxÉiÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ +ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇªÉÉå BÉäE 

+ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇBÉEiÉÉÇ uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉ¤ÉÚiÉÉå BÉEÉä  +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(¤ÉkÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1326(+É) VÉÉä 24 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

+ÉMÉºiÉ, +ÉÉè® ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 2017 àÉcÉÒxÉÉå BÉäE ÉÊãÉA |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-3¤ÉÉÒ àÉå ÉÊ´ÉãÉÆ¤É ºÉä ÉÊ´É´É®hÉÉÒ nÉªÉ® BÉE®xÉä {É® näªÉ ÉÊ´ÉãÉÆ¤É ¶ÉÖãBÉE 

BÉEÉä àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(iÉéiÉÉÒºÉ) BÉäÆEpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® (10´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ 2017 VÉÉä 28 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1344(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(SÉÉéiÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1345(+É) VÉÉä 28 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ |É°ô{É 

VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ<Ç]ÉÒºÉÉÒ-01 àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ VÉàÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ¤É¸ÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

({ÉéiÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1346(+É) VÉÉä 28 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ |É°ô{É 

VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ<Ç]ÉÒºÉÉÒ-04 àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ VÉàÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ¤É¸ÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(UkÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1352(+É) VÉÉä 30 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ VÉÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 11 

ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 2017 BÉEÉä |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 30/2017-BÉäÆEpÉÒªÉ BÉE® àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(ºÉéiÉÉÒºÉ´ÉÉÆ) BÉäÆEpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® (12´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ 2017 VÉÉä 15 xÉ´ÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1411(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 
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(+É½iÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1412(+É) VÉÉä 15 xÉ´ÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ àÉÉSÉÇ, 

2018 iÉBÉE |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ<Ç+ÉÉ®-3¤ÉÉÒ àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ VÉàÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É näxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(=xÉiÉÉãÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1413(+É) VÉÉä 15 xÉ´ÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

1.5 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ BÉÖEãÉ ]xÉÇ +ÉÉä´É® ´ÉÉãÉä BÉE®nÉiÉÉ+ÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ÉÊiÉàÉÉcÉÒ  +ÉÉvÉÉ® {É® |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-1 VÉàÉÉ BÉE®xÉÉ 

cè  iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(SÉÉãÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1414(+É) VÉÉä 15 xÉ´ÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 1.5 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ BÉÖEãÉ ]xÉÇ +ÉÉä´É® ´ÉÉãÉä BÉE®nÉiÉÉ+ÉÉå BÉäE ÉÊãÉA |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-01 àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ nÉªÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ 

ÉÊiÉÉÊlÉ BÉEÉä ¤É¸ÉxÉÉ cè  iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(<BÉEiÉÉãÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1415(+É) VÉÉä 15 xÉ´ÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

|É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-04 àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ VÉàÉÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ BÉEÉä ¤É¸ÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(¤ÉªÉÉãÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1416(+É) VÉÉä 15 xÉ´ÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

VÉÖãÉÉ<Ç ºÉä +ÉkÉÚE¤É®, 2017 àÉÉcÉå BÉäE ÉÊãÉA |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-5 àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ VÉàÉÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ BÉEÉä ¤É¸ÉxÉÉ cè 

iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(iÉéiÉÉãÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1417(+É) VÉÉä 15 xÉ´ÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

VÉÖãÉÉ<Ç ºÉä +ÉkÉÚE¤É®, 2017 àÉÉcÉå BÉäE ÉÊãÉA |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-5A àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ VÉàÉÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ BÉEÉä ¤É¸ÉxÉÉ cè 

iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(SÉÉè´ÉÉãÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1418(+É) VÉÉä 15 xÉ´ÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

VÉÖãÉÉ<Ç ºÉä +ÉkÉÚE¤É®, 2017 àÉÉcÉå BÉäE ÉÊãÉA |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-6 àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ VÉàÉÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ BÉEÉä ¤É¸ÉxÉÉ cè 

iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

({ÉéiÉÉãÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1419(+É) VÉÉä 15 xÉ´ÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ |É°ô{É 

VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®+ÉÉ<Ç]ÉÒºÉÉÒ-04 àÉå ÉÊ´É´É®hÉÉÒ VÉàÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊiÉÉÊlÉ ¤É¸ÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(ÉÊUªÉÉãÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1420(+É) VÉÉä 15 xÉ´ÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

+ÉkÉÚE¤É®, 2017 ºÉä  |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-3¤ÉÉÒ àÉå ÉÊ´ÉãÉÆ¤É ºÉä  ÉÊ´É´É®hÉÉÒ VÉàÉÉ BÉE®xÉä {É® näªÉ xªÉÚxÉiÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÆ¤É ¶ÉÖãBÉE BÉEÉä ºÉÉÒÉÊàÉiÉ 

BÉE®xÉÉ  cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(ºÉéiÉÉãÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1421(+É) VÉÉä 15 xÉ´ÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ <Ç-

BÉEÉàÉºÉÇ {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ ºÉä ºÉä´ÉÉ+ÉÉå BÉäE +ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇBÉEiÉÉÇ+ÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ {ÉÆVÉÉÒBÉE®hÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä ºÉä  UÚ] näxÉÉ  cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE 

YÉÉ{ÉxÉ* 

(+É½iÉÉãÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1422(+É) VÉÉä 15 xÉ´ÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

´ÉºiÉÖ+ÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ BÉäE àÉÉàÉäãÉä àÉå +ÉÉÊOÉàÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉE® nÉiÉÉ+ÉÉå BÉEÉä BÉE® £ÉÖMÉiÉÉxÉ ºÉä UÚ] näxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 
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(=xÉSÉÉºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1262(+É) VÉÉä 13 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

ºÉÉÒVÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ vÉÉ®É 9(4) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 31.03.2017 iÉBÉE BÉE® £ÉÖMÉiÉÉxÉ ºÉä UÚ] näxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

[Placed in Library, See No. LT 8230/16/17] 
(11) ABÉEÉÒBÉßEiÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE®  +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ vÉÉ®É 24 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) &-. 

(ABÉE) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1155(+É) VÉÉä 14 ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉÒ 

®ÉÊVÉº]ÅÉÒBÉßEiÉ ´ªÉÉÊkÉE BÉEÉä ºÉä´ÉÉ+ÉÉå BÉEÉ +ÉÆiÉ®ÉÇVªÉÉÒªÉ |ÉnÉªÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä VÉÉ¤É ´ÉBÉÇEºÉÇ BÉEÉä ®ÉÊVÉº]ÅÉÒBÉE®hÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ ºÉä 

UÚ] |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(nÉä) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1156(+É) VÉÉä 14 ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE uÉ®É  clÉBÉE®PÉÉ 

ºÉÉàÉÉÊOÉªÉÉå BÉäE +ÉÆiÉ®ÉÇVªÉÉÒªÉ BÉE®ÉnäáÉ |ÉnÉªÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ´ªÉÉÊkÉE BÉEÉä  ®ÉÊVÉº]ÅÉÒBÉE®hÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ ºÉä UÚ] |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ cè 

iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(iÉÉÒxÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1259(+É) VÉÉä 13 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE uÉ®É 14 

ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 2017 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 8/2017-ABÉEÉÒBÉßEiÉ BÉE® àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(SÉÉ®) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1260(+É) VÉÉä 13 +ÉkÉÚE¤É®, 2017BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ  BÉE®ÉnäáÉ 

ºÉä´ÉÉ+ÉÉå BÉäE +ÉÆiÉ®ÉÇVªÉÉÒªÉ  |ÉnÉªÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ´ªÉÉÊkÉEªÉÉå BÉEÉä  ®ÉÊVÉº]ÅÉÒBÉE®hÉ ºÉä UÚ] |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE 

YÉÉ{ÉxÉ*  

({ÉÉÆSÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1261(+É) VÉÉä 13 +ÉkÉÚE¤É®, 2017BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ  

|ÉºÉÆºBÉE®hÉ iÉlÉÉ ÉÊ®{ÉÆEb |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ®ÉVªÉ BÉE® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä #ÉEÉºÉ-AÆ{ÉÉ´É® BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE 

YÉÉ{ÉxÉ*  

(Uc) ABÉEÉÒBÉßEiÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä  15 xÉ´ÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 

ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1424(+É) àÉå  |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(ºÉÉiÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1263(+É) VÉÉä 13 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

+ÉÉ<ÇVÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ vÉÉ®É 5(4) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 31.03.2018 iÉBÉE BÉE® BÉäE ºÉÆnÉªÉ ºÉä UÚ] |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ 

ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

[Placed in Library, See No. LT 8231/16/17] 

(12) ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® +ÉÉÊvÉxÉàªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ vÉÉ®É 24 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1264(+É) 

VÉÉä 13 +ÉkÉÚE¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ +ÉÉ<ÇVÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ 

vÉÉ®É 7(4) BÉäE +ÉiÉMÉÇiÉ 31.03.2018 iÉBÉE BÉE® BÉäE ºÉÆnÉªÉ ºÉä UÚ] |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

[Placed in Library, See No. LT 8232/16/17] 
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THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI JAGAT 

PRAKASH NADDA): Madam, on behalf of Shri Ashwini Kumar Choubey, I beg to 

lay on the Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Medical Council of India, New Delhi, for the year 2016-2017.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Medical Council of India, New 

Delhi, for the year 2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8233/16/17] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Pharmacy Council of India, New Delhi, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Pharmacy Council of India, New 

Delhi, for the year 2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8234/16/17] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Jawaharlal Institute of Postgraduate Medical Education and 

Research, Puducherry, for the year 2016-2017, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Jawaharlal Institute of 

Postgraduate Medical Education and Research, Puducherry, for the 

year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8235/16/17] 

(4)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

sub-section (4) of Section 20 of the Dentists Act, 1948:-  
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(i) The “Dental Council of India (Establishment of New Opening of New 

Dental College, Opening of New or Higher Course of Study or 

Training and Increase of Admission Capacity in Dental Colleges) (9th 

Amendment) Regulations, 2017 published in Notification No. DE-22-

2017 in Gazette of India dated 5th July, 2017. 

(ii) The “Dental Council of India (Establishment of New Opening of New 

Dental College, Opening of New or Higher Course of Study or 

Training and Increase of Admission Capacity in Dental Colleges) (11th 

Amendment) Regulations, 2017 published in Notification No. DE-22-

2017 in Gazette of India dated 5th July, 2017. 

(iii) The Dental Council of India, Master of Dental Surgery Course 

Regulations, 2017 published in Notification No. DE-87-2017 in 

Gazette of India dated 5th September, 2017. 

(iv) The Revised BDS Course (8th Amendment) Regulations, 2017 published 

in Notification No. DE-87(1)(8)-2017 in Gazette of India dated 27th 

July, 2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8236/16/17] 

 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Academy of Medical Sciences (India), New Delhi, for the 

year 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Academy of Medical 

Sciences (India), New Delhi, for the year 2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8237/16/17] 
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THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI JAGAT 

PRAKASH NADDA): Madam, on behalf of Shrimati Anupriya Patel, I beg to lay on 

the Table:- 

 (1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Jansankhya Sthirata Kosh, New Delhi, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts.  

[Placed in Library, See No. LT 8238/16/17] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Population Research Centre (Maharaja Sayajirao University of 

Baroda), Shimla, for the year 2016-2017, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Population Research Centre 

(Maharaja Sayajirao University of Baroda), Shimla, for the year 

2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8239/16/17] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI 

P.P. CHAUDHARY): Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

sub-section (4) of Section 469 of the Companies Act, 2013:-  

(i) The Companies (Filing of Documents and Forms in Extensible Business 

Reporting Language) Amendment Rules, 2017 published in 

Notification No. G.S.R.1372(E) in Gazette of India dated 7th 

November, 2017. 

(ii) The Investor Education and Protection Fund Authority (Accounting, 

Audit, Transfer and Refund) Second Amendment Rules, 2017 

published in Notification No. G.S.R.1267(E) in Gazette of India 

dated 13th October, 2017. 

(iii) The Companies (Incorporation) Second Amendment Rules, 2017 

published in Notification No. G.S.R.955(E) in Gazette of India 

dated 27th July, 2017. 

(iv) The National Company Law Appellate Tribunal (Amendment)  Rules, 

2017 published in Notification No. G.S.R.1061(E) in Gazette of 

India dated 24th August, 2017. 

(v) The Companies (Arrests in connection with Investigation by Serious 

Fraud Investigation Office) Rules, 2017 published in Notification 

No. G.S.R.1062(E) in Gazette of India dated 24th August, 2017. 

(vi) The Companies (Acceptance of Deposits) Second Amendment Rules, 

2017 published in Notification No. G.S.R.1172(E) in Gazette of 

India dated 20th September, 2017. 

(vii) The Companies (Restriction on number of layers) Rules, 2017 published 

in Notification No. G.S.R.1176(E) in Gazette of India dated 21th 

September, 2017. 
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(viii) The Companies (Registered Valuers and Valuation) Rules, 2017 

published in Notification No. G.S.R.1316(E) in Gazette of India 

dated 18th October, 2017. 

(ix) The Companies (Accounts) Amendment Rules, 2017 published in 

Notification No. G.S.R.1371(E) in Gazette of India dated 7th 

November, 2017. 

(x) The Companies (Filing of Documents and Forms in Extensible Business 

Reporting Language) Second Amendment Rules, 2017 published 

in Notification No. G.S.R.1480(E) in Gazette of India dated 4th 

December, 2017. 

(xi) The Companies (cost records and audit) Amendment Rules, 2017 

published in Notification No. G.S.R.1498(E) in Gazette of India 

dated 8th December, 2017. 

 (2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at item No. (iii) of (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 8240/16/17] 

 

(3)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

sub-section (2) of Section 458 of the Companies Act, 2013:-  

(i) S.O.2938(E) published in Gazette of India dated 6th September, 2017, 

regarding delegation of powers to Regional Directors, mentioned 

therein. 

(ii) S.O.3401(E) published in Gazette of India dated 23th October, 2017, 

regarding delegation of powers under Section 247 of Companies 

Act, 2013 to Insolvency and Bankruptcy Board of India. 

[Placed in Library, See No. LT 8241/16/17] 
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(4) A copy of the Companies (Removal of Difficulties) Second Order, 2017 (Hindi 

and English versions) published in Notification No. S.O.3400(E) published in Gazette 

of India dated 23th October, 2017 under sub-section (2) of Section 470 of the 

Companies Act, 2013.   

[Placed in Library, See No. LT 8242/16/17] 
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12.03 hrs 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY GENERAL: Madam Speaker, I have to report the following messages 

received from the Secretary General of Rajya Sabha:  

(1) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to inform the 

Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on the 27th December, 

2017 agreed without any amendment to the Indian Forest (Amendment) 

Bill, 2017 which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 20th 

December, 2017.” 

(2) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to inform the 

Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on the 27th December, 

2017 agreed without any amendment to the Indian Institute of Petroleum 

and Energy Bill, 2017 which was passed by the Lok Sabha at its sitting held 

on the 4th August, 2017.” 

(3) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to inform the 

Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on the 28th December, 

2017 agreed without any amendment to the National Capital Territory of 

Delhi Laws (Special Provisions) Second (Amendment) Bill, 2017 which 

was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 27th December, 

2017.” 

(4) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to inform the 

Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on the 28th December, 

2017 agreed without any amendment to Repealing and Amending Bill, 
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2017 which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 19th 

December, 2017.” 

(5) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to inform the 

Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on the 28th December, 

2017 agreed without any amendment to the Repealing and Amending 

(Second) Bill, 2017 which was passed by the Lok Sabha at its sitting held 

on the 19th December, 2017.” 

 

 



29.12.2017            
  

66

12.04  hrs 
 COMMITTEE ON ABSENCE OF MEMBERS FROM  

SITTINGS OF THE HOUSE 
10th Report 

 
SHRI LAKHAN LAL SAHU (BILASPUR): Madam, I beg to lay the Tenth Report 

(Hindi and English versions) of the Committee on Absence of Members from the 

Sittings of the House. 

 

 

 
 
12.05  hrs 

RAILWAY CONVENTION COMMITTEE 
20th Report 

 
SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI): Madam, I beg to present the Twentieth 

Report (Sixteenth Lok Sabha) on ‘Vigilance in Indian Railways’ (Hindi and English 

versions) of the Railway Convention Committee. 

 

  

 

12.06  hrs 
STANDING COMMITTEE ON AGRICULTURE 

(i) 46th Report 
 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉÉå (2017-18) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 38´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-

MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉßEÉÊÉ ºÉÆ¤ÉvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 46´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  



29.12.2017            
  

67

(ii) Statement 
 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉÉÎàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉÉMÉä BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉä 

n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´É´É®hÉ (ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ :- 

(ABÉE) BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (BÉßEÉÊÉ ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ) BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2017-18) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 35´Éå  |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É]  

ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 42´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*  

(nÉä) BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (BÉßEÉÊÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ iÉlÉÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ) BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉÉå (2017-18) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 36´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 43´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 

 
 
 

12.07 hrs 

STANDING COMMITTEE ON INFORMATION TECHNOLOGY 
(i) 42nd to 44th Reports  

SHRI ANURAG SINGH THAKUR (HAMIRPUR): Madam, I beg to present the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Information Technology (2017-18):-  

(1) Forty-second Report on Action Taken by the Government on the 
Observations/Recommendations of the Committee contained in 
their Thirty-sixth Report (Sixteenth Lok Sabha) on ‘Demands for 
Grants (2017-18) of the Ministry of Electronics and Information 
Technology’.  
 

(2) Forty-third Report on Action Taken by the Government on the 
Observations/Recommendations of the Committee contained in 
their Thirty-eighth Report (Sixteenth Lok Sabha) on ‘Issues 
Related to Quality of Services and Reported Call Drops’ relating 
to the Ministry of Communications (Department of 
Telecommunications).  
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(3) Forty-fourth Report on ‘Status of Cable TV Digitisation and 
Interoperability of Set Top Boxes’ relating to the Ministry of 
Information and Broadcasting. 

 

(ii) Statements  

SHRI ANURAG SINGH THAKUR : Madam, I beg to lay the Statements (Hindi and 

English versions) showing further Action Taken by the Government on the following 

Reports of the Standing Committee on Information Technology:-  

(1) Eighteenth Action Taken Report (16th Lok Sabha) on the recommendations of the 

Committee contained in their Second Report (16th Lok Sabha) on ‘Demands for 

Grants (2014-15)’ of the Ministry of Electronics and Information Technology.  

(2) Nineteenth Action Taken Report (16th Lok Sabha) on the recommendations of the 

Committee contained in their Eighth Report (16th Lok Sabha) on ‘Demands for 

Grants (2015-16)’ of the Ministry of Information and Broadcasting.  

(3) Twenty-second Action Taken Report (16th Lok Sabha) on the recommendations of 

the Committee contained in their Sixth Report (16th Lok Sabha) on ‘Demands for 

Grants (2015-16)’ of the Ministry of Electronics and Information Technology.  

(4) Thirtieth Action Taken Report (16th Lok Sabha) on the recommendations of the 

Committee contained in their Twenty-third Report (16th Lok Sabha) on ‘Demands for 

Grants (2016-17)’ of the Ministry of Information and Broadcasting. 

 (5) Thirty-first Action Taken Report (16th Lok Sabha) on the recommendations of the 

Committee contained in their Twenty-fourth Report (16th Lok Sabha) on ‘Demands 

for Grants (2016-17)’ of the Ministry of Communications (Department of 

Telecommunications).  

(6) Thirty-second Action Taken Report (16th Lok Sabha) on the recommendations of 

the Committee contained in their Twenty-fifth Report (16th Lok Sabha) on ‘Demands 

for Grants (2016-17)’ of the Ministry of Electronics and Information Technology.  
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(7) Thirty-third Action Taken Report (16th Lok Sabha) on the recommendations of the 

Committee contained in their Twenty-sixth Report (16th Lok Sabha) on ‘Demands for 

Grants (2016-17)’ of the Ministry of Communications (Department of Posts).  

(8) Thirty-ninth Action Taken Report (16th Lok Sabha) on the recommendations of 

the Committee contained in their Thirty-fourth Report (16th Lok Sabha) on ‘Demands 

for Grants (2017-18)’ of the Ministry of Information and Broadcasting. 

 (9) Forty-first Action Taken Report (16th Lok Sabha) on the recommendations of the 

Committee contained in their Thirty-seventh Report (16th Lok Sabha) on ‘Demands 

for Grants (2017-18)’ of the Ministry of Communications (Department of Posts).  

 

 

 

12.09 hrs 

STANDING COMMITTEE ON RURAL DEVELOPMENT 

40th and 41st  Reports  

DR. P. VENUGOPAL (TIRUVALLUR): I beg to present the following Reports 

(Hindi and English versions) of the Standing Committee on Rural Development:-  

(1) Fortieth Report on action taken by the Government on the recommendations 

contained in the Twenty-sixth Report (Sixteenth Lok Sabha) on 'Pradhan Mantri 

Awass Yojana-Gramin (PMAY-G)' previously Indira Awass Yojana (IAY) 27 of the 

Department of Rural Development (Ministry of Rural Development).  

 (2) Forty-first Report on action taken by the Government on the recommendations 

contained in the Thirty-fourth Report (Sixteenth Lok Sabha) on 'Demands for Grants 

(2017-18)' of the Ministry of Panchayati Raj.  
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12.10 hrs 
 

1MOTION RE: REPORT OF JOINT COMMITTEE ON CITIZENSHIP 
(AMENDMENT) BILL, 2016 – EXTENSION OF TIME  

 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ :- 

“ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2016 ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ 

¤ÉVÉ] ºÉjÉ 2018 BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉ{iÉÉc BÉEä |ÉlÉàÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE ¤ÉfÃÉiÉÉÒ cè* ” 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That this House do extend time for presentation of the Report of the 
Joint Committee on The Citizenship (Amendment) Bill, 2016 upto the 
First day of the last week of the Budget Session, 2018.”  
 

The motion was adopted. 
 
 
 

                                                
1  Memorandum giving reasons for extension of time circulated separately. 
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12.13 hrs 

BUSINESS OF THE HOUSE  

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER 

RESOURCES, RIVER DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (SHRI 

ARJUN RAM MEGHWAL): With your permission Madam, I rise to announce that 

Government Business during the week commencing Monday, the 1st of January, 2018 

will consist of:-  

1. Consideration of any items of Government Business carried over from 

today’s order paper: - {it contains discussion on Statutory Resolution 

seeking disapproval of the Insolvency and Bankruptcy Code (Amendment) 

Ordinance, 2017 (No. 7 of 2017) and consideration and passing of the 

Insolvency and Bankruptcy Code (Amendment) Bill, 2017 and 

consideration and passing of (a) The Ancient Monuments and 

Archaeological Sites and Remains (Amendment) Bill, 2017. (b) The Public 

Premises (Eviction of Unauthorized Occupants) Amendment Bill, 2017. (c) 

The High Court and the Supreme Court Judges (Salaries and Condition of 

Services) Amendment Bill, 2017. (d) The Payment of Gratuity 

(Amendment) Bill, 2017 and (e) The Dentists (Amendment) Bill, 2017} 

2. Consideration of the amendments made by Rajya Sabha in the Constitution 

(One Hundred and Twenty Third Amendment) Bill, 2017, as passed by Lok 

Sabha. 

3. Consideration and passing of the following Bills: - 

(a) The Representation of the People (Amendment) Bill, 2017. 

(b) The Specific Relief (Amendment) Bill, 2017. 

(c) The National Council for Teacher Education (Amendment) Bill, 2017. 

(d) The Negotiable Instruments (Amendment) Bill, 2017. 
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(e) The National Medical Commission Bill, 2017. 

 

HON. SPEAKER: Shri Rattan Lal Kataria – Not present. 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) :  àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ àÉå BÉßE{ÉªÉÉ 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä½É VÉÉA*  

1. ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ nä¶É £É® BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ VÉèºÉä BÉEàÉ®Éå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, 

¤ÉÉ=ÆbÅÉÒ´ÉÉãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉªÉÇ BÉE®´ÉÉA VÉÉ ºÉBÉEiÉä lÉä* ÉÊ´ÉMÉiÉ BÉÖEU ºÉàÉªÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä <xÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç {É® 

®ÉäBÉE ãÉMÉÉ nÉÒ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c °ôBÉE MÉªÉÉ cè* +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç cäiÉÖ VÉ°ô®ÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE VÉ°ô®ÉÒ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ VÉèºÉä BÉEàÉ®Éå iÉlÉÉ SÉÉc®nÉÒ´ÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉªÉÇ BÉE®´ÉÉA VÉÉ ºÉBÉEå*  

2. 22101/22102 ®ÉVªÉ®ÉxÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ àÉxÉàÉÉb ´É àÉÖà¤É<Ç BÉEä ¤ÉÉÒSÉ SÉãÉiÉÉÒ cè* ªÉÉÊn <ºÉ MÉÉ½ÉÒ BÉEÉä 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE® VÉãÉMÉÉÆ´É ´É àÉÖà¤É<Ç BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä <ºÉºÉä VÉãÉMÉÉÆ´É ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä àÉÖà¤É<Ç VÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® ®äãÉ´Éä BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉSUÉ ®ÉVÉº´É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉc =ããÉäJÉxÉÉÒªÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ MÉÉ½ÉÒ BÉEÉ VÉãÉMÉÉÆ´É 

iÉBÉE ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉàÉªÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc MÉÉ½ÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ àÉxÉàÉÉb {É® ªÉÉbÇ àÉå JÉ½ÉÒ 

®ciÉÉÒ cè* +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ®ÉVªÉ®ÉxÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE® VÉãÉMÉÉÆ´É ´É àÉÖà¤É<Ç BÉEä ¤ÉÉÒSÉ SÉãÉÉxÉä cäiÉÖ BÉEnàÉ =~ÉxÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*   

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ nÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ 

àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*  

1. àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ZÉÉÆºÉÉÒ ÉÊàÉVÉÉÇ{ÉÖ® àÉÉMÉÇ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉE´ÉÉÔ ºÉä ¶ÉÆBÉE®MÉfÃ iÉBÉE 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É cÉä MÉ<Ç cè* +ÉºiÉÖ ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ =ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä cäiÉÖ ÉÊxÉnæ¶É näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*  

2. àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉÊiÉxªÉÚxÉ cè* ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ VÉãÉ cè* +ÉºiÉÖ ªÉcÉÆ ºÉä 

ÉÊãÉ{ÉD] ªÉÉäVÉxÉÉAÆ A´ÉÆ xÉc®å ¤ÉxÉÉBÉE® {ÉªÉÉÇ{iÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ cäiÉÖ ÉÊxÉnæ¶É näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*    

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN (VADAKARA): Respected Madam 

Speaker, I request that the following items may be included in the List of Business for 

next week.  

1. The alarming increase in atmospheric pollution in the National Capital Region 

is threatening the very lives of the people.    
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2. The bottlenecks on NH-66 between Kozhikode and Kannur in North Kerala, 

especially at Moorad Bridge, 4 kms south of Vadakara, is causing misery and loss of 

precious time to lakhs of people of Kerala.  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä 

ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA : 

1. àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÖMÉºÉãÉÉ<Ç +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ®äãÉ´Éä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä MÉãÉiÉ ÉÊxÉhÉÇªÉÉå 

BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* ®äãÉ´Éä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä uÉ®É {ÉcãÉä iÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ 10 

cVÉÉ® ºBÉE´ÉÉªÉ® {ÉEÉÒ] BÉEä ¤ÉnãÉä ºÉÉiÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, VÉ¤É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =BÉDiÉ ®ÉÉÊ¶É näxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cÖ+ÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊxÉÉÊ´ÉnÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ iÉÉä <ºÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ +É¤É ®äãÉ´Éä BÉEä uÉ®É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäBÉE® 12 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

2. SÉÉÆÉÊbãÉ, ¤ÉbÉàÉ, {É]àÉnÉ, ´ÉÉìvÉ´ÉÉxÉ ´ÉÉªÉÉ ZÉÉ½OÉÉàÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 12 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉä ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ ºÉ´Éæ cÉä SÉÖBÉEÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ SÉÉBÉÖEÉÊãÉªÉÉ, ¤Éc®ÉMÉÉäbÉ, 

¤ÉÖbÉàÉÉ®É, =½ÉÒºÉÉ iÉBÉE BÉEÉ nºÉ ´ÉÉÇ {ÉÚ´ÉÇ ºÉ´Éæ cÉä SÉÖBÉEÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ xÉ<Ç ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* ´ÉÉÉç ºÉä ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cä cé A´ÉÆ ]É]É ºÉä ¤ÉbÉàÉ {ÉcÉ½ cÉäiÉä BÉDªÉÉåZÉ® iÉBÉE b¤ÉãÉ ãÉÉ<xÉ 

¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ ãÉJÉxÉ ãÉÉãÉ ºÉÉcÚ (ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, xªÉÚVÉ SÉèxÉãÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÆºBÉßEiÉ àÉå |ÉºÉÉ®hÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä |ÉÉSÉÉÒxÉ £ÉÉÉÉ ºÉÆºBÉßEiÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä cäiÉÖ xªÉÚVÉ SÉèxÉãÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉàÉÉSÉÉ®Éå BÉEÉ |ÉºÉÉ®hÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* +ÉMÉ® <ºÉ +ÉÉä® càÉ ºÉ¤ÉxÉä vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ iÉÉä <ºÉ £ÉÉÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊ´ÉãÉÖ{iÉ cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É cè ÉÊBÉE =BÉDiÉ £ÉÉÉÉ {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉÉvªÉàÉ 

xªÉÚVÉ SÉèxÉãÉ cé, <xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉä c® VÉxÉ iÉBÉE +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, VÉÉä £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå ºÉÉlÉÇBÉE 

ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäMÉÉ* vÉxªÉ´ÉÉn*  

gÉÉÒ nä´Éäxp ÉËºÉc £ÉÉäãÉä (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ´ÉBÉDiÉBªÉÉå 

BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*  

1. àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉxÉ{Én BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉ® BÉEä OÉÉàÉ ºÉSÉåbÉÒ A´ÉÆ VÉxÉ{Én BÉEÉxÉ{ÉÖ® näcÉiÉ BÉEä OÉÉàÉ 

®ÉÊxÉªÉÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆ. 2 {É® +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ/+ÉÆb®{ÉÉºÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ àÉciÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

cäiÉÖ +ÉÉnäÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  
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2. àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉxÉ{Én BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉ® ºÉä iÉcºÉÉÒãÉ PÉÉ]àÉ{ÉÖ® A´ÉÆ iÉcºÉÉÒãÉ ÉÊ¤ÉãcÉè® BÉEä xªÉÉÉÊªÉBÉE 

FÉäjÉ BÉEÉä VÉxÉ{Én BÉEÉxÉ{ÉÖ® näcÉiÉ àÉå ºlÉÉxÉÉÆiÉÉÊ®iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉxÉ{Én BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉ® àÉå =BÉDiÉ nÉäxÉÉå iÉcºÉÉÒãÉ BÉEÉ 

|É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE FÉäjÉ cÉäxÉä iÉlÉÉ ´ÉÉnBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA =BÉDiÉ nÉäxÉÉå 

iÉcºÉÉÒãÉÉå BÉEä xªÉÉÉÊªÉBÉE FÉäjÉ BÉEÉä {ÉÖxÉ& VÉxÉ{Én BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉ® àÉå ãÉÉA VÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ 

BÉE®å* vÉxªÉ´ÉÉn*  

SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI): The following item may be taken for 

discussion during the next week business. 

The Ministry of Finance has refused to release grants of  

Rs. 522.91 crore due to the Government of Tamil Nadu based on 13th Finance 

Commission recommendations, even in respect of expenditure incurred during the 

Finance Commission period of 2010-15, despite having submitted utilisation 

certificates on time. The reason it has cited is that the 13th Finance Commission period 

ended on 31st March, 2015 and no balance is payable to the States thereafter. How has 

the Ministry of Finance, Government of India, expected the State Government to 

submit the utilisation certificate for expenditure incurred up to 31st March, 2015 

before 31st March, 2015? Hence, the ground of rejection of the Government of Tamil 

Nadu is totally unjustified.  

DR. KIRIT SOMAIYA (MUMBAI NORTH EAST): I request you to include the 

following issues for discussion in the List of Business for next week. 

1. The status and efforts made by the Government and outcome of recently held 

WTO Conference at Argentina, particularly, agriculture subsidy and e-commerce.  

2. The horrible fraud going on in the name of so-called cryptocurrency, Bitcoin 

and block chain, and the measures being taken by the Government to check this fraud. 

It is ponzi and is being used like penny stock for money laundering. 

SHRI P.R. SUNDARAM (NAMAKKAL): Madam Speaker, the important issue of 

‘Privatisation of Salem Steel Plant’ may please be added in the next week’s business 

of the House. 
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12.16 hrs 

 NATIONAL MEDICAL COMMISSION BILL, 2017 

 

HON. SPEAKER: Item No. 19 – Shri Jagat Prakash Nadda. 

… (Interruptions)  

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA (GUNA): Madam, this is a very important Bill. 

It should be sent to the Standing Committee. … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* This is introduction only. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI JAGAT 

PRAKASH NADDA): Madam, I beg to move for leave to introduce a Bill to provide 

for a medical education system that ensures availability of adequate and high quality 

medical professionals; that encourages medical professional to adopt latest medical 

research in their work and to contribute to research; that has an objective periodic 

assessment of medical institutions and facilities maintenance of a medical register for 

India and enforces high ethical standards in all aspects of medical services; that is 

flexible to adapt to changing needs and has an effective grievance redressal 

mechanism and for matters connected there with or incidental thereto . 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for a medical 
education system that ensures availability of adequate and high quality 
medical professionals; that encourages medical professional to adopt 
latest medical research in their work and to contribute to research; that 
has an objective periodic assessment of medical institutions and 
facilities maintenance of a medical register for India and enforces high 
ethical standards in all aspects of medical services; that is flexible to 
adapt to changing needs and has an effective grievance redressal 
mechanism and for matters connected there with or incidental thereto.” 

                                                
 Published in the Gazette of  India, Extraordinary, Part II, Section -2 dated 29.12.2017. 
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The motion was adopted. 

HON. SPEAKER: The Minister may now introduce the Bill. 

… (Interruptions)  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: I introduce  the Bill. 

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉàÉªÉ {É® xÉÉäÉÊ]ºÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ näiÉä cÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: Madam, we are not able to raise issues in the 

House. … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ <Æ]ÅÉäbáÉÖWÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE cÉÒ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É®ÉävÉ 

BÉE®xÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉä cÖA cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ cè iÉÉä |ÉäàÉSÉÆpxÉ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚU ãÉÉä* ´Éä <Æ]ÅÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ 

c® ºÉàÉªÉ bÉãÉiÉä cé* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: Please allow us to put forward our views, 

Madam. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, <Æ]ÅÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ +ÉMÉ® ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉÉ cÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® xÉÉäÉÊ]ºÉ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* àÉé BÉE® nÚÆMÉÉÒ, ´Éc xÉcÉÓ BÉE®ÉäMÉä iÉÉä BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? Things do not happen like this, and it is only 

introduction.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: àÉèbàÉ, ÉÊ{ÉE® iÉÉä º]èÉÏhbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä ÉÊbWÉÉìã´É BÉE® nå? º]èÉÏhbMÉ BÉEàÉå]ÉÒ àÉå iÉÉä 

BÉÖEU cÖ+ÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É£ÉÉÒ iÉÉä BÉEä´ÉãÉ <Æ]ÅÉäbBÉD¶ÉxÉ cÉÒ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{É BÉE®Éä, näxÉÉ cÉä iÉÉä àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉÒ* {ãÉÉÒWÉ AäºÉÉ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* 

                                                
 Introduced with the recommendation of the President. 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ:  àÉèbàÉ, ¤ÉÉÒAºÉÉÒ àÉå cÉ>óºÉ àÉå ®äWÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, cÉ>óºÉ àÉå ®äWÉ 

BÉE®iÉä cé iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <Æ]ÅÉäbBÉD¶ÉxÉ cÉÒ cÖ+ÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉÖEU BÉEc ®cä cé, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ: àÉèbàÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä º]èÉÏhbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä {ÉfÃ ãÉå 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉÒ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ~ÉÒBÉE cè* +É¤É +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. SPEAKER: Now ‘Zero Hour’.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : àÉèbàÉ, àÉÖÆ¤É<Ç àÉå BÉEàÉãÉÉ ÉÊàÉãÉ BÉEà{ÉÉ=hb àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ cè, =ºÉàÉå 18 ãÉÉäMÉ 

ÉËVÉnÉ VÉãÉ BÉE® àÉ® MÉA cé* àÉä®ÉÒ VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® VÉÉä {É¤É lÉÉ, ®èº]Éä®å] lÉÉ, ´Éc MÉè®BÉEÉxÉÚxÉÉÒ lÉÉ, =ºÉBÉEä 

{ÉÉºÉ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* BÉEàÉãÉÉ ÉÊàÉãÉ BÉEà{ÉÉ=Æb +ÉÉè® ¤ÉMÉãÉ BÉEä ÉÊ{ÉEÉÊxÉBÉDºÉ ÉÊàÉãÉ BÉEà{ÉÉ=Æb àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä nWÉÇxÉÉå 

cÉä]ãºÉ, ®èº]Éä®å]ÂºÉ +ÉÉè® {É¤ºÉ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE xÉMÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® àÉcÉ®É]Å 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ VÉÉA ÉÊBÉE <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ º{Éä¶ÉãÉ {ÉEÉªÉ® +ÉÉìÉÊb] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* Kamala Mills and 

Phoenix Mills are nothing but death traps.  

 àÉèbàÉ, 15 ÉÊnxÉ {ÉcãÉä àÉä®ä àÉiÉnÉxÉ FÉäjÉ BÉEÉä ãÉMÉBÉE® <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä {ÉE®ºÉÉxÉ àÉÉ]Ç àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå 

ÉÊBÉE 12 àÉWÉnÚ® ÉËVÉnÉ VÉãÉ BÉE® àÉ® MÉA lÉä* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ®ÉäVÉÉxÉÉ cÉä ®cÉÒ cé* àÉÖÆ¤É<Ç àÉcÉxÉMÉ® {ÉÉÉÊãÉBÉEÉ, 

=xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ, §É] +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? {ÉEÉªÉ® +ÉÉìÉÊb] xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* =ºÉBÉEÉä VÉÉä {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ VÉÉä nÉÒ MÉ<Ç, 

´Éc MÉè® BÉEÉxÉÚxÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA nÉäxÉÉä àÉÉìãºÉ BÉEÉ º{Éä¶ÉãÉ +ÉÉìÉÊb] cÉä, {ÉEÉªÉ® <Æº{ÉèBÉD¶ÉxÉ cÉä, +ÉÉè® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉ 

BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ BÉEÉä bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ:  àÉèbàÉ, +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc cÉÒ àÉéxÉä <ºÉÉÒ àÉÖqä {É® xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè* ªÉc àÉä®ä SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cè* 

<xÉBÉEÉä iÉÉä PÉÖºÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉniÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +É®ä iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉãÉÉ>ó BÉE® ®cÉÒ cÚÄ xÉ? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ:  àÉèbàÉ, =xÉBÉEÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå PÉÖºÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉniÉ cè* ´Éä +ÉÉniÉ ºÉä àÉWÉ¤ÉÚ® cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉãÉÉ>ó BÉE® ®cÉÒ cÚÄ xÉ? AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ:  àÉèbàÉ, ´Éc UÉäÉÊ½A, ´Éä +ÉÉniÉ ºÉä àÉWÉ¤ÉÚ® cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ àÉå ªÉc BÉEàÉãÉÉ ÉÊàÉãÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* =ºÉ BÉEàÉãÉÉ ÉÊàÉãÉ àÉå VÉÉä cÉnºÉÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉ 

cÉnºÉä àÉå cÉä]ãÉ àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉMÉ ¤ÉfÃ BÉE® {ÉEèãÉiÉÉÒ MÉ<Ç, >ó{É® SÉãÉÉÒ MÉ<Ç* >ó{É® VÉÉä AÉÎMVÉ] lÉÉ, ´Éc ¤ÉÆn lÉÉ* 

´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ lÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉlÉÇbä ºÉèÉÊãÉ¥Éä] BÉE® ®cÉÒ lÉÉÓ, ´Éä ¤ÉäSÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉlÉ°ôàÉ àÉå °ôBÉEÉÒ, ´ÉcÉÆ +ÉÉMÉ xÉcÉÓ 

{ÉcÖÆSÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ PÉÖ]xÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* =ºÉàÉå 14 ãÉÉäMÉ àÉ®ä cé, ÉÊVÉxÉàÉå 11 iÉÉä àÉÉÊcãÉÉAÆ cÉÒ cé* àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ PÉ]xÉÉ 

BÉEÉä ãÉä BÉE® àÉé nÖJÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE <iÉxÉÉ ¤É½É cÉnºÉÉ cÉä MÉªÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÖÆ¤É<Ç àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉå cé, =xÉBÉEä 

+ÉÆn® ªÉÉ iÉÉä ®èÉÊºÉbåÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEÉìà{ÉãÉèBÉDºÉ cÉäxÉä nÉä ªÉÉ <ºÉ iÉ®c BÉEä BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE BÉEÉìà{ÉãÉèBÉDºÉ cÉäxÉä nÉä*    

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É ABÉEnàÉ SÉÉéBÉE VÉÉAÆMÉÉÒ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ ÉÊBÉEºÉxÉä nÉÒ, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä <xcå ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉÉÒÉÊãÉA iÉÉä ´Éä MÉÖººÉÉ cé* 

gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ÉÒ àÉÉÄMÉ nÚºÉ®ÉÒ cè* àÉé +ÉÉMÉä ¤ÉfÃBÉE® ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÄ* ªÉä cÉä]ãÉ ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä cé, ªÉä UÉä]ä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä xÉcÉÓ cé, <xÉBÉEä £ÉÉÒ nÉäºiÉ ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÄ cé, càÉÉ®ä £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, BÉÖEU {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉé <ºÉ cÉnºÉä {É® nÖJÉÉÒ 

cÚÄ* àÉé àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ cÉnºÉä BÉEÉÒ xªÉÉÉÊªÉBÉE VÉÉÄSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ´Éc cÉä]ãÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® BÉEä ¤Éä]ä BÉEÉ cè* 

¤ÉÉn àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÄSÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉä ¤ÉSÉÉ ãÉåMÉä* àÉé AäºÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÄ* <ºÉ ¤ÉÉ® <ºÉBÉEÉÒ 

VÉ½ {É® VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEä +ÉÆn®, ®äVÉÉÒbåÉÊ¶ÉªÉãÉ cÉå ªÉÉ BÉEÉàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ BÉEÉà{ãÉäBÉDºÉ cÉå, =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉÉÄSÉ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, JÉÉºÉBÉE® BÉEä <ºÉ nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEÉÒ VÉÉÄSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ãÉÉäMÉ <ºÉ cÉnºÉä àÉå MÉÖVÉ®ä cé, àÉé 

=xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ nÖJÉ |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÄ* àÉé <ºÉ cÉnºÉä àÉå àÉÉ®ä MÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ gÉrÉÆVÉÉÊãÉ +ÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* àÉé nÉä¤ÉÉ®É 

àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ cÉnºÉä BÉEÉÒ xªÉÉÉÊªÉBÉE VÉÉÄSÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ, gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä, gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ 

¤ÉÉ®hÉä, bÉì. gÉÉÒBÉEÉÆiÉ ABÉExÉÉlÉ ÉË¶Énä +ÉÉè® gÉÉÒàÉiÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ MÉ´ÉãÉÉÒ ({ÉÉ]ÉÒãÉ) BÉEÉä gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ BÉßE{ÉÉãÉ ¤ÉÉãÉÉVÉÉÒ iÉÖàÉÉxÉä (®ÉàÉ]äBÉE) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE xÉÉMÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå cÉÒ xÉcÉÓ, {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉÆiÉ®ä BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* xÉÉMÉ{ÉÖ® BÉEä ºÉÆiÉ®ä BÉEä ]äº] ºÉä ºÉ£ÉÉÒ +É´ÉMÉiÉ cé* +ÉÉVÉ càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE àÉcÉÒxÉä ºÉä ´ÉcÉÄ 

{É® càÉÉ®ä ºÉÆiÉ®ä BÉEä {Éä½Éå {É® Phytocateoria Diabia xÉÉàÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ãÉMÉ ®cÉÒ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä ºÉiÉÉ®É ÉÊbÉÎº]ÅBÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ cè* 
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gÉÉÒ BÉßE{ÉÉãÉ ¤ÉÉãÉÉVÉÉÒ iÉÖàÉÉxÉä: àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä xÉÉMÉ{ÉÖ® BÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, àÉé BÉDªÉÉå ºÉiÉÉ®É àÉå VÉÉ>óÄ? àÉé +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚAÆºÉÉÒ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉiÉÉ cÚÄ* àÉé BÉEcÉÓ +ÉÉè® xÉcÉÓ PÉÖºÉiÉÉ cÚÄ* àÉé +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE SÉãÉiÉÉ cÚÄ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ~ÉÒBÉE cè, ¤ÉÉäÉÊãÉA* VÉÉä ªÉcÉÄ ÉÊãÉJÉÉ cè, àÉé ´Éc ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cÚÄ*   

gÉÉÒ BÉßE{ÉÉãÉ ¤ÉÉãÉÉVÉÉÒ iÉÖàÉÉxÉä: àÉcÉänªÉÉ, Phytocateoria Diabia µÉEÉì{É àÉå VÉÉä ãÉMÉÉ cè, =ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÆiÉ®ä 

BÉEä {Éäb BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* VÉÉä {ÉEãÉ {Éäb BÉEä >ó{É® ãÉMÉä lÉä, ´Éä {ÉEãÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {Éäb ºÉä xÉÉÒSÉä ÉÊMÉ®iÉä VÉÉ 

®cä cé* xÉÉMÉ{ÉÖ® BÉEÉ ºÉÆiÉ®É VÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÉiÉÉ lÉÉ, ´Éc <ºÉ ºÉÉãÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉªÉÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc =ºÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ cè* 

ªÉc àÉÉèºÉàÉ =ºÉÉÒ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÄ, +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä AäºÉÉÒ {ÉEºÉãÉå ¤É¤ÉÉÇn 

cÖ<Ç cé, ´ÉcÉÄ AäºÉÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉßEÉÊÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä uÉ®É VÉÉÄSÉ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, 

=xÉBÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 25 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ABÉE½ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* ªÉc àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ºÉäx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ nÚºÉ®ä ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉäx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÆiÉ®ä BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉäx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä xªÉÉªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ BÉßE{ÉÉãÉ ¤ÉÉãÉÉVÉÉÒ iÉÖàÉÉxÉä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Hon. Speaker Madam, the recent eviction 

which has taken place in Amchang Wildlife Sanctuary in Assam in the peak of winter 

is insensitive and inhuman. Children studying in schools were forced to abandon their 

preparation for examinations and the elderly were forced to sleep in the winter at 

night. These marginalized communities who are displaced are victims of flood, land 

loss and erosion. Yet, they were treated as unauthorized occupants by the insensitive 

Government. I request the Ministry of Environment and Forests that revenue villages, 

which have been classified under the eco-sensitive zone of wildlife sanctuary, need to 

be rehabilitated in a proper manner. Mindless eviction is an assault on the rights of 

indigenous communities. I request the State Governments across India not to carry out 

evictions in winter when people are most vulnerable and are left to suffer in the cold. I 

would request the Minister of Environment and Forests to issue a directive to State 

Governments that all revenue villages falling under eco-sensitive zones in various 
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wildlife sanctuaries of Assam should be rehabilitated in a proper manner with 

adequate compensation and adequate provisions for their education and shelter.  

HON. SPEAKER: Shri Kaushalendra Kumar – not present. 

 Dr. Ravindra Kumar Ray. 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® ®ÉªÉ (BÉEÉäb®àÉÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ®JÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉÊ¶ÉFÉÉ iÉlÉÉ ÉÊxÉ®FÉ®iÉÉ ABÉE +ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É cè +ÉÉè® ªÉc ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉEãÉÆBÉE cÉäiÉÉ cè* 

càÉÉ®ä nä¶É àÉå ªÉc BÉEãÉÆBÉE xÉ ®cä, <ºÉBÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ ´ÉÉÇ 

2000-2001 àÉå ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É £É® àÉå ãÉÉJÉÉå ÉÊ¶ÉFÉBÉE <ºÉàÉå ¤ÉcÉãÉ ÉÊBÉEA MÉA 

lÉä, VÉÉä BÉEàÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉå, BÉEàÉ àÉÉxÉnäªÉ {É® ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä lÉä*   ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ BÉEãÉÆBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ºÉä 

ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä lÉä* ´ÉÉÇ 2001 àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ABÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ´ÉÇ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉxÉä BÉEä ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ cÖ+ÉÉ, ªÉc £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ cè, VÉÉä +ÉÉMÉä SÉãÉ BÉE® 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ ÉÊcººÉÉ ¤ÉxÉÉ* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ´ÉÉÇ 2001 ºÉä ãÉäBÉE® ´ÉÉÇ 2017 iÉBÉE VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉE ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, 17 ´ÉÉÉç ºÉä iÉ{ÉºªÉÉ BÉE® ®cä cé* +É£ÉÉÒ iÉBÉE =xÉBÉEÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè 

+ÉÉè® BÉEàÉ àÉÉxÉnäªÉ {É® cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* =xÉBÉEÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cè* càÉÉ®ä ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ àÉå £ÉÉÒ AäºÉä BÉE®ÉÒ¤É 55 

cVÉÉ® ÉÊ¶ÉFÉBÉE cé VÉÉä +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ BÉEÉÒ nÉè® ºÉä MÉÖVÉ® ®cä cé* àÉé àÉvªÉ |Énä¶É iÉlÉÉ UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

nÚÄMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä =xÉBÉEÉä ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cé*  àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ 

VÉxàÉ ÉÊãÉA ªÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉE cé, <xÉBÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉcãÉ BÉE®å* =xÉBÉEä ÉÊ¶ÉFÉÉ 

ºÉä´ÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÊàÉÉÊiÉBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®å* +É¤É ´Éc iÉ{ÉºªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè; BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä ¤ÉÉãÉ-¤ÉSSÉänÉ® 

cÉä MÉA cé, {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ cé iÉÉä =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ =ÉÊSÉiÉ àÉÉxÉnäªÉ ÉÊàÉãÉä, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉÉxÉ ´ÉäiÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉä, ªÉc 

BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉcãÉ BÉE®BÉEä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* ªÉc àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè* 

ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉBÉE ãÉMÉÉiÉÉ®  +ÉÉÆnÉäãÉxÉ®iÉ cé* ºÉàÉÉVÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉBÉE 

+ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®å, ªÉc =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè* ªÉcÉÒ àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä, bÉì. BÉÖEãÉàÉÉÊhÉ ºÉÉàÉãÉ, gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc, gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ, 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ iÉlÉÉ gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® ®ÉªÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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 gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ VÉÉÒ* +ÉÉ{É BÉE£ÉÉÒ <vÉ® ÉÊnJÉiÉä cÉä, BÉE£ÉÉÒ =vÉ® ÉÊnJÉiÉä cÉä* 

gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå àÉä®É £ÉÉÒ VÉÉä àÉÉàÉãÉÉ cè, ´Éc ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® ºÉäx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä VÉÉì¤ºÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉäx]ÅãÉ ]ÉÒSÉºÉÇ AÉÊãÉVÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ]äº] 

cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® c® |Énä¶É àÉå; VÉèºÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ]ÉÒSÉºÉÇ AÉÊãÉVÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ]äº] cÉäiÉÉ cè, =½ÉÒºÉÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉãÉMÉ 

]äº] cÉäiÉÉ cè* c® ]äº] BÉEÉÒ VÉÉä ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ cè, +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç <xÉ AMWÉÉàºÉ BÉEÉä BÉD´ÉÉÉÊãÉ{ÉEÉ<Ç BÉE®BÉEä VÉä.¤ÉÉÒ.]ÉÒ.¤ÉxÉiÉÉ cè, 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ´ÉÉãÉä {ÉÉÄSÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ]ÉÒSÉ® nÉä¤ÉÉ®É ]äº] nå, ºÉäx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn 

nä; ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä cè®ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ºÉäx]ÅãÉ ]äº] BÉEÉä ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É 

àÉå ]ÉÒSÉ® ãÉMÉxÉÉ SÉÉcä iÉÉä =ºÉBÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É BÉEÉ ]äº] ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®ÉÒ ªÉcÉÒ àÉÉÄMÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® àÉäÉÊbBÉEãÉ AMWÉÉÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉÒ] ãÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, 

<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒ] ãÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, iÉÉä <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉÉä ºÉÉÒ-]è] cè, =ºÉBÉEÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ªÉÚxÉ{ÉEÉìàãÉÉÔ ãÉÉMÉÚ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ cè, +ÉMÉ® àÉéxÉä +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç AMWÉÉàÉ ÉÎBÉDãÉªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä {ÉÉÄSÉ ªÉÉ ºÉÉiÉ 

ºÉÉãÉ iÉBÉE xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉä àÉÖZÉä nÉä¤ÉÉ®É ]äº] näxÉÉ {É½äMÉÉ*  +ÉMÉ® àÉä®ÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ ãÉMÉ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä àÉé {ÉÚ®ÉÒ 

ÉËVÉnMÉÉÒ {ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉèÉÊãÉb cÚÄ* =ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ nºÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® càÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä 

+ÉÆn® ABÉE ºÉäx]ÅãÉ ]ÉÒSÉ® BÉEä ÉÊãÉA AÉÊãÉVÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ]äº] BÉEÉä <ÉÎà{ãÉàÉå] BÉE®å, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆn® +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉ 

¤ÉSSÉÉ =½ÉÒºÉÉ àÉå VÉÉBÉE® ÉÊcxnÉÒ BÉEÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉE ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉcä iÉÉä =ºÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ AMWÉÉàÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉ cÉä, <ºÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä ºÉäx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉE®å*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® VÉÉÒ ºÉä ªÉcÉÒ +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÆn® ]ÉÒSÉ® 

BÉEÉÒ AÉÊãÉVÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉ ABÉE ºÉäx]ÅãÉÉ<WÉb AMWÉÉÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ iÉlÉÉ gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ vÉàÉÇ´ÉÉÒ® - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É BÉEä =xÉ BÉE®Éä½Éå ´Éßr A´ÉÆ 

ÉÊnBªÉÉÆMÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉvÉÉ® ºÉä VÉÖ½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 àÉcÉänªÉÉ, ºÉàÉºªÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ´Éßr ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEä +ÉÆMÉÚ~ä BÉEä ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ ÉÊàÉ] VÉÉiÉä cé, ºÉ{ÉÉ] cÉä VÉÉiÉä cé, 

xÉiÉÉÒVÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉMÉiÉ ABÉE ´ÉÉÇ ºÉä nä¶É BÉEä +ÉÆn® BÉE®Éä½Éå ´Éßr A´ÉÆ ÉÊnBªÉÉÆMÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉä {Éå¶ÉxÉ cè, ´Éc ¤ÉÆn cè* 
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ªÉc <ºÉÉÊãÉA cè ÉÊBÉE +ÉÆMÉÚ~ä BÉEä ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ ºÉ{ÉÉ] cÉä MÉA cè, ´Éc ÉÊàÉãÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEä SÉãÉiÉä =xÉBÉEÉ {Éå¶ÉxÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉä ´Éßr cé, =xÉBÉEä +ÉÉÄJÉ BÉEÉÒ ®Éä¶ÉxÉÉÒ JÉ®É¤É cÉä 

VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉºÉä £ÉÉÒ àÉèSÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ªÉc ºÉàÉºªÉÉ JÉ½ÉÒ cÖ<Ç cè* 

 +ÉÉvÉÉ® ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç ABÉE +ÉÉè® ºÉàÉºªÉÉ cè, AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ MÉèºÉ BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉéBÉE +ÉBÉEÉ>óÆ] àÉå xÉ 

VÉÉBÉE®  ÉÊxÉVÉÉÒ ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ +ÉÉì{É®ä]®Éå BÉEä ¤ÉéBÉE +ÉBÉEÉ>óÆ] àÉå VÉÉ ®cÉ cè* AäºÉÉ 31 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cÖ+ÉÉ cè, 190 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä AªÉ®]äãÉ BÉEä JÉÉiÉä àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè, {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä =ºÉBÉEä 

ãÉÉ<ºÉåºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEèÉÎxºÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =xÉºÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä OÉÉcBÉEÉå BÉEä JÉÉiÉä àÉå bÉãÉå* =xcÉåxÉä <ºÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä nÉä àÉÉÆMÉ cè* ´Éßr ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉÆMÉÚ~ä BÉEä ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ ÉÊàÉ] VÉÉ ®cä cé, VÉ¤É BÉEÉä<Ç ´Éßr 

+É{ÉxÉä xÉÉàÉ ºÉä ÉÊºÉàÉ xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉ ®cÉ cè, JÉÖn àÉä®ÉÒ àÉÉiÉÉVÉÉÒ +É{ÉxÉä xÉÉàÉ ºÉä ÉÊºÉàÉ ãÉäxÉÉ SÉÉcÉ iÉÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEÉ, 

àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ àÉå àÉä®ÉÒ {ÉixÉÉÒ ªÉÉ àÉä®ÉÒ £ÉÉ£ÉÉÒVÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ãÉäxÉÉ {É½É, <ºÉ iÉ®c BÉEä ´ÉÉBÉEªÉä nä¶É BÉEä BÉE®Éä½Éå ´ÉßrÉå BÉEä ºÉÉlÉ cè* 

<ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉä, ÉÊVÉxÉ ´ÉßrÉå BÉEÉ +ÉÉ~-nºÉ àÉcÉÒxÉÉå ºÉä {Éå¶ÉxÉ ¤ÉÆn cè, 

=xÉBÉEÉ {Éå¶ÉxÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä BÉEèºÉä SÉÉãÉÚ cÉä, ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ä*  

   nÚºÉ®ÉÒ, VÉÉä ãÉÉ<ºÉåºÉ ºÉº{Éåb ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É AªÉ®]äãÉ BÉEÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ ºÉº{Éåb ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* ªÉc xÉÉBÉEÉ{ÉEÉÒ cè, ªÉc ABÉE |ÉEÉìb cè, àÉä®É {ÉèºÉÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ àÉä®ÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä nÚºÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä JÉÉiÉä 

àÉå SÉãÉä VÉÉA, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉä´ÉÉ® ÉÊxÉVÉÉÒ ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ +ÉÉì{É®ä]® BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ÉÊ´Éâór +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE àÉÖBÉEnÂàÉÉ nVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ºÉ¤ÉBÉE ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ´Éc AäºÉÉ xÉ BÉE® ºÉBÉEå, ªÉc ABÉE vÉÉäJÉÉvÉ½ÉÒ cè* àÉé ªÉc àÉÉÆMÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

BÉE®iÉÉ cÚÆ*    

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ´ÉÉÒ. ºÉiªÉ¤ÉÉàÉÉ, gÉÉÒ ÉÊ¶É´ÉBÉÖEàÉÉ® =nÉÉÊºÉ, gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc, gÉÉÒ 

ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc, gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc 

uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Madam Speaker, I am 

supporting what has been said by Shri Sushil Kumar Singh…(interruptions)  

HON. SPEAKER: You may associate with him.  

gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ (VÉÉãÉÉèxÉ) : àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ VÉÉãÉÉèxÉ MÉ®Éè~É £ÉÉäMÉxÉÉÒ{ÉÖ® BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉéSÉ, £Éè½, 

VÉÉãÉÉèxÉ, cVÉ®ÉäBÉEÉä~ÉäxÉ, +ÉÉä®èªÉÉ +ÉÉè® ÉÊn´ÉªÉÉ{ÉÖ® iÉBÉE ABÉE ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ºÉ´Éæ cÖ+ÉÉ lÉÉ* VÉ¤É 1977 àÉå VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ <ºÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ {É® +ÉlÉÇ ´ÉBÉEÇ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ lÉÉ* +ÉlÉÇ ´ÉBÉEÇ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉ´Éæ cÖ+ÉÉ 

cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè*  
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 àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  +É£ÉÉÒ 2017-18 BÉEÉ VÉÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè =ºÉàÉå 

=ºÉàÉå xÉ<Ç ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ VÉÉä =kÉ® àÉvªÉ ®äãÉ´Éä BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè =ºÉä ãÉäxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ  uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ xÉÉ®hÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ´ÉÉÇ 2017 àÉå BÉÖEU àÉÉc {ÉcãÉä ºÉÆSÉÉ® ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É +ÉàÉ®äãÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå nÚ®ºÉÆSÉÉ® ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ 15 xÉA ]Éì´É®Éå BÉEÉä ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {ÉÉ<Ç MÉ<Ç 

lÉÉÒ, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ 15 xÉA ]É´É®Éå BÉEÉä ãÉMÉÉxÉä cäiÉÖ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ÉÊàÉãÉÉÒ* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ 63 {ÉÖ®ÉxÉä ]Éì´É®Éå BÉEÉ 

+É{ÉOÉäbä¶ÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {ÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 27 {ÉÖ®ÉxÉä ]Éì´É®Éå BÉEÉ +É{ÉOÉäbä¶ÉxÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, º´ÉÉÒBÉßEiÉ ]Éì´É®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉàÉ®äãÉÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉAMÉÉ* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå +ÉàÉ®äãÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ, ãÉébãÉÉ<xÉ +ÉÉè® <Æ]®xÉä] BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ¤ÉÆn +É´ÉºlÉÉ àÉå cé, BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå iÉBÉE ãÉébãÉÉ<xÉ ~{{É {É½ä ®ciÉä cé* 3VÉÉÒ 

¥ÉÉìb¤Éèb BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® §É]ÉSÉÉ® ºÉä ãÉ½xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ BÉE® 

®cÉÒ cè, {É®ÆiÉÖ <Æ]®xÉä] BÉEÉÒ {ÉÚhÉÇ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉBÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ãÉÉ£É ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉ ®cÉ 

cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ®É¶ÉxÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA lÉà¤É <à|Éè¶ÉxÉ näxÉÉ {É½iÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <Æ]®xÉä] BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ ¤ÉciÉ cÉÒ vÉÉÒàÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ MÉ®ÉÒ¤É ®É¶ÉxÉ ãÉäxÉä ºÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c VÉÉiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä +É{ÉxÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå 

ãÉäBÉE® º´ÉÉÒBÉßEiÉ ]Éì´É®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ´ÉßÉÊr BÉE®BÉEä <ºÉBÉEÉ {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å iÉÉÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ  Þ ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ Þ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ ºÉÉBÉEÉ® cÉä ºÉBÉEä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ xÉÉ®hÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊ½ªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*   

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉÉ®É nä¶É |ÉÉSÉÉÒxÉ, ºÉàÉßr {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE ´É ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ 

´ÉÉãÉÉ nä¶É cè* ªÉcÉÆ ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ ´É +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ {É®Æ{É®É ®cÉÒ cè* ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® =©É n®ÉVÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉààÉÉxÉ ´É =xÉBÉEä ºÉÉlÉ BªÉ´ÉcÉ® BÉEÉÒ £ÉÉ®iÉ àÉå ¶ÉÉxÉnÉ® {É®Æ{É®É ®cÉÒ cè* +É¤É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ={ÉãÉÉÎ¤vÉªÉÉå +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ =©É n®ÉVÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ¤ÉÖ®ä ¤ÉiÉÉÇ´É BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ¤ÉfÃ ®cÉÒ 

cé* 2015 àÉå ¤ÉVÉÖMÉÉç BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÖ®ä ¤ÉiÉÉÇ´É BÉEÉä ãÉäBÉE® ABÉE +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå 96 nä¶ÉÉå BÉEÉÒ VÉÉ®ÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå 

£ÉÉ®iÉ 71´Éå ºlÉÉxÉ {É® cè* ¤ÉVÉÖMÉÉç BÉEÉä VªÉÉnÉiÉ® àÉÉxÉÉÊºÉBÉE ´É ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE |ÉiÉÉ½xÉÉ +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉnºªÉÉå uÉ®É cÉÒ 
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ÉÊàÉãÉÉÒ, AäºÉÉ <ºÉ +ÉvªÉªÉxÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå {ÉÖâóÉÉå BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ VªÉÉnÉ JÉ®É¤É cè* 

ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É]Å ºÉÆPÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉäÉ BÉEÉÒ BÉEäªÉÉË®MÉ +ÉãÉ]ÂºÉÇ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {ÉÖâóÉÉå BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

VÉÉÒ´ÉxÉ |ÉiªÉÉ¶ÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VªÉÉnÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ´É ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE |ÉiÉÉ½xÉÉ ZÉäãÉxÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè* àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ +ÉÉè® 

´ÉÉÊ®~ xÉÉMÉÉÊ®BÉE ®JÉ®JÉÉ´É +ÉÉè® BÉEãªÉÉhÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2007 £ÉÉ®iÉ àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* {É®ÆiÉÖ <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ 

ãÉÉ£É {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÆ¤ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè*  

 +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉVÉÖMÉÉç BÉEä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ, ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ´É º´ÉºlÉ VÉÉÒ´ÉxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉä cÖA ABÉE BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ºÉÉÒ.{ÉÉÒ. VÉÉä¶ÉÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ 

+ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN (VADAKARA): Madam Speaker, I 

would like to raise a very important issue regarding the high rate of pollution in the 

city of Delhi. 

 The capital city of Delhi has earned the dubious distinction of being one of the 

world’s most polluted cities. The alarming rate at which atmospheric pollution is 

increasing in the capital city of Delhi must be addressed on a war-footing. Its effects 

are enormous than any other natural or man-made disaster.  It is terrifying to know 

that the scale of pollution has necessitated closure of schools and offices and is forcing 

people to go about with masks. 

 Deepawali days were horrible for people could not come out from their homes 

as smoke and sound pollution had reached its peak.  On the Christmas day, the 

situation is reported to have deteriorated.  

 Health is the most precious asset of any nation and the health of the people 

should not be put at risk in the name of haphazard projects and unscientific 

development activities.  

 I urge upon the Union Government and through you, the Delhi Administration 

to take stringent steps to ban fireworks, to prohibit burning of stubbles as also to 

prevent vehicular pollution.    
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HON. SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel and Shrimati V. Sathyabama 

are permitted to associate with the issue raised by Shri Mullappally Ramachandran. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉ nä¶É àÉå +É£ÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEä AxÉ{ÉÉÒA BÉEÉÒ cè* 

AxÉ{ÉÉÒA BÉEÉ ãÉè´ÉãÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉfÃÉ cè, ãÉMÉ£ÉMÉ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ~ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ 

ºÉä nºÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ cè* <ºÉàÉå <xcÉåxÉä VÉÉä {ÉEÆb ÉÊnªÉÉ, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊnªÉÉ, BÉEÉ®{ÉÉä®ä] BÉEÉä ÉÊnªÉÉ, ªÉc 

+ÉãÉMÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +É£ÉÉÒ nÉä ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEä >ó{É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

¤ÉäºÉäãÉ xÉÉìàºÉÇ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* “+ÉvÉVÉãÉ MÉMÉ®ÉÒ UãÉBÉEiÉ VÉÉA”, 

+ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ AäºÉÉÒ cÉãÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉä <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ AOÉÉÒàÉå] ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEA, ABÉE ¤ÉäºÉäãÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ 

®èMÉÖãÉä]®ÉÒ ÉÊºÉº]àÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä nÉä AOÉÉÒàÉå]ÂºÉ ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEA, ¤ÉÉºÉäãÉ-*, ¤ÉÉºÉäãÉ-**, nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå <à{ÉãÉÉÒàÉå] cÉä MÉªÉÉ, 

£ÉÉ®iÉ àÉå £ÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ* +É¤É ¤ÉÉºÉäãÉ-*** SÉãÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÉÊºÉãÉ-* +ÉÉè® ** BÉEä ®ciÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 

´ÉÉÇ 2007-08 àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ +ÉÉªÉÉ, {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ +ÉÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +É{ÉxÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉàÉå ºÉä ¤ÉSÉÉ {ÉÉªÉÉ* +É¤É ªÉc ¤ÉÉÉÊºÉãÉ-*** cè, <ºÉàÉå VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, =ºÉàÉå {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ AbÉÒBÉD´ÉäºÉÉÒ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* ABÉE iÉ®{ÉE AxÉ{ÉÉÒA ¤ÉfÃ ®cÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ AbÉÒBÉD´ÉäºÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä 2,11,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE 2,41,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA SÉÉÉÊcA* +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä 

àÉcÉ{ÉÉjÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç +ÉÉè® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEcÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEà{ÉÉÒ] BÉE®xÉä BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉÚAºÉ, 

ªÉÚBÉEä, ªÉÚ®Éä{É ªÉÉ bè´ÉãÉ{b nä¶ÉÉå àÉå ¤ÉéÉËBÉEMÉ ÉÊºÉº]àÉ ¤É½É cè, càÉºÉä ¤É½ä ¤ÉéBÉE cé, +É£ÉÉÒ càÉ bè´ÉãÉÉË{ÉMÉ nä¶É cé*  

 <ºÉ BÉEÉ®hÉ àÉcÉ{ÉÉjÉÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, =ºÉàÉå BÉEÉº] +ÉÉì{ÉE BÉEäÉÊ{É]ãÉ ¤ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

cè*  <ºÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉéBÉE BÉEä >ó{É® VªÉÉnÉ º]ÅèºÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè*  

 nÚºÉ®É, <ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ VÉÉä ¤ÉÉºÉäãÉ-III cÖ+ÉÉ, =ºÉàÉå 9 {É®ºÉå] BÉEèÉÊ{É]ãÉ BÉEÉº] ºÉÉÒvÉÉÒ 

ºÉÉfÃä 11 {É®ºÉå] cÉä MÉªÉÉÒ* ªÉc <Æ]®xÉè¶ÉxÉãÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ ®äMÉÖãÉä]®ÉÒ ÉÊºÉº]àÉ VÉÉä 1 +É|ÉèãÉ, 2018 ºÉä <à{ãÉÉÒàÉé] cÉäxÉä 

´ÉÉãÉÉ cè, =ºÉàÉå AºÉAãÉ+ÉÉ® +ÉÉè® VÉÉä ÉÊãÉÉÎBÉD´ÉÉÊb]ÉÒ BÉE´É®äVÉ ®äÉÊ¶ÉªÉÉä, ªÉÉxÉÉÒ AãÉºÉÉÒ+ÉÉ®, <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉº] ¤ÉfÃxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ MãÉÉä¤ÉãÉ ÉÊºÉxÉÉÊ®ªÉÉä àÉå càÉxÉä {ÉE]BÉEÉ ºÉÉ<xÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè* {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ ´ÉÉäãÉBÉE® ÉÊ®{ÉÉä]Ç ãÉÉMÉÚ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* ªÉÚ.BÉEä. ¥ÉÉ<¤É®ÉÒ ABÉD] +ÉÉè® ®ÉÒ<Æ{ÉEÉäºÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE ªÉÚ.AºÉ.A{ÉEºÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ +ÉÉÉÊn ºÉ¤É ãÉÉMÉÚ cÉä VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

càÉ VÉÉä µÉEäÉÊb], ãÉåÉËbMÉ +ÉÉè® <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, 

iÉÉä =ºÉàÉå ¤ÉéBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉvÉÉ® {É® 1 +É|ÉèãÉ, 2018 BÉEä ¤ÉÉn µÉEäÉÊb] +ÉÉè® ãÉéÉËbMÉ näxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cÉåMÉä* 

<ºÉºÉä nä¶É BÉEä <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® {É® ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉªÉäMÉÉÒ*  
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 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉºÉäãÉ-III +ÉÉè® <Æ]®xÉè¶ÉxÉãÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ 

ÉÊ®{ÉÉäÉÍ]MÉ ÉÊºÉº]àÉ ºÉä ¤ÉÉc®  cÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ <ºÉä bè{ÉE® BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ iÉÉä nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉªÉäMÉÉ* VÉªÉÉÊcxn, VÉªÉ £ÉÉ®iÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ÉÊ¶É´ÉBÉÖEàÉÉ® =nÉÉÊºÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ 

BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ¶ªÉÉàÉÉ SÉ®hÉ MÉÖ{iÉ (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ªÉàÉÖxÉÉ{ÉÉ® FÉäjÉ àÉå SÉÉ® 

ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ cé* <ºÉ ºÉjÉ àÉå ´ÉÉÉÇ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ JÉäiÉÉÒ/BÉßEÉÊÉ ºÉä {ÉEºÉãÉå ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÖ<Ç cé* <ºÉÉÒ FÉäjÉ àÉå 

ÉÎºlÉiÉ xÉèxÉÉÒ BÉEä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE FÉäjÉ BÉEÉÒ |ÉÉ<´Éä] ´É {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ <BÉEÉ<ªÉÉÆ £ÉÉÒ ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cé, ÉÊVÉºÉºÉä 

<ºÉ FÉäjÉ àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå JÉäiÉÉÒ, ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, àÉVÉnÚ®Éå ´É +ÉxªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ 

ÉÊxÉ´ÉÉÇc BÉE®xÉÉ +ÉiªÉÆiÉ BÉEÉÊ~xÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ n¶ÉÉ nªÉxÉÉÒªÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉä näJÉiÉä 

cÖA ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉä VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå 

cäiÉÖ FÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä iÉlÉÉ =xÉBÉEä ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉä VÉÉªÉä* ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä 

ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉËºÉSÉÉ<Ç cäiÉÖ {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÉvÉxÉ, VÉèºÉä xÉãÉBÉÚE{É BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, xÉc®Éå àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, 

ÉÊVÉºÉºÉä nÉÒPÉÇBÉEÉÉÊãÉBÉE ãÉÉ£É cÉä ºÉBÉEä* xÉèxÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÆn cÉä SÉÖBÉEÉÒ <BÉEÉ<ªÉÉå ´É ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒAãÉ xÉèxÉÉÒ 

´É +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç xÉèxÉÉÒ BÉEÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ~ÉäºÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉéxÉä BÉE<Ç {ÉjÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒMÉhÉ BÉEÉä ÉÊãÉJÉBÉE® ºÉàÉºªÉÉ ºÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ cè* ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç cäiÉÖ xÉãÉBÉÚE{ÉÉå BÉEÉä ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb ºÉä càÉÉ®ä ªÉàÉÖxÉÉ{ÉÉ® BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE nªÉxÉÉÒªÉ cè* {ÉÚ´ÉÇ àÉå àÉéxÉä =BÉDiÉ 

ªÉàÉÖxÉÉ{ÉÉ®  FÉäjÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 500 xÉãÉBÉÚE{É ãÉMÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ÉÊBÉExiÉÖ 

JÉänVÉxÉBÉE cè ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ ={É®ÉäBÉDiÉ àÉÉÆMÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÚJÉä BÉEÉ 

ºÉÉàÉxÉÉ BÉE® ®cä cé*  

 +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤ÉÉ-SÉÉè½É £ÉÉÉhÉ xÉcÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

 BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ¶ªÉÉàÉÉ SÉ®hÉ MÉÖ{iÉ uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ (=nªÉ{ÉÖ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ =nªÉ{ÉÖ® nÉÊFÉhÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ ºÉÆ£ÉÉMÉ 

àÉÖJªÉÉãÉªÉ cè* ªÉc VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ¤ÉÉcÖãªÉ FÉäjÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ºÉÆ£ÉÉMÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ U& ÉÊVÉãÉä +ÉÉiÉä cé, ÉÊVÉxÉàÉå =nªÉ{ÉÖ®, 

bÚÆMÉ®{ÉÖ®, ¤ÉÉÆºÉ´ÉÉ½É, ÉÊSÉkÉÉè½MÉfÃ, |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ +ÉÉè® ®ÉVÉºÉàÉÆn cé* <ºÉ ºÉÆ£ÉÉMÉ àÉå 70 ºÉä 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 
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+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ cè* ªÉc £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¶ÉèbáÉÚãÉ ÉÊ{ÉE{ÉDlÉ AÉÊ®ªÉÉ PÉÉäÉÊÉiÉ cè* ªÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä 

+É{ÉxÉä xªÉÉªÉ A´ÉÆ cBÉE BÉEä ÉÊãÉA VÉÉävÉ{ÉÖ® cÉ<ÇBÉEÉä]Ç VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉävÉ{ÉÖ® ¤ÉéSÉ, =nªÉ{ÉÖ® ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 300 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ÉÎºlÉiÉ cè* 

=nªÉ{ÉÖ® ºÉä VÉÉävÉ{ÉÖ® VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒvÉÉÒ ®äãÉ ºÉä´ÉÉAÆ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉàÉ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä xªÉÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉävÉ{ÉÖ® iÉBÉE VÉÉxÉä àÉå ºÉàÉªÉ +ÉÉè® vÉxÉ +ÉiªÉÉÉÊvÉBÉE JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® 

+ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ºÉºiÉÉ +ÉÉè® ºÉÖãÉ£É xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =nªÉ{ÉÖ® ºÉÆ£ÉÉMÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ {É® cÉ<Ç BÉEÉä]Ç ¤ÉéSÉ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*   

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): Madam Speaker, I thank you 

very much for giving me this opportunity. 

 Madam, we all respect doctors and medical profession like any other society. 

But while on the one side, the doctors in the Government Hospitals are over-worked, 

under-paid and under a lot of pressure, on the other side, the doctors in the private 

sector, - not all of them, but a whole lot of them – practice profession as business and 

because of that a lot of financial irregularities are happening in the hospitals across the 

country and this needs to be corrected. àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ]ÅÉªÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, ]èÉÊ®{ÉE ®äMÉÖãÉä]ÅÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ, =ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç àÉäÉÊbBÉEãÉ |ÉèÉÎBÉD]ºÉ ®äMÉÖãÉä]ÅÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA 

ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE º]Æ] BÉEä nÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉä cé 

{É®ÆiÉÖ |ÉÉäºÉÉÒVÉ® BÉEä nÉàÉ =iÉxÉä cÉÒ ®cä, ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉfÃ MÉªÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä {ÉèºÉÉ ´ÉcÉÆ ºÉä ¤ÉSÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊ¤ÉÉËãÉMÉ àÉå 

=ºÉBÉEÉä Ab BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* BÉEÉä<Ç ®äMÉÖãÉä]ÅÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ VÉÉä ÉÊBÉE bÉìªÉMÉxÉÉÉÊºÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA, |ÉÉäºÉÉÒVÉºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA, +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEä 

®JÉ-®JÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA ABÉE º]ébbÇ ®ä]ÂºÉ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® nå* ABÉE iÉFÉÉÊ¶ÉãÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] cè, =ºÉBÉEÉ ªÉc £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE 

|ÉÉè]èBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE {Éä¶Éå]ÂºÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ, ªÉÉxÉÉÒ VÉÉä ®ÉäMÉÉÒ +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÌ´ÉºÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA +ÉÉè® 1300-1500 ¤ÉèbÂºÉ 

BÉEä VÉÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ cé, ´ÉcÉÆ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE +É{ÉEºÉ® ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ BÉE®å ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ºÉ¤É BÉÖEU 

ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉè® {ÉÉ®n¶ÉÉÔ àÉèlÉäbÉìãÉÉäVÉÉÒ BÉEä iÉciÉ VÉÉä |ÉèÉÎBÉD]ÉËºÉMÉ bÉìBÉD]ºÉÇ cé, =xÉBÉEÉä àÉÉxÉ-

ºÉààÉÉxÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ºÉÉiÉ cÉÒ VÉÉä ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉ BÉE® ®cä cé, ´Éä ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉ BÉEä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉE® ºÉBÉEå* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ +ÉÉè® bÉì. BÉÖEãÉàÉÉÊhÉ ºÉÉàÉãÉ BÉEÉä 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ AºÉÉäÉÊ¶ÉA] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI (BHADRAK): Madam Speaker, violence against 

women has become a prominent topic of discussion in India in recent years. India has 

been witnessing a rising trend in crime against women such as murder, rape, 

molestation and dowry deaths since 2006 of which, rape is the fastest growing crime 

in the country and as many as 18 women are assaulted in some form or the other every 

hour across the country. However, rape is one of the most common crimes against 

women in India and a woman is raped every 29 minutes in our country. Over the past 

few months, the case of rape and assault on children and their kidnapping and murder 

have increased drastically across the country despite the fact that the Government has 

taken several measures to prevent such incidents. But those measures are not capable 

enough to curb the cases of crime against women and children in the country. The 

2012 Delhi gang rape brought a lot of international attention to the issue of gang rape 

in India. On 16th December, 2012, in Munirka, New Delhi, a 23-year old was beaten 

and gang raped in a private bus and she died 13 days later. 

 There are very disturbing incidents that are happening throughout the country. 

So, I request the hon. Prime Minister as well as the Government to take prompt and 

immediate action in this matter so that these things are controlled and such cases are 

dealt with drastically. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ VÉÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ SÉ®hÉ ºÉä~ÉÒ VÉÉÒ uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä 

AºÉÉäÉÊ¶ÉA] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

 Shri P.K. Biju - Not present  

SHRI BHEEMRAO B. PATIL (ZAHEERABAD): Hon. Madam Speaker, I would like 

to raise a very important and long pending issue for the pension of  employees of 

Regional Rural Banks. 
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 Regional Rural Banks were established in order to cater to the needs of Rural 

Development by providing banking facilities to farmers and rural workers.  The 

Regional Rural Banks which are owned by the Government of India, Sponsor Banks 

and State Governments are in the ratio of 50:35:15.  The Government of India is 

holding 85 per cent shares of 56 RRBs spread in 29 States, 627 Districts with 31,017 

branches and 86,555 staff members.  The retired staff are now over 35,000. 

The National Industrial Tribunal, which was constituted under the direction of 

the Supreme Court, gave its award in favour of  the RRBs for equal pay with NCBs, 

which was binding for the Government of India.  The Government of India allowed 

equal pay for equal job, but denied pension.  The employees of the RRBs approached 

different High Courts, who pronounced judgments in favour of the RRBs to pay 

pension at par.  But then, one SLP was filed in the Supreme Court against a High 

Court judgment.  Now, the case is pending for disposal in the Supreme Court for the 

last five years.   

 Madam, in this course of time, over 3,000 retirees have already died; and the 

death toll is on the rise everyday due to lack of financial assistance in the form of 

pension. They are being denied the respectable living in the society.  

 Hence, I would request the Government of India to take some serious measures 

to provide the retirees of the Regional Rural Banks with the minimum basic needs to 

protect their lives.  I also demand the immediate withdrawal of unjust and non-

maintainable SLP, and pave the way for implementation of unconditional pension 

parity with the public sector banks, and uphold the dignity, décor and respect of senior 

citizens of employees of the Regional Rural Banks and save their souls and provide 

justice to them.  Thank you, Madam. 

HON. SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to associate with 

the issue raised by Shri Bheemrao B. Patil. 
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SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI): I will speak for two minutes. Madam 

Speaker, this is an important subject relating to safety matches industry.  Please allow 

me. 

After the implementation of GST almost all the safety match industries in 

Tamil Nadu have been badly affected. During the regime of Hon. Prime Minister Shri 

Narendra Modi, a tax rebate was provided for the safety matches industry, even if 

electric machines are used in other processes except box filling, vide Central Excise 

Notification No 12/2014 dated 11.07.2014. We are aware of the fact that the semi-

mechanized units outnumber the fully mechanized units in the country. As this is the 

case, uniform levy of GST at the rate of 18 per cent will adversely affect the safety 

matches industry and the workers dependent on this industry.  The rate of GST should 

be brought down to 12 percent. In my Krishnagiri Parliamentary constituency and the 

neighbouring Dharmapuri district, safety matches are not manufactured by using small 

sticks of wood but by a special method of using recycled paper-wax match sticks. We 

have less than 100 safety match industries in our country, out of which 30 industries 

are in our area which are registered and functioning as micro and small scale 

industries. 

Instead of using wood from trees, these industries use the recycled paper for 

making match sticks thereby giving employment to rural men and women of this area. 

As the safety matches industries are less than 100 in number in our country, and they 

function only on a small scale, this sector should be protected by the Government. It is 

also important as it protects environment besides giving employment to rural people. I 

therefore urge upon the Union Government that even though the manufacturers of 

Wax Coated Paper safety matches use mechanized way of production except box 

filling, GST should be levied at only 5 percent instead of 18 per cent. This is my 

humble submission. Thank you Madam Speaker. 

                                                
  English translation of the speech originally delivered  in Tamil 
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HON. SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to associate with 

the issue raised by Shri K. Ashok Kumar. 

SHRI HEMANT TUKARAM GODSE (NASHIK): Hon. Speaker, I would like to 

raise a very important issue. It is with regard to extending the railway local services of 

the Central Railways from Kasara to Nashik. 

 Before also, the Central Railway Mumbai Suburban Section has been extended  

up to Kasara on the north-east side and up to Karjat on the south side. There was an 

extension afterwards up to Pune.   Now, Lonawala and Pune local services are making 

the commuting easier for the passengers. 

 Madam, Nashik and Pune are at about the same distance from Mumbai.  But till 

now, the North East side remains undeveloped due to non-extension after Kasara.  The 

reason given is the Ghat section. A retired railway expert, Shri W.M. Sangale has 

suggested to the Railway Board as to how to run the local railway service in Ghat 

Section without bankers.  Advanced technologies are also coming.  Nashik is a rapidly 

developing city.  There is also a tremendous increase in passengers travelling from 

Nashik to Mumbai.   

 Therefore, I would like to request the Railway Ministry through you, Madam 

Speaker, to work out and resolve the Ghat Section issue by using advanced technology 

and suggestions given by the railway expert Shri Sangale. It is also requested to 

extend the local railway service from Kasara to Nashik, so that commuting to Mumbai 

becomes easier for the passengers from Nashik.  This will develop faster and will 

generate more employment opportunities.  

HON. SPEAKER: Shri Shrirang Appa Barne, Shri Rahul Shewale, Dr. Shrikant 

Eknath Shinde, Shri Adhalrao Patil Shivajirao, Shrimati Bhavana Pundalikrao Gawali 

and Shri Bhairon Prasad Mishra are permitted to associate with the issue raised by 

Shri Hemant Tukaram Godse. 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Thank you, Madam, for giving 

me an opportunity to raise a very urgent matter of public importance.   

 I would like to bring the attention of the hon. Finance Minister through you, 

Madam, towards the matter where SBI has denied to give certificates and other 

documents to those students who have availed education loans from State Bank of 

Travancore.  Now, SBT has been merged with SBI.  All the documents of the students 

have been transferred from SBT to SBI.  But SBI has been irresponsibly behaving 

with poor students in Kerala.   

 Madam, recently the Government of Kerala has decided to give financial 

assistance to those poor students who have availed education loan from SBI or SBT 

and failed to repay it.  But all the documents are with SBI.  They are not returning the 

documents to the students. As a result, students are not getting any help from the State 

Government.  

 Therefore, I would like to request the hon. Finance Minister to intervene in this 

matter so that they can get back their certificates immediately.  

 Thank you, Madam.  

HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran and Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

are permitted to associate with the issue raised by Shri Kodikunnil Suresh.   

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ àÉcÉbÉÒBÉE (BÉEÉäãcÉ{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nÚvÉ =i{ÉÉnxÉ àÉå càÉÉ®É nä¶É nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå {ÉcãÉä ºlÉÉxÉ {É® cè* nÚvÉ 

=i{ÉÉnxÉ àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉÆn® ªÉÉÊn £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ¶ÉäªÉ® näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä ´Éc 70 {É®ºÉå] cè* 177 ÉÊàÉãBÉE ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ, 15 

ÉÊàÉãBÉE àÉÉBÉEæÉË]MÉ {ÉEèbÅä¶ÉxºÉ +ÉÉè® bäfÃ ãÉÉJÉ nÚvÉ ºÉÆºlÉÉAÆ cé, VÉÉä nÚvÉ BÉEä ºÉÆBÉEãÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* 

+ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ nÚvÉ =i{ÉÉnxÉ +ÉÉè® VªÉÉnÉ ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ SÉÉÆºÉ cè* nÚvÉ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ àÉå 4.18 {É®ºÉå] BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ BÉEä 

ÉÊãÉA cè* <ºÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ ºÉä iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ ºÉÉiÉ BÉE®Éä½ {ÉÉÊ®´ÉÉ® VÉÖ½ä cé +ÉÉè® nÉä BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ ºÉä 

®ÉäVÉMÉÉ® BÉEàÉÉiÉä cé* ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® àÉÉÊcãÉÉAÆ <ºÉ =tÉÉäMÉ ºÉä VªÉÉnÉ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BªÉ´ÉºÉÉªÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ PÉÉ]ä 

àÉå SÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå MÉÉªÉ, £ÉéºÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ¥ÉÉÒb cè VÉèºÉä ASÉA{ÉE £ÉéºÉ, àÉÖ®ÉÇ, 

VÉÉ{ÉE®É¤ÉÉnÉÒ +ÉÉÉÊn cé, <xÉBÉEÉ {ÉEÉäb® ÉÊVÉºÉä càÉ {É¶ÉÖ JÉÉn BÉEciÉä cé, <xÉBÉEÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÆ, ]ÉìÉÊxÉBÉE +ÉÉè® àÉèxÉ]äxÉåºÉ BÉEÉìº] 

A{ÉEÉäbæ¤ÉãÉ xÉcÉÓ cè* º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEÉìº] {É® 50 
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{É®ºÉå] àÉÖxÉÉ{ÉEÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉÉä ÉÊBÉE xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* BÉÖEU ÉÊnxÉÉå {ÉcãÉä àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉäãcÉ{ÉÖ® àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉÉäSÉÉÇ <ºÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå ÉÊxÉBÉEãÉÉ lÉÉ* 

 
 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÚvÉ àÉå |ÉÉÊiÉ ãÉÉÒ]® {ÉÉÆSÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒ VÉÉA 

+ÉÉè® VÉÉä ãÉÉäMÉ nÚvÉ {ÉÉ=b® ¤ÉxÉÉiÉä cé, =xcå ºÉÉiÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒ VÉÉA* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉäÉhÉ 

+ÉÉcÉ® àÉå nÚvÉ {ÉÉ=b® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® nÚvÉ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ´ÉäªÉ® cÉ=ºÉäºÉ àÉå VÉÉä vÉÉxÉ àÉÉxÉ´É BÉEä JÉÉxÉä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cè, =ºÉä {É¶ÉÖ JÉÉn ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä 

näxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE {ÉEÉäb® ºÉºiÉÉ cÉä VÉÉA +ÉÉè® ºÉºiÉä nÉàÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* nä¶É àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É VÉÉä +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, ªÉc =ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ +ÉÉã]®xÉäÉÊ]´É nÚvÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊºÉr cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 

HON. SPEAKER: Shri Shrirang Appa Barne, Shri Rahul Shewale, Dr. Shrikant 

Eknath Shinde, Shri Hemant Tukaram Godse, Shri Adhalrao Patil Shivajirao, Shrimati 

Bhavana Pundalikrao Gawali and Kunwar Pushpendra Singh Chandel are permitted to 

associate with the issue raised by Shri Dhananjay Mahadik.    

 

13.00 hrs 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ cäàÉÉàÉÉÉÊãÉxÉÉÒ (àÉlÉÖ®É) : º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* 

 àÉé +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉãÉÖ{iÉ cÉä ®cÉÒ ãÉÉäBÉE BÉEãÉÉ - {ÉEÉäBÉE +ÉÉ]Ç BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉc ®cÉÒ cÚÄ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ àÉé 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cÚÄ* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ =ºÉ nä¶É àÉå ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ºÉÉàÉÉxªÉ VÉxÉ BÉEä ®cxÉ-ºÉcxÉ, 

+ÉÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉSÉÉ®, ´ÉºjÉ-+ÉÉ£ÉÚÉhÉ +ÉÉè® xÉßiªÉ-ºÉÆMÉÉÒiÉ +ÉÉÉÊn ºÉÆºBÉEÉ®Éå ºÉä ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè*  

 VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä ãÉäBÉE® BÉEä®ãÉ iÉBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå A´ÉÆ BÉEåp ¶ÉÉÉÊºÉiÉ |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ãÉÉäBÉE BÉEãÉÉAÄ 

cé, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ cè* VÉ¤É càÉ ãÉÉäBÉE BÉEãÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä càÉÉ®ä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå ºÉ¤É ºÉä {ÉcãÉä ãÉÉäBÉE 

xÉßiªÉ, MÉÉÒiÉ +ÉÉè® ºÉÆMÉÉÒiÉ +ÉÉiÉÉ cè* ãÉÉäBÉE ÉÊSÉjÉ BÉEãÉÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè* ãÉÉäBÉE xÉßiªÉ àÉå {ÉEÉäBÉE bÉÆºÉ +ÉÉè® 

àªÉÚÉÊWÉBÉE ºÉ¤É ºÉä VªÉÉnÉ |ÉÉÊºÉr cè* VÉèºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ PÉÚàÉ® xÉßiªÉ ¤ÉcÖiÉ |ÉÉÊºÉr cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ, +ÉÉ{É ¶ÉÉì]Ç àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ cäàÉÉàÉÉÉÊãÉxÉÉÒ: VÉÉÒ àÉèbàÉ, àÉé ¶ÉÉì]Ç àÉå ¤ÉÉäãÉiÉÉÒ cÚÄ* àÉä®É ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEãÉÉ +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉãÉÖ{iÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

<ºÉä {ÉEÉì®äxÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ nÉÒ MÉ<Ç cè* ªÉä BÉEãÉÉBÉEÉ® ÉÊºÉ{ÉEÇ 26 VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEÉä MÉhÉiÉÆjÉ ÉÊn´ÉºÉ BÉEä +É´ÉºÉ® {É® xÉßiªÉ 
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BÉE®iÉä cÖA ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉä cé* <xÉ BÉEãÉÉBÉEÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA càÉå BÉÖEU BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä 

|ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ* vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ºÉÖàÉävÉÉxÉxn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ A´ÉÆ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ´ÉÉÒ. 

ºÉiªÉ¤ÉÉàÉÉ BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ cäàÉÉàÉÉÉÊãÉxÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ (®ÉäciÉBÉE) : vÉxªÉ´ÉÉn +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉcÉÄ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä +ÉrÇºÉèÉÊxÉBÉE ¤ÉãÉÉå +ÉlÉÉÇiÉ {Éè®ÉÉÊàÉãÉä]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæWÉ BÉEä ÉÊ®]ÉªÉbÇ {ÉºÉÇxÉãÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* càÉÉ®ä +ÉrÇºÉèÉÊxÉBÉE ¤ÉãÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ àÉå +É{ÉxÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäMÉnÉxÉ näiÉä cé* BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä ãÉäBÉE® xÉÉìlÉÇ 

<Çº] +ÉÉè® xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉnÉÒ ®ÉVªÉÉå, ¤ÉÆn®MÉÉcÉå ªÉÉ AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ {É® ªÉÉÊn nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä =xÉàÉå 

+ÉrÇºÉèÉÊxÉBÉE ¤ÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ®ciÉÉÒ cè*  

 àÉé ªÉcÉÄ <xÉºÉä VÉÖ½ÉÒ BÉÖEU àÉÉÄMÉå ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ªÉc nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä <xÉ 

+ÉrÇºÉèÉÊxÉBÉE ¤ÉãÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÄMÉä ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉPÉÉ] {É® vÉ®xÉÉ näxÉÉ {É½É lÉÉ* <xÉBÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ àÉÉÄMÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

<xÉBÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉnãÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <xÉBÉEÉ xÉÉàÉ {Éè®ÉÉÊàÉãÉä]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæWÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <xÉBÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ªÉc ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ xÉÉàÉ <Æ]xÉÇãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ {ÉEÉäºÉæWÉ BÉEä °ô{É àÉå ®JÉÉ 

VÉÉA*  

 nÚºÉ®ÉÒ àÉÉÄMÉ ´ÉxÉ ®éBÉE, ´ÉxÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå cè* ´ÉxÉ ®éBÉE, ´ÉxÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

ºÉäxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEnàÉ =~ÉA MÉA cé, AäºÉä cÉÒ +ÉrÇºÉèÉÊxÉBÉE ¤ÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ´ÉxÉ ®éBÉE, ´ÉxÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* 1 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2004 BÉEÉä +ÉrÇºÉèÉÊxÉBÉE ¤ÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xÉ<Ç {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* <ºÉBÉEÉÒ VÉMÉc {ÉÖ®ÉxÉÉÒ {Éå¶ÉxÉÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä cÉÒ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉäxÉÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒ.AºÉ.bÉÒ. BÉEé]ÉÒxÉ àÉå VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉÒ UÚ] nÉÒ MÉ<Ç cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÄ ¤Éè~ä cé* +ÉrÇºÉèÉÊxÉBÉE 

¤ÉãÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉÒ.A.{ÉÉÒ.A{ÉE. (ºÉé]ÅãÉ +ÉÉàbÇ {ÉÖÉÊãÉºÉ {ÉEÉäºÉæWÉ) BÉEé]ÉÒxÉ cè, =ºÉàÉå ºÉÉÒ.+ÉÉ®.{ÉÉÒ.A{ÉE., ¤ÉÉÒ.AºÉ.A{ÉE., 

+ÉÉ<Ç.]ÉÒ.¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ., AºÉ.AºÉ.¤ÉÉÒ. +ÉÉÉÊn ¤ÉãÉÉå BÉEä VÉ´ÉÉxÉ VÉÉiÉä cé* <xÉ BÉEé]ÉÓºÉ àÉå £ÉÉÒ VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉÒ UÚ] nÉÒ VÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* +ÉrÇºÉèÉÊxÉBÉE ¤ÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA àÉäÉÊbBÉEãÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒWÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉAÆ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÄMÉå ®JÉ nÉÒ cé* +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ cè*  

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ: àÉèbàÉ, àÉé <xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉºÉ ABÉE +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ àÉÉÄMÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

 +ÉrÇºÉèÉÊxÉBÉE ¤ÉãÉÉå BÉEä ¶ÉcÉÒnÉå BÉEÉä £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉäxÉÉ BÉEä ¶ÉcÉÒnÉå BÉEä ºÉàÉÉxÉ nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ ¶ÉcÉÒnÉå 

àÉå {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* càÉÉ®ÉÒ {Éè®ÉÉÊàÉãÉä]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæWÉ BÉEä VÉ´ÉÉxÉ ºÉÉÒàÉÉ {É® xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå ºÉä ãÉ½iÉä cÖA +É{ÉxÉä VÉÉxÉ 

näiÉä cé* <ºÉ BÉEÉ®hÉ =xcå ¶ÉcÉÒn BÉEÉ nVÉÉÇ +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ ¤É®É¤É®ÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  
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 àÉé ªÉc àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ABÉDºÉ {Éè®ÉÉÊàÉãÉä]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæWÉ BÉEä ABÉE bèÉÊãÉMÉä¶ÉxÉ ºÉä ÉÊàÉãÉå, 

iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ iÉÖ®ÆiÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 
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13.03 hrs 
 

STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF 
INSOLVENCY AND BANKRUPTCY CODE (AMENDMENT) 

 ORDINANCE, 2017 
 

AND  
 

INSOLVENCY AND BANKRUPTCY CODE (AMENDMENT) BILL, 2017 
 

 

HON. SPEAKER: Now, the House will take up Items 20 and 21 together.  There will 

be no lunch break. 

 Shri N.K. Premchandran ji. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I beg to move: 

“That this House disapproves of the Insolvency and Bankruptcy Code 
(Amendment) Ordinance, 2017 (Ordinance No. 7 of 2017) promulgated 
by the President on 23 November, 2017.” 

 

13.03 ½  hrs    (Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRI ARUN JAITLEY): Sir, I beg to move:  

“That the Bill to amend the Insolvency and Bankruptcy Code, 2016, be 
taken into consideration.” 

 

 The Bill was passed by this House and the Rajya Sabha.  It was notified as a 

law and the provisions came into effect on the 1st of December, 2016.  So, effectively 

for almost a little more than a year, this has been in operation.  Since this is for the 

first time in India that a law of this kind was being put into operation, this was 

necessary.  It is because, those who cannot run businesses and have literally made the 

businesses insolvent, an exit had to be found for them.  In order to save the 



29.12.2017            
  

98

employment and save the enterprises itself, an effort has to be made, in the first 

instance, to have a resolution under which those enterprises themselves could be 

saved.  If a resolution is not possible, it is only then that in extreme cases one goes to 

the extent of dissolution.   

 The functioning has revealed that certain improvements etc. and changes were 

necessary.  If we look at the language of the Bill itself, I think there was some clarity 

which was required with regard to the definition of the word ‘resolution applicant’ as 

to who can apply for a resolution itself. And, that clarification has been brought in 

clause 3 of the amended Bill which came in the form of an Ordinance itself. Clause 4 

itself deals with the eligibility criteria that can be fixed. The core and the sole of this 

new Ordinance is really clause 5 which is Section 29A of the original Bill.  

 I may just explain that once a company goes into the resolution process, then 

applications would be invited with regard to the potential resolution proposals as far 

as the company is concerned or the enterprise is concerned. Now a number of 

ineligibility clauses were not there in the original Act, and, therefore, 29A introduces 

those who are not eligible to apply. For instance, there is a clause with regard to an 

undischarged insolvent who is not eligible to apply; a person who has been 

disqualified under the Companies Act to act as a Director cannot apply; and a person 

who is prohibited under the SEBI Act cannot apply. So these are statutory 

disqualifications. And, there is also a disqualification in clause (c) with regard to those 

who are corporate debtors and who, as on the date of the applicant making a bid, do 

not operationalise the account by paying the interest itself. That is, you cannot say that 

I have an NPA. I am not making the account operational. The accounts will continue 

to be NPAs and yet I am going to apply for this. Effectively, this clause will mean that 

those, who are in management and on account of whom this insolvent or the non-

performing asset has arisen, will now try and say, I do not discharge any of the 

outstanding debts in terms of making the accounts operational, and yet I would like to 
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apply and get the same enterprise back at a discounted value, for this is not the object 

of this particular Act itself. So clause 5 has been brought in with that purpose in mind. 

 And, clause 6, which is the other important clause, brings in that the Committee 

of Creditors, which by 75 per cent majority has to approve a resolution process, will 

see in terms of clause 6 the feasibility and the viability of the proposal which has been 

made for the resolution itself. It is not bound to accept any or every proposal that 

comes up before itself. It must see that it must be a proposal which itself is feasible 

and viable, which inspires confidence and it is only then that the Committee of 

Creditors will approve that. 

 Now these are improvements. Since I said that this is for the first time India has 

entered into this jurisprudence, it is a learning experience for us also. One year after 

operationalising it, all the concerned stakeholders have been consulted and  these 

amendments have been brought in. The reason why the Ordinance was brought in 

because a large number of cases are already pending resolution mechanism itself, and, 

therefore, if we had not immediately brought in, then even the ineligible persons, who 

are sought to be made ineligible under this, would have started applying for the 

resolutions itself. Therefore, in order to give it an immediate effect, an Ordinance to 

this effect was necessary and that is the reason why the Ordinance was brought in. 

 With these few words, I commend this Bill to the hon. House for acceptance. 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, several times in this House I 

have made the point on the Constitutional position of article 123 regarding the 

promulgation of Ordinance. I am not going to repeat all those issues because since this 

Ordinance is exclusively or it is an independent legislation brought by the Executive. 

This can be issued only on extraordinary circumstances or compelling circumstances 

under which article 123 can be invoked. 

 Sir, kindly see, in this case whether article 123 is a fit case for promulgation of 

this Ordinance because I do accept the argument of the hon. Finance Minister that 

several times we are forced or the circumstances may compel us to promulgating an 

Ordinance. I do accept that. Even the GST compensation to the States Amendment 

Ordinance was also promulgated like this. 

 Yes, I do fully agree that it was right time to have an Ordinance so as to protect 

the interest of the country as a whole. That is why we have all supported the GST 

(Compensation to States) Amendment Bill at that time. Unfortunately, I could not 

speak on that subject because of the turmoil in the House. 

 Sir, let us analyse whether this Ordinance has come within the purview of 

Article 123. This Ordinance has been promulgated on 23rd of November, 2017. As 

every one of us knows that normally the Winter Session of Parliament is summoned in 

the third week of November. Unfortunately, this time due to the Gujarat elections, the 

House was postponed to be summoned on 15th December, 2017. It means that from 

23rd of November to 15th December only three weeks remaining. Why did the 

Government not wait for three weeks so as to bring a fresh Bill in the House instead of 

promulgating an Ordinance? That is the main objection, which I would like to make 

regarding the promulgation of the Ordinance.   

 Sir, let us also look at as to what were the exigencies in promulgating this 

Ordinance. The Ordinance seeks to amend the Insolvency and Bankruptcy Code as the 

hon. Finance Minister has just now narrated it clause by clause. The first amendment 

is - 
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(a) to facilitate the phased implementation of the Code to corporate persons, 

individuals and partners which fall under Section 2 of the Code. So, the 

definition clause in Section 2 is proposed to be amended.   

(b) to provide clarity so as to the persons who can submit a resolution plan in 

response to an invitation made by the resolution professionals.  

(c) enable the resolution professionals to specify the eligibility conditions of 

prospective resolution professionals while inviting resolution plans from 

the applicant. 

(d) provide for certain persons ineligible for being a resolution applicants, as 

rightly pointed out by the hon. Minister, in discharging insolvency 

resolution, a person who has already been disqualified as a company’s 

director or a board member from the company and he provides that the 

committee of creditors shall approve the resolution plan by vote of not less 

than 75 per cent of the voting share of the financial creditors. The 

proposed amendment is after verifying or convincing with the viability 

and feasibility of this proposal and that too as per the direction of the 

board. This is the amendment which is being proposed.  

(e) disallow the sale of the property to a person who is ineligible to be a 

resolution applicant in case of liquidation; and finally,  

(f) providing the penal provisions. 

 I would like to know from the hon. Minister as to what the urgency was in 

bringing these seven amendments that are to be sought in the Bill. We could have 

waited for three weeks and would come to the House with a fresh Bill and avoid such 

promulgation of an Ordinance. So, my point is that promulgation of this Ordinance is 

ultra vires to Article 123 and hence this has to be disapproved. There was no urgency, 

exigency or contingency or compelling extraordinary circumstance so as to attract 

Article 123 of the Constitution.  
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 Sir, coming to the Bill I would like to say that when the original Bill was 

brought in, there were a lot of apprehensions. I do agree and appreciate that this is a 

new jurisprudence which have come into existence. It is well known that this 

Insolvency and bankruptcy Code, 2016 is the consolidation of laws relating to the 

reorganisation of insolvency resolution of the corporate persons, partnership firms and 

individuals in a time bound manner. It was enacted as an effective legal framework for 

timely resolution of insolvency and bankruptcy. The ultimate purpose of the original 

Bill, which was enacted in the year 2016, was to provide the benefit of ease of doing 

business.  

 The National Company Law Tribunal and the Debt Recovery Tribunal are 

designated as the adjudicating authorities for resolution of insolvency, liquidation and 

bankruptcy.  

 The two other very important features in the original Bill are – an Insolvency 

and Bankruptcy Fund of India has been constituted and an Insolvency and Bankruptcy 

Board of India is also constituted. These are the special features of the Bill.  

 When the original Bill was presented in the House, there was a big campaign 

and a disproportionate hope was being given to the industry that this Code was going 

to resolve all the problems being faced by the industry and the business in India. A 

widespread campaign was there. My point of view is that this Bankruptcy and 

Insolvency Code is not only expeditious but also it results in gross abuse, massive 

corruption, favouritism and nepotism and it may help to generate black money also. I 

can give you a certain reasons for it.  

 The reason number one is that the minority interest dominates over the majority 

interest. This is the first defect or disadvantage of this Bill. Even a minor default will 

lead to the company being placed in the hands of insolvency experts and it will be 

dissolved unless 75 per cent of the creditors agree to continue the operations of the 

company. It may be noted that the SICA of 1985 deals with only limited type of 

companies, that is, industrial companies. Under SICA, the rehabilitation of a company 
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has to be approved by 75 per cent of the secured creditors and BIFR is the nodal 

agency to implement it. The BIFR must be supported by 75 per cent of the secured 

creditors and any statutory authority.    In this way, the interest of the secured creditors 

and the Government revenue are protected. Even the recovery proceedings under the 

Securitisation Act are not affected by the BIFR proceedings. So, the banks will be 

protected. The most protected institutions will be the banks.  

Here, in this case, 26 per cent of the creditors can move for an insolvency 

resolution and thereby, go for liquidation proceedings. That means 26 per cent of the 

unsecured creditors can hold the interest of the 74 per cent of the secured creditors. 

That means, winding up of a company is automatic unless 75 per cent of the creditors 

oppose the winding up. This means that 26 per cent creditors, who may represent two 

to five per cent of the capital of the company, may hold the company to ransom.  

Further, the National Company Law Tribunal has no jurisdiction to look into 

the larger interest of the majority shareholders or the creditors, the government 

revenue and workmen.  That will be determined by the minority creditors. The point is 

that the companies may suffer financial crisis for so many reasons which may be 

temporary and need not be permanent. There may be a downturn in the market 

conditions, change in the overall scenario, strikes and labour problem, non-payment or 

payment not being made in proper time and change in government policies and 

decisions.  

As soon as a petition of insolvency resolution is admitted, the company is 

handed over to the insolvency professional and thereby generate an automatic stay on 

all the assets of the company. It means that if any default has happened due to the 

above circumstances which I have mentioned, the company will be subjected to 

insolvency resolution and thereby liquidation. So, this is not meant for the revival of 

the company but for the insolvency resolution, the final result of which will be 

liquidation.  
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Sir, an amendment has been brought to the IBC. At the time of introduction of 

the Bill also, we had raised an issue. Who is an insolvency professional? Clause 319 

speaks about the insolvency professional, but nowhere are mentioned the 

qualifications of an insolvency professional. The experience of the insolvency 

professional, the expertise and the managerial capacity of the insolvency professional 

is not well established in the original Act. Instead of establishing it, there is a 

provision that the qualifications of the insolvency professional will be decided by the 

insolvency professional agency. The point which I would like to make is that now the 

hon. Minister is coming with a new amendment, that is, Section 29A. That is a 

resolution plan. He has already read it. According to Section 29A, the proposed 

amendment in this Bill, a person shall not be eligible to submit a resolution plan if 

such person or any other person acting jointly or in concert with such person….  I am 

not going to read the whole of it.  

Sir, Section 29A deals with qualifications or the eligibility criteria for a 

particular person to present a resolution plan. I would like to put a humble question to 

the hon. Minister. If a person who has to submit a resolution plan, he has to comply 

with the criteria which are being enunciated in the Amendment Act. I fully agree with 

it and also support it, but my concern is that in the case of an insolvency professional, 

the qualifications and the eligibility criteria will be determined by an insolvency 

professional agency.  

Then, what is the role of Parliament? When a person is submitting an 

insolvency plan before the Insolvency Authority or the Adjudicating Authority, then, 

the eligibility criteria and qualifications are well enunciated, well determined in the 

original Bill. Now it is in the amendment Bill. I too support it. It is also  a good step. 

But in the case of Insolvency Professional, the qualification and eligibility criteria has 

to be made. How an Insolvency Professional, that is, a third party, can manage a 

company better than the existing management of the company? Insolvency 

Professional has no stake in the company. The result will be siphoning off of the 
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money and winding up of the company rather than the reviving of the company. That 

is why, I have said in my opening remarks that it should be for the revival proposal; it 

should be for the revival process of the company. Instead of reviving the company, the 

ultimate result will be that the third party, that is, the Insolvency Professional, whose 

qualification will be determined by the Insolvency Professional Agency, such 

agencies will be looking into the affairs of the company and the entire assets will be 

handed over to the Insolvency Professional and everything will be just like the 

Receiver being appointed by the court. We know when a Receiver or a Commissioner 

is appointed to take stock of the situation, what is happening in various places? We 

see siphoning off of the property by the Receiver. Our experience is that it is being 

experienced in a lot of cases.  

 Whether the Government has any role in determining as to who is the 

Insolvency Professional? That is the heart and soul of this Act, as rightly said by the 

hon. Minister. The Insolvency Professional has a vital role in the insolvency 

proceedings. Therefore, his qualification has to be determined. Hence, I suggest to the 

hon.  Minister that instead of delegating this authority to the Insolvency Professional 

Agency, kindly bring an amendment, prescribe eligibility criteria of the insolvency 

professional in the main Act itself.  

Even if there is a minor default also, operational creditors, or the financial 

creditors can move for insolvency. In this regard,  I do accept the time limit – 180 plus 

90 days – that is 270 days. There also, big companies would be protected. These big 

companies can very well swallow the smaller companies. 

In regard to priority in realisation also, I would like to make a very important 

point.  This is the time and opportunity when we can highlight the issue in respect of 

the Bill. Unsecured and secured creditors have been put on the same footing which 

will be a serious disadvantage to the public sector banks and secured creditors.  

Sir, you may kindly see this. The priority of clearing the liability is workers, 

secured creditors, revenue, tax, etc. The last priority is being given to `revenue’ and 
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`tax’ is being given the last priority. This will only assist minority, unsecured financial 

manipulators and will be against the economic interests of Indian business, Indian 

public sector banks and Indian workmen also.  

Regarding workmen and staff, I would like to state here that workmen and staff 

will be dismissed  immediately  on the order of winding up of  the company. There is 

no protection as far as workmen are concerned. This Bill gives a new message that 

destruction is liberalisation.  There is no concept of revival of companies; if a person 

wants to create trouble, he can very well do it. So, the ramifications of the Bill have to 

be seriously considered and appropriate amendments are required in the original Act. 

It has become operational since the last one year. From the operational exercises, it 

has come to this conclusion and many amendments have been brought in. My 

suggestion and submission is, kindly have a relook into these provisions also; come up 

with new amendments so that Bill can be made more fruitful and protect the interests 

of the secured creditors and the public sector institutions. 

With these words, I conclude my speech. Thank you very much, Sir. 

 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Motions moved: 

“That this House disapproves of the Insolvency and Bankruptcy Code 
(Amendment) Ordinance, 2017 (Ordinance No. 7 of 2017) promulgated 
by the President on 23 November, 2017.” 
 
“That the Bill to amend the Insolvency and Bankruptcy Code, 2016, be 
taken into consideration.” 
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PROF. K.V. THOMAS (ERNAKULAM): Sir, this Insolvency and Bankruptcy Code 

(Amendment) Ordinance, 2017 has been brought to replace the Ordinance which the 

Government has promulgated.  

Now, the original Bill was brought in 2016 and the Government has got the 

experience of it after its implementation – there are various lacunae, there is no 

difference of opinion. This is the time when we have to look into the financial 

situation of the country.  

This Government has been in power for the last forty-five months and after 

fifteen months, in the natural course, this Government has to face the people of this 

country. What was the promise made during the election and after the election? I do 

not want to repeat it because it has been expressed in this House and outside. The hon. 

Prime Minister, during the time of his election campaign, said that if you bring a new 

Government, a new face, the corruption will be removed and all the black money will 

be brought back. Now, when we analysed that after forty-five months, where are we?  

This Government has brought some drastic measures. On 8th November, 2016, 

the demonetisation was brought and the hon. Prime Minister promised that, by the end 

of December, 2016, things will be normal. But is it normal after eight or nine months? 

This is now the end of 2017. This Government also brought the GST which was 

brought in such a hurry. We had warned the Government that it had to be discussed 

but it was brought in such a hurry that, now and then, we are bringing the 

amendments. My State and especially, our Finance Minister have welcomed the GST 

with an understanding that the State of Kerala will be benefited. But, now, our own 

Chief Minister and the Finance Minister of Kerala say that Kerala is on the receiving 

end. Our financial situation is so bad. We have not got any benefit by implementing 

the GST.  

 Now, Sir, look at the NPA. In 2015-16, when the NPAs of the banks were 

examined, at that time, in the public sector banks, the NPAs were to the tune of Rs. 5 

lakh crore. Now, I understand that it is going at an alarming rate. The PSU banks are 
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writing off and the NPAs have gone up to Rs. 55,356 crore. In the first two quarters of 

the fiscal year 2017-18, the NPAs are about 54 per cent higher than it was last year. 

Yesterday, I was told that NPAs are going to be about Rs. 20 lakh crore. I do not 

know whether this is correct or not. Anyhow, it is more than Rs. 20 lakh crore. So, 

what is happening? How is the financial discipline brought in? I welcome this 

Insolvency and Bankruptcy Code, there is no difference of opinion. It is to bring the 

discipline but, is the discipline brought in?  

You should understand that when this Government came to power, it was a big 

mela in the courtyards of Rashtrapati Bhawan, the money was spent, and it was said 

that a new Government is coming with a new hope, but where are we? The farmers 

are on agitation. In Tamil Nadu, the farmers are not getting the price they need to 

continue producing, for example, tomato; tomatoes are being thrown on the street. In 

Kerala, the rubber farmers are not getting the price they deserve. So, the whole 

farming community is on agitation. Look at the consumers, the price of all consumer 

items, starting from rice to edible oil, is spiralling. What is the Government going to 

do? Through what way are they going to control this price rise?  

Now, the Food Security has been implemented. I compliment the Government 

on this. Almost, all the State Governments have implemented the Food Security Act. 

That has actually benefited the Government of India. The subsidy component on food 

items has come down. But where are we going? What is the policy of the Government 

to bring down the prices? The people of this country, the small farmers, and the 

traders are suffering.  

 My colleague Suresh has brought out the issue of bank loans given to students 

in Kerala. It was the SBT which gave adequate funding to the students of Kerala for 

higher studies. Now that has been merged with the SBI. After this merger, the SBI has 

to protect all the conditions in which bank loans were given to the students. But we 

find that SBI norms are more stringent and the students are on the streets.  
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 Recently in Kerala, Tamil Nadu and Lakshadwip we had the Ockhi 

thunderstorm.  After that thunderstorm, the hon. Prime Minister came to Trivandrum 

and Tamil Nadu. The Central Team was at Kochi and Trivandrum. They have come 

back. But what is the assistance given? It is a very meagre amount that has been 

announced. It is about Rs.300 crore. However, the loss is of more than Rs.7000 crore.  

In my Parliamentary Constituency Kochi, which is a coastal Constituency, thousands 

of houses were washed away from Chellanam which is one of the fishermen village in 

my parliamentary constituency to the other end of Munambar. About 700 fishermen 

are missing.  Fishing boats and fishing nets have been damaged. What assistance is the 

Central Government giving to States like Tamil Nadu, Kerala, Lakshadwip, etc?  It is 

a meagre amount as per the norms of natural calamity assistance. It will not be 

enough. That is why we told the Government that this should be declared as a national 

calamity, but the Government is keeping mum.  

Similarly, for years the coastal people are asking for construction of protective 

walls at the seashore and also the wave breakers. It needs money. In 1984 when I 

came to this House, the assistance given for the protection of seawalls was 50:50 – 50 

per cent by the Government of India and 50 per cent by the State Government. Now it 

is zero. No assistance is given. And States like Tamil Nadu, Kerala, Karnataka, 

Andhra Pradesh find it very difficult. So, my suggestion to the Government is that it 

should help the poor people, the fishermen, the traders, and the students.  

Looking at the NPAs, where have all the NPAs gone? NPAs have gone to 

major corporate houses. More than 80 per cent of NPAs are NPAs created by 

corporate houses. About 12 corporate houses have got the majority of NPAs. The 

clause in the Bill initiated by the hon. Minister which provides clarity as to the person 

who can submit their resolution plan in response to an invitation made by the 

Resolution Professional, is a good clause. That is because we find that when the NPAs 

are being examined, in many cases, we need clarity. For example, how can there be 

NPAs in jewellery manufacturing units? We can understand NPAs in national 
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highways, in coal and mining, in civil aviation because it is a policy matter of the 

Government. Why in jewellery industry? Is jewellery industry a policy matter of the 

Government? I think the Government has to be strict, the Government has to be 

disciplined. At the same time, false promises will not help people move ahead.  

With these words I would request the Government to take positive steps and 

not negative steps. 
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bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ ({ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉà{ÉÉ®hÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <xºÉÉã´ÉäxºÉÉÒ 

AÆb ¤ÉéBÉE®{ºÉÉÒ BÉEÉäb +ÉàÉäx]bàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ 2017 VÉèºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ * 

 +É£ÉÉÒ ªÉcÉÄ {É® gÉÉÒ AxÉ.BÉEä.|ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® ´Éc ®ciÉä iÉÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ* ´Éc ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 

¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉìÉÌbxÉäxºÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ* <ºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå àÉå nÉä PÉÆ]ä BÉEä ]É<àÉ BÉEÉ ¤É®É¤É® ÉÊ´ÉiÉ®hÉ 

cÉäiÉÉ cè* +ÉMÉ® ªÉc BÉEÉªÉnä ºÉä näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ABÉE ºÉÉÆºÉn ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä 22 ºÉäBÉEåbÂºÉ ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ 

º]ä]Ö]®ÉÒ ÉÊ®VÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä VÉÉÊ®A c® ¤ÉÉ® |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉ SÉÉciÉä cé =iÉxÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé*   

HON. DEPUTY SPEAKER: That is a different thing. It is not about a single-member 

party or a small party. He has moved the Resolution; it is not for the sake of his party. 

Dr. SANJAY JAISWAL : Sir, I am coming to the topic. My point is that this thing 

does not happen in the Insolvency and Bankruptcy Code. That is why this Ordinance 

has been brought. He has opposed the Ordinance. But the reason for the Ordinance 

was that  +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ =~ÉBÉE® =ºÉ {É® cÉ´ÉÉÒ xÉ cÉä VÉÉAÆ, <ºÉ 

{É®{ÉVÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA <xºÉÉìã´ÉåºÉÉÒ AÆb ¤ÉéBÉE®{ºÉÉÒ BÉEÉäb ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉ +ÉÉÉÌbxÉäxºÉ BÉEÉä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

|ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉuÉxÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cé +ÉÉè® àÉé =xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® =xcÉåxÉä +ÉÉÉÌbxÉåºÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉfÃÉ cÉäiÉÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cÉäiÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ<Ç¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉäb +ÉÉªÉÉ, àÉé £ÉÉÒ 

=ºÉBÉEÉ {ÉÉ]Ç lÉÉ, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉàÉZÉÉ ÉÊBÉE càÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÖvÉÉ® ABÉE ÉÊxÉ®ÆiÉ® |ÉÉÊµÉEªÉÉ 

cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÖvÉÉ®Éå ºÉä xÉcÉÓ ÉÊcSÉBÉEiÉä* =ºÉÉÒ 

BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ cè càÉxÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ àÉå <iÉxÉä ºÉÉ®ä ºÉÖvÉÉ® näJÉå* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉVÉ ºÉÖvÉÉ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

ªÉÚAºÉ àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 300 ºÉä VªÉÉnÉ ºÉÖvÉÉ® cÖA cé* ªÉc ºÉÖvÉÉ® ÉÊxÉ®ÆiÉ® |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè* VÉ¤É càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ¤ÉèBÉE bÉä® ºÉä +ÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ÉÊVÉxcÉåxÉä MÉãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ´ÉcÉÒ 

ÉÊ{ÉE® ºÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä <ºÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÉÌbxÉçºÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ*  <ºÉºÉä ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ +ÉÉè® 

ÉÊb{ÉEÉìã]ºÉÇ BÉEÉä  ®ÉäBÉExÉä àÉå cäã{É ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*  

 àÉé ªÉc ºÉàÉZÉxÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä BÉE½É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =xÉBÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ®cÉ cè 

ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ¤Éè~ÉªÉÉ, =xcÉåxÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE  <xºÉÉìã´ÉåºÉÉÒ |ÉÉä{ÉEè¶ÉxÉãÉ BÉEèºÉä VªÉÉnÉ +ÉSUä cÉä ºÉBÉEiÉä cé VÉÉä 

bÉìªÉ®äBÉD]® cè* ÉÊVÉxÉ bÉìªÉ®äBÉD]®Éå xÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ {ÉÚ®É £É]Â~É ¤Éè~É ÉÊnªÉÉ, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉä cÉÒ nÖ¤ÉÉ®É àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä bÖ¤ÉÉ ÉÊnªÉÉ iÉ£ÉÉÒ +ÉÉ{É ÉÊ®VÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ àÉå MÉA +ÉÉè® ÉÊ®VÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ{ÉE® ´ÉcÉÒ 
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+ÉMÉ® ®cåMÉä iÉÉä ÉÊ{ÉE® ÉÊ®VÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉDªÉÉ cè, VÉÉä ABÉE ¤ÉÉ® BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé =ºÉBÉEä ¤ÉnãÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä àÉÉèBÉEÉ näxÉÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ lÉÉìàÉºÉ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉÆjÉÉÒ ®cä cé* ´ÉÉÇ 2005 àÉå ¤ÉéBÉE ãÉÉäxÉ 4.27 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä lÉä, ªÉä 

=ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä =ºÉàÉå ãÉÉäxºÉ ¤ÉfÃÉBÉE® 26 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉä MÉªÉÉ, ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ãÉÉäxºÉ cé, 

ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉ ®cä cé, ªÉc AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ =vÉÉ® xÉcÉÓ cè* ªÉc ºÉÉ®É =xÉBÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉ =vÉÉ® 

cè* =xÉBÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉä, =vÉÉ® BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ càÉ BÉE® ®cä cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® VÉÉä ãÉÉäMÉ {ÉÉÒUä ºÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä BÉEè{SÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉE® ®cä lÉä, =ºÉBÉEÉä BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ*  

 lÉÉìàÉºÉ VÉÉÒ, ªÉcÉÒ BÉEÉàÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä +ÉÉVÉ ªÉc xÉÉè¤ÉiÉ cÉÒ xÉ +ÉÉiÉÉÒ, +ÉÉVÉ AxÉ{ÉÉÒA 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè? +É£ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉ~ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä VÉÉxÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ bÉ]É +ÉãÉMÉ cè* ªÉc ºÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ näxÉ 

cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉÉ{ÉE <®ÉnÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ <ÆbÉÎº]ÅªÉÉÊãÉº] {É® nÉä iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* ABÉE iÉ®{ÉE 

càÉ <ÇVÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ ¤ÉfÃÉ ®cä cé, +ÉÉVÉ =ºÉÉÒ BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä <ÇVÉ +ÉÉì{ÉE bÖ<ÆMÉ 

ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ àÉå càÉ 35´Éå {ÉÉªÉnÉxÉ {É® {ÉcÖÆSÉ SÉÖBÉEä cé* VÉÉä £ÉÉÒ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcä ´Éc +ÉÉA +ÉÉè® +ÉÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®ä* 

VÉÉä ãÉÉäMÉ VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® ÉÊ´ÉãÉ{ÉÖEãÉ ÉÊb{ÉEÉìã]® cé, VÉÉä {ÉèºÉä BÉEÉä ºÉÉ<{ÉEÉËxÉMÉ BÉE®BÉEä nÚºÉ®ä BÉEÉàÉÉå àÉå ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé, 

=xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE càÉ BÉE½ä BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ªÉcÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉäªÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉ 

cè, ´Éc BÉDªÉÉ cè? VÉÉä =vÉÉ® xÉcÉÓ SÉÖBÉEÉ ºÉBÉEiÉä cé =xÉBÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ nÖ¤ÉÉ®É <xºÉÉìã´ÉäxºÉÉÒ ÉÊ®VªÉÚãÉÉä¶ÉxÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉä nåMÉä, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉ ABÉEÉ=Æ] AxÉ{ÉÉÒA cÉä MÉªÉÉ =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ VÉÉxÉä nåMÉä* VÉÉä bÉìªÉ®äBÉD]® BÉEä MÉÉ®Æ]® ¤ÉxÉä lÉä ´Éc nÖ¤ÉÉ®É MÉÉ®Æ]® JÉ®ÉÒn 

ãÉå <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊb{ÉEÉìã]® ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè =xÉBÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ®cÉ cè* VÉÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉ ®cÉ cè ´Éc BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA nÖ¤ÉÉ®É =xcÉÒ MÉãÉiÉ iÉi´ÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå cäªÉ® BÉE] BÉE®BÉEä xÉ +ÉÉ 

VÉÉAÆ* <ºÉBÉEä nÉä =nÉc®hÉ càÉ ºÉ£ÉÉÒ xÉä näJÉå ÉÊBÉE 950 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 40-45 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® 

´ÉcÉÒ ãÉÉäMÉ ÉÊ{ÉE® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É {ÉèºÉÉ bÖ¤ÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤Éäcn 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <àÉ®VÉåºÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉZÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä SÉãÉiÉä +ÉvªÉÉnä¶É ãÉÉBÉE® nä¶É àÉå MÉãÉiÉ iÉi´ÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ xÉ VÉÉAÆ <ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ*  <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É {ÉÉ]Ç cè VÉÉä +ÉSUä ºÉä ABÉDºÉ{ÉãÉäxÉ 

xÉcÉÓ lÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä ¤ÉéBÉDºÉ <x´ÉÉã´É cÉäiÉä cé, BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé, +ÉÉã]®xÉä] <x´Éäº]àÉå] 

{ÉEÆbÂºÉ cÉäiÉä cé, +ÉMÉ® =xÉBÉEÉä xÉ<Ç BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ xÉcÉÓ +ÉÉxÉä nåMÉä iÉÉä BÉEÉä<Ç BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ]äBÉE+ÉÉä´É® BÉE® cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉAMÉÉÒ 

+ÉÉè® <xºÉÉìã´ÉåºÉÉÒ ÉÊ®VÉÉìãªÉÖ¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉìºÉäºÉ cÉä cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉAMÉÉ*  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ ºÉ¤É 

SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä +ÉãÉMÉ ®JÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉ cè* 
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 <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É {ÉEÉªÉnÉ cè ÉÊBÉE xÉA =vÉÉ® ãÉäxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå b® {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® càÉ =vÉÉ® 

ãÉåMÉä, {ÉEèBÉD]ÅÉÒ ~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ SÉãÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉ ãÉÉäxÉ SÉÉÉÊcA +ÉMÉ® =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ãÉä ãÉåMÉä iÉÉä BÉEãÉ BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn cÉä 

VÉÉAÆMÉä* ªÉc AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ®, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ cè ÉÊBÉE 

+É¤É |ÉàÉÉä]ºÉÇ 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉèºÉÉ ãÉå BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÆiÉ àÉå <Æ]®º] =xÉBÉEÉä SÉÖBÉEÉxÉÉ {É½äMÉÉ 

<ºÉÉÊãÉA ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ |ÉEÉìÉÊbVàÉ xÉ BÉE®å, àÉxÉÉÒ BÉEÉ bÉ<´ÉVÉÇxÉ xÉ BÉE®å* |ÉEÉìb +ÉÉè® bÉ<´É]Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ +É¤É BÉEÉä<Ç 

ÉÊcààÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* <xÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉA <x´Éäº]ºÉÇ +ÉÉAÆMÉä* <ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

càÉÉ®É BÉEèÉÊ{É]ãÉ {ÉDãÉÉä ¤ÉfÃäMÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä VÉÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ {ÉcãÉä lÉÉÓ, ´ÉcÉÒ ÉÊ{ÉE® +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÓ* <ºÉàÉå xÉ<Ç BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, +ÉMÉ® ÉÊ{ÉUãÉä bÉªÉ®äBÉD]® {ÉEäãÉ ÉÊBÉEA cé, iÉ£ÉÉÒ iÉÉä ´Éc BÉEÆ{ÉxÉÉÒ <ºÉ ÉÊ®VÉÉìãªÉÖ¶ÉxÉ àÉå MÉ<Ç cè* =ºÉ 

ÉÊ®VÉÉãªÉÖ¶ÉxÉ àÉå +ÉÉAÆ, xÉA ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ªÉcÉÒ àÉÉäÉÊ]´É cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ 

ºÉ¤É BÉEÉ®hÉÉå ºÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå <x´Éäº]àÉå] ¤ÉfÃäMÉÉ, xÉA ãÉÉäMÉ +ÉÉAÆMÉä, {ÉEÉì®äxÉ bÉªÉ®äBÉD] <x´Éäº]àÉå] ¤ÉfÃäMÉÉ* VÉÉä ãÉÉäMÉ 

´ÉÉBÉE<Ç BÉEÆ{ÉxÉÉÒ SÉãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ´ÉcÉÒ +ÉÉAÆMÉä +ÉÉè® VÉÉä |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉãºÉ +ÉÉAÆMÉä, ´Éc ºÉÉäSÉ-ºÉàÉZÉBÉE® +ÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE àÉÖZÉä +ÉSUä 

ºÉä SÉãÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä {ÉºÉÇxÉãÉ AºÉä]ÂºÉ £ÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ àÉå {É½ VÉÉAMÉÉÒ*  

 <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä ¤ÉèhbÂºÉ BÉEÉä ÉÊbºµÉEÉÒ¶ÉxÉ ºÉä ÉÊãÉÉÊàÉ] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉ AxÉ{ÉÉÒA 12 {É®ºÉå] cÉä 

SÉÖBÉEÉ cè, 10 {É®ºÉå] cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ªÉä ¤ÉèhbÂºÉ nÉä¤ÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÚ®ä |ÉÉìºÉäºÉ àÉå PÉÉãÉàÉäãÉ xÉ BÉE®ä, <ºÉÉÊãÉA ªÉc 

ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉè® <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä BªÉÉ{ÉÉ® BÉE® ®cä cé, 

=xcå c® iÉ®c BÉEÉ AxÉBÉE®äVÉàÉå] nå iÉÉÉÊBÉE xÉ<Ç <Æbº]ÅÉÒ +ÉÉAÆ +ÉÉè® VÉÉä MÉãÉiÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ 

<iÉxÉÉ ¤É½É bä]®å] cè VÉÉä ÉÊBÉE +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ SÉÉÒVÉ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå +ÉÉè® ¶ÉäªÉ®vÉÉ®BÉEÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ ºÉä{ÉE ®cäMÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä ¶ÉäªÉºÉÇ {ÉDãÉÉä] BÉE® näiÉä lÉä, bÚ¤É VÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ +ÉÉì{ÉE |ÉàÉÉä]ºÉÇ ãÉäBÉE® +ÉãÉMÉ cÉä VÉÉiÉä lÉä* +ÉàÉÉÒ® 

<ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®å, càÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉfÃÉAÆMÉä +ÉÉè® ´Éc {ÉèºÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉAÆMÉä, ªÉcÉÒ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ =qä¶ªÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ªÉc {ÉcãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè ÉÊVÉºÉxÉä ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ +ÉàÉÉÒ® +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É BÉEä xÉVÉÉÊ®A ºÉä 

näJÉÉ cè ÉÊVÉxÉàÉå 60 ºÉä VªÉÉnÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ BÉEä´ÉãÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ £ÉãÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É 

iÉBÉE <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ OÉÉälÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, |ÉÉì{É® <Æbº]ÅÉÒ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃåMÉÉÒ, VÉ¤É iÉBÉE Aà{ÉãÉÉªÉàÉå] xÉcÉÓ ¤ÉfÃäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE ªÉc 

{ÉèºÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä näxÉÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ {É® <x]®´ÉÉÒxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 

<x]®´ÉÉÒxÉ BÉE®BÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA* àÉé <ºÉBÉEÉ {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä £ÉÉ®iÉ 

<Æbº]ÅÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®äMÉÉ* 
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DR. P. VENUGOPAL (TIRUVALLUR): Thank you, hon. Deputy Speaker Sir, for 

giving me this opportunity to speak on the Insolvency and Bankruptcy Code 

(amendment) Bill, 2017. 

 On the 23rd November, 2017, the Government promulgated an Ordinance 

amending the Insolvency and Bankruptcy Code or IBC 2016.  The Bill which the 

Government has introduced today essentially replaces the Ordinance issued last 

month. 

I am not sure whether the Bill has brought in some more changes to the Code 

apart from the changes made by the Ordinance because the Bill has been introduced at 

a very short notice in the Parliament for consideration and passage. 

 The provisions relating to the corporate insolvency resolution process of the 

Code were made effective from 1st December, 2016.  Before commenting upon 

specific provisions of the Bill I would like to know from the hon. Minister the need 

for amending the IBC within one year of its operationalisation.  Further, I would like 

to know from the Minister whether the Bill amends the Code prospectively or 

retrospectively and if it is the latter case, which in principle is bad law making, the 

reasons for amending the Code retrospectively.  

 Clause 5 of the Bill prohibits certain persons from submitting a resolution plan 

to resolve a defaulting company.  These persons inter alia include wilful defaulters, 

disqualified directors, promoters or management of the defaulting company, persons 

who have given a guarantee on a liability of a defaulting company, persons who have 

indulged in preferential or under-valued transactions, NPA accounts classified as such 

for more than one year, persons connected to any aforesaid persons.  I would like to 

mention here that the list of people barred from the resolution process is too broad and 

encompassing.  Having such a broad category of persons disqualified from the 

resolution process would hamper the competitive bidding process while attempting to 

resolve the company. 
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 When the IBC was passed last year by the Parliament, the objective was to 

provide an enabling structured legal framework for the resolution of insolvent firms.  

However, the proposed amendment may push more insolvent firms to liquidation as it 

effectively reduces the number of applicants who may try to resolve the insolvent firm 

and thus the chances to revive the firm to that extent is diminished.  I would like to 

know whether during the last six months the Government has noticed any instances 

where the Code has been misused by the existing management of twelve large NPA 

accounts, which were referred to the Bankruptcy Code by the RBI this year, to short 

circuit the insolvency resolution processes prescribed under the IBC.  If this is the 

case, then I am of the opinion that this Bill is more of a knee jerk reaction from the 

Government to stop the existing management of these twelve large defaulting 

companies to get back their assets at a steep discount.  I would like to mention that in 

the Synergies Dooray debt recast, which was the first resolution case approved by the 

National Company Law Tribunal, the financial institutions had to take a hair cut of 

more than 80 per cent in the final resolution of the company. 

 Now, the larger question here is that while the proposed amendment will hurt 

and should hurt some persons or entities who are gaming the corporate insolvency 

process, it also puts the resolution process of small companies in jeopardy as it 

effectively reduces the universe of prospective applicants who can bid for the 

company. 

 There may be numerous suitors for large insolvent firms which have been 

referred to bankruptcy courts but what would happen to small textile units say in 

Tiruppur, Tamil Nadu if in future they are referred to insolvency resolution. I think 

there would be not many takers for such small and medium enterprises who will be 

the most hurt by such reduction in the number of applicants to the resolution process. 

 Some of the exclusions in clause 5 are very hard to comprehend. For example, 

a person who is disqualified to act as a Director under the Companies Act is also 

excluded from submitting a Resolution Plan. It seems to me very ironical that if a 
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person is disqualified, as a Director under the Companies Act, for say, non-filing of 

returns of Company-A which may be due to lack of oversight, he stands to be 

disqualified from the resolution process of an entirely unconnected Company-B. 

Another inexplicable disqualification is with respect to persons who have given a 

guarantee on a liability of a defaulting company. If a resolution process is triggered in 

a company on account of some default, what sense does it make to debar the guarantor 

of such an insolvent company who has no connection with the default which has 

triggered the insolvency process? Keeping out such a person from the resolution 

process under the IBC makes no sense, as such a person is in a better position to give 

a fair valuation of the company’s assets and viable turn-around plan on account of his 

knowledge of the relevant industry in general and the insolvent company’s interest in 

particular.  

 The Bill also debars every person connected to the list of disqualified person 

given in clause 5 of the Bill from submitting a resolution plan. By virtue of this clause, 

say, if a company goes down under, every promoter, related to every party and 

associate of that company can never participate in any resolution proposed for any 

other insolvent company under the IBC. This is a very sweeping exclusion as it cuts 

down a large number of prospective applicants who may submit good resolution plans 

to revive an insolvent company.  

 With these reservations, I support this Bill.  
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Hon. Deputy-Speaker, Sir, I rise to speak on 

the Insolvency and Bankruptcy Code (Amendment) Bill, 2017 which is there to 

replace the Ordinance which was promulgated on 23rd November, 2017.  

 This Bill seeks to amend the Insolvency and Bankruptcy Code, 2016. Now this 

Insolvency and Bankruptcy Code was brought in this House in 2015, then referred to a 

Joint Committee of both Houses of Parliament and then the Report was submitted and 

finally the Bill was passed. It had the support of all parties since it came through a 

Joint Committee of Parliament. It beats me as to why within one year it has become 

necessary to bring an amendment to this Act.  

 Sir, what I want to say is that this Ordinance is a desperate step by a desperate 

Government. The problem of the Government is serious. According to the hon. 

Minister the gross Non-Performing Assets of scheduled commercial banks were Rs. 

8,50, 178 crore as on 30.9.2017. Now, under the Insolvency and Bankruptcy Code, the 

Reserve Bank of India has sent 12 companies which had fund-based outstanding 

amount greater than Rs. 5 crore, with 60 per cent or more classified as non-

performing, to initiate insolvency process under the IBC. Already some action has 

been taken and the companies, who are big defaulters which include companies like 

Essar Steel, Bhusan Steel, LANCO, Alok Industries, ABG Shipyard and Jaypee 

Infratech. Already actions have been initiated under IBC. Twelve companies have 

been referred to the NCLT under this. Now, what is this Insolvency and Bankruptcy 

Code?  When a company is going to be insolvent, then an insolvency professional will 

be appointed.  The insolvency professional will ask for applications so that the 

resolution process can be initiated. The new National Company Law Tribunal has 

been formulated under this.  

 Now, what does the amendment brought by Shri Jaitley say?  It has certain 

restrictions. Let us look at the ineligibility to be a resolution applicant.   A person will 

be ineligible to submit a plan if he is an undischarged insolvent, he is a wilful 

defaulter identified by the RBI, his account has been identified as NPA for more than 
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a year, he has been convicted of an offence, he has been disqualified as a Director 

under the Companies Act, or he has been prohibited from trading in securities.  These 

are the people who will be ineligible to apply for resolution of a company.  

 This resolution plan says that it has to be approved by 75 per cent of the 

majority of the Creditors Committee.   It is subject to any condition specified by the 

Insolvency and Bankruptcy Board.   The Ordinance prohibits the Committee of 

Creditors from approving a resolution plan submitted before the promulgation of this 

Ordinance, where the plan has been submitted by a person ineligible to be a resolution 

applicant. This means that you are limiting the number of resolution applicants by 

putting certain conditions.   

 Now, there is also a penalty which says that any person contravening 

provisions of the Code will be punishable with a fine ranging between one lakh rupees 

and two crore rupees.  

 To me, this Bill, appears to be an overkill.  IBC was all right.  Now they have 

broadened the people ineligible.  I will tell you what will happen because of this. The 

category of people barred is too broad and risks the very objectives of the original 

code.  It is germane to remember here that the IBC is not intended to serve as a mere 

instrument of liquidation.  That is not to close down factories, it is to revive factories.  

It is to provide an enabling legal framework for the reorganisation and insolvency 

resolution of corporate persons in a time bound manner for maximisation of value of 

assets of such persons.  

 The amendment risks of becoming an instrument of blunt force that hurts more 

than it helps.  It has been pointed out that not all bad loans are a result of mala fide 

intent on the borrower’s part.  Specifically, cases where companies have ended up 

struggling to service debt as a result of unpredictable external factors that adversely 

impacted their operations and financials barring the promoters of such firms from a 

chance to restructure and turnaround the business merely because the loans have 

turned sour are unfair to both the entrepreneur and the enterprise itself.  
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 For instance, steel companies were among the worst hit in the wake of global 

downturn in commodity prices and depressed demand.   Some of the steelmakers were 

considering participating in bids to restructure the debt and businesses hoping to run 

them again. By widening the scope, it considers ineligible to participate in the 

resolution process and worse, making the amendments retrospective to cover even 

those cases already referred to the NCLT, the Centre may have ended up by throwing 

the baby out with the bathwater,.  

 The Government has done too much.  It has barred too many people and it will 

hamper the resolution process under IBC.  

14.00 hrs 

 The current Ordinance is a dangerous shortcut. It relieves the banks from 

judging the promoters and guides them towards a faster resolution – even if 

financially less attractive – in many cases.  

 In terms of policy objectives, the Government of India has moved towards 

minimising a wilful defaulter from entering the fray.  But this move would have been 

justified if the virtue of keeping the defaulter at bay was far higher than the genuine 

‘sin’ of driving away a defaulting but genuine promoter.  

 This Ordinance, as I said, will throw out the baby with the bathwater. You are 

actually not improving the situation in a case where the economy is already in 

doldrums. This morning the Minister said that the economy is in a serious condition. 

The rate of growth had fallen to 5.7 per cent.  

 Mr. Deputy-Speaker, Sir, you are from a rural area. The agricultural growth in 

the last two quarters has been 2.3 per cent and 1.7 per cent respectively.  The farm 

loans have totalled to Rs. 8.5 lakh crore last year and Rs. 9.5 lakh crore this year. So, 

in spite of that the agriculture has not grown. So, it is in a difficult situation. I think 

the Minister needs to look at it afresh. He needs to have a fresh look at the Bill instead 

of making amendments to the original Bill so that they do not spoil the chances of 

recovery of these companies which are on the verge of closure. 



29.12.2017            
  

120

 The Government has brought another Bill called the Financial Resolution and 

Deposit Insurance Bill, which is before the Joint Committee. That is most dangerous 

because it has got a ‘bail-in’ provision. That ‘bail-in’ provision will jeopardise the 

deposits of small people. People are already protesting against the FRDI Bill. The 

problem with lawyers as Minister is that they think that the solution to every problem 

is enacting laws. I would request them to desist from enacting these unnecessary laws. 

Rather they should implement the laws that have been enacted already to solve this 

problem. 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Mr. Deputy-Speaker, Sir, the 

Insolvency and Bankruptcy Code 2016 was enacted to consolidate insolvency related 

laws and provide a time-bound process to resolve insolvency among companies and 

individuals.  

 ‘Insolvency’ refers to a situation where a person is unable to pay or repay his 

debt. The Code is in its early stages of implementation, with the first case resolved in 

August, 2017.  Institutions under the Code such as information utilities to handle 

financial information related to debtors are being set up and insolvency professionals 

are being trained.  

Over the last two years, 300 cases have been registered under the Code, some 

of which have been challenged in courts. In November, 2017 a Committee was set up 

to review the Code – I think the hon. Minister is aware of it – to identify issues in its 

implementation and suggest changes. The Committee has been given two months’ 

time to submit its Report. The Ordinance was promulgated on 23rd November, 2017 to 

prohibit, specifically certain persons from submitting resolution plans to resolve 

defaulting companies. The Government stated that the Ordinance seeks to prevent 

these persons from misusing the Code. When we go through the Ordinance and the 

Bill that is before us for consideration, we find that there are marked changes. Perhaps 

it has dawned upon the Government later that the Ordinance is not going to give any 

relief to the promoters. That is the real reason though it is being said that they are 

restricting certain promoters to involve themselves in this process. I will come to those 

aspects a little later. 

 The Bill to replace the Ordinance amending the Insolvency and Bankruptcy 

Code, 2016 offers promoters of small and medium enterprises undergoing insolvency 

proceedings a month’s window to repay overdue loans and bid for their companies. 

This will be applicable where those promoters are sole bidders. This is a welcome 

step. 
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 This Bill seeks to give some relief to promoters in general, by tweaking the 

definition of one year of Non-Performing Assets on the basis of which they are 

disqualified to bid for their companies. This also excludes Asset Reconstruction 

Companies, alternative investment funds and banks from the definition of ‘connected 

persons’, protecting these entities from becoming ineligible for bidding. The Bill also 

tweaks the language of the Ordinance to bar promoters or those in the management or 

control of companies with over a year of NPAs from bidding. It broadens the 

definition of those barred from bidding. As the previous speaker said, it restricts, but 

that is just the other way. Perhaps, he was referring to the Ordinance. But the Bill 

actually broadens the definition of those who can participate in the bidding process. 

 This proposes a 30-day grace period for promoters who had bid for companies 

undergoing insolvency proceedings before the Ordinance was promulgated on 23rd 

November, barring them from the bidding process, promoters of only SMEs had bid 

for their companies undergoing insolvency proceedings before the Ordinance took 

effect. With the Ordinance it was expected that 70 per cent of SMEs would be pushed 

into liquidation. While providing 30 days more, the Bill seeks to retain the period of 

insolvency up to 180 days, extendable by another 90 days. 

 The Bill proposes to relax the norm for disqualifying a promoter from bidding 

for a company undergoing insolvency resolution. The Ordinance barred promoters 

whose companies have had their loans declared NPAs by banks for over a year from 

bidding for these. The year is counted from decalaration of a loan as an NPA till the 

invitation of bids. This Bill proposes to calculate this period of one year till an 

application of this insolvency is accepted by the National Company Law Tribunal. So, 

some of those promoters who were not able to bid for companies since the one year 

period was over could qualify as that period might not be complete when NCLT 

admitted the case. So, this is a welcome step which has been incorporated in the Bill. 

 Further, I would like to say that this Amendment Bill allows defaulting 

promoters to be a part of the debt resolution process of the companies. It has paved the 
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way for Asset Reconstruction Companies, alternative investment funds such as private 

equity funds and banks to participate in the bidding process. Many of these entities 

acquire distressed assets and the classification of these assets as Non-Performing 

Assets would have disqualified them from the bidding process. 

 Similarly, banks opting to convert their debt into equity under the RBI’s 

scheme for Sustainable Restructuring of Stressed Assets would have inadvertently 

become promoters of these insolvent companies and thereby being barred from the 

resolution process. Through this Bill, it has been corrected. The Amendment aims to 

correct these anomalies. 

 This Bill seeks to strike a fine balance in the trade-off between punishing wilful 

defaulters and ensuring a more effective insolvency process. 

 The Bill also seeks to bring any individual who has in control of the NPA 

under the ambit of the Insolvency Code. It lays out that the individual insolvency law 

will be implemented in phases. It also allows guarantors of insolvent firms to bid for 

other firms under the insolvency process. This Bill has addressed concerns about some 

of the stringent provisions in the Ordinance that investors felt, could have made the 

resolution process a non-starter. 

 I believe, the dilution of the clauses may still not be enough for an effective 

resolution process.  Perhaps after six month, hopefully, in the next Monsoon Session 

again, you would be coming back to this House with certain relevant amendments 

because it is in the making. 

 Those bona fide promoters, who were expecting to be  ring-fenced and brand 

all acts of default as malfeasance have been crestfallen. This needs to be addressed.  

 What is the Insolvency Code all about? It was envisaged as a resolution tool, 

but now, it has become a loan recovery tool.  The law does not recognise promoters, 

who may be facing genuine operational or financial difficulties because of external 

factors such as policy decision.  The IBC was enacted in 2016 to find a time bound 
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resolution for  ailing and sick  firms either through closure or revival while protecting 

the interests of creditors. 

 A successful completion of the resolution process was expected to aid in 

reducing rising loans in the banking system.  By September end this year, NPAs in the 

Indian Banking System would have made up   9.85 per cent of total advances 

according to CARE Rating.  The position of promoters has largely remained 

unchanged except for certain clarifications offered by the Amendment Bill. This needs 

to be explained that after two years of implementation of the Code, why NPAs have 

not come down.  This Bill seeks to make some provisions of the Ordinance effective 

retrospectively.  It proposes that the Committee of Creditors must invite new bids if 

the promoters, who had bid for companies undergoing insolvency resolution, are 

disqualified by the Ordinance. 

 The situation, today, Sir is that the companies apart from 12 big ones that are 

undergoing insolvency resolution, have a cumulative debt of Rs. 150,000 crore.  The 

big companies   have cumulative debt of around Rs. 250,000 crore.  A little over 300 

companies are undergoing insolvency proceedings. 

 Sir, before I conclude, I should also mention that the Ordinance prohibits a 

person  from submitting a resolution plan if he has given a guarantee on a liability of 

the defaulting company undergoing resolution  or liquidation; and this is a problem, 

which needs to be addressed.  For example, ‘A’ lends Rs. 1000 to ‘B’  This amount is 

guaranteed by ‘C’ implying that if ‘B’ is unable to repay this amount, then ‘C’ will 

repay it on ‘B’s’ behalf.  There may be a case for prohibiting ‘C’ from submitting a 

resolution plan if he does not honour the guarantee.  However there may be instances 

where ‘C’ honours the guarantee but the resolution process is triggered by default  on 

other debt of ‘B’.   

 The question is whether a guarantor, who honours his guarantee should be 

barred from submitting a resolution plan for the company.  That question remains 

unanswered.     Thank you, Sir.        
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SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Thank you, hon. Deputy-Speaker, Sir, for 

giving this opportunity to speak on the Insolvency and Bankruptcy (Amendment) Bill, 

2017. 

 Sir, I would like to congratulate the hon. Finance Minister for the very 

important and far-reaching legislation of the Insolvency and Bankruptcy Code, the 

original Code that was passed.  

 This Act was one of the important factors for India improving its ranking in 

Ease of Doing Business from 142 to the Top 100; and I look forward to more reforms 

coming in so that India can move up to Top 50 and then thereafter, to move up to Top 

10 in the world. . 

 Along with GST, it was also an important factor in India’s credit rating 

improvement as well.  I am very happy to see that the Government is moving quickly 

to act  after finding loopholes and weaknesses in such important legislation.  This Bill 

ensures weeding out of those unscrupulous individuals who are undischarged 

insolvents, wilful defaulters, whose accounts have been id’d as NPA for more than a 

year and few others who have not repaid.  

 This Bill aims to change the older order under which men who presided over 

the debacle of a company by not paying bankers do not get a second chance. It means, 

the amendment looking for buyers who could turn the business around and not to give 

it to same men who brought it down in the first place.  So, I welcome this.   

 Sir, we all know that before the Ordinance, most of the bankers would have 

been willing to enter into deals and accept haircut on loans as long as such promoters 

were not perceived corrupt or categorized as wilful defaulters.  It means, if there is no 

forensic audit which shows that they had diverted funds to other group of companies 

or personal accounts, they are allowed to be a contender to get his company back. But 

here, I wish to make a point.  My point is relating to insertion of proposed sub-section 

(c) of Section 29A. Here, you are saying that if one’s account is classified as NPA and 

a period of one year or more has been lapsed from the date of such classification and 
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who has failed to make such payment of all overdue amounts with interest, he is not 

eligible to submit his resolution plan.  I feel that the period of one year is too short a 

period.  Many industry segments run in business cycles and in these business cycles if 

you have a downturn and at the low point of that business cycle, it may take more than 

a year – generally, it takes about two to three years – for this business cycle to turn 

around. So, I request the hon. Minister to consider revising it for, at least, three-year 

period, so that genuine persons can get an opportunity.  There are good apples and bad 

apples and, I think, this will ensure that the good apples are given a chance.   

 Sir, with respect to barring certain persons from the liquidation process as 

opposed to the Resolution process, I personally feel that the banking sector may be the 

loser since the Bill is reducing the number of bidders and thus minimizing the scope 

for finding the right price for stressed assets. A liquidated company ceases to exist, so 

the background of persons bidding for its assets may be irrelevant in my opinion. I am 

saying this because recently SEBI has classified three lakh entities as shell companies 

and the promoters, directors and relatives of these companies will not be allowed to 

bid for stressed assets.  And this move hurts small and mid-size SMEs.  

 Thirdly, I wish to give an example since I am also an entrepreneur.  To 

consider a case where an entrepreneur ropes in other investors and funds most of the 

fixed assets with equity.  He then takes bank loans only as a means of working capital.  

If there is no charge or mortgage created on fixed assets in favour of the banks, and if 

the company defaults due to some unpredictable external factors, how can such 

undertaking be allowed to be taken over by a person proposing insolvency resolution 

without working out the enterprise value and compensating shareholders? 

 With these few words, I thank you once again for giving me this opportunity.  
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SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): Thank you, Sir. I rise to speak on the 

Insolvency and Bankruptcy Code (Amendment) Bill, 2017. 

 This Bill has been brought to amend the Insolvency and Bankruptcy Code, 

2016.  As mentioned by the hon. Minister, the Ordinance was issued on 23rd 

November, 2017.  The reasons mentioned were that prior to the Ordinance of 2017, 

there was no bar on who could submit a resolution plan or participate in the 

acquisition of assets of a company at the stage of liquidation. This meant that 

promoters who are willful defaulters could bid for the stressed assets and regain 

control over the company at the expense of the creditors. To prevent this malpractice, 

the Government has brought the Ordinance which is a welcome step.  Now, it has 

been replaced by this Bill. The Bill provides as to who can submit a resolution plan in 

response to an invitation made by a resolution professional.  It also empowers 

resolution professional with approval of committee of creditors to decide who can 

submit a resolution plan.  

 The committee of creditors can approve a resolution plan by a vote of 

minimum 75 per cent of the voting share of financial creditors.  This also provides for 

punishment for contravention of provisions where no punishment is prescribed.   

 As per clause 5 of the Bill, a person shall not be eligible to submit a resolution 

plan, if such person, or any other person acting jointly or in concert with such person 

is: (a) an undischarged insolvent, (b) a wilful defaulter according to the RBI 

guidelines, (c) an account holder or promoter of a non-performing company for over 

one year, (d) convicted for any offence punishable with imprisonment for two years or 

more, (e) disqualified to act as a director under the Companies Act, 2013 (f) 

prohibited by SEBI from trading in securities, (g) a promoter or in the management or 

control of a company in which fraud or extortion or undervalued transactions have 

taken place, (h) having a connected person not eligible under any of the above-

mentioned items.  This is mentioned in Clause 5 of the Bill.  
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 There are some issues to be addressed.  There are some apprehensions.  Some 

experts say that by barring certain entities from bidding, the number of bids received 

will be even lower, thus depressing the prices of assets even further.  This will lead to 

greater losses.  This is one apprehension. 

 Others say, this move will go a long way in preventing promoters from using 

shell companies to regain control of their defaulting companies.  But the question is 

this.  If the criteria to label as wilful defaulter or fraudulent promoter remain the same, 

how effective will the Bill be in preventing such entities to bid for such stressed 

assets? 

The big concern among resolution professionals is that the amendments will 

disrupt nearly all pending insolvency proceedings as on today.  Besides this, the 

eligibility of all bidders will have to be ascertained before examining their bids.  

Earlier, the resolution plan had to qualify for consideration; now the bidder must also 

qualify.  In cases where only the promoter has submitted a plan, and such promoter is 

found to be ineligible, fresh bids will need to be invited.   

 Identification of a wilful defaulter has been left to the banks but within the 

guidelines of the RBI.  This might lead to arbitrariness and such punitive or restrictive 

measures should be enshrined in the law, rather than being left to an interested party 

such as a lender or a bank. 

A promoter may challenge his identification as a wilful defaulter in court and 

seek a stay on the insolvency proceedings till the challenge is decided.  It may further 

cause delay and losses to the already stressed assets.   

Sir, these are the apprehensions which are seen in the Press and media.  I would 

like to bring them to the notice of the hon. Minister who is very much available in the 

House.  However, our Party is supporting this Bill as the aim of the Bill is not to avoid 

honest bidders.  It only seeks to exclude dishonest entities and wilful defaulters who 

cause downfall of a company and later seek to recapture the same assets at a lower 

price.  Sister concerns and shell companies are also prevented from regaining control 
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over stressed assets.  Thus, the Bill closes the existing loopholes and rewards honest 

entities looking to restructure failing companies by tightening the insolvency rules.  

As such, our Party is supporting this Bill replacing the Ordinance.   

Thank you, Sir. 
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SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Sir, I would like to participate in the 

discussion on the Insolvency and Bankruptcy Code (Amendment) Bill, 2017.  It is 

really an amendment to the Insolvency and Bankruptcy Code, 2016 which we have 

discussed last year.  Within no time, the Government has come again to make an 

amendment to the Bill passed by the House.   

 The Bill was passed after a detailed discussion, as was said by the Finance 

Minister earlier.  But, in practice, when it is implemented, it was found that there was 

a lacuna in the Bill.  It has been explained by the Minister himself.   

 The Opposition always says that the Bills, either they are Finance Bills or other 

important Bills, can be sent to the Standing Committee. It does not mean that it 

minimizes the importance of the Parliament or the status of the Minister. No doubt, 

our Finance Minister and his colleagues are capable of tackling the issues but at the 

same time what we see is that even within six months, we have to go in for other 

amendments. It is because they are handling these issues not after an elaborate 

discussion. But when it goes to the Standing Committee, it is given much importance 

and other issues may come. So yesterday also we had taken up the same issue. But I 

do not think the Government is taking it in such a way that the importance of the 

Standing Committee has to be upheld. 

 Sir, the provision in the earlier Bill is for insolvency resolution and liquidation 

of a company or a corporate person in court. It does not restrict or bar any person from 

submitting a resolution plan or participating in the acquisition process. It is true. This 

was the provision included in the last Bill. It is correctly understood that many 

corporate companies or persons may misuse the situation. There may be undesirable 

persons. So the restriction as laid down in the Bill is essential but this was not seen by 

the Ministry earlier. So it has been decided to make the amendment to the Insolvency 

and Bankruptcy Code, 2016. In the Statement of Objects and Reasons, in paragraph 

five, there are about eight norms and conditions. I do not want to go into the details 

because other Members have made it clear. 
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 Besides this amendment, I would like to talk about some other issues which are 

also touched by the other Members, especially the financial issues. Commending the 

Bill, our Finance Minister has rightly stated that the NPA has become the most 

important issue as far as our growing economy is concerned. The Government has 

taken a number of steps. The Finance Minister has said that there is no status quo. 

Status quo would not give any result. I would like to know whether there is any 

change as far as the NPA is concerned, though we have taken a number of steps. So 

what is the decision or the step that the Government is going to take? 

 Now-a-days, the Government is taking all the powers in their hands. It is 

recommended by the NITI Aayog. We know that the GST Council has got the highest 

power. Their power is really above the Parliament which we have. Now-a-days, 

besides the taxes, there is a trend because the States are really suffering much. When 

the Central Government is taking each and every step, the State has to bear the 

burden. There is a trend of increase in the cess and surcharges from the side of the 

Central Government. In 2013-14, the revenue share of the Central Government from 

cess and surcharge was only 6.7 per cent but in 2016-17, it rose to 10.8 per cent. In 

2013-14, the surcharge was 2.5 per cent and it rose to 4.4 per cent. It is increasing. 

Now also it has increased. But you see, on the revenue of surcharges and cess there is 

no devolution to the States. It goes to the Central Government’s account. The people 

have to pay and the Central Government may get the revenue but the State 

Governments are not getting any share out of these revenues. 

 On the other side, the Central Government has made a change in the funding 

pattern of almost all the Centrally-sponsored schemes. Earlier in the PMGSY, the 

share was 90:10 basis. Now it is 60:40 basis. In SSA, earlier it was 90:10 basis and 

now it is 60:40 basis. That is true in IAY and all that. It means that the State has to 

take the burden when the Centre is implementing the schemes. I do agree that these 

schemes are good for the States. It was on the assumption we asked in the last Session 

also why the Government has changed the funding pattern. Then it said, the GST is 
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coming; you may get much more money. It was assumed because our Finance 

Minister said it is a simplification of surcharges, VAT and many other taxes. Instead 

of them, there is only one tax. But what is the experience?  

Wherever we go, we have to pay more. Even on the masala dosa, we have to 

pay more. There is an experience of my co1league, Mr. Premachandran. He is a good 

parliamentarian here. He said he has gone to the haircutting saloon in Delhi. Earlier he 

had given only Rs.300. Now it is Rs.400. He questioned that. The increase is because 

of GST. So, wherever we go, whether in Parliament or outside or to a tea shop, there 

is a price hike. It is also true that this amount is not going to the Government. Many 

people are exploiting it and demanding more money in the name of GST.  

 I would like to say that on one side, with this tax, the Central Government is 

getting more revenue, but on the other side, the States are getting nothing. When the 

GST came into force, the States have to get the tax on the commodities, which come 

from the other States. But these taxes are collected from the producer States.  A State 

like Kerala has to get IGST to be collected from other States. But it will take time. 

Kerala has to get almost Rs.700 crore per month to be collected from the other States. 

But, it is not collected and it is still deposited in the Central Government’s account. 

Till now, it is about Rs.4000 crore, which Kerala has to receive through IGST 

collection, but it is lying in the Central Government account. I believe this is also true 

in case of other States as well.  

 Sir, it is on the basis of 14 per cent growth that the Central Government is 

giving compensation to the States. It is being given twice in a month. This is also 

creating new problems for the States. Hence, I would like to request the hon. Finance 

Minister, if the Central Government gives grant to the States from the IGST Fund, 

which is deposited in the Central account, it can be compensated in the IGST 

settlement and there would not be any loss.  

 It is true that when the Government gives compensation to the States, they also 

include revenue from the VAT, which has been collected by the State. But I would 
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also request the Government to take into consideration the last year’s arrear which 

might have been there on account of revenue on the VAT because the collection of 

this arrear is also a kind of revenue for the State.  

 After introduction of the GST, the Government of Kerala has been actively 

collecting the tax. We expected to collect around 25 per cent of revenue but our 

experience is that we could get only 14 per cent.  

 Prof. Thomas has already mentioned the issue of Ockhi Cyclone, which has 

caused a big burden on the State. So, the Central Government should give due 

importance to the issue of welfare through the Centrally Sponsored schemes. We have 

initially asked for an amount of Rs.433 crore for the State of Kerala. But the Central 

Government is giving only Rs.133 crore.  

 So, I conclude with a request to the Government that they should also consider 

these issues besides other legislative issues. Thank you, Sir.  
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SHRI VARAPRASAD RAO VELAGAPALLI (TIRUPATI): Thank you very much, 

Sir. I admire the hon. Finance Minister for his steadfast approach in trying to bring 

down the NPAs and streamlining the process of loaning. Our party, the YSR Congress 

congratulates him.  

 We all know that the insolvency and bankruptcy laws and processes are 

extremely complicated. There is a lot of ambiguity in this process. The Insolvency and 

Bankruptcy Code was introduced in 2016. It also adds an element of ambiguity. I am 

sure that it needs more time to get streamlined.  

 Sir, the NPAs are taking alarming proportions in our country. The NPAs are 

taking away 10 per cent of the advances. They also form 10 per cent of the GDP of 

our country. It is only the 50 top corporates which are literally forming 80 per cent 

part of the total NPAs. So, this issue is extremely important which needs to be re-

looked.  

 The RBI, in consultation with other banks, has identified 12 big corporate 

companies, which literally form more than 25 per cent of the NPAs with an aggregate 

bad loan of Rs.3.5 lakh crore.  

 When we compare it with the global situation, the NPAs in India form 10 per 

cent of the advances whereas in other advanced countries like USA and UK it forms 

only less than 2 per cent of the advances. Even in case of China, it is less than 2 per 

cent.    

 So, it is high time that we pay attention to the issue of NPAs. I do not see any 

reason why the SEBI is now postponing the disclosure of list of defaulters. Two years 

back, the hon. Finance Minister had assured the House that the defaulters’ list would 

be published as soon as possible so that they could be put to shame and others could 

learn lessons from it. But SEBI for one reason or the other is postponing the disclosure 

of the list of defaulters. That may be avoided. 

 Sir, this Ordinance is definitely required so that the bad elements, the defaulters 

do not find backdoor entry to claim again the ownership of a company and giving a 
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much bigger haircut to the bankers. At the same time, while defining the resolution 

applicant, more number of people have been debarred. The category is too broad. It 

may ultimately end up to be much more ambiguous than the previous one, the Code 

itself. It is essential to prevent the unscrupulous elements, but sometimes, without any 

mala fide intentions, people may come under it. Due to global downturn or the prices 

coming down or the demand-supply situation worsening, as we have been seeing in 

respect of steel companies in the last two to three years, they may come under it. By 

debarring these people, the resolution applicants, from participating again, perhaps 

you are not giving any chance to the people, who do not have any mala fide intentions, 

to participate again to restructure their loans and to get one more opportunity. Hon. 

Finance Minister may kindly re-look at this issue because the IBC is not merely an 

instrument of liquidation. It gives an opportunity and a framework for reorganisation 

as well as to restructure the enterprises and give an opportunity to the entrepreneur. 

So, it is not merely an instrument of liquidation. Hence, it needs to be little broader. 

 It is not fair to bar these resolution applicants, like the persons who have been 

convicted for two years. Tomorrow if he goes in for an appeal, where does he stand? 

Similarly, SEBI bars a particular person from accessing the security markets over a 

trivial or small issue. Can a big corporate company be debarred on the basis of smaller 

issues like this and can a person be disqualified to be a Director as per the Companies 

Act and all that? A resolution applicant should not be barred because of small issues 

like this. Definitely, there is a need to have a re-look at this issue. 

 There is no doubt that we are stressing a lot on the ease of doing business and 

every time, we are clapping a lot. In the comity of nations, India’s ranking has come 

down from 140 to 100 or so in the list, but I am sure the more ease we create in doing 

business, might end up in more NPAs in future. As earlier speaker mentioned, the 

present Ordinance could end up in unintentionally throwing out the baby with the 

bathwater. This means that it might dilute the spirit of the original IBC of 2016. 
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 Sir, I thank you very much for having given me this opportunity to speak on 

this Bill.         
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gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉÉ SÉxp ¤ÉcäÉÊ½ªÉÉ (£ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <xºÉÉã´ÉäxºÉÉÒ AÆb ¤ÉéBÉEµÉE{]ÂºÉÉÒ BÉEÉäb (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) 

ÉÊ¤ÉãÉ, 2017 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

 àÉcÉänªÉ, VÉ¤É ªÉc +ÉÉ<Ç.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉäb ãÉÉMÉÚ cÖ+ÉÉ iÉÉä <ºÉBÉEÉ ABÉE cÉÒ =qä¶ªÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 

ÉÊãÉÉÎBÉD´Ébä¶ÉxÉ àÉå VÉÉA ªÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊn´ÉÉãÉÉ cÉä, =ºÉºÉä {ÉcãÉä +ÉMÉ® =ºÉBÉEä µÉEäÉÊb]® ªÉÉ ãÉäxÉnÉ® ªÉc ºÉÉäSÉiÉä cÉå ÉÊBÉE ªÉc 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ÉÊ®´ÉÉ<´É cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ÉÊãÉÉÎBÉD´Ébä¶ÉxÉ àÉå xÉ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEÉä<Ç AÉÎ{ãÉBÉEäx]ÂºÉ ®äVÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ BÉEÉ {ãÉÉxÉ 

nå iÉlÉÉ µÉEäÉÊb]® =ºÉºÉä ºÉèÉÊ]ºÉ{ÉEÉ<Ç cÉä iÉÉä =ºÉä ÉÊãÉÉÎBÉD´Ébä¶ÉxÉ àÉå VÉÉxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉ BÉE®, =ºÉBÉEÉä ®äVÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉãÉ BÉEä 

ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ÉÊ®´ÉÉ<´É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å* <ºÉÉÒ =qä¶ªÉ ºÉä +ÉÉ<Ç¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉäb ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ 1 

ÉÊnºÉà¤É® ºÉä ãÉÉMÉÚ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå BÉÖEU |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉ<Ç* BÉÖEU BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå ªÉc ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE 

®äVÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ AÉÎ{ãÉBÉEäx] ´ÉcÉÒ cÉä MÉA, ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éc BÉEÆ{ÉxÉÉÒ {ÉcãÉä bÚ¤ÉÉÒ +ÉÉè® xÉÉìxÉ-{É®{ÉEÉàÉÇ BÉEÉÒ* =xÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ªÉc +ÉàÉäxbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä BÉDãÉÉìVÉ {ÉÉÄSÉ àÉå ABÉE xÉªÉÉ ºÉäBÉD¶ÉxÉ VÉÉä½ BÉE® 29A ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* 

 àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ {ÉcãÉä ÉÊb{ÉEÉìã]® cÉä SÉÖBÉEÉÒ cé ªÉÉ =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä 

|ÉàÉÉä]® ªÉÉ =ºÉºÉä ÉÊ®ãÉä]äb ãÉÉäMÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ +ÉBÉEÉ=Æ] {ÉcãÉä cÉÒ ABÉE ºÉÉãÉ ºÉä VªÉÉnÉ AxÉ{ÉÉÒA cÉä MÉªÉÉ cè* 

VÉÉä {ÉcãÉä cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä bÚ¤ÉÉä SÉÖBÉEä cé, ´Éä nÚºÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä BÉEèºÉä SÉãÉÉAÆMÉä? <ºÉ BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉä 

ÉÊbºÉBÉD´ÉÉÉÊãÉ{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÄ*  ¤ÉcÖiÉ VÉMÉcÉå {É® ®äVÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ |ÉÉäºÉäºÉ 

SÉÉãÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉÖn BÉEÉ®{ÉÉä®ä]ºÉÇ xÉä ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® nÚºÉ®ä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =ºÉ  BÉEÆ{ÉxÉÉÒ {É® ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ BÉE¤VÉÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉä ãÉMÉä* =xÉBÉEä |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc +ÉàÉäxbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå VÉÉä 

®äVÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ AÉÎ{ãÉBÉEäx]ÂºÉ cé, =xÉàÉå BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ AÉÊãÉÉÊVÉ¤ÉãÉ cÉäMÉÉ, BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ÉÊbºÉBÉD´ÉÉÉÊãÉ{ÉEÉ<Ç cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

{ÉÚ®É ÉÊb]äãºÉ àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, +ÉÉ<Ç¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉäb {ÉÉ]Ç-ABÉE, nÉä iÉlÉÉ iÉÉÒxÉ cè, VÉÉä {ÉºÉÇxÉãÉ +ÉÉè® {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É {ÉEàÉÉç BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ 

ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉä ÉÊxÉªÉàÉ cé, ´ÉcÉÒ +É£ÉÉÒ SÉãÉ ®cä cé* {ÉºÉÇxÉãÉ iÉlÉÉ {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É {ÉEàÉÉç àÉå 

BÉEÉ{ÉEÉÒ |É£ÉÉ´É {É½xÉä ´ÉÉãÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEÉä SÉ®hÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä, 

ÉÊVÉxÉ BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä bÉªÉ®äBÉD]®, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ MÉÉ®Æ]ÉÒ =ºÉ ãÉÉäxÉ àÉå cè, VÉÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ®äVÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ |ÉÉäºÉäºÉ 

àÉå VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉ®hÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉàÉ cÉä, =ºÉBÉEÉä ÉÊb{ÉEÉ<xÉ BÉE®BÉEä ãÉÉMÉÚ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉä BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA BÉEÉä<Ç BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ÉÊãÉÉÎBÉD´Ébä¶ÉxÉ àÉå SÉãÉÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉºÉäº]ÂºÉ ÉÊ¤ÉBÉE ®cä cé, iÉÉä =xÉ +ÉºÉäº]ÂºÉ BÉEÉä JÉ®ÉÒnxÉä àÉå VÉÉä ÉÊbºÉBÉD´ÉÉÉÊãÉ{ÉEÉ<b BªÉÉÎBÉDiÉ cè, ´Éc =ºÉBÉEÉä 
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JÉ®ÉÒn xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ BÉÖEU ãÉÉäMÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE <ºÉàÉå ÉÊ¤Éb® 

BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, ÉÊ¤Éb® BÉEàÉ cÉä VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ÉÊ¤Éb® àÉå VÉÉä ´ÉèãªÉÚ VªÉÉnÉ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉÒ* ªÉä 

ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊb{ÉEÉã]® cé, =xÉBÉEÉÒ àÉäx]äÉÊãÉ]ÉÒ ®ciÉÉÒ cè ÉÊBÉE VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ¤Éb BÉE®BÉEä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ =ºÉBÉEÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉ ãÉMÉÉ BÉE® ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ BÉE¤VÉÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* ´ÉÉºiÉ´É àÉå VÉÉä <xÉ´Éäº]® cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ bÚ¤É VÉÉiÉÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉ{ÉÉä]Ç 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

            



29.12.2017            
  

139

gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <xÉºÉÉã´ÉåºÉÉÒ AÆb ¤ÉéBÉE®{ºÉÉÒ BÉEÉäb +ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ, 

2017 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ ABÉE +ÉãÉMÉ BÉEnàÉ <ºÉ {ÉÚ®ä ¤ÉéBÉE®{ºÉÉÒ BÉEÉäb BÉEä +Éxn® =~É ®cä cé, VÉcÉÆ iÉÉÒxÉ AäºÉä <Æ{ÉÉä]ç] ãÉÉäMÉ VÉÉä BÉEcÉÓ xÉ 

BÉEcÉÓ +É{ÉxÉä ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ BÉEÉä AxÉ{ÉÉÒA ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE®BÉEä ¤ÉSÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä lÉä, +ÉÉVÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ nÉªÉ®ä àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 àÉé ABÉE ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉè® näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ABÉE JÉ®É¤É ºÉä¤É ºÉÉè ºÉä¤ÉÉå BÉEÉä JÉ®É¤É BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ VÉÉä 

ABÉE ºÉÉãÉ BÉEÉ ]äxªÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® VÉ°ô® MÉcxÉ ÉÊSÉxiÉxÉ 

BÉE®ä* =ºÉBÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® càÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉ´ÉºÉÉªÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ ¤Éèb ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ £ÉÉÒ 

ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEÉ +ÉÉiÉÉ cè* UÉä]É nÖBÉEÉxÉnÉ® ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉVÉ ªÉä cÉãÉiÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ÉÊ®{ÉEÆb £ÉÉÒ ]É<àÉãÉÉÒ xÉcÉÓ nä 

{ÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉ BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ bÉ=xÉ{ÉEÉãÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå +ÉÉªÉÉ cè iÉÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ =ºÉBÉEÉÒ 

ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ]äxªÉÉä® cè, =ºÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®ä* +ÉMÉ® ´Éc ¤ÉfÃäMÉÉ, iÉÉä VÉ°ô® +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE VÉÉä MÉÖb 

A{ÉãºÉ lÉä, ´Éä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä nÉªÉ®ä ºÉä ¤ÉÉc® +É{ÉxÉä +ÉÉ{É cÉä VÉÉAÆMÉä* 

14.16 hrs     (Hon. Speaker in the Chair) 
 

 ABÉE +ÉÉè® SÉÉÒVÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ¤ÉéBÉE®{ºÉÉÒ BÉEÉäb càÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ®+ÉÉ<Ç ÉÊ¤ÉãÉ 

{ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ ºÉèBÉD]® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ AxÉ{ÉÉÒA AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® BÉEÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ cè* 

ºÉ®BÉEÉ® VÉ°ô® =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ÉÊµÉEA] BÉE®ä ªÉÉ AäºÉÉ ãÉäÉÊVÉºãÉäSÉ® ãÉäBÉE® +ÉÉA, ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

SÉÉcä BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É ºÉèBÉD]® àÉå cÉä ªÉÉ xÉä¶ÉxÉãÉÉ<Vb ¤ÉéBÉDºÉ àÉå cÉä, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉVÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ABÉE ÉÊbº]ÅäºÉ ZÉäãÉ 

®cä cé, +ÉÉÉÌlÉBÉE BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ ZÉäãÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEä º]ÅBÉDSÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉ àÉnn nä {ÉÉAÆ* àÉé ªÉcÉÒ +ÉÉOÉc 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ JÉ½É cÖ+ÉÉ lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*   

            

          

    

 



29.12.2017            
  

140

SHRI RAJESH PANDEY (KUSHINAGAR): Madam Speaker, I am grateful to you 

for giving me an opportunity to speak on this Bill.  

 Congratulating our hon. Finance Minister and rousing the thoughts of Shri 

Sanjay Jaiswalji and Shri Subhashji, I want to say further that the need to bring this 

Insolvency and Bankruptcy (Amendment) Bill, 2017 arose because the similar persons 

who, with their misconduct, contributed to the defaults of the companies or are 

otherwise undesirable may misuse this situation due to lack of prohibition or 

restrictions to participate in the resolution or liquidation process, and gains or regains 

control of the corporate debtor. This may undermine the process laid down in the 

court as unscrupulous person would be seen to be rewarded at the expense of the 

creditors.  

 I really find it strange as to why the previous Government did not process the 

perils of the old Insolvency and Bankruptcy Code. What exactly do we want to 

achieve by this? We want to provide clarity to the persons who can submit resolution 

plans in response to an invitation made by the resolution professionals.  

 Secondly, it is also to provide for making certain persons ineligible for being 

resolution applicants. This is also a matter of concern that if a person who is 

responsible for the downfall of any enterprise and wants to take advantage of that 

situation or if he becomes ineligible for any reason for that matter, should not be 

permitted.  

 It has been, after worth consideration, provided that the Committee of creditors 

shall approve the resolution plan by a vote of not less than 75 per cent of voting share 

of the financial creditors after considering the feasibility and viability of the resolution 

plan.  

It is not that we are giving a very open opportunity that anybody could misuse 

this Bill. So, at least, 75 per cent of the votes should be in his favour so that he can 

apply for a Resolution.  
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 This Bill is also to disallow the sale of property to a person who is ineligible to 

be a Resolution applicant in the case of liquidation of the corporate. Madam, earlier, if 

a company defaulted, there were, at least, four different legal routes available to the 

debtors and the creditors. This could lead to multiple negotiations and multiple 

penalties etc. for the debtor compounding his plight. Moreover, such parallel 

proceedings had also given rise to numerous instances of conflict between the laws. 

Four different agencies – the High Courts, the Company Law Board, the Board for 

Industrial and Financial Reconstruction (BIFR) and the Debt Recovery Tribunals 

(DRTs) – have overlapping jurisdictions giving rise to the potential of systematic 

delays and complexities in the process. This new Bill addresses all these issues by 

bringing a new uniform Code. I am thankful to the hon. Finance Minister for the same.  

 Madam, current insolvency proceedings take months, if not years and the 

average time is four years. This delay can acutely devalue the assets involved, thus, 

making the insolvency negotiations redundant. The current disposition involves the 

institution of official liquidator which is prone to red tapism, chronic corruption and 

nepotism. The new Code seeks to keep the role of adjudicator to the minimum. 

Currently, only 25 per cent of the asset value is recovered by the creditors even after 

the liquidation process. That is the matter of great concern. 

 Now, I am coming to how to deal with it. Our public sector banks, which are 

compounded to the pitiable position, find themselves in rising NPAs and mounting 

stressed assets have also eroded their profits, as the recent SBI reports point out. The 

easing of liquidation process can help the banks recover a lot of bad debts.  

 Madam, formerly, in our county, any change in the legal system was hard to 

enforce which is the reality but, now, with the changed attitude of our Government 

and under the able guidance of our hon. Finance Minister, this Code has proposed 

massive laws, procedures and infrastructure. There is no doubt that once the Code is 

fully implemented, it is going to be one of the best initiatives by the legislature and a 

boon to the economy in the broader sense. I offer my sincere gratitude to our hon. 
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Prime Minister and the hon. Finance Minister, Shri Arun Jaitley ji for bringing this 

Bill and I fully support it. 
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SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Madam Speaker, this Bill comes to replace 

an Ordinance which was promulgated by the President of India on 23rd November and 

we are now discussing this Bill within Parliament. But we must keep in mind that if 

the Parliament was convened normally, as it is by the third week of November, then 

there would have not been an Ordinance, this Bill would have been discussed within 

Parliament. It is quite ironical that, while a political party which talks about 

simultaneous elections of assembly and Lok Sabha, and about improving the 

efficiency of this Government, the recent two months were examples of gross 

inefficiency. Only two States went to elections. While the elections were supposed to 

have been convened at the same time, the dates were not overlapping and dates were 

postponed. Important Bills have been introduced in Parliament during this Session and 

passed in a hurry, be it the GST compensation, this ordinance or the reform of the 

Medical Council of India. All this process is going in a hurry and the deliberation that 

might have normally occurred is not taking place.  

So, it is ironical that while you talk of simultaneous Assembly and Lok Sabha 

elections, when two States had to go to elections, you did not do it. And if you 

remember, earlier this year when elections were held in West Bengal and Uttar 

Pradesh we had Parliament going on then. So, we could have convened Parliament to 

discuss and deliberate at length.  

 Madam Speaker, just on this larger point - because many people look towards 

us, our constituents look towards us to discuss important matters – Parliament now 

only sits on an average for 70 to 75 days, as you would know while in the First 

Session Parliament used to sit for 150 to 180 days. 

HON. SPEAKER: No.  

SHRI GAURAV GOGOI : It would cross 100, Madam, it was 120 to 130 days.  

 Madam, while the Constitution has only a provision that no two sittings of the 

session should be convened if there is a distance of more than six months, I hope that 

through you, Madam, we can bring about an amendment where we put in a minimum 
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number of sittings, a minimum number of days, and a regular schedule, so that we 

know that Parliament will sit and come elections or any other thing, Parliament is 

scheduled because we are accountable to the people of India.  

 Madam, this Bill deals largely with the Insolvency and Bankruptcy Code. The 

Insolvency and Bankruptcy Code largely deals with the crisis of NPAs. What is the 

extent of this crisis?  The extent is that total exposure of banks to bad loans is around 

Rs.8,00,000 crore, roughly translating to five per cent of our GDP. That is more than 

what we need, that is more than the budget that we have for our education, more than 

the budget that we have for any other important social welfare sector. There were 

around 300 cases in the National Company Law Tribunal.  

Madam, unfortunately there is a misconception amongst the ruling party, they 

think that debt recovery and recovery of bad loans has only started post-2014, after the 

Prime Minister has taken over. Let me remind them that there have always been steps 

initiated by the Government of India to recover bad loans. There were multiple Acts. 

We used to have Lok Adalats, we used to have Debt Recovery Tribunals and they 

were functioning for many years. What the Insolvency and Bankruptcy Code has done 

is to implement the recommendations of the Bankruptcy Law Reforms Committee and 

codify these existing laws. 

 +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE {ÉcãÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ ´ÉcàÉ cè, ªÉc {ÉcãÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå lÉÉ, 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ lÉä* àÉé BÉÖEU +ÉÉÆBÉE½ä {ÉfÃxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ®, Bank non-performing loans to total gross loans percentage BÉEÉ ABÉE ]ä¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ 

cè, àÉiÉãÉ¤É ABÉE ºÉÉãÉ àÉå £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä ¤ÉéBÉDºÉ xÉä ãÉÉäxÉ ÉÊnA cé, =ºÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäxÉ xÉÉìxÉ-{É®{ÉEÉÉÍàÉMÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEä cé*  
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àÉé +É£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É nä ®cÉ cÚÆ, ´ÉxÉÉÇ  2011 àÉå the percentage of nonperforming loans to 

gross loans was 2.7. In 2012, it was 3.4. In 2013, it was 4.0. ªÉcÉÆ iÉBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEä 

+ÉÉÆBÉE½ä JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉä cé* +É¤É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉàÉªÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä {ÉfÃiÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, 

ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA ãÉÉA cé, ¤ÉÉn àÉå ´Éc £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ àÉnn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) In 

2014, out of total gross loans the percentage of nonperforming loans was 4.3. In 2015, 

it was 5.9. And in 2016, it is 9.2. So, the issue of NPAs was of concern and it had been 

addressed through various laws during UPA, the Finance Ministry used to convene 

meetings of the Directors of public sector banks and we used to tell them in meetings 

in 2012-13 +ÉÉ{É vªÉÉxÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé ÉÊVÉxcÉåxÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® ºÉä ãÉÉäxÉ ãÉäBÉE® ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ 

ÉÊnªÉÉ cè*    

15.00 hrs 

 ªÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå lÉä* ¤ÉéBÉE bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉÖãÉÉiÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä nÉè®ÉxÉ, SÉÚÆÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉ £É]BÉE MÉªÉÉÒ, AxÉ{ÉÉÒA BÉEÉ àÉºÉãÉÉ, From a concern, it became a 

crisis of epic proportions under your Government. You must take into account that in 

whose tenure it has worsened. In 2011, it was two per cent; in 2013 it was around four 

per cent and by now it is around 9.2 per cent and growing even further. I appreciate 

that there is an Insolvency and Bankruptcy Code which allows us a certain sense of 

predictability, which allows a certain sense of stability and gives a legislative clarity to 

promoters. But how does the Government intend to measure the success of the 

Insolvency and Bankruptcy Code?  

 +ÉÉ{É VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉªÉä cé, ´Éc ºÉ{ÉEãÉ cÖ+ÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, <ºÉBÉEÉ +ÉÉ{É +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉEèºÉä BÉE®åMÉä? àÉé ABÉE 

=nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ xÉÉìxÉ {É®{ÉEÉäÉÍàÉMÉ ãÉÉäxºÉ cé, ¤Éèb bè]ÂºÉ cé, =xcå 

+ÉÉ{É ÉÊ®BÉE´É® BÉE®åMÉä* VÉÉä µÉEäÉÊb]ºÉÇ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ lÉÉ, =xcå <ºÉ +ÉÉ<Ç¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä uÉ®É {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

àÉé =ºÉBÉEä ABÉE BÉEäºÉ BÉEÉ =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉÉä +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå BÉÖEU àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä AxÉºÉÉÒAãÉ]ÉÒ àÉå ÉÊxÉBÉEãÉÉ, 

ÉÊVÉºÉàÉå ãÉéb®, µÉEäÉÊb]® BÉEÉä 94 {É®ºÉå] cäªÉ®BÉE] ãÉäxÉÉ {É½É* àÉiÉãÉ¤É =ºÉ BÉEäºÉ àÉå VÉÉä µÉEäÉÊb]® lÉÉ, ÉÊVÉºÉ {É® VÉVÉàÉå] 

+ÉÉ SÉÖBÉEÉ cè, µÉEäÉÊb]® xÉä 972 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ãÉÉäxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ BÉEä´ÉãÉ 54 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ cÖ<Ç* 

<ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ABÉE µÉEäÉÊb]® xÉä ªÉÉÊn ºÉÉè âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä cé, iÉÉä =ºÉàÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ U& âó{ÉªÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊàÉãÉåMÉä* +ÉMÉ® 
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<ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä VÉVÉàÉå]ÂºÉ +ÉÉiÉä ®cåMÉä ÉÊBÉE µÉEäÉÊb]® xÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc <xÉºÉÉìã´ÉåºÉÉÒ AÆb ¤ÉéBÉEµÉE{]ºÉÉÔ uÉ®É 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ µÉEäÉÊb] ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, +ÉÉVÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE 

ºÉèBÉD]® ¤ÉéBÉDºÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉä µÉEäÉÊb] xÉcÉÓ nä ®cÉÒ, iÉÉä ´Éc ºÉàÉºªÉÉ ®cäMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉéBÉE xÉä +É{ÉxÉä ¤ÉèãÉåºÉ¶ÉÉÒ] àÉå ªÉc 

|ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ¤ÉxÉÉ ®JÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ¤Éèb bä] cè, VÉÉä xÉÉìxÉ {É®{ÉEÉäÉÍàÉMÉ ãÉÉäxÉ cè, +ÉÉ<Ç¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä nÉè®ÉxÉ <ºÉºÉä àÉÖZÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ 

ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* àÉé <ºÉ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉè® BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ãÉÉäxÉ nä {ÉÉ>óÆMÉÉ* ´Éä BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ <x´Éäº]àÉé] BÉE®åMÉÉÒ 

+ÉÉè® xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ ¤ÉxÉåMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc xÉcÉÓ cÉä ®cÉ +ÉÉè® AxÉ{ÉÉÒA ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Please conclude now. 

SHRI GAURAV GOGOI: Madam, I want only two minutes. +ÉÉ{ÉBÉEÉ AxÉ{ÉÉÒA ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä  näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉEÉªÉnÉ BÉE® ®cÉ cè* ÉÊµÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä 50 

]Éì{É ÉÊb{ÉEÉìã]ºÉÇ cé, if they owe Rs. four akh crores, out of this Rs. four lakh crores, it is 

realistic that only Rs. 1.6 crores will come back. <ÆbÉÒ{Éåbå] AVÉåºÉÉÒVÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cé ÉÊBÉE <ºÉºÉä 

VªÉÉnÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* µÉEäÉÊb] +ÉÉì{ÉE]äBÉE, µÉEäÉÊb] ]Ú |ÉÉ<´Éä] <x´Éäº]àÉé] +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ |ÉÉì¤ãÉàÉ ®cäMÉÉÒ* 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ ®ä] BÉDªÉÉ cè? +ÉÉ{É ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE, <ÇWÉ +ÉÉì{ÉE bÚ<ÆMÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* =ºÉ <ÇWÉ +ÉÉì{ÉE bÚ<ÆMÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ àÉå cÉÒ ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ nä¶ÉÉå àÉå ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ ®ä] ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè* On 

one dollar, how many cents a country is able to recover. <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ ®ä] 26, SÉÉ<xÉÉ BÉEÉÒ 

ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ ®ä] 36, Malaysia’s rate of recovery on one dollar is 81 cents. lÉÉ<ãÉéb BÉEÉÒ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ ®ä] 

67.7 ºÉå]ÂºÉ cè* +ÉÉ{É <xÉºÉÉìã´ÉåºÉÉÒ AÆb ¤ÉéBÉEµÉE{]ºÉÉÔ uÉ®É ºÉÉäSÉ ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc cÉäMÉÉ, iÉÉä ªÉc xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 

àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ~ lÉ{ÉlÉ{ÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉMÉc +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É näÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉºÉä ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ 

®ä] ¤ÉfÃäMÉÉ ªÉÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc µÉEäÉÊb] ºÉä ÉËãÉBÉDb cè* µÉEäÉÊb] |ÉÉ<´Éä] <x´Éäº]àÉé] ºÉä ÉËãÉBÉDb cè, |ÉÉ<´Éä] 

<x´Éäº]àÉé] VÉÉì¤ºÉ ºÉä ÉËãÉBÉDb cè* àÉé VÉÉì¤ºÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ ´ÉÉÇ 2014 BÉEÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ àÉÖqÉ ªÉÉn ÉÊnãÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉ 

´ÉÉÇ nÉä BÉE®Éä½ VÉÉì¤ºÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É |ÉÉÊiÉ ´ÉÉÇ nÉä BÉE®Éä½ BÉEÉÒ VÉMÉc bäfÃ ãÉÉJÉ VÉÉì¤ºÉ nä 

®cä cé* 

 +ÉÉ{É <ÇWÉ +ÉÉì{ÉE bÚ<ÆMÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ +ÉÉ{É <VÉ +ÉÉì{ÉE {ÉEÉÉÍàÉMÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É VÉÉä +ÉÉ<Ç¤ÉÉÒºÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ, ¤É½ä ¤ÉéBÉDºÉ ãÉÉªÉä cé ªÉÉ ]Éì{É 12, b]ÉÔ bVÉÇxºÉ, +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ¤ÉÉäãÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE b]ÉÔ 

bVÉÇxºÉ BÉEÉä cèã{É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA cè* 

 +ÉÉ{É <ÇWÉ +ÉÉì{ÉE {ÉEÉÉÍàÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ]É<àÉ àÉå 80,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ãÉÉäxÉ 

´Éä´É® lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ nÖJÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ{É] ®cÉ cè, iÉ¤É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ 
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+ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® {ÉEÉàÉÇ ãÉÉäxÉ ´Éä´É® xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ* cäªÉ®BÉE] BÉEä uÉ®É ¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉä ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä nÖJÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE <ÇWÉ +ÉÉì{ÉE bÚ<ÆMÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ, VÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 

ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖÆ¤É<Ç BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ {É® vªÉÉxÉ näiÉÉ cè, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊºÉ{ÉEÇ =ºÉ <ÇWÉ +ÉÉì{ÉE bÚ<ÆMÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ÇWÉ +ÉÉì{ÉE {ÉEÉÉÍàÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉºÉãÉÉÒ ÉÊ{ÉBÉDSÉ® BÉDªÉÉ cè? 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ABÉE ´ÉÉÊ®~ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé, àÉé =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ, ÉÊBÉE ÉÊ{ÉESÉ +ÉÉè® àÉÚbÉÒ VÉèºÉÉÒ 

µÉEäÉÊb] ®äÉË]MÉ AVÉåºÉÉÒVÉ BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® b®É ®cÉÒ cè, vÉàÉBÉEÉ ®cÉÒ cè, =xÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉÇ ÉÊ]Â´Éº] BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® ®äÉË]MºÉ 

ÉÊ{ÉEBÉDºÉ cÉä ®cÉÒ cé* =xÉBÉEÉ ABÉE +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉå]ÅãÉ º]äÉÎº]BÉDºÉ +ÉÉìMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ {É® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É 

n¤ÉÉ´É bÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉºÉãÉÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ xÉà¤ÉºÉÇ BÉEÉä AªÉ®¥É¶É BÉE®BÉEä, {ÉEÉä]Éä¶ÉÉì{É BÉE®BÉEä VªÉÉnÉ +ÉSUÉ ÉÊnJÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* càÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ®äÉË]MÉ AVÉåºÉÉÒVÉ BÉEÉÒ ®äÉË]MºÉ àÉå càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ´ÉVÉÚn >óÆSÉÉ cÉä, càÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ +ÉºÉãÉÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ +É{ÉxÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ‘ZÉÚ~’ xÉcÉÓ ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

+ÉºÉãÉÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉDªÉÉ cè? ´ÉÉÇ 2014 ºÉä {ÉcãÉä <ºÉBÉEÉ VÉÉä {ÉEÉàÉÇÚãÉÉ lÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Please conclude now. 

SHRI GAURAV GOGOI: Madam, this is my last point.  

 ´ÉÉÇ 2014 ºÉä {ÉcãÉä VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ {ÉEÉàÉÇÚãÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<A* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ +É°ôhÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ 

¤ÉÉäãÉiÉä lÉä ÉÊBÉE 2014 àÉå MãÉÉä¤ÉãÉ cäbÉË´ÉbÂºÉ cé, MãÉÉä¤ÉãÉ cäbÉË´ÉbºÉ BÉEä uÉ®É £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉMÉä 

VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ, <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå âóÉÊSÉ® ¶ÉàÉÉÇ BÉEÉ +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ +ÉÉªÉÉ 

lÉÉ, =ºÉàÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ +ÉÉVÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ ´ÉÉÇ 2007 +ÉÉè® 2008 BÉEÉÒ MãÉÉä¤ÉãÉ µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ 

ºÉä ÉÊ®BÉE´É® cÉä MÉ<Ç cè, ´ÉcÉÓ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉ {ÉÉÒUä VÉÉ ®cÉÒ cè* 5.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® 6.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® +É]BÉEÉÒ 

cÖ<Ç cè +ÉÉè® +ÉMÉ® <ºÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉÉÇ 2014 ºÉä {ÉcãÉä ´ÉÉãÉÉ {ÉEÉàÉÇÚãÉÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ iÉÉä ªÉc 6.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ PÉ]BÉE® 4 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® 5.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ PÉ]BÉE® 3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉ +ÉÉ{ÉºÉä SÉÉciÉä cé +ÉÉ{É +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ 

ÉÊnJÉÉAÆ* Do not photoshop the figures; do not airbrush the figures. Do not ‘lie’ to the 

people of India; they deserve transparency. 

HON. SPEAKER: Please conclude. 

SHRI GAURAV GOGOI : I am concluding. 

 {ãÉÉÒVÉ, +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA*  +ÉÉVÉ càÉ cè®ÉxÉ cé ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉìÉÌbxÉåºÉ 22 xÉ´Éà¤É® BÉEÉä +ÉÉªÉÉ 

lÉÉ* <ºÉ +ÉÉìÉÌbxÉåºÉ àÉå VÉÉä ¤ÉÉiÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé, 9 xÉ´Éà¤É® BÉEÉä ABÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ABÉE ¤É½ä º]ÉÒãÉ 

<ÆbÉÎº]ÅªÉÉÊãÉº] xÉä ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ABÉE +ÉÉìÉÌbxÉåºÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉÉä |ÉÉìÉÊ´ÉVÉxºÉ báÉÖÉÊ¤ÉªÉºÉ |ÉàÉÉä]ºÉÇ BÉEÉä 
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ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉä c]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉìÉÌbxÉåºÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé BÉEÉ{ÉEÉÒ cè®ÉxÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÉiÉ ABÉE 

<ÆbÉÎº]ÅªÉÉÊãÉº] 9 xÉ´Éà¤É® BÉEÉä ABÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ àÉå BÉEciÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ <SUÉxÉÖºÉÉ® ´ÉèºÉÉ cÉÒ ABÉE +ÉÉìÉÌbxÉåºÉ 22 

xÉ´Éà¤É® BÉEÉä +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ {É® vªÉÉxÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç xÉäBÉDºÉºÉ iÉÉä xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉºÉ 

bÉÒãÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc +ÉÉ<Ç¤ÉÉÒºÉÉÒ +ÉÉ ®cÉ cè, BÉEcÉÓ =ºÉä +ÉÉ{É {ÉEÉªÉnÉ iÉÉä xÉcÉÓ nä ®cä cé* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc £ÉÚÉhÉ 

º]ÉÒãÉ BÉEÉÒ VÉÉä bÉÒãÉ cè, =ºÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå ãÉÉBÉE® =ºÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉ<A, iÉÉÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊnJÉÉ {ÉÉAÆ ÉÊBÉE ªÉc 

+ÉÉ<Ç¤ÉÉÒºÉÉÒ ºÉcÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* ªÉcÉÒ BÉEciÉä cÖA, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ A´ÉÆ +ÉxªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ àÉé +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ, ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® 

+É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊ´ÉºiÉßiÉ °ô{É ºÉä ®JÉä cé*  

 ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ =~ÉA MÉA, =xÉàÉå <ºÉ +ÉÉÉÌbxÉåºÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå nÉä-iÉÉÒxÉ |ÉàÉÖJÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉÉÌbxÉåºÉ 

àÉå ¤ÉcÖiÉ UÉä]É ÉÊ´ÉÉªÉ cè, àÉé =xÉBÉEÉä º{É] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

 ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä, +ÉÉÎxiÉàÉ ´ÉBÉDiÉÉ MÉÉäMÉÉä<Ç VÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ ®JÉÉ, =ºÉä º{É] BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÖZÉä <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉ JÉän cè ÉÊBÉE ºÉàÉºªÉÉ BÉDªÉÉ cè, =xÉBÉEÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* AxÉ{ÉÉÒAVÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ <iÉxÉä ¤É½ä 

{ÉèàÉÉxÉä {É® BÉEèºÉä {ÉènÉ cÖ<Ç? MÉÉäMÉÉä<Ç VÉÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉSUä ¶ÉèÉÊFÉBÉE ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå {ÉfÃä cé +ÉÉè® BÉE<Ç ¤ÉÉ® =xcÉåxÉä ABÉE 

BÉEcÉ´ÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE there are three types of ‘lies’: ‘lies’, damned ‘lies’, and statistics. 

+ÉÉVÉ ´Éc <ºÉ iÉÉÒºÉ®ä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä º´ÉªÉÆ ÉÊ´ÉÉÎBÉD]àÉ ¤ÉxÉ MÉA* AxÉ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ <ºÉÉÊãÉA {ÉènÉ cÖ<Ç +ÉÉè® =xcÉåxÉä VÉÉä 

nÉäxÉÉå =nÉc®hÉ ÉÊnA, +ÉMÉ® =xÉBÉEÉä ºÉàÉZÉ ãÉå iÉÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ {ÉÉ{É cÖA, =xÉBÉEÉä º{É] cÉä 

VÉÉAMÉÉ*  

 ¤ÉéBÉDºÉ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉÉäxºÉ <Æ´ÉÉìãBb cé, ªÉä ºÉÉ®ä ´Éä cé VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉä ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊnªÉä MÉªÉä cé 

+ÉÉè® +ÉMÉ® àÉé BÉEcÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ¶ÉÉªÉn =xÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2003 ºÉä 2008 iÉBÉE ÉÊ´É¶´É àÉå <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE 

¤ÉÚàÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA ¤ÉéBÉE +É{ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ c®äBÉE =tÉÉäMÉ BÉEÉä näiÉä VÉÉAÆ, =tÉÉäMÉ {ÉEãÉäMÉÉ-{ÉÚEãÉäMÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉ ãÉÉ£É cÉäMÉÉ iÉÉä 

¶ÉÉªÉn +ÉSUÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ºÉä ÉÊnªÉÉ cÉäMÉÉ* ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä nä näxÉä ºÉä iÉÉä ÉÊ{ÉE® xÉÉÒªÉiÉ {É® £ÉÉÒ |É¶xÉÉÊSÉxc +ÉÉiÉÉ 

cè*  

 ´ÉÉÇ 2014 iÉBÉE ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc lÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉä ºÉÉ®ä ãÉÉäxºÉ =ºÉBÉEä {ÉcãÉä BÉEä cé* ªÉc |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEèºÉä ¤ÉfÃÉ? 

ÉÊVÉºÉ º]èÉÊ]ÉÎBÉD]BÉDºÉ BÉEÉ +ÉÉ{É ÉÊ´ÉÉÎBÉD]àÉ ¤ÉxÉ MÉªÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É AxÉ.{ÉÉÒ.A. BÉEÉä ®ÉÒº]ÅBÉDSÉ® BÉE®iÉä ®ÉÊcA +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä 

AxÉ.{ÉÉÒ.A. PÉÉäÉÊÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* <ºÉBÉEÉä +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå ÉË´ÉbÉä-bÅäÉËºÉMÉ BÉEciÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA nÚºÉ®É ¶É¤n cè : You keep 

evergreening the loan.+ÉÉè® nä¶É +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÄJÉÉå àÉå vÉÚãÉ ZÉÉåBÉEiÉä ®ÉÊcA ÉÊBÉE ªÉc AxÉ{{ÉEÇ AxÉ{ÉÉÒA xÉcÉÓ cè +ÉÉè® 

ÉÊ{ÉE® BÉEÉÊcA ÉÊBÉE àÉä®ä ´ÉBÉDiÉ àÉå fÃÉ<Ç |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ, ¤ÉÉn àÉå 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEèºÉä cÉä MÉªÉÉ? ´Éc 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ AäºÉä cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊVÉºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉ®{Éä] BÉEä xÉÉÒSÉä ÉÊU{ÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ´Éc BÉEÉ®{Éä] BÉEä >ó{É® +ÉÉ MÉªÉÉ* ´Éc BÉEÉ®{Éä] ºÉä >ó{É® ãÉÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ 2015 àÉå ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE xÉä ÉÊBÉEªÉÉ* VÉ¤É ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE Let us have an asset review.  Let us 

have a review of the assets which these banks are having. =ºÉàÉå {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉË´ÉbÉä-bÅäÉËºÉMÉ 

ªÉÉ A´É®-OÉÉÒÉËxÉMÉ ºÉä ÉÊVÉxÉ ãÉÉäxºÉ BÉEÉä +ÉÉ{É {É®{ÉEÉÉÍàÉMÉ ÉÊnJÉÉ ®cä lÉä, ´Éc ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ àÉå xÉÉìxÉ-{É®{ÉEÉÉÍàÉMÉ lÉä* ÉÊ®VÉ´ÉÇ 

¤ÉéBÉE xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä +ÉÉ{É xÉÉìxÉ-{É®{ÉEÉÉÍàÉMÉ BÉEÉÒ BÉEè]äMÉ®ÉÒ àÉå bÉÉÊãÉA* ªÉc |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ ÉÊBÉE =ºÉ 

´ÉBÉDiÉ 26 àÉ<Ç BÉEÉä ªÉÉ 27 àÉ<Ç BÉEÉä àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ MÉ<Ç lÉÉÒ* ªÉc <ºÉÉÊãÉA ¤ÉfÃÉ ÉÊBÉE VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÄJÉÉå àÉå 
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vÉÚãÉ ZÉÉåBÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE xÉÉìxÉ-{É®{ÉEÉÉÍàÉMÉ BÉEÉä {É®{ÉEÉÉÍàÉMÉ ÉÊnJÉãÉÉ näxÉÉ, ´Éc VÉÉä {ÉnÉÇ bÉãÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ´Éc c] MÉªÉÉ* 

<ºÉÉÊãÉA ªÉä ÉÊVÉiÉxÉä +ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉä ÉÊBÉE BÉEèºÉä ¤ÉfÃiÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉä +É{ÉxÉä JÉÉiÉä àÉå bÉãÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ºÉàÉZÉ +ÉÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ àÉÚãÉ VÉ½ BÉDªÉÉ cè? ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉxÉä =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉì{ÉE 

]ÅÉ<Ç¤ªÉÖxÉãÉ BÉEÉ 970 BÉE®Éä½ BÉEä AºÉè] cé, =ºÉBÉEä BÉEä´ÉãÉ 50 BÉE®Éä½ ÉÊàÉãÉä* 

 +É¤É nÉä |ÉBÉEÉ® BÉEä AÆ]®|ÉÉ<VÉäVÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä ãÉÉäxÉ ÉÊnªÉä MÉªÉä* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ º]ÉÒãÉ ÉÊàÉãÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 

=ºÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ cè, {ãÉÉÆ] £ÉÉÒ cè, àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ £ÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä AºÉè]ÂºÉ £ÉÉÒ cé iÉÉä BÉEãÉ BÉEÉä<Ç JÉ®ÉÒnäMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉ BÉÖEU 

xÉ BÉÖEU nÉàÉ iÉÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  {É® +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä ]ÅäÉËbMÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ ãÉÉÒ +ÉÉè® ]ÅäÉËbMÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 

BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ®ºÉÉÒ´Éä¤ÉãºÉ lÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ ´Éä ÉÊ®ºÉÉÒ´Éä¤ÉãºÉ xÉcÉÓ cé* <ºÉÉÊãÉA ´Éc iÉÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE BÉEÉMÉVÉ BÉEä >ó{É® 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå 5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉä ªÉÉ +ÉxªÉ 

µÉEäÉÊb]ºÉÇ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉä xÉcÉÓ, ºÉ£ÉÉÒ µÉEäÉÊb]ºÉÇ BÉEÉä ºÉèBÉD¶ÉxÉ 53 àÉå <ºÉä ´ÉÉì]® {ÉEÉìãÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ BÉEciÉä cé* {ÉcãÉÉÒ 

¤ÉÉ® ºÉÆºÉn àÉå VÉ¤É <ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä {ÉcãÉÉ cBÉE àÉVÉnÚ® BÉEÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊ{ÉE® ÉÊºÉBÉDªÉÉäbÇ µÉEäÉÊb]® BÉEÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® 

+ÉxÉÉÊºÉBÉDªÉÉäbÇ µÉEäÉÊb]® BÉEÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ lÉÉ +ÉxªÉlÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ ABÉD] àÉå {ÉcãÉä ºÉ®BÉEÉ®  BÉEä báÉÚVÉ 

cÉäiÉä lÉä* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉÉÒSÉä ãÉä +ÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´ÉBÉEÇàÉèxÉ, ÉÊºÉBÉDªÉÉäbÇ µÉEäÉÊb]® BÉEÉä {ÉcãÉä ÉÊàÉãÉä* The waterfall 

arrangement was changed in this Act. <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå º{É] ®ÉÊcA ÉÊBÉE nÉä |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ cé* ´Éä 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ £ÉÉÒ cé VÉÉä BÉEä´ÉãÉ ]ÅäÉËbMÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ cé ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ®ºÉÉÒ´Éä¤ÉãºÉ lÉä +ÉÉè® +ÉMÉ® ÉÊ®ºÉÉÒ´Éä¤ÉãºÉ ¤ÉèãÉåºÉ ¶ÉÉÒ] {É® xÉcÉÓ cé 

ªÉÉ xÉcÉÓ ´ÉºÉÚãÉ cÉä {ÉÉiÉä, iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉEä´ÉãÉ JÉÉãÉÉÒ BÉEÉMÉVÉ cè*  It is probably not even worth that paper. 

+É¤É +ÉÉ{É <ºÉàÉå +ÉÉiàÉÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉÒ {ÉEÆM¶ÉÉËxÉMÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä cÉä ®cÉÒ cè?   For us it is a 

legacy problem which we are trying to resolve. 

 nÚºÉ®É, <ºÉàÉå àÉÚãÉ |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉìÉÌbxÉéºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉå {É½ÉÒ? This is a question which 

Mr. Premachandran raised.  Now the Ordinance is necessary because this Act itself 

provides a 180 day time period in which a resolution is to be completed.  There are 12 

cases referred by the Reserve Bank.  But there are cases which promoters themselves 

have gone and presented a resolution plan.  There are cases where creditors have filed 

applications.   So, there are numerous cases pending and law will apply to all of them.  

Now the time period is 180 days and these are resolution processes which are at a 

fairly advanced stage.  Our one year experience shows that an ineligibility criterion 
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has to be introduced.  Except one or two Members, most of the Members have spoken 

in support of ineligibility criterion. 

Now what will happen to all these pending cases if we wait another couple of 

months and say that the Bill will come up in its usual course?   Then what will happen 

to these hundreds of cases which are pending?  You will have two kinds of insolvency 

applications.  Ones which are pending to which the ineligibility criterion will not 

apply and secondly, anything that comes subsequently, the ineligibility criterion will 

apply.   Therefore, there was an extreme case of urgency for which the Ordinance 

itself was required.   

Lastly, the point is what was the need to bring in this insolvency criterion.   I 

think several Members including Mr. Galla have put it very succinctly that there are 

promoters who have defaulted.  Some promoters have been declared insolvent.  Some 

promoters have been debarred by SEBI.  Some promoters have been debarred under 

the Companies Act.  Some are wilful defaulters.  Now there is a difference between a 

commercial debtor and a wilful defaulter.  A wilful defaulter is a person who 

misrepresented and took the money or diverted the money.  =xÉBÉEä BÉEäºÉäVÉ àÉå =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ 

ÉÊbºÉBÉDãÉÉäVÉ BÉE®xÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä âóBÉEÉ´É] xÉcÉÓ cè, ¤ÉéBÉDºÉ ÉÊbºÉBÉDãÉÉäVÉ BÉE®iÉä cé*  What do you do with 

promoters who are themselves responsible for these NPAs, that is clause C.  

Therefore, clause C says that ÉÊVÉxcÉåxÉä JÉÖn cÉÒ xÉÉìxÉ-{É®{ÉEÉìÉÍàÉMÉ AºÉä] ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, BÉEãÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, +ÉÉ{É 

+É{ÉxÉÉ =nÉc®hÉ ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ¤É½ÉÒ ÉÊàÉãÉ cè, BÉE{É½ä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ cè, ]ÅäÉËbMÉ 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ AºÉä] cÉåMÉä* =ºÉBÉEä AºÉä]ÂºÉ cé, xÉªÉÉ |ÉàÉÉä]® +ÉÉAMÉÉ, JÉ®ÉÒnäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É £É® BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É ªÉc 

cè ÉÊBÉE VÉÉä µÉEäÉÊb]ºÉÇ cé, ´Éä cäªÉ® BÉE]ÂºÉ ãÉäiÉä cé, iÉÉÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤ÉSÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ¤ÉSÉä*   After all water fall 

mechanism is a process by which every creditor takes his haircut and there is an 

equitable distribution in the case of dissolution.  In the case of resolution also, they 

may take some haircut.  So, what will happen?  The creditors will take a haircut.  The 

banks will take a haircut.  The unsecured creditors will take a haircut.  The workmen 

will take a haircut and the man who created the insolvency pays a fraction of the 
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amount and comes back into management.  So, nothing changes in the company.  The 

same man manages the company except that the creditors become a little poorer.  

Should we allow that to continue?   

 Now various arguments are being given that if you declare this creditor 

ineligible, then bidders would not come up.  If the bid is not adequate, the Committee 

of Creditors will reject the bid. They have the power. That is the amendment we are 

introducing.  

 There are countries in the world which allow defaulting creditor also to bid. 

But we have to take a conscious decision. We are not saying that you are debarred for 

ever. We are not saying that you pay the entire amount. If he owes Rs. 10,000 crore 

and the interest is Rs. 2000 crore, if he pays the interest part and makes the account 

operationable. ªÉÉÊn ´Éc BÉEä´ÉãÉ ¤ªÉÉVÉ nä nä, iÉÉä ÉÊ¤Éb BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè*. So, we are not debarring him. 

We are saying that you at least pay the interest and make it an operational account. If a 

man says that I made this account non-performing; I have not paid the principal; I will 

not even pay the interest but at a fraction of the price I want to come back into 

management. Should this Parliament then have a law that this man is allowed to do so 

or not? The overwhelming view, as expressed by the Members, is that he should not 

be allowed. This was a gap which was there in the original Bill and by bringing in 

29(a) we have tried to fill in that gap. That is the objective. In order that this provision 

must apply to all existing cases of resolution which are pending, that is the case for 

urgency. If we had not done this, then all such defaulters would have rejoiced because 

they would have merrily walked back into these companies by paying only a fraction 

of these amounts. That is something which besides being commercially imprudent 

would also be morally unacceptable. That is the real rationale behind this particular 

Bill.  

 Madam Speaker. I commend this Bill to this hon. House for approval.  
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam Speaker, thank you for 

giving me this opportunity.  The clarification of the hon. Finance Minister regarding 

the issuance of the Ordinance is still not clear. It is because the ineligibility criterion 

for insolvency applicants will be there. There will be two classes of insolvency 

applicants because even the Ordinance was promulgated on 23rd November, 2017 and 

so prior to 23rd November, 2017 there was a class of insolvency applicants, may be 

ineligible for being an insolvency applicant.  So, such a classification is there. Even 

after the promulgation of the Ordinance on 23rd November also those two classes of 

insolvency applicants will be there. So, we are posing this question because in the 

month of November the Session was not convened and that is not because of the fault 

of the Members of this House…(interruptions) This is retrospective only from 23rd 

November, 2017 because that is the date on which the Ordinance to this effect was 

promulgated and the provisions of this Act will also come into force from that date 

only.  

 The second point that I would like to make is about the pending proceedings. 

The hon. Minister rightly mentioned that according to clause 25(a) all the pending 

applications will become retrospectively become applicable. Applicants who come 

under the ineligibility criteria cannot be further proceeded against as per the amended 

provisions. That is why my case is this. Even if the argument of the hon. Minister for 

promulgation of the Ordinance were to be accepted for the sake of argument, even 

then the position is not clear. It is because these two aspects are still there – one is 

about the new amendment according to which all the proceedings, though pending 

before the adjudicating authority and if the person belongs to non-ineligibility criteria 

applicant, then he cannot be further proceeded against and so he will not be able to get 

the benefit. Two, it is applicable only from 23rd November, 2017.  
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 Madam, I do agree on the issue of the GST. Though I gave a Resolution for 

disapproval of that Ordinance, we were in support of the GST (Compensation) Bill. 

Here, I would like to seek the protection of the Chair.   

 Another Ordinance had come up regarding bamboo.  Madam, you were not 

there at that time.   The definition of ‘bamboo’ was taken away from the definition of 

‘tree’ for which also an Ordinance was promulgated.  At least, it can be substantiated 

with reasoning. In order to remove the term ‘bamboo’ from the definition of ‘tree’ an 

Ordinance was promulgated.  What is the justification and what is the emergency?  

Nothing could be substantiated for this.  

 Even the President of India, even the hon. Prime Minister and all the Ministers 

are always talking about debate, discussion and dissent.    

HON. SPEAKER:  So, are you moving it? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN :  Madam, I am concluding.   My point is, kindly 

avoid promulgation of Ordinances and it is better to come before the House with a 

fresh Bill.  Since the hon. Minister has given a satisfactory reply, I am not moving my 

Resolution. 

HON. SPEAKER: Is it the pleasure of the House that the Statutory Resolution moved 

by Shri N.K. Premachandran be withdrawn? 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

The Resolution was, by leave, withdrawn. 

 

HON. SPEAKER:  The question is: 

“That the Bill to amend the Insolvency and Bankruptcy Code, 2016, be 
taken into consideration.” 

 

The motion was adopted. 

HON. SPEAKER: The House shall now take up clause by clause consideration of the 

Bill. 
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 The question is: 

  “That clauses 2  to 10 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 2  to 10 were added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the Long Title were added to the Bill. 

 

HON. SPEAKER: The hon. Minister may move that the Bill be passed. 

SHRI ARUN JAITLEY: I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 
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15.29 hrs 

ANNOUNCEMENT BY THE SPEAKER 

 

HON. SPEAKER:  Hon. Members, I have to inform the House that, as decided by the 

Business Advisory Committee in their meeting held today, there would be no sitting 

of the House on Monday, the 1st January, 2018. 



29.12.2017            
  

157

15.30 hrs 

PRIVATE MEMBERS' BILLS - Introduced 

 

HON. SPEAKER: The House will now take up Private Members’ Business. 

 

(i) Payment of Subsistence Allowance to Farmers and  
Agricultural Labourers Bill, 2016 

 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ)  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉßEÉBÉEÉå +ÉÉè® BÉßEÉÊÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå iÉlÉÉ 

=xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcå ÉÊxÉ´ÉÉÇc £ÉkÉä BÉEÉ ºÉÆnÉªÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ 

=ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA* 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the payment of 
subsistence allowance to farmers and agricultural labourers in order to 
provide social security to them and their family members and for 
matters connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
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15.31 hrs 

(ii)Victims of Natural Calamities (Rehabilitation and Financial 
Assistance) Bill, 2016 

 
bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ)  :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊ´É{ÉÉÊkÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =xcå ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
rehabilitation and financial assistance to the victims of natural calamities 
and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 
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15.31 ½ hrs 

 (iii) Indian Penal Code (Amendment) Bill, 2017
 

 (Substitution of new sections for section 272 and 273) 
 

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ nÆb ºÉÆÉÊciÉÉ, 1860 BÉEÉ 

+ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. SPEAKER: The question is  

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Indian 
Penal Code, 1860.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

 

 

15.32 hrs 
(iv) Constitution (Amendment) Bill, 2017* 

(Amendment of article 39) 
 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India. ” 

 

The motion was adopted. 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI: I introduce the Bill. 
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15.32 ½  hrs 
(v) Constitution (Amendment) Bill, 2017 
            (Amendment of article 102) 

 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India. ” 

 

The motion was adopted. 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI : I introduce the Bill. 

 

 

15.33 hrs 
(vi) Indian Veterinary Council (Amendment) Bill, 2017* 

(Amendment of Sections 2 and 15) 
 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to amend the Indian Veterinary Council Act, 1984.  

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Indian 
Veterinary Council Act, 1984.” 

 

The motion was adopted. 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI: I introduce the Bill. 
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15.33 ½ hrs 
(vii) Constitution (Amendment) Bill, 2017 

                (Amendment of article 366) 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India. ” 

 

The motion was adopted. 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI: I introduce the Bill. 

 

 

15.34 hrs 
(viii) Constitution (Amendment) Bill, 2017* 

(Amendment of article 22) 
 

SHRIMATI DARSHANA VIKRAM JARDOSH (SURAT): I beg to move for leave 

to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

SHRIMATI DARSHANA VIKRAM JARDOSH: I introduce the Bill. 
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15.34 ½ hrs 
(ix) Constitution (Amendment) Bill, 2017 

                (Amendment of article 323B) 
 

SHRIMATI DARSHANA VIKRAM JARDOSH (SURAT): I beg to move for leave 

to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India. ” 

 

The motion was adopted. 

SHRIMATI DARSHANA VIKRAM JARDOSH: I introduce the Bill. 

 

 

15.35 hrs 
(x) Constitution (Amendment) Bill, 2017* 

(Amendment of article 51A) 
 

SHRIMATI DARSHANA VIKRAM JARDOSH (SURAT): I beg to move for leave 

to introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India. ” 

 

The motion was adopted. 

SHRIMATI DARSHANA VIKRAM JARDOSH: I introduce the Bill. 
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15.35 ½ hrs 
 (xi) Andhra Pradesh Reorganisation (Amendment) Bill, 2017 

(Amendment of section 46, etc.) 
 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Andhra Pradesh Reorganisation Act, 2014. 

HON. SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Andhra 
Pradesh Reorganisation Act, 2014. ” 

 

The motion was adopted. 

SHRI JAYADEV GALLA: I introduce the Bill.  
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15.36 hrs 

(xii) Special Financial Assistance to the State of Rajasthan Bill, 2017 
 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ-vÉÉèãÉ{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ÉÊ´ÉnÉäcxÉ +ÉÉè® ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉºlÉÉxÉ ®ÉVªÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : |É¶xÉ ªÉc cè: 

  “ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ 
BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ +ÉÉè® <ºÉBÉEä  ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ÉÊ´ÉnÉäcxÉ +ÉÉè® ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ |ÉªÉÉäMÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉºlÉÉxÉ ®ÉVªÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* ” 

 
|ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ  BÉE®iÉÉ cÚÄ*  
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15.36 ½ hrs 
(xiii) Constitution (Amendment) Bill, 2017 

                 (Insertion of new article 21B) 
 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ-vÉÉèãÉ{ÉÖ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ:  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ  BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

15.37 hrs 
(xiv) Armed Forces (One Rank One Pension) Bill, 2017* 

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA (ROHTAK): Madam, I beg to move for leave 

to introduce a Bill to provide for payment of uniform pension to armed forces 

personnel retiring in the same rank with the same length of service irrespective of their 

date of retirement and for matters connected therewith and incidental thereto. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for payment of 
uniform pension to armed forces personnel retiring in the same rank 
with the same length of service irrespective of their date of retirement 
and for matters connected therewith and incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA: I introduce** the Bill. 
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15.37 ½  hrs 
 

 (xv) Academy of Scientific and Innovative Research (Amendment) Bill, 2017 
(Insertion of new section 4J) 

 

SHRI RAGHAV LAKHANPAL (SAHARANPUR): Madam, I beg to move for leave 

to introduce a Bill to amend the Academy of Scientific and Innovative Research Act, 

2011. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Academy of 
Scientific and Innovative Research Act, 2011.”  

 

The motion was adopted. 

 

SHRI RAGHAV LAKHANPAL: I introduce the Bill. 
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15.38 hrs 
(xvi) Water Conservation Authority of India Bill, 2017   

 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ-vÉÉèãÉ{ÉÖ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE iÉÉãÉÉ¤ÉÉå, BÉÖE+ÉÉäÆ, xÉc®Éå, JÉÉ<ªÉÉå 

+ÉÉÉÊn {É®Æ{É®ÉMÉiÉ ºÉÉvÉxÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉè® VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå, {ÉÖ¶iÉÉå +ÉÉè® ®ÉäBÉE ¤ÉÉÆvÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®, ºÉÚJÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä 

{ÉÖxÉâóVVÉÉÒÉÊ´ÉiÉ BÉE®, xÉnÉÒ iÉÉãÉÉå àÉå BÉEÉ<ªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®, {ÉÖxÉ£ÉÇ®hÉ ¶ÉÉ{ÉD] BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®, xÉc®Éå +ÉÉè® iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEÉä 

MÉc®É +ÉÉè® SÉÉè½É BÉE®, ºlÉÉªÉÉÒ VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ ºÉÆ®SÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®, £ÉÚVÉãÉ ºiÉ® BÉEÉä >ó{É® ãÉÉxÉä cäiÉÖ ´ÉÉÉÇ VÉãÉ 

ºÉÆSÉªÉxÉ uÉ®É xÉÉÊnªÉÉå BÉEä VÉãÉ, £ÉÚVÉãÉ +ÉÉè® ´ÉÉÉÇ VÉãÉ BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ ´ÉÉãÉä iÉlÉÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ 

|ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a Water Conservation Authority for the conservation of 
water of the rivers, ground and rainwater through traditional means of 
ponds, wells, canals, trenches, etc., and by building reservoirs, bunds 
and check dams, reviving dried rivers, making trenches in riverbeds, 
building, recharge shafts, deepening and widening canals and ponds, 
building permanent water conservation structure by means of rainwater 
harvesting to recharge the groundwater, encouraging people to 
participate in water conservation movement and plantation of trees in a 
big way and for matters connected therewith or incidental thereto..”  

 

The motion was adopted. 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ:  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.38 ½  hrs 

(xvii) High Courts (Use of Official Languages) Bill, 2017 
 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ-vÉÉèãÉ{ÉÖ®):  àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉÉÊcªÉÉå àÉå 

®ÉVÉ£ÉÉÉÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ iÉlÉÉ iÉiºÉÆºÉBÉDiÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the use of 
official language in the proceedings of High Courts and for matters 
connected therewith or incidental thereto..”  

The motion was adopted. 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ:  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.39 hrs 

(xviii) Prevention of Extravagance and Unlimited Expenditure 
 on Marriages Bill, 2017 

  
SHRI GOPAL SHETTY (MUMBAI NORTH): Madam, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the prevention and prohibition of sheer extravagance 

and unlimited expenditure being incurred on marriages and related ceremonies in 

various parts of the country and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the prevention 
and prohibition of sheer extravagance and unlimited expenditure being 
incurred on marriages and related ceremonies in various parts of the 
country and for matters connected therewith or incidental thereto.”  

 

The motion was adopted. 

 

SHRI GOPAL SHETTY: I introduce the Bill. 
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15.39 ½ hrs 

(xix) Constitution (Amendment) Bill, 2017 
(Amendment of article 324) 

 
gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India. ” 
 

The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.40 hrs 
(xx) Code of Criminal Procedure (Amendment) Bill, 2017 

(Amendment of section 125) 
 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nhb |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉÆÉÊciÉÉ, 1973, BÉEÉ 

+ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Code of 
“Criminal Procedure, 1973.” 
 

The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.40 ½ hrs 
(xxi) Indian Penal Code (Amendment) Bill, 2017 

(Substitution of new section for section 497) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ nhb ºÉÆÉÊciÉÉ, 1860 BÉEÉ 

+ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Indian 
Penal Code, 1860.”  

The motion was adopted. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.41 hrs 
 

(xxii) Electricity (Priority Supply to Metropolitan Areas) Bill, 2017 
 
SHRI GOPAL SHETTY (MUMBAI NORTH):  Madam, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for compulsory supply of electricity to metropolitan areas 

and for matters connected therewith. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 
supply of electricity to metropolitan areas and for matters connected 
therewith. ” 

 

The motion was adopted. 

SHRI GOPAL SHETTY: I introduce the Bill. 
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15.41 ½ hrs 
(xxiii) Deposit Insurance and Credit Guarantee Corporation  

(Amendment) Bill, 2017 
(Amendment of section 2, etc.) 

SHRIMATI DARSHANA VIKRAM JARDOSH (SURAT):  Madam, I beg to move 

for leave to introduce a Bill further to amend the Deposit Insurance and Credit 

Guarantee Corporation Act, 1961. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Deposit 
Insurance and Credit Guarantee Corporation Act, 1961. ” 
 

The motion was adopted. 

SHRIMATI DARSHANA VIKRAM JARDOSH: I introduce the Bill. 
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15.42 hrs 
 

(xxiv) Autism Spectrum Disorders (Recognition and Treatment) Bill, 2017 
 

SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): Madam, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to recognize the rights of person suffering from autism spectrum 

disorders and making the treatment accessible and affordable and for matters 

connected therewith. 

HON. SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to recognize the rights of 
person suffering from autism spectrum disorders and making the 
treatment accessible and affordable and for matters connected 
therewith.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRIMATI SUPRIYA SULE: I introduce the Bill. 
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15.42 ½ hrs 
 

(xxv) Families of Farmers (Financial Assistance and Rehabilitation) Bill, 2017 
 

SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): Madam, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for financial assistance to the widows and other dependent 

family members of farmers who have committed suicide in order to enable such 

families to earn sustainable livelihood and for matters connected therewith. 

HON. SPEAKER: The question is: 
 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for financial 
assistance to the widows and other dependent family members of 
farmers who have committed suicide in order to enable such families to 
earn sustainable livelihood and for matters connected therewith. ” 

 

The motion was adopted. 
 

SHRIMATI SUPRIYA SULE : I introduce  the Bill. 

 

 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
 Introduced with the recommendation of the President. 



29.12.2017            
  

177

15.43 hrs 
 
(xxvi) Universal Health Coverage (Medical and Financial Assistance) Bill, 2017 

 
SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): Madam, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide health insurance and health care services to all citizens of 

the country and for matters connected therewith. 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide health insurance 
and health care services to all citizens of the country and for matters 
connected therewith. ” 

 

The motion was adopted. 

SHRIMATI SUPRIYA SULE: I introduce  the Bill. 
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15.43 ½ hrs 
 
(xxvii) Breast Cancer (Awareness and Free Treatment) Bill, 2017 

 
 
SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): Madam, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to create awareness among masses to prevent breast cancer among 

females, provide free screening and medical treatment for those diagnosed with breast 

cancer and for maters connected therewith. 

 
 
HON. SPEAKER:  The question is: 

 “That leave be granted to introduce a Bill to create awareness among 
masses to prevent breast cancer among females, provide free screening 
and medical treatment for those diagnosed with breast cancer and for 
maters connected therewith. ” 
 

The motion was adopted. 

 

SHRIMATI SUPRIYA SULE : I introduce the Bill. 
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15.44 hrs 
(xxviii) Constitution (Amendment) Bill, 2017 

(Amendment of article 32, etc.) 
 

KUMARI SUSHMITA DEV (SILCHAR): Madam, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India.  

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 
 

The motion was adopted. 
 

KUMARI SUSHMITA DEV: I introduce  the Bill. 
 
 
 
 
 

 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
 Introduced with the recommendation of the President. 



29.12.2017            
  

180

15.44 ½ hrs  
(xxix) Maintenance and Welfare of Parents and  

        Senior Citizens (Amendment) Bill, 2017 
                (Insertion of new Chapter 11A and 11B) 

 
KUMARI SUSHMITA DEV (SILCHAR): Madam, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to amend the Maintenance and Welfare of Parents and Senior 

Citizens Act, 2007.  

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Maintenance and 
Welfare of Parents and Senior Citizens Act, 2007.” 

The motion was adopted.  

KUMARI SUSHMITA DEV: I introduce the Bill. 
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15.45 hrs 

(xxx) Compulsory Establishment of Government Women College Bill, 2017 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ãÉÉBÉE ºiÉ® {É® ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ âó{É ºÉä BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEä ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 
establishment of Government Women college at block level and for 
matters connected therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ   BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.45 ½ hrs 

(xxxi) Computer Training Centres (Regulation) Bill, 2017 
 

SHRI VISHNU DAYAL RAM (PALAMU): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to regulate the functioning of computer training centres and for matters connected 

therewith or incidental thereto. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to regulate the functioning of 
computer training centres and for matters connected therewith or 
incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI VISHNU DAYAL RAM: I introduce the Bill. 
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15.46 hrs 
(xxxii) Persons Living Below Poverty Line (Reservation of Vacancies in Posts  

and Services) Bill, 2017 
 

 

SHRI VISHNU DAYAL RAM (PALAMU): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for reservation of vacancies in posts and services in establishments for 

persons living below poverty line and for matters connected therewith. 

 

 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for reservation of 
vacancies in posts and services in establishments for persons living 
below poverty line and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI VISHNU DAYAL RAM: I introduce the Bill. 
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15.46 ½  hrs 

(xxxiii) Arsenic Contamination (Prevention) Bill, 2017 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ºÉàÉOÉ BÉEãªÉÉhÉ, näJÉ£ÉÉãÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA nä¶É àÉå £ÉÚVÉãÉ àÉå +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE BÉEä ºiÉ® BÉEÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ, +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE ºÉÆnÚÉhÉ BÉEä VÉÉäÉÊJÉàÉ £É®ä FÉäjÉÉå 

BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ +ÉÉè® JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÇ A´ÉÆ {ÉäªÉVÉãÉ àÉå +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE ºÉÆnÚÉhÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® ®ÉäBÉExÉä cäiÉÖ ®É]ÅÉÒªÉ xÉÉÒÉÊiÉ iÉèªÉÉ® 

BÉE®xÉä iÉlÉÉ ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for  effective 
regulation of the  level of arsenic in ground water and  identification of 
the  risk areas of  arsenic  contamination, formulation of  a  national  
policy for mitigating  and preventing  arsenic contamination  in food and  
drinking  water in the country for the  overall  welfare, care and 
protection of the citizens and for matters connected therewith or 
incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä:  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.47 hrs 
(xxxiv) Voluntary Organisation (Regulation) Bill, 2017 

 
gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º´ÉèÉÎSUBÉE ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® 

=xÉBÉEä ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for recognition and 
regulation of voluntary organizations and for matters connected 
therewith and incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.47 ½ hrs 

(xxxv) Constitution (Amendment) Bill, 2017 
        (Amendment of article 83, etc.) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä:  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.48 hrs 
(xxxvi) Youth (Eradication of Unemployment  and 

       Miscellaneous Provisions) Bill, 2017 
 
gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉiªÉäBÉE {ÉÉjÉ ªÉÖ´ÉBÉE BÉEÉä BÉEÉàÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉnÉxÉ 

BÉE®BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEä =xàÉÚãÉxÉ +ÉÉè® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉä BÉEÉ ºÉÆnÉªÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆº´ÉÉÒBÉßEiÉ {ÉnÉå BÉEÉä +ÉBªÉ{ÉMÉàªÉ +ÉÉè® ºÉàÉÉ{ÉxÉ-àÉÖBÉDiÉ ¤ÉxÉÉxÉä +ÉÉè® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉä BÉEä ÉÊxÉÉÊvÉªÉxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ +ÉÉè® iÉiºÉÆºÉBÉDiÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for  eradication of  
unemployment  amongst the  youth by granting right to  work to every 
eligible  youth and for  payment of unemployment allowance during the 
period of unemployment and  for making all the  sanctioned posts in 
Government employment non-lapsable and free from abolition and  
establishment of right to work fund for funding unemployment 
allowance and for matters connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä:  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.48 ½  hrs 
(xxxvii) Prevention of Damage to Public Property (Amendment) Bill, 2017  

(Amendment of section 2) 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN (VADAKARA): I beg to move for 

leave to introduce a Bill to amend the Prevention of Damage to Public Property Act, 

1984. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Prevention of 
Damage to Public Property Act, 1984.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN: I introduce the Bill. 
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15.49 hrs 
(xxxviii) Right to Protection of Crop Produce Bill, 2017 

 
gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉ¶ÉäÉ {ÉEºÉãÉ =i{ÉÉn BÉEä 

ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå {É® ÉÊ´ÉµÉEªÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for right to farmers 
for protection and sale of surplus crop produce at remunerative prices 
and for matters connected therewith.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä: àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ  BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
 Introduced with the recommendation of the President. 



29.12.2017            
  

190

15.49 ½ hrs 

(xxxix) Compulsory Military Training in Schools and Colleges Bill, 2017 
 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå +ÉÉè® àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ºÉ£ÉÉÒ 

ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ºÉèxªÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA*  

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory military 
training to all the students in schools and colleges in the country.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä: àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.50 hrs 
(xl) Sportspersons (Welfare) Bill, 2017 

 
gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉäãÉÆÉÊ{ÉBÉE JÉäãÉ, AÉÊ¶ÉªÉÉ<Ç JÉäãÉ, ®É]ÅàÉÆbãÉ ªÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the welfare of 
sportspersons who have represented India in Olympic Games, Asian Games, 
Commonwealth or in any other International Sports Events and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä: àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉBÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.50 ½ hrs 
(xli) Compulsory Voting Bill, 2017 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉiÉnÉxÉ 

BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA*  

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory voting by 
the electorate in the country and for matters connected therewith.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä: àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.51 hrs 
(xlii) Cotton Growers (Remunerative Price and Welfare) Bill, 2017 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEä =i{ÉÉn BÉEä ÉÊãÉA 

ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ, BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE, ¤ÉÉÒàÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉàÉOÉ BÉEãªÉÉhÉ iÉlÉÉ iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the remunerative price 
for the produce of the cotton growers, insurance of cotton crop free of cost and 
for their overall welfare and for matters connected therewith.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
 Introduced with the recommendation of the President. 



29.12.2017            
  

194

15.51 ½ hrs 
 

(xliii) Banana Growers (Remunerative Price and Welfare) Bill, 2017 
 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäãÉÉ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ, BÉEãªÉÉhÉ +ÉÉè® 

=xcå ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ BÉEÉ ºÉÆnÉªÉ iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA*   

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for protection, welfare and 
payment of remunerative price to banana growers and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.52 hrs 

(xliv) Special Financial Assistance to the State of Maharashtra Bill, 2017 
 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉ®É~´ÉÉ½É +ÉÉè® ÉÊ´Én£ÉÇ FÉäjÉÉå àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEàÉ ´ÉÉÉÇ 

BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉfÃiÉä cÖA àÉâóºlÉãÉÉÒBÉE®hÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä +ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® ZÉÉÒãÉÉå, iÉÉãÉÉ¤ÉÉå, BÉÖEÆ+ÉÉäÆ BÉEä °ô{É àÉå 

{ÉÉ®Æ{ÉÉÊ®BÉE VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ, ´ÉÉÉÇ VÉãÉ ºÉÆSÉªÉxÉ +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉÉå +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®iÉä cÖA ´ÉxÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä +ÉÉè® +ÉÉ´ÉÉºÉ, {ÉäªÉVÉãÉ, ºÉ½BÉEå, º´ÉSUiÉÉ, +ÉxÉÉVÉ +ÉÉè® SÉÉ®É £ÉÆbÉ® ºÉßÉÊVÉiÉ BÉE®xÉä, àÉäPÉ¤ÉÉÒVÉxÉ, 

ºÉàÉÉäSSÉ ®äÉÊJÉiÉ ¤ÉÉÆvÉBÉE®hÉ ®ÉVªÉ BÉEä <xÉ FÉäjÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ, ¤ÉÉãÉBÉEÉå, ´ÉÉÊ®~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ VÉèºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉÉiàÉBÉE BÉEÉªÉÉç BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® 

=ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA*  

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for  special financial 
assistance to the State of Maharashtra for the purpose of sustainable and 
balanced development of growth-oriented infrastructure such as housing, 
drinking water, roads, sanitation, creation of grain and fodder banks, skill 
development, cloud seeding bunding and welfare schemes for the women, 
children, senior citizens and people living below poverty line in the State along 
with combating desertification and drought problem in Marathwada and 
Vidarbha regions caused by consistent deficit rainfall and drought conditions 
by encouraging traditional water conservation through lakes, ponds wells, 
rainwater harvesting and afforestation and for matter connected therewith or 
incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É: àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ  BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.52 ½  hrs 
(xlv) Constitution (Amendment) Bill, 2017 

(Amendment of article 172) 

 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Constitution of India. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Constitution of 
India.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY: I introduce the Bill. 
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15.53 hrs 

(xlvi) Constitution (Amendment) Bill, 2017 
(Insertion of New Article 47A) 

 
SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Constitution of India. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Constitution of 
India.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY: I introduce the Bill. 
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15.53 ½ hrs 
(xlvii) Constitution (Amendment) Bill, 2017 

(Amendment of articles 48A and 51A) 

 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Constitution of India. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Constitution of 
India.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY: I introduce the Bill. 
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HON. SPEAKER: Shri Rajesh Ranjan – not present. 

 
15.54 hrs 

(xlviii) Compulsory Employment and Welfare Measures 
for  Disadvantaged Persons Bill, 2017 

 

KUNWAR PUSHPENDRA SINGH CHANDEL (HAMIRPUR): Madam, I beg to 

move for leave to introduce a Bill to provide for compulsory employment  and welfare 

measures  for  disadvantaged persons and for matters connected therewith. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 
employment  and welfare measures  for  disadvantaged persons and for 
matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

KUNWAR PUSHPENDRA SINGH CHANDEL: I introduce the Bill. 
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15.54 ½  hrs 
(xlix) Forest (Conservation) Amendment Bill, 2017 

(Insertion of new sections 3C and 3D) 
 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ (]ÉåBÉE -ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉxÉ (ºÉÆ®FÉhÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1980 

BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend  the Forest 
(Conservation) Act, 1980.”  

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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15.55 hrs 
(l) Mahatma Gandhi National Rural Employment  

Guarantee (Amendment) Bill, 2017 
(Amendment of Schedule II) 

 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ (]ÉåBÉE -ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ 

®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2005 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA* 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend  the 
Mahatma Gandhi National Rural Employment  Guarantee Act, 2005.”  

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

 

HON. SPEAKER: Shri Rabindra Kumar Jena – not present. 

 Shrimati Poonam Mahajan – not present. 
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15.55 ½ hrs 
(li) Mahatma Gandhi National  Rural  Employment  

Guarantee (Amendment) Bill, 2017  
(Amendment of  section 22, etc.) 

SHRI BALKA SUMAN (PEDDAPALLI): Madam, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Mahatma Gandhi National  Rural  Employment 

Guarantee Act, 2005. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to  amend the 
Mahatma Gandhi National  Rural  Employment Guarantee Act, 2005.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI BALKA SUMAN : I introduce the Bill. 
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15.56 hrs 
(lii) Constitution (Amendment) Bill, 2017 

(Insertion of new article 28A) 
 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
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15.56 ½ hrs 

(liii) Constitution (Scheduled Castes) Order (Amendment) Bill, 2017 
 (Amendment of the Schedule) 

 
 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ) +ÉÉnä¶É, 1950 BÉEÉ 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution (Scheduled Castes) Order, 1950.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
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15.57 hrs 
(liv) Constitution (Amendment) Bill, 2017 

(Amendment of article 84) 
 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
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15.58 hrs 
(lv) Children with Specific Learning Disabilities (Identification  

and Support in Education) Bill, 2017 
 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ ÉÊxÉ&¶ÉBÉDiÉiÉÉ ºÉä OÉºiÉ ¤ÉÉãÉBÉEÉå BÉEÉÒ 

{ÉcSÉÉxÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ +ÉÉè® <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ <ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE àÉÉàÉãÉÉå ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to identify and support the 
children with learning disabilities in education and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.59 hrs 
(lvi) Compulsory Health Insurance for Senior Citizens, Mentally Retarded 

Children and Persons with Disabilities Bill, 2017* 
 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÉÊ®~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå, àÉÆn¤ÉÖÉÊr ¤ÉÉãÉBÉEÉå +ÉÉè® ÉÊxÉ&¶ÉBÉDiÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå ´ÉÉãÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊxÉÉÊvÉªÉxÉ uÉ®É +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ iÉlÉÉ ÉÊxÉVÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå +ÉÉè® BÉDãÉÉÒÉÊxÉBÉEÉå +ÉÉÉÊn ºÉÉÊciÉ 

ºÉ£ÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå uÉ®É ¤ÉÉÒàÉÉBÉßEiÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ={ÉSÉÉ® iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå 

BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the compulsory 
health insurance for the senior citizens, mentally  retarded children and 
persons with disability  to be funded by the  Government and for  free of 
cost treatment  of  insured persons by all hospitals including  private 
hospitals and clinics, etc. and for matters connected therewith  or  
incidental  thereto” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 

                                                
 Introduced with the recommendation of the President.  
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16.00 hrs 

(Hon. Deputy Speaker in the Chair) 

(lvii) The Right to Adequate Housing Bill, 2017 
 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ́ ÉÉxÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä +ÉlÉ´ÉÉ 

ÉÊxÉàxÉ +ÉÉªÉ ºÉàÉÚc BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå cäiÉÖ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE +ÉlÉ´ÉÉ AäºÉÉÒ =ÉÊSÉiÉ ãÉÉMÉiÉ {É® ABÉE ÉÊxÉ´ÉÉºÉ-MÉßc 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®BÉEä iÉlÉÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ JÉ®ÉÒnxÉä cäiÉÖ ÉÊxÉàxÉ +ÉÉªÉ ºÉàÉÚcÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ¤ªÉÉVÉ àÉÖBÉDiÉ jÉ@hÉ |ÉnÉxÉ BÉE®BÉEä 

ªÉlÉÉäÉÊSÉiÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ MÉßc BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEä ={É¤ÉÆvÉ ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the adequate 
dwelling house to the families living below poverty line or falling under 
low income group in the country for providing one free of cost or at 
such reasonable cost and providing interest free loans to families in low 
income group for purchase of house and for matters connected therewith 
or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ  

 
 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
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16.01 hrs 
(lviii) All India Services (Amendment) Bill, 2016 

(Insertion of new section 3A) 
 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) :  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉä´ÉÉAÆ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1951 BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the All India 
Services Act, 1951.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ * 
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16.01 ½ hrs 
(lix) Prevention of Corruption (Amendment) Bill, 2017 

(Amendment of sections17 and 19) 
 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ §É]ÉSÉÉ® ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1988 BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Prevention of Corruption Act, 1988.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

 
 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
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16.02 hrs 
(lx) Agricultural Produce (Remunerative Support Prices 

 and Miscellaneous Provisions) Bill, 2017 
 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ {ÉEãÉÉå +ÉÉè® ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå ºÉÉÊciÉ BÉßEÉÊÉ ={ÉVÉ BÉEÉ ´ÉÉÉÌÉBÉE 

+ÉÉè® àÉÉèºÉàÉÉÒ +ÉÉvÉÉ® {É® ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉªÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ABÉE BÉßEÉÊÉ ={ÉVÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉªÉiÉxÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ 

BÉE®xÉä +ÉÉè® JÉÖãÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå <xÉ ={ÉVÉÉå BÉEä àÉÚãªÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäxÉä {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉªÉ {É® àÉvªÉFÉä{É BÉE®xÉä iÉlÉÉ 

=ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of an Agricultural Produce Price Fixation Board to fix the 
remunerative support price of agricultural produce including fruits and 
vegetables on annual and seasonal basis and timely intervention by the 
Government at the time of steep fall in prices of such produce in the 
open market and for matters connected therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 
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16.02 ½  hrs 

     (lxi) Employees’ State Insurance  (Amendment) Bill, 2017 
(Amendment of section 1, etc.). 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move for leave to introduce a 

Bill further to amend the Employees State Insurance Act, 1948. 

 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Employees State Insurance Act, 1948.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN: I introduce the Bill. 
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16.03 hrs 
(lxii) Code of Criminal Procedure (Amendment) Bill, 2017 

(Amendment of section 154) 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA (HISAR): I beg to move for leave to introduce a 

Bill further to amend the Code of Criminal Procedure, 1973. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Code of 
Criminal Procedure, 1973.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA: I introduce the Bill. 
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16.03 ½ hrs 
(lxiii) Cashew Development Board Bill, 2017 

 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ BÉEÉVÉÚ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ, BÉEÉVÉÚ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ, ÉÊ´É{ÉhÉxÉ +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä =i{ÉÉnxÉ +ÉÉè® =i{ÉÉnBÉEiÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä cäiÉÖ ABÉE ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ <ºÉºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ <ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the setting up of 
a Board for the development and promotion of cashew cultivation, 
cashew nut processing, marketing and research to improve its 
production and productivity and for matters connected therewith or 
incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc: àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 
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16.04 hrs 
 
(lxiv) Protection of Plant Varieties and Farmers’ Rights (Amendment) Bill, 2017* 

(Amendment of section 39) 
 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA (HISAR): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to amend the Protection of Plant Varieties and Farmers’ Right Act, 2001. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Protection of 
Plant Varieties and Farmers’ Right Act, 2001.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA: I introduce the Bill. 

 

 

 



29.12.2017            
  

216

16.04 ½ hrs 

(lxv) Human Trafficking (Prevention) Bill, 2017 
 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ àÉvªÉ) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå àÉÉxÉ´É nÖBªÉÉÇ{ÉÉ® BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ àÉÉxÉ´É nÖBªÉÉÇ{ÉÉ® ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE 

ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to establish a Central Human 
Trafficking Prevention Commission for prevention of human trafficking 
in the country and for matters connected therewith or incidental 
thereto.” 

 

 The motion was adopted.  

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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16.05 hrs 
(lxvi) Special Financial Assistance to Mumbai Bill, 2017 

 
gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ àÉvªÉ) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå àÉÖÆ¤É<Ç àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ, ¤ÉÉãÉBÉEÉå, 

´ÉÉÊ®~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ 

=xÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA*  

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for special financial 
assistance to Mumbai in the State of Maharashtra for the purposes of 
implementation of development and welfare schemes for the women, 
children, senior citizens and poor people living in Mumbai and for 
matters connected therewith or incidental thereto.” 

 
The motion was adopted. 

 
 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä:  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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16.06 hrs 
 

(lxvii) Establishment of Schools upto Senior Secondary Level Bill, 2017 
 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉãÉBÉEÉå BÉEÉä ´ÉÉÊ®~ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ºiÉ® iÉBÉE 

ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to establish schools imparting 
education upto senior secondary level free of cost to all children in the 
country.” 

 

The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 
 
 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
 Introduced with the recommendation of  the President.  



29.12.2017            
  

219

16.07 hrs 
(lxviii) Financial Assistance for Girl Child born to Parents 

 Living Below Poverty Line Bill, 2017 
 

gÉÉÒ ®àÉä¶É SÉxp BÉEÉèÉÊ¶ÉBÉE (ºÉÉäxÉÉÒ{ÉiÉ) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® iÉiºÉÆºÉBÉDiÉ +ÉlÉ´ÉÉ =xÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ 

={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for financial 
protection and security to girl child born to parents living below poverty 
line and for matters connected therewith or incidental thereto.”  

 
The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ ®àÉä¶É SÉxp BÉEÉèÉÊ¶ÉBÉE : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉBÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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16.07 ½  hrs 
 

(lxix) Special Educational Facilities (for Children of Parents Living Below 
Poverty Line) Bill, 2017 

 
 

DR. UDIT RAJ (NORTH WEST DELHI): I beg to move for leave to introduce a Bill 

to provide for special educational facilities to the children of parents living below 

poverty line and for matters connected therewith. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for special 
educational facilities to the children of parents living below poverty line 
and for matters connected therewith.” 
 
   The motion was adopted. 

 
DR. UDIT RAJ: I introduce the Bill. 
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16.08 hrs 
(lxx) Uniform Insurance for Affected Pilgrims Bill, 2017 

 

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ / nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ ÉÊVÉxÉàÉå +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ càÉãÉÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè 

{É®ÆiÉÖ =ºÉ iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ xÉcÉÓ cè, àÉå |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ iÉÉÒlÉÇªÉÉÉÊjÉªÉÉå iÉlÉÉ =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä +ÉÉÉÊgÉiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ABÉE 

ºÉàÉÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxpÉÒªÉ iÉÉÒlÉÇªÉÉjÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE +ÉlÉ´ÉÉ 

iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for constitution of a 
Central Pilgrims Insurance Committee to provide uniform insurance to 
all the affected pilgrims in incidents/accidents including but not limited 
to terrorist attacks and to their dependent family members and for 
matters connected therewith or incidental thereto.” 

 
 

The motion was adopted. 
 

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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16.08 ½ hrs 
(lxxi) Protection of Women from Unnecessary Caesarean 

 Section Deliveries Bill, 2017* 
 

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ) : àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ BÉE®BÉEä +ÉÉè® 

=xcå ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |ÉÉäiºÉÉcxÉ xÉ näBÉE® +ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE +ÉÉè® àÉxÉàÉÉxÉä ºÉÉÒVÉäÉÊ®ªÉxÉ ºÉäBÉD¶ÉxÉ |ÉºÉ´É ºÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉä 

iÉlÉÉ iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to protect women from 
unnecessary and arbitrary caesarean section deliveries through the 
regulation and financial disincentivizing of private and public hospitals 
and for matters connected therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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16.09 hrs 
 

(lxxii) Representation of the People (Amendment) Bill, 2017 
(Insertion of New Section 16A) 

 
SHRI GOPAL SHETTY (MUMBAI NORTH): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Representation of the People Act, 1951. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Representation of the People Act, 1951.”  

 

The motion was adopted. 

SHRI GOPAL SHETTY: Sir, I introduce the Bill.   
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16.10 hrs 
(lxxiii) Constitution (Amendment) Bill, 2017 

(Amendment of article 10) 
 
SHRI GOPAL SHETTY (MUMBAI NORTH): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

The motion was adopted. 

SHRI GOPAL SHETTY : Sir, I introduce the Bill. 
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16.10 ½ hrs 
 

(lxxiv) Securitisation and Reconstruction of Financial Assets and Enforcement of 
Security Interest (Amendment) Bill, 2017 

(Amendment of section 31) 
 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Securitization and Reconstruction of Financial 

Assets and Enforcement of Security Interest Act, 2002. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Securitization and Reconstruction of Financial Assets and Enforcement 
of Security Interest Act, 2002.” 

The motion was adopted. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, I introduce the Bill. 
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16.11 hrs 
(lxxv) Drugs and Cosmetics (Amendment) Bill, 2017 

(Amendment of section 3) 
 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Drugs and Cosmetics Act, 1940. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Drugs 
and Cosmetics Act, 1940.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, I introduce the Bill.  
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16.11 ½  hrs 

 (lxxvi) Indian Medical Council (Amendment) Bill, 2017* 
(Insertion of new section 10E)  

 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Indian Medical Council, 1956. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Indian 
Medical Council, 1956.” 

 

The motion is adopted. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, I introduce the Bill. 
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16.12 hrs 

(lxxvii) Agricultural Produce (Remunerative Support Prices  
and Miscellaneous Provisions) Bill, 2017 

 
gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ (]ÉåBÉE-ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ®) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉEãÉÉå +ÉÉè® 

ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå ºÉÉÊciÉ BÉßEÉÊÉ ={ÉVÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉªÉiÉxÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® JÉÖãÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå <xÉ ={ÉVÉÉå BÉEä àÉÚãªÉÉå àÉå 

£ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäxÉä {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉªÉ {É® cºiÉFÉä{É BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ 

={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of an Agriculture Produce Price Fixation Board to fix the 
remunerative support price of agricultural produce including fruits and 
vegetables on annual and seasonal basis and timely intervention by the 
Government at the time of steep fall in prices of such produce in the 
open market and for matters connected therewith to incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ:  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ  BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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16.12 ½ hrs 

(lxxviii) E-Commerce (Regulation) Bill, 2017 

 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO (SHIRUR): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill for protection of rights of consumers against marketing of products 

and services through e-commerce/telephone/digital methods and for matters connected 

therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill for protection of rights of 
consumers against marketing of products and services through e-
commerce/telephone/digital methods and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO : Sir, I introduce the Bill.  
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16.13 hrs 
(lxxix) Agricultural and Other Unorganised Workers  

(Protection and Welfare) Bill, 2017 
 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO (SHIRUR): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the protection from exploitation and anti-labourers 

practices of the agricultural and other unorganized workers and for the welfare 

measures to be implemented by the Central and State Governments for such workers 

by way of establishing a Welfare Authority alongwith a Welfare Fund to ensure 

minimum wages, pension and provident facilities, compensation in case of accidents, 

maternity and crèche facilities and medical care to the women workers and for matters 

connected therewith and incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the protection 
from exploitation and anti-labourers practices of the agricultural and 
other unorganized workers and for the welfare measures to be 
implemented by the Central and State Governments for such workers by 
way of establishing a Welfare Authority alongwith a Welfare Fund to 
ensure minimum wages, pension and provident facilities, compensation 
in case of accidents, maternity and crèche facilities and medical care to 
the women workers and for matters connected therewith and incidental 
thereto.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO: Sir, I introduce the Bill.  
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16.13 ½ hrs 

(lxxx) Victims of Terrorism (Compensation and Miscellaneous 
 Provisions) Bill, 2017 

 
SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO (SHIRUR): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the financial compensation, relief and rehabilitation to 

the victims and their dependents affected by terrorist violence of naxalites, maoists 

and other terrorist outfits operating in various parts of the country including those 

supported, sponsored and financed from across the borders through employment and 

other means and for matters connected therewith and incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the financial 
compensation, relief and rehabilitation to the victims and their 
dependents affected by terrorist violence of naxalites, maoists and other 
terrorist outfits operating in various parts of the country including those 
supported, sponsored and financed from across the borders through 
employment and other means and for matters connected therewith and 
incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO: Sir, I introduce the Bill.  
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16.14 hrs 

(lxxxi) Management of Religious Institutions and Places of Worship Bill, 2017 
 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO (SHIRUR): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for management, operation and control of all aspects of 

religious institutions and places of worship, which are in direct or indirect control of 

State and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for management, 
operation and control of all aspects of religious institutions and places of 
worship, which are in direct or indirect control of State and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO: Sir, I introduce  the Bill. 
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16.14 ½  hrs 

(lxxxii) Employment Bill, 2017 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide employment or means and resources for self-employment 

to, at least, one adult member of every family and for matters connected therewith. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide employment or 
means and resources for self-employment to, at least, one adult member 
of every family and for matters connected therewith.” 

The motion was adopted. 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE : Sir, I introduce   the Bill. 
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16.15 hrs 
 

(lxxxiii) Violent and Indecent Online Games (Prohibition 
                  on Distribution, Sale and Advertisement) Bill, 2017 

 
 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for prohibition on distribution, sale and advertisement of 

online games showing violence and indecency in their operations in the country and 

for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for prohibition on 
distribution, sale and advertisement of online games showing violence 
and indecency in their operations in the country and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE : I introduce the Bill. 
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16.15 ½ hrs 

 

(lxxxiv) Illegal Immigrants (Identification and Deportation) Bill, 2017 

 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to constitute a National Commission to identify and deport illegal 

immigrants in the country and for matters connected therewith and incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to constitute a National 
Commission to identify and deport illegal immigrants in the country and 
for matters connected therewith and incidental thereto.” 

 
The motion was adopted. 

 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE: I introduce the Bill. 
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16.16 hrs 

(lxxxv) Payment of Agricultural Inputs Grants Bill, 2017 

 

SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to provide for payment of non-returnable grants to the farmers for meeting the 

input costs in agriculture with a view to promote increased agricultural output and 

decreased farmer credit and for matters connected therewith. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for payment of 
non-returnable grants to the farmers for meeting the input costs in 
agriculture with a view to promote increased agricultural output and 
decreased farmer credit and for matters connected therewith.” 

 
The motion was adopted. 

SHRI B. VINOD KUMAR: I introduce the Bill. 
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16.16 ½ hrs 
 
(lxxxvi) Aadhaar (Targeted Delivery  of Financial and Other Subsidies, Benefits 

and Services (Amendment) Bill, 2017 
 (Insertion of new Section 33A) 

 
KUNWAR PUSHPENDRA SINGH CHANDEL (HAMIRPUR): I beg to move for 

leave to introduce a Bill to amend the Aadhaar (Targeted Delivery of Financial and 

Other Subsidies, Benefits and Services) Amendment Act, 2016. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Aadhaar 
(Targeted Delivery of Financial and Other Subsidies, Benefits and 
Services) Amendment Act, 2016.” 

 
The motion was adopted. 

KUNWAR PUSHPENDRA SINGH CHANDEL : I introduce the Bill. 
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16.17 hrs 
 

(lxxxvii) Stray Cows (Protection and Control) Board Bill, 2017 

 
BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ (càÉÉÒ®{ÉÖ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå UÖ]Â]É MÉÉä´ÉÆ¶É BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ +ÉÉè® 

=ºÉºÉä ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the constitution 
of a Board for the protection and control of stray cows in the country 
and for matters connected therewith.” 

 
The motion was adopted. 

 BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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16.17 ½  hrs 
 

(lxxxviii) Bundelkhand Regiment Bill, 2017 

 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ (càÉÉÒ®{ÉÖ®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb ®äVÉÉÒàÉå] xÉÉàÉBÉE xÉ<Ç ºÉèxªÉ ®äVÉÉÒàÉå] BÉEÉ MÉ~xÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE 

ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the constitution 
and regulation of a new army regiment to be known as the Bundelkhand 
Regiment for safeguarding the borders of the country and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ: àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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16.18 hrs 
 

(lxxxix) Compulsory Sports Education and Basic Infrastructure 
 Development in Schools Bill, 2017 

 
 

SHRI DHANANJAY MAHADIK (KOLHAPUR): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for compulsory sports education from primary to senior 

secondary level and provision of requisite basic infrastructure in all Government and 

Private schools and for matters connected therewith. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 
sports education from primary to senior secondary level and provision of 
requisite basic infrastructure in all Government and Private schools and 
for matters connected therewith.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI DHANANJAY MAHADIK: I introduce the Bill. 

 
 
 

 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
 Introduced with the recommendation of the President.  
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16.18 ½ hrs 
(xc) Railways (Amendment) Bill, 2017 

 (Amendment of section 3) 

 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Sir, I beg to move 

for leave to introduce a Bill further to amend the Railways Act, 1989. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Railways 
Act, 1989.” 

 
The motion was adopted. 

 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU: I introduce  the Bill. 

 
 
 
 
 
 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
 Introduced with the recommendation of the President.  
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16.19 hrs 
(xci) Protection of Human Rights (Amendment) Bill, 2017 

(Amendment of section 2, etc.) 
 

DR. UDIT RAJ (NORTH WEST DELHI): I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Protection of Human Rights Act, 1993.  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Protection of 
Human Rights Act, 1993.”  

 

The motion was adopted. 

 

DR. UDIT RAJ : I introduce   the Bill.  

 
 
 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
 Introduced with the recommendation of the President.  
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16.20 hrs 
 

(xcii) Removal of Homelessness Bill, 2017 
 

DR. UDIT RAJ (NORTH WEST DELHI): I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to remove homelessness in the country by providing for framing of a housing 

scheme aimed at providing dwelling units with all basic facilities at an affordable cost 

to every homeless family. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 
 
“That leave be granted to introduce a Bill further to remove homelessness in 
the country by providing for framing of a housing scheme aimed at providing 
dwelling units with all basic facilities at an affordable cost to every homeless 
family.” 

 

The motion was adopted. 

 

DR. UDIT RAJ: I introduce   the Bill.  

 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
 Introduced with the recommendation of the President.  
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16.20 ½ hrs 
(xciii) Constitution (Amendment) Bill, 2017 

               (Amendment of the Seventh Schedule, etc.) 
 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) :   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 
 
“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 
The motion was adopted. 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ:   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 
 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
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16.21 hrs 
(xciv) Gazetted Officers of the Central Government (Compulsory National   

Disaster Response Training) Bill, 2017 
 

 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉlÉÇ ¶É®ÉÒ® ´ÉÉãÉä 

ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVÉ{ÉÉÊjÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®É]ÅÉÒªÉ ÉÊ´É{Én +ÉxÉÖÉÊµÉEªÉÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉE®xÉä +ÉÉè® iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ 

={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 
“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 
national disaster response training for all able-bodied gazetted officers 
of the Central Government and for matters connected therewith.” 

 
The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ:   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ  BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
 Introduced with the recommendation of the President.  
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16.21 ½ hrs 
 

(xcv) Bio-Degradable Packaging Materials (Compulsory Use in Packing 
Commodities) Bill, 2017 

 
 
SHRI PARVESH SAHIB SINGH VERMA (WEST DELHI): I beg to move for leave 

to introduce a Bill  to provide for  the compulsory use of bio-degradable  packaging 

material  in  the supply and distribution of certain commodities with the  aim to curb 

the  usage of plastic and such other non-degradable material in  packaging and in  the 

interests of the environment. 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 
 

 “That leave be granted to introduce a Bill  to provide for  the compulsory use 
of bio-degradable  packaging material  in  the supply and distribution of certain 
commodities with the  aim to curb the  usage of plastic and such other non-
degradable material in  packaging and in  the interests of the environment.” 

 

The motion was adopted. 

 SHRI PARVESH SAHIB SINGH VERMA: I introduce the Bill. 

 

 

 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
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16.22 hrs 
(xcvi) Reorganization of Time Zones Bill, 2017 

 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): I beg to move for leave to introduce a Bill to 

establish and demarcate two separate Time Zones to provide for more systematic 

inclusive and progressive governance and administration of the country and for 

matters connected therewith. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to establish and demarcate two 
separate Time Zones to provide for more systematic inclusive and progressive 
governance and administration of the country and for matters connected 
therewith.”  

The motion was adopted. 

SHRI GAURAV GOGOI: I introduce  the Bill. 

 

 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
 Introduced with the recommendation of the President.  
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16.23 hrs 

(xcvii) Constitution (Amendment) Bill, 2017 
(Insertion of new article 24A) 

 

gÉÉÒ ®ÉPÉ´É ãÉJÉxÉ{ÉÉãÉ (ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 
 

The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ ®ÉPÉ´É ãÉJÉxÉ{ÉÉãÉ:   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 
 
 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
 Introduced with the recommendation of the President.  
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16.24 hrs 
 

(xcviii) Protection of Children from Sexual Offences (Amendment) Bill, 2017 
(Amendment of Section 2) 

 
 
SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Protection of Children from Sexual Offences Act, 2012. 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Protection of Children from Sexual Offences Act, 2012.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI GAURAV GOGOI: I introduce the Bill. 

 

 

 

                                                
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 29.12.2017. 
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16.25 hrs 

 
 SIXTH SCHEDULE TO THE CONSTITUTION 

 (AMENDMENT) BILL, 2015 – Contd 

 

gÉÉÒ cÉÊ®xÉ®ÉªÉxÉ ®ÉVÉ£É® (PÉÉäºÉÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É®, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ®cxÉ-ºÉcxÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ uÉ®É U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ãÉÉA MÉA <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É àÉå +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE ´Éä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ cé +ÉÉè® ABÉE iÉ®c ºÉä £ÉÉ®iÉ {É® =xÉBÉEÉ {ÉÚhÉÇ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ n¶ÉÉ cè? àÉä®ÉÒ 

ºÉàÉZÉ ºÉä <ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ £ÉÉ®iÉ àÉå =xÉBÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉÖ®ÉÒ n¶ÉÉ cè* MÉÖãÉÉàÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ®cBÉE® +ÉÆOÉäVÉÉå ºÉä nä¶É BÉEÉÒ 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ, +ÉÉVÉ +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ àÉå ´Éä +É{ÉxÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ ®cä cé* 

16.25½ hrs                                (Shri Arjun Charan Sethi in the Chair) 

 VÉÆMÉãÉÉå àÉå JÉÚÆJÉÉ® VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ, ¤ÉÉPÉ, ÉËºÉc A´ÉÆ +ÉxªÉ ÉÊ´ÉÉèãÉä VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå =xÉBÉEÉ ®cxÉ-ºÉcxÉ 

cè* càÉ =xÉBÉEÉÒ àÉÉãÉÉÒ cÉãÉiÉ näJÉiÉä cé, =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =xÉBÉEä ®cxÉ-ºÉcxÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, 

=xÉBÉEä JÉÉxÉä-{ÉÉÒxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè? càÉÉ®É xÉÉ®É cè - ‘ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ’* àÉMÉ® =xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

cÉä ®cÉ cè? àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ =ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ cè* àÉÉxªÉ´É®, àÉé +ÉÉOÉc 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É àÉå VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉ cé, =xÉBÉEÉä ÉÊnA VÉÉxÉä 

SÉÉÉÊcA, =xÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉMÉ® +É£ÉÉÒ iÉBÉE AäºÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ n´ÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ =xÉBÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä*  càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ xÉä =xÉBÉEÉä VÉÆMÉãÉÉå àÉå UÉä½É cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE VÉÆMÉãÉÉå àÉå ®ÉäWÉ-¤É®ÉäWÉ 

=xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ-VÉÉªÉnÉn c½{ÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* càÉÉ®ä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä ®cä cé +ÉÉè® ®ÉäVÉ-®ÉäVÉ 

=xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ PÉ]iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉÉc =ºÉ iÉ®{ÉE VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, 

=xÉBÉEä VÉÉÒxÉä +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, =xÉBÉEä {ÉfÃxÉä-ÉÊãÉJÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® 

ºÉä =xÉBÉEÉä <ºÉ iÉ®c BÉEä +ÉxÉÖnÉxÉ A´ÉÆ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉä*  

 àÉÉxªÉ´É®, VÉ¤É ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä cÉä¶É ºÉÆ£ÉÉãÉÉ cè, iÉ¤É ºÉä =xÉBÉEÉä ABÉE cÉÒ n¶ÉÉ àÉå näJÉÉ cè* =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ 

{ÉfÃÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* xÉÉxÉÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä OÉÉÊºÉiÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ JÉiàÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé 

                                                
 Further discussion on the motion for consideration of  the Bill moved by Shri Vincent H. Pala 
 on the 5th August, 2016. 
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ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½ÉÒ BÉEiÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä VÉÆMÉãÉÉå àÉå +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉºÉ® 

BÉE® ®cä cé* =xÉBÉEä ÉÊãÉA ®Éä¶ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEä PÉ®Éå BÉEÉä näÉÊJÉA ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEèºÉä ®cÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É =ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ºÉàÉÉVÉ 

BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®iÉä cÖA, ºÉàÉÉVÉ BÉEä c® ºiÉ® {É® ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BªÉ´ÉºlÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉA* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEU |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA cé iÉÉä =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA, ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

 ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä |ÉºiÉÉ´É gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉºÉå] {ÉÉãÉÉ ºÉÉc¤É xÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, ´Éc ABÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ VÉ°ô® cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå BÉE<Ç iÉlªÉÉå {É® càÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ*  

 {ÉÚ´ÉÉÇSÉãÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ABÉEÉiàÉBÉEiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ FÉäjÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ 

cè* £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE °ô{É ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉxÉÉ´É] cè +ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ºÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ´Éc VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä ¤ÉÉn, ºlÉãÉ àÉÉMÉÇ ºÉä VÉÖ½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ £ÉÚÉÊàÉ ®cxÉä BÉEä ¤ÉÉn,  VÉÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

¤ÉxÉÉÒ, ABÉE ºÉàÉªÉ àÉå nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ºÉÆBÉE] =i{ÉxxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä BÉÖEU cÉÒ ÉÊnxÉÉå ¤ÉÉn <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÉlÉ ABÉEVÉÖ] ®c {ÉÉAMÉÉ? BÉDªÉÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ABÉEÉiàÉBÉEiÉÉ ¤ÉxÉÉÒ ®c {ÉÉAMÉÉÒ? 

=ºÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä àÉÖJªÉvÉÉ®É BÉEä ºÉÉlÉ BÉEèºÉä VÉÉä½BÉE® ®JÉÉ VÉÉA? =xÉBÉEä +ÉÆn® ®É]Å BÉEÉÒ VÉÉä +É{ÉxÉi´É BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEèºÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA? <ºÉÉÊãÉA ªÉc BÉEÉäÉÊ¶É¶É ãÉMÉÉiÉÉ® cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ 

BÉEä VÉÉä FÉäjÉ cé, ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä  MÉÉän àÉå ¤ÉºÉÉ cÖ+ÉÉ  VÉÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ cè, ´ÉxÉÉå ºÉä +ÉÉSUÉÉÊniÉ cè, ´ÉcÉÆ 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä {ÉÚ®É FÉäjÉ ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEcÉ VÉÉA iÉÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEä ºÉÉvÉxÉÉå BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉÒ ABÉE ºÉÉlÉ 

xÉcÉÓ VÉÖ] {ÉÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ®äãÉ àÉÉMÉÇ BÉE<Ç ºlÉÉxÉÉå {É® xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉA cé* ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

´Éc xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* ABÉE MÉÉÆ´É ºÉä nÚºÉ®ä MÉÉÆ´É BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ VÉÉä àÉÖJªÉ BÉE½ÉÒ ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ £ÉÉÒ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå ºÉä BÉE<Ç ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ AVÉåÉÊºÉªÉÉå xÉä <ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ ãÉÉ£É =~ÉBÉE® {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå +É{ÉxÉä-

+É{ÉxÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÆlÉ +ÉÉè® 

={ÉÉºÉxÉÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå cÉäiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä <ºÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉ AcºÉÉºÉ 

BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä FÉäjÉÉå àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä =OÉ´ÉÉnÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÉäiÉä ®cä cé, {ÉßlÉBÉEiÉÉ´ÉÉnÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ 

cÉäiÉä ®cä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉå ºÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ ®cÉ cè, nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ºÉÆBÉE] 

=i{ÉxxÉ cÉäiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®BÉEä nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ =ºÉBÉEÉÒ ABÉEÉiàÉBÉEiÉÉ BÉEÉä BÉEèºÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉÉ VÉÉA? 

<ºÉÉÒÉÊãÉA ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE®, ¶ÉèbáÉÚãÉ 5 +ÉÉè® 6 VÉèºÉä ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä* 
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 àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä ªÉc àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÖZÉä ªÉÉn cè VÉ¤É càÉ ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå lÉä iÉÉä +ÉâóhÉÉSÉãÉ ºÉä, 

àÉäPÉÉãÉªÉ ºÉä càÉ ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ {ÉÉÊ®Én àÉå ABÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉiÉä lÉä- “£ÉÉ®iÉ +É{ÉxÉÉ PÉ®”* ´ÉcÉÆ ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ +ÉÉè® 

ABÉEÉiàÉBÉEiÉÉ BÉEÉä ºÉàÉßr BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ´ÉcÉÆ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ãÉÉBÉE®, BÉE<Ç {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå àÉå ®JÉBÉE® +ÉvªÉÉ{ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä 

lÉä* càÉ £ÉÉ®iÉ n¶ÉÇxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉiÉä lÉä ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ÉÊnJÉÉxÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ªÉc 

¤ÉiÉÉxÉÉ ÉÊBÉE ªÉc nä¶É +ÉÉ{ÉBÉEÉ cè, càÉÉ®É cè, +ÉÉè® ºÉà{ÉÚhÉÇ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA càÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cè +ÉÉè® càÉå =ºÉàÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

cÉäxÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ VÉÉä½BÉE® ®JÉxÉÉ cè* àÉÖZÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA MÉ´ÉÇ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÉç iÉBÉE +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå 

BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ MÉäMÉÉÆMÉ +É{ÉÉÆMÉ ºÉÉc¤É ®cä cé, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ n¶ÉÇxÉ BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ càÉÉ®ä +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ {ÉÉÊ®Én BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ºÉÆBÉE] 

®cÉ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉ ¤ÉÉn àÉå ºÉÉiÉ ¤ÉcxÉÉå BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´É£ÉÉVÉxÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä càÉxÉä ºÉä´ÉäxÉ ÉÊºÉº]ºÉÇ 

BÉEcÉ* ´Éc xÉÉMÉÉãÉéb cÉä, ÉÊàÉVÉÉä®àÉ cÉä, ÉÊjÉ{ÉÖ®É cÉä ªÉÉ ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ cÉä, ªÉä +ÉºÉàÉ ºÉä BÉE] BÉE® ¤ÉxÉä cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ 

{ÉßlÉBÉEiÉÉ´ÉÉnÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ´ÉcÉÆ {É® ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉ cè* +É¤É càÉxÉä +É{ÉxÉä-+ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ® VÉ¤É 

bÉäBÉEãÉÉàÉ àÉå SÉÉÒxÉ BÉEä |É´Éä¶É BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉÓ iÉÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉ xÉä =xcå BÉÚE]xÉÉÒÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä {ÉÉÒUä VÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ, +É¤É {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ {É® ºÉÆBÉE] BÉEä ¤ÉÉnãÉ UÄ] MÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå nä¶É BÉEÉÒ ABÉEÉiàÉBÉEiÉÉ BÉEÉä 

¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ´ÉcÉÆ ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå ®É]Å 

£ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEÉ +É£ÉÉ´É ®cÉ cè* ªÉc ºÉÉäSÉ º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉÒªÉiÉÉ BÉEÉä iÉ¤É ºÉàÉZÉåMÉä, VÉ¤É =xcå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ´ÉcÉÆ {É® ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®Én BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç* 

àÉÖZÉä ªÉc vªÉÉxÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç ¤ÉÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ªÉÉÊn ªÉÉäVÉxÉÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉ<Ç 

VÉÉA iÉÉä ¶ÉÉªÉn VÉcÉÆ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc =ºÉ ºlÉÉxÉ BÉEÉä VªÉÉnÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®Én BÉEÉä VÉÉä 

£ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnA MÉA cé, =ºÉàÉå +É{ÉäÉÊFÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ lÉÉÓ, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç* ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®ÉnÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ 

+ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnA MÉA lÉä, =ºÉºÉä càÉ VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉÒ =ààÉÉÒn BÉE®iÉä lÉä, VÉÉä 

+ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉä lÉä, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç* +É¤É ªÉc BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® càÉ ªÉc BÉEcxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE =xcå 

+ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE SÉäBÉE AÆb ¤ÉèãÉåºÉ SÉãÉ ®cÉ cè* ºÉSSÉÉ<Ç ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE +ÉÉè® 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆiÉÖãÉxÉ BÉEÉªÉàÉ ®cä, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉªÉÉç BÉEÉä càÉ SÉäBÉE AÆb ¤ÉèãÉåºÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉÉcå =ºÉ {É® àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ ºÉä ®cå, º´ÉÉªÉkÉÉ BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <iÉxÉä +ÉÉMÉä xÉ 

¤ÉfÃ VÉÉAÆ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä =ºÉºÉä {ÉßlÉBÉEiÉÉ´ÉÉnÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉè® VªÉÉnÉ iÉÉBÉEiÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉA* càÉå 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ {É½äMÉÉ* càÉ ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ºÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉ VÉÖ]ÉAÆMÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä AäºÉä £ÉÉMÉ 

VÉÉä ÉÊ{ÉU½ä cé, VÉcÉÆ {É® ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ càÉÉ®É +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ<Ç ªÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉä ÉÊ{ÉU½ä ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉÖÆ¤É<Ç, 
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ÉÊnããÉÉÒ, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ ªÉÉ MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ, <xcÉåxÉä VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE®hÉå näJÉÉÒ cé, =ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊVÉxcÉåxÉä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEiÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE®hÉå xÉcÉÓ näJÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ´Éä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå A´ÉÆ +ÉxªÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®É<Ç VÉÉA* càÉÉ®ä vªÉÉxÉ àÉå ªÉc +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® BÉEÉÒ <ÇBÉEÉ<ªÉÉÆ lÉÉÓ, ´Éä +É{ÉxÉä nÉÉÊªÉi´É BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉE®xÉä àÉå 

ºÉ{ÉEãÉiÉÉ xÉcÉÓ |ÉÉ{iÉ BÉE® ºÉBÉEÉÓ* BÉE<Ç àÉÉàÉãÉÉå àÉå iÉÉä ªÉc vªÉÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉVÉ] +ÉÉè® ºÉÆºÉÉvÉxÉ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä àÉå VÉÉä ABÉEVÉÖ]iÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, =xÉBÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ àÉå VÉÉä ABÉE°ô{ÉiÉÉ +ÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, ´Éc xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç* {ÉèºÉä BÉEÉ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*    

 £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊnA cÖA ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉ ºÉcÉÒ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® =xcå ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉÉ {É½É ªÉÉ ´Éc 

{ÉåÉËbMÉ {É½É ®c MÉªÉÉ* càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ABÉE VÉxÉ, ABÉE ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, ABÉE ®É]Å cè +ÉÉè® 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉäxÉä àÉå ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ nÖJÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉÖBÉDiÉ ÉËVÉnMÉÉÒ näxÉÉ càÉÉ®É ®É]ÅÉÒªÉ 

nÉÉÊªÉi´É ¤ÉxÉiÉÉ cè* càÉÉ®É ®É]ÅÉÒªÉ {ÉEVÉÇ cè ÉÊBÉE càÉ ªÉc näJÉå ÉÊBÉE +É£ÉÉ´É ºÉä OÉºiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä àÉxÉ àÉå ªÉc £ÉÉ´É xÉ +ÉÉ 

VÉÉA ÉÊBÉE ªÉc nä¶É càÉÉ®ä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉ cè* BÉE£ÉÉÒ iÉÚ{ÉEÉxÉ +ÉÉiÉÉ cè, BÉE£ÉÉÒ ºÉÖxÉÉàÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ®É]ÅÉÒªÉ {ÉEÆb ºÉä 

´ÉcÉÆ ÉÊ´É¶ÉäÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® {ÉÚ®É ÉËcnÖºiÉÉxÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉEVÉÖ] ®ciÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® iÉÉä ºÉ®BÉEÉ®, ºÉàÉÉVÉ £ÉÉÒ 

+ÉãÉMÉ ºÉä +É{ÉxÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ näBÉE® =ºÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉ £ÉÉ<Ç-¤ÉcxÉ àÉÉxÉBÉE® àÉnn BÉE®iÉÉ cè* càÉ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉÆiÉÉxÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉäxÉä àÉå cè, càÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉÆiÉÉxÉ cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ABÉE nÚºÉ®ä 

BÉEÉä £ÉÉ<Ç-¤ÉcxÉ àÉÉxÉiÉä cé* càÉ ÉÊVÉºÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ºÉä cé, =ºÉàÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉÉäSÉ iÉÉä ªÉcÉÒ cè* +ÉÉVÉ =ºÉÉÒ ABÉEÉiàÉBÉEiÉÉ BÉEä n¶ÉÇxÉ 

BÉEÉä ãÉäBÉE® SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ àÉå cè, VÉÉä xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉ, VÉ¤É +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, iÉ¤É =xcÉåxÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ 

SÉãÉÉ<Ç lÉÉÒ* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤Éè~BÉE® ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ* àÉé ¤ÉcÖiÉ MÉ´ÉÇ +ÉÉè® SÉÖxÉÉèiÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉ £ÉÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå SÉãÉä VÉÉAÆ, ÉÊVÉºÉ £ÉÉÒ ¤ãÉÉBÉE àÉå SÉãÉä VÉÉAÆ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤ÉxÉÉÒ 

BÉEÉä<Ç ºÉ½BÉE ÉÊàÉãÉä ªÉÉ xÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉxÉÖnÉxÉ ºÉä ¤ÉxÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE VÉ°ô® ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ 

+ÉÉè® ªÉc +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉn ÉÊnãÉÉiÉÉ cè* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä =VV´ÉãÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ* <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå cÖ+ÉÉ* àÉé +É{ÉxÉä +ÉxÉÖ£É´É ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå MÉèºÉ 

BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEä ÉÊãÉA AVÉåºÉÉÒ ´ÉÉãÉä ºÉä ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ nä¶É àÉå ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé <ºÉÉÊãÉA 

=nÉc®hÉ nä ®cÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ãÉä ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉäxÉä àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ 

MÉÆMÉÉ ¤ÉcÉxÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näxÉÉÒ cé, iÉÉä ´Éc BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* SÉÉcä BÉßEÉÊÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

FÉäjÉ cÉä, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ºÉ½BÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉÊn 

iÉªÉ BÉE®ä iÉÉä =ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ´Éc {ÉÚ®É BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* =nÉc®hÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä <xÉ nÉäxÉÉå ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉVÉ] àÉå {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå ãÉà¤ÉÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 
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º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ* ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ãÉà¤ÉÉ {ÉÖãÉ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä +ÉºÉàÉ àÉå ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ xÉnÉÒ {É® ¤ÉxÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*  

 àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =ºÉ {ÉÖãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ 

ãÉÉäBÉEÉ{ÉÇhÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

ºlÉÉxÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cÉä, ´ÉcÉÄ {ÉcÖÄSÉxÉä àÉå SÉÉcä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉÄ cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <iÉxÉÉÒ ºÉFÉàÉ cè ÉÊBÉE càÉ ®É]Å BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä, ´ÉcÉÄ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä °ô{É àÉå {ÉcÖÄSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉÚ®É ºÉnxÉ +ÉÉè® {ÉÚ®É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉcÉÓ 

®ÉäBÉEäMÉÉ*  

 {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA ABÉE ®É]ÅÉÒªÉ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÄ BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå ªÉc £ÉÉ´ÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä cé, £ÉÉ®iÉ càÉÉ®É cè, £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ càÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ ®c ºÉBÉEiÉä cé* àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÄ, {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ 

{É® ÉÊ´ÉnäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉÒ xÉWÉ® <ºÉÉÊãÉA cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcå ={ÉÉÊxÉ´Éä¶É´ÉÉn {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEä ´ÉèºÉä {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå, 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ MÉÉän àÉå ¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉä FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEÉ oÉÎ]BÉEÉähÉ cè, ÉÊ´ÉnäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEä ={ÉÉÊxÉ´Éä¶É´ÉÉn BÉEÉ 

xÉWÉÉÊ®ªÉÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉExiÉÖ, SÉÉcä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉ nÖMÉÇàÉ ºlÉÉxÉ cÉä, SÉÉcä BÉEä®ãÉ BÉEÉ nÖMÉÇàÉ ºlÉÉxÉ cÉä, ´ÉcÉÄ £ÉÉ®iÉ BÉEä ®É]Å´ÉÉn 

BÉEÉ nÉÒ{É +ÉxÉ´É®iÉ VÉãÉiÉÉ ®cä, càÉ <ºÉBÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* <ºÉÉÊãÉA càÉ àÉÉèÉÊãÉBÉE °ô{É ºÉä ªÉc xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊºÉBÉDºlÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ BÉEä VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉÉÆMÉä VÉÉ ®cä cé, ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ +É£ÉÉÒ VÉÉä ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{É 

{ÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé, àÉäà¤ÉºÉÇ BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® =ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ªÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉ¤É +ÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ, 

+ÉÉVÉ BÉEÉÒ +É´ÉºlÉÉ àÉå =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®iÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ cè, 

ªÉÉäVÉxÉÉAÄ cé, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ cè, àÉÆ¶ÉÉ cè* càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® VÉ°ô® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç 

£ÉÉÒ £ÉÉMÉ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ FÉäjÉ AäºÉÉ àÉcºÉÚºÉ xÉ BÉE®ä ÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É càÉÉ®ä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉcÉÓ ºÉÉäSÉiÉÉ cè*  

 càÉ VÉ°ô® SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ c®äBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE, JÉÉºÉ BÉE®BÉEä ´Éc xÉÉMÉÉÊ®BÉE VÉÉä ´ÉÉÉç ºÉä ={ÉäÉÊFÉiÉ cè, 

ÉÊ{ÉU½É cè, nÉÊãÉiÉ cè, ÉÊVÉºÉxÉä àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ |ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉä, VÉcÉÄ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEiÉÉ BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE®hÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉÖMÉàÉiÉÉ ºÉä xÉcÉÓ {ÉcÖÄSÉÉÒ cÉå, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉnxÉ, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉªÉÉÇ{iÉ vÉxÉ àÉÖcèªÉÉ 

BÉE®ÉA*  

 àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä |ÉªÉÉäMÉ cè, BÉÖEU BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÄ ¤ÉxÉÉBÉE®, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä +ÉxÉäBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxÉäBÉE 

ºÉàÉZÉÉèiÉä cÖA* +ÉÉ{É xÉÉMÉÉãÉéb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ãÉä ãÉå, àÉäPÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ãÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÄ cé, 

ÉÊxÉ&ºÉÆnäc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÄ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉck´É{ÉÚhÉÇ cé, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ´Éc +ÉÉiàÉÉ cè, =xÉBÉEÉä +ÉxÉnäJÉÉ 

BÉE®BÉEä càÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, BÉÖEU àÉÉàÉãÉä àÉå, àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ 
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FÉäjÉ àÉå, ªÉÉÊn ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå VÉBÉE½É cÖ+ÉÉ BÉEÉä<Ç FÉäjÉ cè, iÉÉä =ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ABÉE BÉEÉªÉÇ-ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEÉä +ÉãÉMÉ ºÉä BÉEÉªÉÇ-°ô{É ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÄ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ xÉ cÉä, càÉå <ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ 

ºÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉàÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ 

ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉMÉÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ÉÊ{ÉUãÉä 30-40 ´ÉÉÉç àÉå àÉéxÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉÒ 

PÉÉÉÊ]ªÉÉå àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® £ÉÉ®iÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ xÉÉ®ä ãÉMÉiÉä cÖA näJÉä cé, =xcå ªÉc ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ºÉÆ{ÉÚhÉÇ £ÉÉ®iÉ´ÉÉÇ ºÉÉÒvÉä 

{ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉÖEU ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÄ BÉE¶àÉÉÒ® PÉÉ]ÉÒ BÉEÉä nä¶ÉpÉäÉÊcªÉÉå BÉEÉ +ÉbÂbÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ cé* 

ªÉc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ xÉÉBÉE ºÉä {ÉºÉÉÒxÉÉ SÉÚ ®cÉ cè* =xÉBÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ ]Ú] ®cÉÒ cè* +É¤É +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå 

ªÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÄ +ÉÉiàÉ-ºÉàÉ{ÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® BÉEÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cé* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉÖEU BÉEÉäÉÊ¶É¶Éå {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ 

cÖ<Ç näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé* {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå AäºÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå cÉäiÉä cÖA ÉÊàÉãÉÉ cè* AäºÉÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶Éå BÉEä |ÉÉÊiÉ càÉå ºÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

®cxÉÉ {É½äMÉÉ* ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä xÉÉàÉ {É® ãÉÉäMÉÉå àÉå +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉn BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ xÉ ¤ÉfÃä, <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ càÉå {ÉÚ®ÉÒ 

ºÉÉ´ÉvÉÉxÉÉÒ ¤É®iÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊcàÉÉªÉiÉÉÒ cé* {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ {ÉÚ®ÉÒ vÉxÉ-ºÉÆ{ÉnÉ nÉÒ 

VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ABÉEÉiàÉBÉEiÉÉ +ÉÉè® 

®É]ÅÉÒªÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉàÉÉÊ®BÉE oÉÎ] ºÉä ´Éc <ºÉBÉEÉÒ <VÉÉWÉiÉ nä*  £ÉÉ®iÉ BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ ®ÉVªÉ 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®É<Ç àÉå +É{ÉxÉÉÒ ºÉÖÆn®iÉÉ ÉÊ¤ÉJÉä® ®cÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ´ÉcÉÄ MÉªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÄ VÉÉBÉE® àÉÖZÉä ãÉMÉÉ 

ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉÉÄ BÉEÉ +ÉÉÄSÉãÉ iÉÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ cÉÒ cè* BÉDªÉÉ JÉÚ¤ÉºÉÚ®iÉÉÒ cè ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ JÉÚ¤ÉºÉÚ®iÉ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå ÉÊ´ÉOÉc {ÉènÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ iÉÉBÉEiÉå £ÉÉÒ +ÉÉVÉ ÉÊU{É-ÉÊU{ÉBÉE® PÉÚàÉ ®cÉÒ cé* càÉå 

=xÉ iÉÉBÉEiÉÉå ºÉä ºÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®cxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, iÉÉÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉÉÄ BÉEä +ÉÉÄSÉãÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ +ÉÉÄSÉ xÉ +ÉÉxÉä {ÉÉA* àÉé 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ºÉnxÉ <ºÉBÉEÉÒ ABÉEÉiàÉiÉÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä* ªÉc VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ ´ÉcÉÄ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®ä*   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉé ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå nä¶É BÉEä c® £ÉÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ ¤ÉxÉÉÒ cé* {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉäÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÄ ¤ÉxÉÉÒ cé* càÉ +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä =xÉ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ nä ®cä cé, iÉÉÉÊBÉE nä¶É BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä 

ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉ cé, ´Éä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉªÉÉç ºÉä ªÉc àÉcºÉÚºÉ BÉE®å ÉÊBÉE =xcå £ÉÉ®iÉ BÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ºlÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, VÉcÉÄ =xÉBÉEä +ÉÉÎºiÉi´É BÉEÉÒ ®FÉÉ cÉä ºÉBÉEä*  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ZÉÉ®JÉÆb ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ* VÉcÉÄ iÉBÉE càÉÉ®ä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉéxÉä näJÉÉ cè 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä ZÉÉ®JÉÆb àÉå £ÉMÉ´ÉÉxÉ ÉÊ¤É®ºÉÉ àÉÖÆbÉ VÉÉÒ´ÉxÉ £É® ºÉÆPÉÉÇ BÉE®iÉä ®cä* =xcÉåxÉä £É®ÉÒ VÉ´ÉÉxÉÉÒ àÉå ÉÊ´ÉpÉäc ÉÊBÉEªÉÉ* ´Éä 

+É{ÉxÉä vÉxÉÖÉ-¤ÉÉhÉ ºÉä +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEÉä VÉÆMÉãÉ-VÉÆMÉãÉ JÉnä½iÉä ®cä* =xcå vÉÉäJÉä ºÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE® BÉEä VÉäãÉ àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ, VÉcÉÄ =xÉBÉEÉÒ ®cºªÉàÉªÉÉÒ àÉÉèiÉ cÉä MÉ<Ç* àÉé {ÉEBÉEÇ ºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ¤É®ºÉÉ àÉÖÆbÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä 

ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉE£ÉÉÒ +ÉÄOÉäVÉÉå BÉEÉÒ MÉÖãÉÉàÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉEÉÒ* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® àÉcÉ®ÉhÉÉ |ÉiÉÉ{É BÉEÉä MÉÖãÉÉàÉ xÉ ¤ÉxÉÉ {ÉÉxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ, +ÉBÉE¤É® iÉ½{ÉiÉä ®c MÉA lÉä, ´ÉèºÉä cÉÒ ZÉÉ®JÉÆb BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä MÉÖãÉÉàÉ xÉ ¤ÉxÉÉ {ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÄOÉäVÉ £ÉÉÒ 

iÉ½{ÉiÉä ®c MÉA* +ÉÄOÉäVÉ BÉE£ÉÉÒ =xcå +É{ÉxÉä +ÉvÉÉÒxÉ xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉA* ÉÊºÉrÚ, BÉEÉxÉÚ, SÉÉÄn, £Éè®´É, VÉÉä ÉÊBÉE ºÉMÉä £ÉÉ<Ç lÉä, 

BÉÖE¤ÉÉÇxÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÉä MÉA*  ABÉE àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEä cÉÒ SÉÉ® ¤Éä]ä lÉä* {ÉcãÉä nÉä £ÉÉ<Ç +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊ´ÉpÉäc 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉMÉ´ÉÉ {ÉcxÉBÉE® ÉÊxÉBÉEãÉä* ´Éä ºÉà{ÉxxÉ xÉcÉÓ lÉä* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ºÉäxÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉàÉÉVÉ lÉÉ, 

ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ {ªÉÉ® lÉÉ, ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ £É®ÉäºÉÉ lÉÉ* ºÉàÉÉVÉ BÉEä £É®ÉäºÉä +ÉÉè® {ªÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =xÉBÉEÉ º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ lÉÉ* 

+É{ÉxÉä º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, +É{ÉxÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ºÉÆlÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊºÉrÚ +ÉÉè® BÉEÉxcÚ PÉ® ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉä* +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ªÉÖr BÉE®iÉä cÖA àÉÉ®ä MÉA* ´Éä ¶ÉcÉÒn cÉä MÉA* nÉä £ÉÉ<Ç PÉ® àÉå cÉÒ lÉä, 

SÉÉÄn +ÉÉè® £Éè®´É* VÉ¤É {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä nÉä £ÉÉ<Ç +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½iÉä cÖA ¶ÉcÉÒn cÉä MÉA cé iÉÉä SÉÉÄn +ÉÉè® 

£Éè®´É £ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉ {É½ä* àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE £ÉÉ<ªÉÉå xÉä BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ nä nÉÒ cè, càÉ {ÉÉÒUä xÉcÉÓ ®c ºÉBÉEiÉä cé* SÉÉÄn-£Éè®´É 

£ÉÉÒ ãÉ½iÉä cÖA BÉÖE¤ÉÉÇxÉ cÉä MÉA* ºÉÆlÉÉãÉ {É®MÉxÉÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ ÉÊºÉrÚ-BÉEÉxcÚ-SÉÉÄn-£Éè®´É BÉEä xÉÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

MÉÉè®´ÉÉÉÎx´ÉiÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ´Éä càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇVÉ lÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ nÉºÉiÉÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 

ÉÊ´ÉnäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉä ´Éä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® näJÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä lÉä*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ´Éä cé VÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ´ÉßFÉ ºÉä {ªÉÉ® BÉE®iÉä cé* £ÉÉ®iÉ BÉEä {ÉilÉ® ºÉä {ªÉÉ® BÉE®iÉä cé, £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå ºÉä {ªÉÉ® BÉE®iÉä cé* {ÉcÉ½Éå BÉEÉä {ÉÚVÉiÉä cé, xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä {ÉÚVÉiÉä cé, {ÉilÉ®Éå BÉEÉä {ÉÚVÉiÉä cé, ªÉä |ÉBÉßEÉÊiÉ {ÉÚVÉBÉE cé* 

®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå àÉcÉ®ÉhÉÉ |ÉiÉÉ{É BÉEÉÒ ºÉäxÉÉ VÉ¤É BÉEàÉVÉÉä® {É½ MÉªÉÉÒ iÉÉä =xÉBÉEÉ ºÉÉlÉ £ÉÉÒãÉÉå xÉä ÉÊnªÉÉ lÉÉ* <ÉÊiÉcÉºÉ MÉ´ÉÉc 

cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÉÎºiÉi´É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: The time allotted for this issue is already over. Is it the 

pleasure of the House to extend the time by another two hours? 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

HON. CHAIRPERSON: The time for this issue is extended by another two hours. 
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gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® ®ÉªÉ (BÉEÉäb®àÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉäbáÉÚãÉ 6 +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå ºÉä VÉÖ½É 

cÖ+ÉÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* ZÉÉ®JÉhb àÉå ¶ÉäbáÉÚãÉ 5 ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ cé* VÉ¤É àÉé ZÉÉ®JÉhb ®ÉVªÉ àÉå JÉÉÊxÉVÉ àÉÆjÉÉÒ lÉÉ iÉÉä àÉéxÉä 

¶ÉäbáÉÚãÉ 5 +ÉÉè® 6 BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ MÉc®É<Ç ºÉä näJÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ +ÉÉè® àÉÖZÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä lÉÉä½É YÉÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè* àÉé <iÉxÉÉ 

cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉ cé, =xÉBÉEä º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉÎºàÉiÉÉ BÉEÉä VÉ¤É-VÉ¤É 

£ÉÉÒ ~äºÉ {ÉcÖÆSÉÉÒ cè, =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cè, SÉÉcä ´Éc ®ÉVÉºlÉÉxÉ cÉä, {ÉÚ´ÉÉçSÉãÉ cÉä ªÉÉ ZÉÉ®JÉhb cÉä, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ 

ºÉàÉÉVÉ xÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® BÉÖE¤ÉÉÇÉÊxÉªÉÉÆ nÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉÆMÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉè® 

ºÉàÉÉVÉ ºÉÆPÉÉÇ BÉE®iÉä +ÉÉA cé* +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉxÉä ºÉÆPÉÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè, càÉå BÉÖEU ÉÊàÉãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* càÉxÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ cè, càÉå BÉÖEU ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ ABÉE AäºÉÉ ºÉàÉÉVÉ 

cè, VÉÉä MÉÖãÉÉàÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½iÉÉ ®cÉ cè, ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ +ÉÉµÉEÉÆiÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

ãÉ½iÉÉ ®cÉ cè* VÉÆMÉãÉÉå +ÉÉè® {ÉcÉ½Éå BÉEÉÒ JÉÉBÉE UÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ´Éä ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉnäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä xÉiÉàÉºiÉBÉE xÉcÉÓ cÖA* 

=ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½ÉÒ iÉÉä àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤É 

BÉÖEU BÉÖE¤ÉÉÇxÉ cè*    

17.00 hrs 

 +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ<ÇªÉÉä BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉé ZÉÉ®JÉhb àÉå 

näJÉiÉÉ cÚÆ* VÉÆMÉãÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ àÉå càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ àÉÉiÉÉAÆ ´É ¤ÉcxÉå ®ciÉÉÒ cé* <ºÉ VÉÉ½ä àÉå =xÉBÉEä {ÉÉºÉ 

{ÉÚ®ä ´ÉºjÉ xÉcÉÓ cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ +É{ÉxÉÉ PÉ® xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉÆMÉãÉ àÉå ®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ PÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ 

xÉcÉÓ cè* àÉé ªÉc BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE VÉÆMÉãÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä 

{ÉEÉì®äº] ãÉéb àÉå ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ´É +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÆMÉãÉ àÉå ªÉÉ iÉÉä 

VÉÉxÉ´É® ®ciÉÉ cè ªÉÉ ¶Éä® {ÉÖâóÉ BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ®ciÉÉ cè* =ºÉàÉå <iÉxÉÉÒ ÉÊcààÉiÉ cè, iÉÉBÉEiÉ cè +ÉÉè® |ÉÉÊiÉBÉEÉ® 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ cè* <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÆBÉE] àÉå +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nÚ® VÉMÉcÉå {É® càÉÉ®ä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ<Ç ®c ®cä cé* =xÉBÉEä 

VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ºÉ¤É |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä <ºÉàÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ cè +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉä ºÉcàÉÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEÉä 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖJÉ-ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉÖE¤ÉÉÇxÉ BÉE® nÉÒ 

cè* ´Éä JÉÖn ºÉÆBÉE], nÖJÉ ´É ÉÊ´ÉBÉE] {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ®cBÉE® nä¶É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É näÉÊJÉA ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ 

{ÉEÉèVÉ àÉå +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ¤É]ÉÉÊãÉªÉxÉ AãÉ¤É]Ç <BÉDBÉEÉ, ÉÊVÉxÉBÉEä xÉÉàÉ ºÉä +ÉÉVÉ càÉ MÉ´ÉÇ BÉE®iÉä cé, =xcå 

´ÉÉÒ®iÉÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® ÉÊàÉãÉÉ, {É®àÉ´ÉÉÒ® SÉµÉE ÉÊàÉãÉÉ* càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå ABÉE xÉcÉÓ +ÉxÉäBÉEÉå AäºÉä ãÉÉäMÉ cé* BÉE¶àÉÉÒ® PÉÉ]ÉÒ àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

càÉÉ®ä ºÉäxÉÉ BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ àÉÉ®ä MÉA* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉÆBÉE]àÉªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè, iÉ¤É £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉäxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½BÉE® ®JÉxÉä àÉå MÉ´ÉÇ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ =xÉBÉEÉ ¶É´É VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =xÉBÉEä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ´É ®cxÉ-ºÉcxÉ näJÉBÉE® ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉEºÉ +É´ÉºlÉÉ àÉå ®ciÉä cé*  
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 àÉcÉänªÉ, =xcÉåxÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉE] àÉå ®cBÉE® nä¶É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEÉ µÉiÉ +ÉxÉ´É®iÉ ®JÉÉ cè* =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ¶ÉcÉniÉ 

àÉå VÉÉiÉä cé, ÉËBÉEiÉÖ BÉE£ÉÉÒ ={ÉE iÉBÉE xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä BÉÖEU ÉÊàÉãÉä <ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ càÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® 

ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä =xÉBÉEÉ ¤Éä]É BÉEÉä<Ç ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ* càÉ iÉÉä ZÉÉ®JÉhb àÉå ªÉc 

+É´ÉºlÉÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ àÉcÉÒxÉÉ xÉcÉÓ MÉÖVÉ®iÉÉ, ÉÊVÉºÉ àÉcÉÒxÉä àÉå BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ´ÉÉÒ® BÉEÉ 

¶É´É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® ¶ÉcÉÒn cÉäBÉE® xÉ +ÉÉiÉÉ cÉä* =ºÉBÉEä ¶É´É BÉEÉä càÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå àÉå {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* 

àÉxÉ àÉå nÖJÉ cÉäiÉÉ cè, {É®ÆiÉÖ ÉÊºÉ® MÉ´ÉÇ ºÉä >óÆSÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* =ºÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉÊn BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ {É½ä iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ´É ºÉnxÉ BÉEÉä ={ÉE xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä BÉE®xÉä BÉEä iÉ®ÉÒBÉEä {É® ´Éc 

BÉEèºÉä VªÉÉnÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ cÉä, BÉEèºÉä ´Éc |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cÉä? <ºÉ {É® ~ÉäºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, iÉÉÉÊBÉE càÉ 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ<ªÉÉå, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ {ÉÚ®ÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 10 {É®ºÉå] BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ cè, ´Éc 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè, VÉÖZÉÉ°ô ºÉÆJªÉÉ cè* ´Éc ´ÉÉÒ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè* =xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® cÉä, càÉ <ºÉBÉEä {ÉFÉvÉ® cé* 

=xÉBÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊnA VÉÉAÆ, càÉ <ºÉBÉEä {ÉFÉvÉ® cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉä {ÉÚ®ä nä¶É ºÉä ºÉcªÉÉäMÉ, ºÉcÉªÉiÉÉ, 

+ÉÉiàÉÉÒªÉiÉÉ +ÉÉè® |ÉäàÉ ÉÊàÉãÉä* +ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ¤É½ä-¤É½ä +ÉÉè® +ÉSUä 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ, ºBÉÚEãºÉ +ÉÉè® BÉEÉìãÉäVÉäWÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® |ÉEÉÒ +ÉÉì{ÉE BÉEÉìº] ®JÉBÉE® +ÉvªÉªÉxÉ-+ÉvªÉÉ{ÉxÉ BÉE®ÉA*    

 c® ®ÉVªÉ ºÉä c® ºÉÉãÉ ºÉèBÉE½Éå BÉEÉÒ iÉÉnÉn àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ãÉÉBÉE® nä¶É BÉEä nÚºÉ®ä £ÉÉMÉÉå àÉå ®JÉÉ VÉÉA, ´Éc ÉÊnããÉÉÒ 

cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ®ÉVÉºlÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, VÉªÉ{ÉÖ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ®ÉÆSÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, =xcå ªÉcÉÆ |ÉEÉÒ +ÉÉì{ÉE BÉEÉìº] {ÉfÃÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* iÉÉÉÊBÉE =xÉ ¤ÉSSÉÉå +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä àÉcºÉÚºÉ cÉä ÉÊBÉE càÉå ÉÊBÉEºÉxÉä {ÉfÃÉªÉÉ, =xcå VÉ¤É ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉå £ÉÉ®iÉ 

xÉä {ÉfÃÉªÉÉ cè, ÉËcnÖºiÉÉxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå xÉä {ÉfÃÉªÉÉ cè iÉÉä càÉ nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ AcºÉÉxÉ =xÉBÉEÉÒ ®MÉ-®MÉ àÉå {ÉènÉ cÉäMÉÉ, AäºÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA* {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ ¤ÉSSÉÉ ÉÊxÉ®FÉ® xÉcÉÓ ®cä, =ºÉä {ÉfÃxÉä àÉå +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉ cÉä* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA SÉÉcä 

ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤ÉVÉ] näxÉÉ {É½ä, näxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ°ô®iÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ä £ÉÉMÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉxÉ 

{ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® VÉÉBÉE® £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉ VÉªÉBÉEÉ®É BÉE®iÉä cÖA ÉÊiÉ®ÆMÉÉ MÉÉ½äMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ +ÉÉè® xÉÉMÉÉãÉéb, 

ÉÊàÉVÉÉä®àÉ, ÉÊjÉ{ÉÖ®É, ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ BÉEÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ÉÊiÉ®ÆMÉÉ ãÉäBÉE® ªÉÉÊn ºÉÉÒàÉÉ {É® £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉ VÉªÉBÉEÉ®É BÉE®äMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ 

iÉÉBÉEiÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉEBÉEÇ {É½äMÉÉ*  

 àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä ÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉè® ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉå, VÉÉä ®É]Å´ÉÉn BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAÆ +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAÆ* £ÉÉ®iÉ àÉå AäºÉÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ SÉãÉå, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉÆn® +ÉÉiàÉÉÒªÉiÉÉ BÉEÉ £ÉÉ´É cÉä, 

´ÉcÉÆ BÉEä ¤ÉSSÉÉå àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ºÉÆºBÉEÉ® cÉå, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºBÉEÉ® cÉå, =xÉàÉå +É{ÉxÉÉ{ÉxÉ BÉEÉ £ÉÉ´É {ÉènÉ cÉä* iÉÉÉÊBÉE =xcå ãÉMÉä ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉ càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆ cé, càÉ £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉÆiÉÉxÉ cé* AäºÉä nÖ°ôc ºlÉÉxÉÉå {É® ®cxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå 

´ÉcÉÒ ãÉ½BÉEÉ VÉ¤É {ÉfÃ-ÉÊãÉJÉBÉE® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ iÉÉä ¶ÉÉªÉn xÉªÉÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ãÉÉAMÉÉ* +ÉÉVÉ <ºÉ U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ {É® ºÉnxÉ 

àÉå VÉÉä ¤ÉcºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ vÉÉ®É BÉEÉä, =ºÉBÉEÉÒ vÉÉ® BÉEÉä, =ºÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉä =ºÉ £ÉÉMÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉä 
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VÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉäMÉÉÒ iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ VÉÉä càÉÉ®É ºÉ{ÉxÉÉ cè, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ 

xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒVÉÉÒ xÉä VÉÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, =ºÉBÉEÉä ºÉ{ÉEãÉ BÉE®xÉä àÉå càÉ VÉ°ô® ºÉFÉàÉ 

cÉåMÉä +ÉÉè® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉä VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃå, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ cÉäMÉÉÒ*  

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEä c® uÉ® JÉÉäãÉå +ÉÉè® =nÉ®iÉÉ 

+ÉÉè® {ªÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ {Éä¶É +ÉÉAÆ, càÉÉ®ÉÒ <ºÉ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉä* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ´ÉÆnä àÉÉiÉ®àÉÂ* 
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gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 

2015, VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉºÉå] {ÉÉãÉÉ uÉ®É ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé =ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

ºÉä {ÉÚ´ÉÇ BÉÖEU ¤ÉÉiÉå VÉÉä àÉÖZÉä ªÉÉn +ÉÉ<ÇÆ, gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉºÉå] {ÉÉãÉÉ àÉäPÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÉÆºÉn cé +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ SÉiÉ®É, cVÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ ºÉä 

VÉÖ½ä cÖA cé* càÉÉ®ä ºÉå] BÉEÉäãÉÆ¤ÉºÉ BÉEÉãÉäVÉ BÉEä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉÉSÉÉªÉÇ bÉ. ºÉiÉÉÒ¶É SÉÆp ¤ÉxÉ´ÉÉ®, ÉÊVÉxcÉåxÉä xÉÉlÉÇ-<Çº] ÉÊcãÉ 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå 1980 BÉEä n¶ÉBÉE àÉå BÉEÉªÉÇ£ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉãÉÉ lÉÉ, =OÉ´ÉÉn BÉEä VÉc®ÉÒãÉä xÉÉMÉ xÉä =xÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ bºÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉÒ ciªÉÉ cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ* ÉÊ´ÉxÉºÉå] {ÉÉãÉÉ VÉÉÒ BÉEä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé +É{ÉxÉä {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ MÉÖ°ô, bÉ.ºÉiÉÉÒ¶É SÉÆp 

¤ÉxÉ´ÉÉ® BÉEÉä ®ÉÊ´Éxp ®ÉªÉ VÉÉÒ ºÉÉÊciÉ gÉrÉÆVÉÉÊãÉ näiÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉÊ´Éxp ®ÉªÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ =xÉBÉEä UÉjÉ ®cä cé*  

 ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® càÉÉ®ä JªÉÉãÉÉiÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉìlÉÇ-<Çº] 

BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå <ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÓ, ´Éä ãÉÉxÉä BÉEÉ 

càÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä* JÉÉºÉ BÉE® ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ =ºÉ {ÉÖ®ÉxÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå iÉÉÒxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå BÉEÉä ãÉä BÉE® cè, ABÉE iÉÉä =xcÉåxÉä 

ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®Én BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ iÉÉÒºÉ ºÉä ¤ÉfÃÉ BÉE® SÉÉãÉÉÒºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* nÚºÉ®É JÉÉxÉ +ÉÉè® JÉÉÊxÉVÉÉå 

ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä {É®Æ{É®ÉMÉiÉ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®Én BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉªÉÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É, +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ °ôÉÊf´ÉÉnÉÒ {ÉrÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® ÉÊciÉÉå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É 

®JÉÉ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <xÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE näJÉxÉä àÉå ªÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ¤É½ä UÉä]ä 

xÉWÉ® +ÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ VÉ¤É ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ABÉE +ÉÉä® iÉÉä AbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É +ÉÉè® 

{ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ÉÊcººÉÉ cÉäMÉÉ, nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® <ºÉBÉEÉ <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE {ÉcãÉÚ cÉäMÉÉ +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®ÉÒ +ÉÉä® xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉ VÉÉä 

ºÉÉäÉÊ¶ÉªÉÉä-BÉEãSÉ®ãÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ cè ªÉÉ VÉÉä {Éß~£ÉÚÉÊàÉ ®cÉÒ cè, SÉÚÆÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè iÉÉä <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ ªÉcÉÄ càÉBÉEÉä 

ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® {ÉcãÉä £ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEä {ÉcãÉä VÉÉä <ºÉàÉå +ÉxÉäBÉEÉå SÉÉÒWÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnA MÉA lÉä 

iÉÉä AäºÉ ´ÉxÉ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ =ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ lÉÉ, VÉÉä +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ´ÉxÉ xÉcÉÓ cè* BÉßEÉÊÉ BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉc® ªÉÉ ´ÉÉì]® SÉèxÉãÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ZÉÚàÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {ÉrÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ, OÉÉàÉ +ÉÉè® xÉMÉ® 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ àÉÖÉÊJÉªÉÉ +ÉÉè® |ÉàÉÖJÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® lÉÉ* 

ÉÊ´É´ÉÉc ÉÊ´ÉSUän BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® lÉÉ +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE °ôÉÊfÃªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉºÉå] {ÉÉãÉÉ ºÉÉc¤É 

xÉä ªÉcÉÆ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE °ôÉÊfÃªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉÖZÉä VÉÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE VÉÉä xÉªÉÉ ÉÊ´ÉÉªÉ VÉÉä½É cè, °ôÉÊfÃ´ÉÉnÉÒ {ÉrÉÊiÉªÉÉå 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊciÉ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉÉ* <ºÉ oÉÎ] ºÉä +ÉMÉ® càÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉä cé iÉÉä ªÉc BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cÉä 

VÉÉiÉÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +ÉÉè® vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ xÉä +É£ÉÉÒ U~ÉÒ 

+ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEä iÉciÉ àÉÉjÉ nºÉ ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®ÉnÉå BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉºÉÉàÉ BÉEÉ BÉE´ÉÉÔ +ÉÆMÉãÉÉåMÉ, nÚºÉ®É =kÉ®ÉÒ 

BÉESUÉ® ÉÊcãºÉ, iÉÉÒºÉ®É ¤ÉÉäbÉäãÉèhb FÉäjÉÉÒªÉ {ÉÉÊ®Én cè* àÉäPÉÉãÉªÉ àÉå JÉÉºÉÉÒ ÉÊcãÉ, VÉªÉÆÉÊiÉªÉÉ ÉÊcãÉ, MÉÉ®Éä ÉÊcãÉ, º´ÉÉªÉkÉÉªÉ 

ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉè® ÉÊjÉ{ÉÖ®É àÉå ÉÊjÉ{ÉÖ®É VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ FÉäjÉ, ÉÊàÉWÉÉä®àÉ àÉå ãÉÉ<Ç, =ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ àÉÉ®É +ÉÉè® SÉBÉEàÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä 
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+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ £ÉÉÒ ªÉä SÉSÉÉÇ àÉé <ºÉÉÊãÉA BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEä {ÉÚ®ä ÉÊciÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®å iÉÉä +ÉxÉäBÉE ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ VÉÉä +ÉÉì]ÉäxÉÉìàÉºÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ nä ®JÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ªÉc +ÉÉOÉc 

ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ <ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®ä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ nä* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÖ<Ç iÉÉä 

=ºÉàÉå àÉhÉÉÒ{ÉÖ® BÉEÉ {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä iÉciÉ àÉhÉÉÒ{ÉÖ® BÉEä £ÉÉÒ Uc ÉÊVÉãÉä =ºÉàÉå +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉxÉäBÉE 

ºÉÆMÉ~xÉÉå xÉä <ºÉ {É® U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ®ÉªÉ nÉÒ cè iÉÉä <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä VÉ¤É càÉ vªÉÉxÉ àÉå 

®JÉåMÉä +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =ºÉ {É® ÉÊ´ÉºiÉßiÉ SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉlÉÇBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® 

<ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ {É® +ÉÉè® VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉÆMÉÉ cè, =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 24 ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 2014 BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉEåpÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ xÉä àÉäPÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉàÉOÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE-+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® 

¤ÉãÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ*    

 ABÉE ÉÊjÉ{ÉFÉÉÒªÉ ´ÉÉiÉÉÇ cÖ<Ç lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ {É® =xcÉåxÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =ºÉàÉå ªÉc 

BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ®, àÉäPÉÉãÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ‘+ÉÉÊSÉBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ ´ÉÉìãÉå]ÉÒªÉºÉÇ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ’ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ÉÊjÉ{ÉFÉÉÒªÉ 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ YÉÉ{ÉxÉ {É® +ÉÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉèWÉÚnMÉÉÒ àÉå YÉÉ{ÉxÉ {É® cºiÉÉFÉ® ÉÊBÉEA MÉA* 

ªÉc YÉÉ{ÉxÉ àÉäPÉÉãÉªÉ àÉå MÉÉ®Éä ÉÊcãºÉ º´ÉÉªÉkÉ ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®ÉnÂ BÉEÉÒ º´ÉÉªÉkÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA lÉÉ* <ºÉàÉå iÉäVÉÉÒ ºÉä 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE, ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè +ÉÉè® MÉßc àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉMÉÉàÉÉÒ ´ÉÉÉç àÉå <ºÉºÉä MÉÉ®Éä ÉÊcãºÉ º´ÉÉªÉkÉ {ÉÉÊ®ÉnÂ FÉäjÉ àÉå SÉcÖÆàÉÖJÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉAMÉÉ* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ, MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉäPÉÉãÉªÉ àÉå ¶ÉÉÆÉÊiÉ cÉä +ÉÉè® ´Éc ABÉE ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉ VÉÉA* =xcÉåxÉä ºÉàÉOÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, 

+ÉÉÉÌlÉBÉE, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉÆÉÊiÉ BÉEä àÉci´É BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉÉ®Éä ÉÊcãºÉ º´ÉÉªÉkÉ {ÉÉÊ®ÉnÂ BÉEä FÉäjÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå ºÉÉÊciÉ àÉäPÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÉÒ lÉÉÒ* ºÉSSÉÉ<Ç iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

xÉäiÉßi´É àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç cè, =ºÉ xÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ]BÉE®É´É BÉEÉ ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ +É{ÉxÉÉªÉÉ cè* càÉxÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ´ÉÉiÉÉÇ+ÉÉäÆ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä, ãÉÉäMÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉºÉÉÒ ºÉàÉZÉÉèiÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É 

bÉªÉãÉÉìMÉ £ÉÉÒ SÉãÉä +ÉÉè® càÉxÉä ºÉÆ´ÉÉn BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ |É´ÉÉºÉ (]Ö+É®) BÉEÉ £ÉÉÒ µÉEàÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉä ABÉE AäºÉÉ ºÉÖnÚ® FÉäjÉ àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, VÉcÉÆ ãÉMÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

£ÉÉÒ {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, +É¤É iÉÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä +Éxn® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉÉÊciÉ càÉÉ®ä àÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä ãÉMÉÉiÉÉ® 

´ÉcÉÆ BÉEä <iÉxÉä nÉè®ä ÉÊBÉEA cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå £ÉÉÒ ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cÉäxÉä ãÉMÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉSÉàÉÖSÉ 

ABÉE AäºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç cè, VÉÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉä +É{ÉxÉä cÉÒ ÉÊcººÉä BÉEÉ +ÉÆMÉ àÉÉxÉiÉÉÒ cè, +É{ÉxÉÉ cÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉÉxÉiÉÉÒ cè*  

 càÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉãÉMÉ-ºÉä VÉÉä ªÉä {ÉÉÊ®ÉnÂ ¤ÉxÉÉA MÉA, <xÉBÉEä ¤ÉèBÉEOÉÉ=hb àÉå 

BÉDªÉÉ lÉÉ? JÉÉºÉBÉE®, VÉ¤É càÉ <ºÉBÉEÉÒ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE {Éß~£ÉÚÉÊàÉ àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä càÉ {ÉÉiÉä cé ÉÊBÉE <Çº] <ÆÉÊbªÉÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä 

ºÉàÉªÉ ®Éì¤É]Ç BÉDãÉÉ<´É BÉEÉä ´ÉÉÇ 1765 àÉå <Çº] <ÆÉÊbªÉÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ xÉä ®ä´ÉäxªÉÚ BÉEãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEä BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É |ÉäÉÊºÉbåºÉÉÒ 
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+ÉÉì{ÉE ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <xcÉåxÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEä ÉÊcººÉä àÉå +É{ÉxÉÉ ®ä´ÉäxªÉÚ BÉEãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉÉÇ 1822 BÉEÉ nºÉ´ÉÉÆ ®äMÉÖãÉä¶ÉxÉ ABÉD] +ÉÉªÉÉ* ÉÊ{ÉE® MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ABÉD], 

1853 +ÉÉè® <ÆÉÊbªÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ ABÉD], 1861 +ÉÉªÉÉ* ÉÊ{ÉE® MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ABÉD], 1870 +ÉÉè® MÉÉ®Éä ÉÊcãºÉ 

ABÉD], 1869 +ÉÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¶ÉbáÉÚãb ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEä °ô{É àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ´ÉÉÇ 1874 àÉå ABÉD] +ÉÉªÉÉ* +É¤É ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 1874 BÉEÉ ABÉD] £ÉÉ®iÉ {É® ®ÉVÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ¥ÉÉÊ]¶ÉÉå xÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ =ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉªÉÉ lÉÉ ªÉÉ +É{ÉxÉä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉªÉÉ lÉÉ, ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É |É¶xÉ JÉ½É cÉäiÉÉ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÓ ºÉä càÉÉ®ÉÒ VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ-{ÉrÉÊiÉ lÉÉÒ, =ºÉ {É® BÉÖE~É®ÉPÉÉiÉ cÉäxÉÉ ¶ÉÖ°ô 

cÖ+ÉÉ* àÉé ªÉä ¤ÉÉiÉå <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ´ÉÉiÉÉÇ BÉEä µÉEàÉ àÉå, <ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä µÉEàÉ àÉå ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ 

=~É lÉÉ ÉÊBÉE àÉÉÊhÉ{ÉÖ® ´Éc àÉÉÊhÉ{ÉÖ® xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ àÉcÉ£ÉÉ®iÉ àÉå cè* +ÉÉVÉ càÉ =ºÉBÉEÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ nä ®cä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ªÉc BÉE£ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉä ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊ´ÉpÉäc cÉä +ÉÉè® ®ä´ÉäxªÉÚ BÉEÉ BÉEãÉäBÉD¶ÉxÉ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä cÉä ºÉBÉEä, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÆOÉäVÉÉå xÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊcººÉÉå àÉå ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc ºÉcÉÒ 

cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ £ÉÉ®iÉ ABÉE |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ªÉÉ AbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É ªÉÚÉÊxÉ] BÉEä °ô{É àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ]ÖBÉE½Éå 

BÉEÉ ºÉàÉÚc lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE oÉÎ] ºÉä <ºÉ ºÉÆºÉÉ® BÉEÉÒ =i{ÉÉÊkÉ àÉå £ÉÉ®iÉ´ÉÉÇ, +ÉÉªÉÉÇ´ÉiÉÇ BÉEÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ U& 

cVÉÉ®, +ÉÉ~ cVÉÉ® ºÉÉè ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ càÉÉ®É <ÉÊiÉcÉºÉ ªÉc ¤ÉiÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉÖJªÉ °ô{É 

ºÉä ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ vÉÉ®É càÉÉ®ÉÒ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ lÉÉÓ* 

<ºÉÉÊãÉA, +ÉÆOÉäVÉÉå xÉä ªÉc {ÉcSÉÉxÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ´Éc FÉäjÉ VÉÉä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉàÉªÉ àÉå, càÉ ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉä cé 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊxÉBÉE]´ÉiÉÉÔ nä¶ÉÉå ºÉä xÉVÉnÉÒBÉE lÉÉ, VÉÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ +ÉÆMÉ lÉÉ, SÉÉcä ´Éc ¤ÉàÉÉÇ cÉä, ¥ÉÿàÉ nä¶É cÉä, ´ÉcÉÄ ºÉä 

<ÆbÉäxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ, VÉÉ´ÉÉ, ºÉÖàÉÉjÉÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ càÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* =xcÉåxÉä ABÉE {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ {É® °ôãÉ BÉE®xÉÉ cè 

iÉÉä <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä °ôãÉ BÉE®Éä* càÉÉ®ÉÒ ªÉc {ÉrÉÊiÉ JÉÉºÉBÉE® =xÉ FÉäjÉÉå BÉEää ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäxÉä BÉEÉ {ÉÖ®ÉiÉxÉ <ÉÊiÉcÉºÉ cè* cÉÄ, 

ªÉc VÉ°ô® cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 1974 BÉEä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉxÉÉÓ, =xÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä =ºÉBÉEÉä ABÉE ªÉÚÉÊxÉ] BÉEä °ô{É àÉå 

xÉcÉÓ näJÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä =ºÉBÉEÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ BÉDªÉÉ cè, <ºÉ oÉÎ] ºÉä xÉcÉÓ {ÉcSÉÉxÉÉ* àÉé BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÒUä BÉEÉÒ 

{ÉÆpc ´É ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä £ÉÉÒ {ÉcSÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä +ÉÉVÉ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* 

  <ºÉÉÊãÉA, àÉé BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉ¤É àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä =ºÉ ®ÉºiÉä ºÉä VÉÉiÉÉ cÚÄ  ÉÊVÉºÉä VÉÉÒ.]ÉÒ.®Éäb 

BÉEciÉä cé* àÉé ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® näJÉiÉÉ cÚÄ, càÉÉ®ä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå ´Éc AxÉ.ASÉ. 2 cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ´ÉcÉÄ ªÉc ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ näJÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

´Éc A.ASÉ.1 cè, VÉ¤É àÉéxÉä =ºÉBÉEÉÒ UÉxÉ¤ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE ªÉc A.ASÉ.1 cè ªÉÉxÉÉÒ ªÉc AÉÊ¶ÉªÉxÉ cÉ<´Éä xÉÆ¤É® 1 

cè, VÉÉä VÉÉ{ÉÉxÉ ºÉä iÉÖBÉEÉÔ iÉBÉE VÉÉAMÉÉ, VÉÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] ºÉä cÉäiÉä cÖA ZÉÉ®JÉÆb BÉEä =ºÉ FÉäjÉ ºÉä MÉÖVÉ®iÉä cÖA ¤ÉÉPÉÉ ¤ÉÉìbÇ® 

{ÉÉ® BÉE®BÉEä +É{ÉEMÉÉÉÊxÉºiÉÉxÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉBÉEÉÒ ABÉE {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ +ÉÉVÉ ºÉä 8 ªÉÉ 10 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ¤ÉxÉÉÒ; ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉ®iÉ ºÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉä BªÉÉ{ÉBÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ 
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VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] iÉlÉÉ ºÉÉ=lÉ-´Éäº] BÉEÉìÉÊ®bÉä® BÉEä àÉÉvªÉàÉ VÉÉä nä¶É BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ 

{É® £ÉÉÒ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä BÉEÉàÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä ´ÉÉÇ 1874 àÉå VÉÉBÉE® <ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn +ÉºÉàÉ |ÉEÆÉÊ]ªÉ® ]ÅèBÉD] ®äMªÉÚãÉä¶ÉxÉ 1880 +ÉÉªÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉÉ=Æ] SÉäàºÉ{ÉEÉäbÇ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 1918 +ÉÉ<Ç, ÉÊ{ÉE® MÉ´ÉxÉÇàÉå] 

+ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ABÉD] 1919 +ÉÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® MÉÉ®Éä-ÉÊcãºÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD], JÉÉºÉÉÒ-VÉªÉÉÎxiÉªÉÉÄ ÉÊcãºÉ, 

ÉÊàÉÉÊBÉE® ÉÊcãºÉ VÉÉä +ÉÉVÉ xÉÉèMÉÉÄ´É ´É ÉÊ¶É´ÉºÉÉMÉ® BÉEÉ ÉÊVÉãÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® xÉÉìlÉÇ BÉEUÉ® ÉÊcãºÉ, xÉÉMÉÉ ÉÊcãºÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD], ãÉÖºÉÉ<Ç 

ÉÊcãºÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD], ºÉÉÉÊnªÉÉ |ÉEÆÉÊ]ªÉ® ]ÅèBÉD], ¤ÉÉãÉÉÒ{É®É |ÉEÆÉÊ]ªÉ® ]ÅèBÉD], ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® |ÉEÆÉÊ]ªÉ® ]ÅèBÉD] +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÖ<Ç* 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉn, +ÉxÉäBÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÖA ´É ºÉÉ<àÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ´ÉÉÇ 1930 àÉå <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* 

 MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ABÉD] 1935 àÉå £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ´ÉÉÇ 1936 BÉEä MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ 

ABÉDºÉBÉDãÉÚbäb AÆb {ÉÉÉÌ¶É+ÉãÉÉÒ ABÉDºÉBÉDãÉÚbäb AÉÊ®ªÉÉ +ÉÉìbÇ®, 1936 àÉå <ºÉBÉEä º´É°ô{É àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÖ+ÉÉ* ÉÊ{ÉE®, <ÆÉÊbªÉxÉ 

|ÉÉìÉÊ´ÉWÉxÉãÉ +ÉÉìbÇ® 1946 BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉcÉÒ àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå 

®JÉ BÉE® VÉ¤É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ ¤ÉÉ®nÉäãÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉ<Ç* <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉàÉå VÉä.VÉä.AàÉ. ÉÊxÉBÉEÉäãÉºÉ®ÉìªÉ, °ô{ÉxÉÉlÉ ¥ÉÿàÉÉ, A.´ÉÉÒ.~BÉDBÉE® +ÉÉè® ¶ÉÖ°ô àÉå àÉªÉÉÆMÉ xÉÉäCÉEÉSÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉä 

¤ÉÉn àÉå ÉÊàÉº]® AãÉÉÊ¤ÉªÉÉ AàÉ]ÉÒ xÉä ÉÊ®{ãÉäºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉä ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEä ºÉnºªÉ cÖA +ÉÉè® BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ àÉå <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* 

 <ºÉBÉEä bÅÉì{ÉD] BÉEàÉä]ÉÒ àÉå +ÉÆ¤ÉäbBÉE® ºÉÉc¤É º´ÉªÉÆ àÉÉèVÉÚn lÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ, ÉÊ{ÉE® ºÉ®nÉ® ´ÉããÉ£É £ÉÉ<Ç 

{É]äãÉ xÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEä bÅÉì{ÉD] +ÉÉè® º´É°ô{É BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ iÉlÉÉ =ºÉ {É® BªÉÉ{ÉBÉE SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* bÅÉì{ÉD] BÉEàÉä]ÉÒ xÉä <ºÉàÉå 

BÉÖEU ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 VÉ¤É càÉ ÉÊb¤Éä] BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊºÉBÉDºÉlÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ BÉEÉä iÉªÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉcºÉ SÉãÉÉÒ, +É£ÉÉÒ àÉéxÉä 

VÉÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé +ÉÉè® VÉÉä JÉiÉ®ä ´ÉÉÇ 1947 BÉEä ¤ÉÉn ºÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] ZÉäãÉ ®cÉ cè, ªÉc JÉiÉ®É BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉªÉÉ* JÉÉºÉBÉE® ÉÊºÉBÉDºlÉ  ¶ÉäbáÉÚãÉ  BÉEÉä  ãÉäBÉE®  ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉ®nÉäãÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä SÉSÉÉÇ 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå cÖ<Ç, =ºÉàÉå nÉä-iÉÉÒxÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ OÉÖ{É xÉVÉ® +ÉÉA, ÉÊVÉxÉBÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® lÉä* VÉcÉÆ ABÉE +ÉÉä® 

gÉÉÒ ¤ÉßVÉä¶´É® |ÉºÉÉn BÉEÉ ªÉc àÉÉxÉxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® MÉ´ÉxÉÇ® BÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉÉÒvÉä-

ºÉÉÒvÉä |ÉäºÉÉÒbå] =ºÉBÉEÉä näJÉå* =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE Is  it right, is it safe, is it desirable and is it 

militarily in the interests of the Government of India?  Is it politically advisable that  

the administration of such vast tract of land should be left in the hands of provincial 

government, especially in the province where there is no element of political stability? 

=xcÉåxÉä ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä |ÉäºÉÉÒbå] BÉEÉä <ºÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÉé{ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäiÉÉ cè, àÉéxÉä <ºÉÉÊãÉA BÉEcÉ 

ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BÉEãSÉ®ãÉ <x´Éå¶ÉÆºÉ cÖA cé, JÉÉºÉBÉE® BÉEä VÉÉä PÉÖºÉ{Éè~ cÖ<Ç, =xcÉåxÉä ªÉc £ÉÉÒ JÉiÉ®É ÉÊnJÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 

I will not jeopardise the interests of India at the altar of tribals. The principle of self-
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determination has worked havoc in Europe. It has led to vivisection  in India. =xcÉåxÉä 

|ÉEÉÆºÉ BÉEÉÒ ®ÉVªÉ µÉEÉÆÉÊiÉ iÉBÉE BÉEÉ =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEä cÉlÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ ¶ÉÉºÉxÉ xÉcÉÓ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ªÉc ABÉE ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä °ô{É àÉå ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ* ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® +ÉºÉàÉ BÉEä ºÉnºªÉ, JÉÉºÉBÉE® BÉÖEãÉÉvÉ® SÉÉÊãÉcÉ +ÉÉè® 

®ÉäÉÊchÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉèvÉ®ÉÒ, <xcÉåxÉä +ÉãÉMÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® <ºÉàÉå ÉÊnA cé* àÉé =xÉBÉEÉä BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* Do you 

want an assimilation of the tribal and non-tribal people or do you want to keep them 

separate? If you want to keep them separate, they will never join with Tibet, they will 

join with Burma, they will never join with the rest of India. You will take it from me. 

+ÉºÉàÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ ´Éc {ÉÉ]Ç lÉÉ, =ºÉBÉEä ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ* àÉé ªÉc SÉSÉÉÇ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ <ºÉºÉä 

àÉÉxªÉiÉÉ ÉÊ£ÉxxÉ cè* àÉé <xÉBÉEÉ =ããÉäJÉ <ºÉÉÊãÉA BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

ºÉ£ÉÉ xÉä ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ {ÉcãÉÖ+ÉÉäÆ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉè® =ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä º´É°ô{É ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ, =ºÉ º´É°ô{É BÉEÉä ¤ÉxÉÉiÉä 

ºÉàÉªÉ +ÉMÉ® càÉxÉä =xÉ JÉiÉ®Éå BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉ BÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEÉä =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä +ÉÉVÉ VÉÉä 

xÉÉlÉÇ-<Çº] àÉå ºÉàÉºªÉÉªÉå +ÉÉ<Ç cé, ´Éä JÉ½ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÓ +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä =ºÉBÉEÉä BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ ¤ÉÉä®ÉänÉäãÉÉä<Ç BÉEÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉàÉå ºÉcàÉÉÊiÉ ®cÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉEä VÉÉä ºÉnºªÉ lÉä, 

=xcÉåxÉä ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä ÉÊºÉBÉDºlÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ BÉEä +Éxn® ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ´Éä <ºÉ ºÉ¤É-BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ lÉä* 

=xÉBÉEÉ ÉÊ{ÉE® ÉÊxÉBÉEÉäãÉºÉ ®ÉªÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÉlÉ ÉÊnªÉÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä ABÉE ãÉà¤ÉÉÒ ¤ÉcºÉ BÉEä ¤ÉÉn +Éà¤ÉäbBÉE® 

ºÉÉc¤É xÉä £ÉÉÒ VÉÉä +ÉºÉàÉ ºÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ {ÉÉÒ{ÉÖãÉ lÉä, bÉì. +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ºÉÖxÉÉ +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ* ªÉc àÉä®ä BÉEcxÉä BÉEÉ +ÉlÉÇ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉä ÉËSÉiÉÉªÉå =i{ÉxxÉ cÖ<ÇÆ, 

VÉÉä SÉSÉÉÇ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå =i{ÉxxÉ cÖ<Ç, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊ{ÉE® +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

bÉì. +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä JÉÉºÉBÉE® VÉÉä ¤ÉÉiÉ SÉÉÊãÉcÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE- I think if Mr. Chalia had only read 

carefully the working of the Sixth Schedule  he would have seen that in appointing the 

Commission, the Governor is not going to act in his discretion. There is no discretion 

left in the Governor. That being so, it is quite obvious that in constituting the 

Commission and defining the terms of reference, the Governor would be guided by 

the advice of the local Ministers. I do not think, therefore, there need be fears such as 

the one that he has expressed. +É£ÉÉÒ iÉÉä àÉéxÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉMÉ® <xÉBÉEä ºÉ£ÉÉÒ {ÉcãÉÖ+ÉÉäÆ {É® |ÉÉ<´Éä] àÉå¤É® 

ÉÊ¤ÉãÉ àÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉåMÉä, +ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ näMÉä, iÉÉä .. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)     



29.12.2017            
  

265

HON. CHAIRPERSON:  Hon. Member, you have already stated many things, and 

still you have many things to speak.  

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc: àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä +É£ÉÉÒ iÉÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉMÉ® |ÉÉ<´Éä] àÉå¤É® ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ {ÉcãÉÖ+ÉÉäÆ {É® xÉcÉÓ 

¤ÉÉäãÉåMÉä, +ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ nåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: àÉä®ÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ]É<àÉ BÉEÆº]Åäx] cè, ªÉcÉÒ |ÉÉä¤ÉãàÉ cè* 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc: àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉÉÊãÉA SÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä {ÉÉÒUä VÉÉä £ÉÉ´É cè, àÉé 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊ´ÉxÉºÉå] {ÉÉãÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ ¶ÉÖµÉEMÉÖVÉÉ® cÚÆ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä <ºÉ +ÉàÉåbàÉå] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä xÉÉlÉÇ 

<Çº] BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ {É® ÉÊ{ÉE® ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* =xÉBÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÖ+ÉÉ VÉÉA ªÉÉ xÉ cÖ+ÉÉ 

VÉÉA ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä VÉÉä £ÉÉ´É ãÉÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ xÉÉlÉÇ <Çº] BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ºÉä =ààÉÉÒn ®JÉiÉÉÒ cè* =ºÉ 

=ààÉÉÒn BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ cè, àÉéxÉä <ºÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉD´ÉÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ´ÉÉÇ 1947 àÉå, +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé 

iÉÉä ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ*  

HON. CHAIRPERSON  : I am not questioning   what you speak. But, there are other 

Members who want to speak. 

SHRI SUNIL KUMAR SINGH : I have also been waiting for this opportunity for 

more than six months. <ºÉ iÉ®c ºÉä U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå càÉxÉä ãÉMÉÉiÉÉ® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ®JÉÉ, U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ, iÉÉÒxÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä VÉ¤É càÉ SÉÉcå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉ 

ºÉBÉEiÉä cé*   (i)Constitution amendment by following the procedure laid down under 

Article 368 of the Constitution; (ii) by an ordinary parliamentary legislation as 

provided in paragraph 21 of the Sixth Schedule; (iii) by a notification issued by the 

Governor under paragraph 1(3) of the Sixth Schedule resulting in amendment to the 

table appended to the paragraph 20 of the Sixth Schedule. àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® SÉÉcä iÉÉä U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ¤ÉÉvªÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉå {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä 

+ÉÆn® +ÉÉBÉE® ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ºÉ£ÉÉÒ {ÉFÉÉå ºÉä 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn cé* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉå, ÉÊxÉhÉÇªÉ <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

+É¤É iÉBÉE <ºÉàÉå nºÉ ¤ÉÉ® +ÉàÉåbàÉå] cÉä SÉÖBÉEÉ cè* {ÉcãÉÉ 1962 àÉå º]ä] +ÉÉì{ÉE xÉÉMÉÉãÉéb ABÉD], ãÉMÉ£ÉMÉ 10-11 ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉÉ® <ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* =ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉä 

<ºÉÉÒÉÊãÉA ®JÉÉ MÉªÉÉ cè, iÉ¤É BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉä <ºÉÉÒ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ®JÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉBÉEÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ 
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ÉÊn¶ÉÉ àÉå VÉ¤É £ÉÉÒ SÉÉcä <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE® ºÉBÉEå +ÉÉè® =ºÉÉÒ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ´ÉºiÉßiÉ °ô{É ºÉä nºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn 

ABÉE Recommendation of the National Commission to Review the Working of the 

Constitution  ªÉc £ÉÉÒ ´ÉÉÇ 2000 àÉå ¤ÉxÉÉ, <ºÉBÉEä ºÉÉ®ä |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ +ÉÉ MÉA, =ºÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä càÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®BÉEä SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU ¤ÉÉiÉå ªÉcÉÆ =~ÉÓ lÉÉÓ, ABÉE SÉSÉÉÇ ªÉc +ÉÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE àÉÉÊhÉ{ÉÖ® +ÉÉè® xÉÉMÉÉãÉéb 

£ÉÉ®iÉ BÉEä àÉcÉ£ÉÉ®iÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉàÉªÉ ºÉä +É{ÉxÉÉ BÉEÉä<Ç ºÉÆªÉÉäMÉ xÉcÉÓ ®JÉiÉÉ cè* càÉÉ®É BÉEÉä<Ç <ÉÊiÉcÉºÉ xÉcÉÓ cè, AäºÉÉ ABÉE 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ, àÉé =xÉBÉEÉä BÉD´ÉÉä] xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE 

+ÉvªÉªÉxÉ £ÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉxÉäBÉEÉå AäºÉä BÉE®äBÉD]® +ÉÉè® SÉÉÊ®jÉ ®cä cé àÉé JÉÉºÉBÉE® ®ÉxÉÉÒ MÉÉ<ÉÊnxãÉªÉÚ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ* =ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ BÉÖEU VÉMÉc ÉÊMÉxÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ VÉÉä 

iÉÉÒlÉÇªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä °ô{É àÉå |ÉÉÊºÉr cé* ªÉc xÉÉlÉÇ <Çº] BÉEÉ ´Éc £ÉÉMÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉä +ÉÉVÉ +ÉÉ{É +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ]ÖBÉE½Éå àÉå näJÉiÉä 

cé*  

 nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä SÉ¶àÉä ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ABÉE °ô{É àÉå näJÉåMÉä iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEÉàÉÉJªÉÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ àÉÉiÉÉ 

BÉEÉ àÉÆÉÊn®, +ÉºÉàÉ BÉEÉ £ÉÖ´ÉxÉä¶´É®ÉÒ àÉÆÉÊn®, ÉÊ¤ÉãÉä¶´É® àÉÆÉÊn®, ºÉÚªÉÇ {ÉcÉ½, +É¶´ÉBÉEÉÆiÉÉ àÉÆÉÊn®, =OÉiÉÉ®É àÉÆÉÊn®, +ÉâóhÉÉSÉãÉ 

|Énä¶É BÉEÉ {É®¶ÉÖ®ÉàÉ BÉÖEÆb, iÉ´ÉÉÆMÉ àÉÉäxÉäº]ÅÉÒ, +ÉÉBÉEÉ¶ÉMÉÆMÉÉ àÉÆÉÊn®, ¤ÉÉäàÉÉÊbãÉÉ àÉÉäxÉäº]ÅÉÒ, ÉÊjÉ{ÉÖ®É BÉEÉ >óxÉÉBÉEÉä]ÉÒ ÉÊcãÉ àÉÆÉÊn®, 

ÉÊjÉ{ÉÖ® ºÉÖÆn®ÉÒ àÉÆÉÊn®, àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEÉ gÉÉÒ MÉÉäÉË´Én VÉÉÒ àÉÆÉÊn®, ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ BÉEÉÒ °ôàÉ]äBÉE àÉÉäxÉäº]ÅÉÒ cè* VÉ¤É SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå ãÉ®xÉäb ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉä<Ç JÉ½É cÉäBÉE® BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ´Éc £ÉÉMÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

|ÉÉSÉÉÒxÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ºÉä +ÉãÉMÉ cè, iÉÉä BÉE] {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè* càÉxÉä ºÉÉä¶ÉãÉ {ÉEÉ<¤ÉºÉÇ BÉEä °ô{É àÉå cÉ®àÉÉäxÉÉÒ BÉEÉä SÉÖxÉÉ cè* 

ºÉàÉ®ºÉiÉÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ABÉE-ABÉE vÉÉMÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® ´ÉºjÉ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä =i{ÉxxÉ cÉäMÉÉ* càÉ <xÉ iÉÉxÉÉå, vÉÉMÉÉå BÉEÉä 

+ÉãÉMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä iÉÉä càÉ ºÉ¤É xÉÆMÉä xÉWÉ® +ÉÉAÆMÉä, càÉÉ®ä BÉE{É½ä ºÉÚiÉ àÉå VÉ¤É ¤ÉÆ] VÉÉAÆMÉä iÉÉä càÉ +É{ÉxÉÉ +ÉÉ´É®hÉ xÉcÉÓ 

fBÉE ºÉBÉEiÉä* VÉ¤É càÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉä cé, SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé iÉÉä càÉå +É{ÉxÉä ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉ £ÉÉÒ vªÉÉxÉ 

®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* cÉÆ, ªÉc VÉ°ô® cè ÉÊBÉE ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ +ÉlÉÇ BÉE£ÉÉÒ vÉàÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ +ÉlÉÇ 

{ÉÚVÉÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½É VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊ´ÉBÉßEÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÉäxÉä ãÉMÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä vÉàÉÇ ªÉÉ {ÉÚVÉÉ {ÉrÉÊiÉ ºÉä xÉcÉÓ VÉÉä½iÉÉÒ cè* àÉé =ºÉ àÉÉªÉxÉä àÉå BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE vÉàÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉVÉ VÉÉä 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE àÉÉxªÉiÉÉ ÉÊ®ãÉÉÒVÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå cè, ´É®xÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉxÉÉÒÉÊÉªÉÉå xÉä iÉÉä vÉàÉÇ BÉEÉÒ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ cÉÒ +ÉãÉMÉ ®JÉÉÒ cè, 

VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå vÉÉ®hÉ BÉE®xÉä ªÉÉäMªÉ cè*  

 {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉ nªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ BÉEÉ VÉxàÉ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ºÉàÉÉ®Éäc cè +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ 

ÉËSÉiÉÉ +ÉÉè® SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ JÉÉºÉBÉE® nä¶É BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ ]ÖBÉE½Éå àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ +É´ÉºÉ® 

{É® àÉé =xÉBÉEÉÒ {ÉÖºiÉBÉE ABÉEÉiàÉ àÉÉxÉ´É´ÉÉn BÉEÉä BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ - “£ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉiÉÉ ªÉc cè 
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ÉÊBÉE ´Éc ºÉà{ÉÚhÉÇ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ, ºÉà{ÉÚhÉÇ oÉÎ] BÉEÉ ºÉÆBÉEÉÊãÉiÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉÉÒ cè* =ºÉBÉEÉ oÉÎ]BÉEÉähÉ ABÉEÉiàÉ´ÉÉnÉÒ +ÉlÉÉÇiÉÂ 

<Æ]ÉÒOÉäÉÊ]b cè, ]ÖBÉE½ä-]ÖBÉE½ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ ÉÊ´É¶ÉäÉYÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ~ÉÒBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè {É®ÆiÉÖ BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE oÉÎ] ºÉä 

={ÉªÉÖBÉDiÉ xÉcÉÓ cè* {ÉÉÎ¶SÉàÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ]ÖBÉE½Éå-]ÖBÉE½Éå àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ 

+ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =ºÉä ABÉE ºÉÉlÉ VÉÉä½BÉE® {ÉèSÉ BÉEä °ô{É àÉå näJÉxÉÉ, <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ àÉå +ÉÆiÉ£ÉÇÚiÉ ABÉEiÉÉ BÉEÉ 

+ÉÉÊ´ÉBÉEÉ® näJÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA =ºÉàÉå {É®º{É® +ÉxÉÖBÉÚEãÉiÉÉ iÉlÉÉ {É®º{É® {ÉÚ®BÉEiÉÉ cè* ¤ÉÉÒVÉ BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ cÉÒ {Éä½ BÉEä àÉÚãÉ 

iÉxÉÉ, ¶ÉÉJÉÉAÆ, {ÉkÉä, {ÉÚEãÉ +ÉÉè® {ÉEãÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉ °ô{ÉÉå àÉå |ÉBÉE] cÉäiÉÉÒ cè* <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ®ÆMÉ, °ô{É iÉlÉÉ BÉÖEU xÉ BÉÖEU àÉÉjÉÉ 

àÉå MÉÖhÉ àÉå +ÉÆiÉ® cÉäiÉÉ cè ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ =xÉBÉEä ¤ÉÉÒVÉ BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE iÉi´É BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ BÉEÉä càÉ ºÉcVÉ cÉÒ {ÉcSÉÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé*” àÉé 

<ºÉÉÒ °ô{É àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ +ÉÉè® ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* JÉÉºÉBÉE® VÉÉä ¤ÉÉiÉå ÉÊ´ÉxÉºÉå] {ÉÉãÉÉ VÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉÒ cé, ´Éc ºÉÆJªÉÉ +ÉMÉ® càÉ 30 ºÉä 40 BÉE® nå, 60 BÉE® nå, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, +ÉMÉ® =ºÉBÉEä +ÉxÉÖ°ô{É 

xÉ SÉãÉå iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? ÉÊ´ÉxÉºÉå] {ÉÉãÉÉ VÉÉÒ xÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ÉÊàÉxÉ®ãÉ {ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ ]Åº] ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, 

AàÉAàÉbÉÒ+ÉÉ® ABÉD] {ÉÖ®ÉxÉÉ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ, =xÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEä cÉlÉ ºÉä àÉÉ<ÉËxÉMÉ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ 

BÉDªÉÉ cÉäMÉÉÒ? ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ VÉÉä® näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ÉÊàÉxÉ®ãÉ {ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ ]Åº] BÉEÉÒ ®SÉxÉÉ 

àÉå +ÉãÉMÉ BÉDãÉÉWÉ ÉÊnA MÉA cé, =ºÉBÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉä ÉÊVÉãÉä àÉå VÉÉä® bÉãÉxÉÉ cÉäMÉÉ iÉÉÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ <à{ÉãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ 

cÉä*  

+É¤É ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå ºÉÉÆºÉn BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉÒ? ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä =ºÉàÉå ºÉÉÆºÉn BÉEÉÒ ®ÉªÉ 

ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉÉÆºÉn uÉ®É xÉÉìÉÊàÉxÉä] ABÉE |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ £ÉÉÒ =ºÉàÉå cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé {ÉÉãÉÉ ºÉÉc¤É BÉEä <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ÉÊàÉxÉ®ãÉ {ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ ]Åº] àÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä 

àÉå ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉA* =xcå <ºÉàÉå {ÉEÉ<xÉãÉ +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ <ºÉÉÊãÉA ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉéxÉä +ÉxÉäBÉE ®ÉVªÉÉå 

àÉå ªÉc näJÉÉ cè ÉÊBÉE ]Åº] BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉãÉÖÉÊ{ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉä ]Åº] ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉxÉäBÉEÉå AäºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å cé, àÉé ªÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ SÉãÉÉ ®cä cé, BÉEèºÉä SÉãÉÉ ®cä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU ºÉ®BÉEÉ®å AäºÉÉÒ cé* VÉ¤É =ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ]Åº] ¤ÉxÉÉªÉÉ, iÉÉä ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉè® ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºiÉ® {É® VÉcÉÆ =ºÉä 

¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ =ºÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ®ÉVªÉ ºÉä ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä 

=ºÉä <à{ãÉÉÒàÉé] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ oÉÎ] ºÉä <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉxÉäBÉEÉå ¤ÉÉiÉå <ºÉ °ô{É àÉå cé*  

àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉÆ]Éä +ÉÉè® ®ÉVÉ BÉE®Éä BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä 

SÉãÉiÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ =nÉc®hÉ {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ ªÉÉ {É®iÉÆjÉ £ÉÉ®iÉ àÉå xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉ* +É¤É ªÉc BÉEàÉå] iÉÉä xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® º´ÉiÉÆjÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ {É® 
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£ÉÉÒ ®cÉ* £ÉÉ®iÉ BÉEä BÉEiÉÉÇ-vÉiÉÉÇ, ÉÊVÉxcÉåxÉä ´ÉÉÇ 1947 àÉå nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉMÉbÉä® ºÉÆ£ÉÉãÉÉÒ, =xcå nä¶É BÉEÉÒ n¶ÉÉ, ÉÊn¶ÉÉ, ÉÎºlÉÉÊiÉ 

+ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ YÉÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ´Éä +ÉÆOÉäVÉÉÒ {ÉfÃä cÖA ãÉÉäMÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä BÉE{É½É vÉÖãÉBÉE® +ÉÉiÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä +É{ÉxÉä 

nä¶É BÉEÉä BÉE{É½É vÉÖãÉ´ÉÉxÉä ãÉÉªÉBÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉÉ, VÉ¤É =xÉBÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå {É® BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉäMÉÉÒ, iÉÉä àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ º´É®ÉVÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ {ÉÉãÉÉ ºÉÉc¤É BÉEÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉä 

®cÉÒ cè, àÉéxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ABÉE +ÉSUÉ xÉÉàÉ ºÉÖ£ÉÉÉ SÉxp ¤ÉÉäºÉ VÉÉÒ BÉEÉ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, 

ÉÊVÉxcÉåxÉä {ÉEÉ<´É <ÇªÉºÉÇ {ãÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ <ÆÉÊbªÉxÉ xÉè¶ÉxÉãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ®ÉàÉMÉfÃ  +ÉÉÊvÉ´Éä¶ÉxÉ ªÉÉ =ºÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ 

®JÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉMÉ® BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ®å =xÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE®iÉÉÓ, iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nÖÉÊ´ÉvÉÉ =i{ÉxxÉ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* xÉäiÉÉ VÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉÉ SÉxp ¤ÉÉäºÉ xÉä ÉÊ´ÉºiÉßiÉ °ô{É ºÉä {ÉEÉ<´É <ÇªÉ® {ãÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä 

nãÉ BÉEÉÒ ®cxÉÖàÉÉ<Ç BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ vªÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ ®ciÉÉ ÉÊBÉE 23 VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEÉä =xÉBÉEÉ VÉxàÉÉÊnxÉ £ÉÉÒ àÉxÉÉ 

ãÉå* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ xÉÉlÉÇ <Çº] BÉEä |ÉÉÊiÉ =xÉBÉEÉÒ VÉÉä ºÉÆ´ÉänxÉÉ lÉÉÒ, SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc xÉÉlÉÇ <Çº] ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cè* <ºÉ FÉäjÉ 

BÉEÉä ´ÉÉÇ 1947 BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä {ÉÚ´ÉÇ £ÉÉ®iÉ BÉEä ABÉE àÉcÉxÉÉªÉBÉE xÉä º´ÉiÉÆjÉ BÉE®ÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä 

+ÉÉVÉ iÉBÉE ´ÉcÉÆ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇµÉEàÉ, +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ªÉÉ ºÉàÉÉ®Éäc xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* nä¶É BÉEÉ ABÉE +ÉÉè® £ÉÚ£ÉÉMÉ +ÉÆbàÉÉxÉ-

ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® cè* ´ÉÉÇ 1947 àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÉVÉÉn cÉäxÉä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ ´Éc FÉäjÉ +ÉÉVÉÉn cÉä MÉªÉÉ* =ºÉä xÉäiÉÉVÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEÉèVÉ xÉä 

+ÉÉVÉÉn BÉE®ÉªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ¤ÉÉiÉ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉÒ, iÉÉä nÚ® iÉBÉE VÉÉªÉäMÉÉÒ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉ¤É càÉ BÉEÉäÉÊcàÉÉ àÉå 

VÉÉiÉä cé, iÉÉä ºÉèÉËBÉEb ´ÉãbÇ ´ÉÉ® àÉå ÉÊ¥ÉÉÊ]¶ÉºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½xÉä ´ÉÉãÉä {ÉEÉèÉÊVÉªÉÉå BÉEä àÉBÉE¤É®Éå {É® càÉå ÉÊºÉ® xÉ´ÉÉWÉxÉä VÉÉxÉÉ 

{É½iÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®ä |ÉÉä]ÉäBÉEÉãÉ àÉå cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉÉn ÉËcn {ÉEÉèVÉ BÉEä ãÉ½xÉä ´ÉÉãÉä ´ÉÉÒ® ÉÊºÉ{ÉÉcÉÒ ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ cÉä 

MÉªÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ºlÉÉxÉ xÉcÉÓ UÉä½É ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ càÉ =xÉBÉEÉÒ <¤ÉÉniÉ àÉå ÉÊºÉ® ZÉÖBÉEÉ ºÉBÉEå* ªÉä nÉä ®ÆMÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å SÉãÉiÉÉÒ 

®cÉÓ, <ºÉÉÊãÉA ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä {ÉÉÒfÃÉÒ VÉxàÉ ãÉäMÉÉÒ, ´Éc VÉèºÉÉ ¶ÉÉºÉxÉ näJÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ °ô{É àÉå ¶ÉÉºÉxÉ 

BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉ näJÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ °ô{É àÉå ¶ÉÉºÉxÉ SÉãÉÉ ®cä cé, ÉÊVÉºÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä OÉchÉ BÉE®BÉEä, àÉèBÉEÉãÉä BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

|ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä SÉãÉÉ ®cä cé, =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉÉ®ä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉàÉxÉä §ÉàÉ =i{ÉxxÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA xÉÉìlÉÇ-

<Çº] ®ÉÒVÉxÉ àÉå =i{ÉxxÉ +ÉºÉÆiÉÉäÉ ªÉÉ =OÉ´ÉÉn BÉEä ÉÊãÉA àÉé ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ nÉäÉ xÉcÉÓ näiÉÉ cÚÆ* àÉä®É º{É] 

°ô{É ºÉä àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® ®cÉÓ* ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉÉÒàÉÉ {É® ¤ÉºÉä 

cÖA FÉäjÉÉå BÉEÉä {ÉcãÉÉ ºÉÉäÉÎãVÉªÉ® xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, please listen to me. The tiime has already 

been allotted for this particular Resolution. I was not the earliest person in the chair. 

Many hon. Members have already spoken and the hon. Member, who is speaking, 
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says that he wants to speak for some more time. I have told the hon. Members that the 

time has already been fixed. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER 

RESOURCES, RIVER DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (SHRI 

ARJUN RAM MEGHWAL): Hon. Chairperson, Sir, the time can be extended. 

 

HON. CHAIRPERSON: Other Members are sitting here and they also want to speak. 

They have requested me. Whenever this Resolution was admitted, the time was 

allotted by the House. 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ nä® +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ, ¤ÉÉäãÉåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] àÉäà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ AäºÉÉ ºÉàÉªÉ cè, VÉ¤É càÉ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ nåMÉä iÉÉä àÉé 

¤Éè~ VÉÉ>óÆMÉÉ* 

HON. CHAIRPERSON: If the House agrees, I am ready to give more time for 

discussion. 

SEVERAL MEMBERS: We agree. 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé lÉÉä½É ºÉÉ ºÉàÉªÉ ãÉÚÆMÉÉ* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä |É¶ÉÆºÉÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä {ÉcãÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ {ÉÆSÉ¶ÉÉÒãÉ BÉEÉÒ lªÉÉä®ÉÒ nÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉMÉ® =ºÉ 

lªÉÉä®ÉÒ {É® iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉ®BÉEÉ®å SÉãÉiÉÉÓ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉc nÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ* £ÉÉ®iÉ BÉEä {ÉcãÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉräªÉ 

VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉiÉä cÖA, VÉÉä {ÉÆSÉ¶ÉÉÒãÉ BÉEÉÒ lªÉÉä®ÉÒ nÉÒ lÉÉÒ, àÉé +ÉÉVÉ =ºÉä 

BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* =xÉBÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ lªÉÉä®ÉÒ lÉÉÒ :  

“People should develop along with the lines of their own genius 
and we should avoid imposing anything on them. We should try 
to encourage in every way their own traditional art and culture.” 

 

 ªÉc {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® iÉ¤É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä +ÉMÉ® xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEÉ +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä 

+ÉÉVÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE °ôÉÊfÃªÉÉÆ +ÉÉè® BÉEãSÉ®ãÉ <lÉÉäVÉ BÉEä {ÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 
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ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ {É½iÉÉÒ*  ªÉc xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEä ]ÅÉ<¤ÉãÉ {ÉÆSÉ¶ÉÉÒãÉ BÉEÉ {ÉcãÉÉ ÉÊºÉrÉxiÉ lÉÉ* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ 

=xcÉåxÉä BÉEcÉÒ lÉÉÒ: 

 “Tribal rights in land and forest should be respected.” 

 xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä ªÉc nÚºÉ®É ÉÊºÉrÉxiÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ* càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊcººÉÉå 

àÉå, ÉÊºÉBÉDºÉlÉ ÉÊ¶ÉbáÉÚãÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ ºÉÉÊciÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé ÉÊVÉºÉ AÉÊ®ªÉÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEÉ ABÉE {ÉÚ®É ÉÊVÉãÉÉ 

- ãÉÉiÉäcÉ®, ÉÊ{ÉE{ÉDlÉ ÉÊ¶ÉbáÉÚãÉ BÉEÉ ÉÊVÉãÉÉ cè, ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä ´ÉxÉ´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ<Ç VÉÆMÉãÉ àÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ 

®cä cé* cÉãÉÉÆÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* càÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉä BÉEc ºÉBÉEiÉä cé 

ÉÊBÉE xÉÉìlÉÇ-<Çº] {É® àÉã]ÉÒ-bÉªÉàÉå¶ÉxÉãÉ <{ÉEèBÉD] {É½äMÉÉ* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +ÉÉ¶SÉªÉÇ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ {ÉcSÉÉxÉÉ? +É£ÉÉÒ <ºÉÉÒ ºÉjÉ àÉå <ÆÉÊbªÉxÉ {ÉEÉì®äº] ABÉD] àÉå +ÉàÉåbàÉå] cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ àÉå càÉxÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 

<iÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÆºÉ BÉEÉä {ÉÉèvÉä BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ ºÉä c]ÉBÉE® PÉÉºÉ àÉå bÉãÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉÆºÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉä ¤Éèà¤ÉÚ BÉEciÉä cé, ªÉc {ÉÚ®ÉÒ 

¤ÉÉì]xÉÉÒ àÉå OÉÉºÉ BÉEÉÒ BÉEè]äMÉ®ÉÒ àÉå +ÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 1927 àÉå +ÉÆOÉäVÉÉå xÉä VÉÉä ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä càÉ 70 ºÉÉãÉ 

iÉBÉE fÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊ£É¶É{iÉ lÉä* ÉÊºÉ{ÉEÇ =ºÉBÉEÉä càÉxÉä ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ iÉÉä +ÉÉVÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 5000 BÉE®Éä½ BÉEÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ 

¤ÉÉÆºÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ xÉÉìlÉÇ-<Çº] àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå cÉäMÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ cè* 

 ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤ÉÉÆºÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ºÉä ´ÉcÉÓ {É® cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊ{ÉU½ä ÉÊVÉãÉä ºÉä +ÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ VÉÉä 

+ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä |ÉMÉÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ àÉé +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEä {ÉÆSÉ¶ÉÉÒãÉ ÉÊºÉrÉxiÉ BÉEÉÒ 

nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ cÉäiÉÉ* ÉÊ{ÉE® =xcÉåxÉä iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE  

 “We should try to train and build up a team of their own people to do 
work on administration and development. Some technical persons from 
our side will no doubt be needed, especially in the beginning but we 
should avoid introducing too many outsiders in the tribal territory.” 

 

1947 BÉEÉÒ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEä ]äãÉå] {É® £É®ÉäºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 

ªÉc {ÉcãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ<Ç cè ÉÊVÉºÉxÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ÉÊxÉnä¶ÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉè® càÉxÉä =ºÉ {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ vªÉÉxÉ näiÉä cÖA ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ãÉÉÒb®ÉÊ¶É{É BÉEÉä =¤ÉÉ®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ãÉÉÒb®ÉÊ¶É{É 

BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  nä¶É BÉEä AäºÉä ÉÊ{ÉU½ä ÉÊVÉãÉä VÉÉä 125 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE lÉä, =xÉàÉå =xÉ FÉäjÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉcä nä¶É àÉå ÉÊVÉxÉ £ÉÉÒ £ÉÉMÉ àÉå cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cÉå iÉÉä =xÉBÉEÉä xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ 

BÉEä iÉciÉ ABÉE-ABÉE ÉÊVÉãÉÉ AºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉÉÊBÉE ´ÉÉä ]ÉÒàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ <ÆÉÊbÉÊVÉxÉºÉ |ÉÉäºÉèºÉ |ÉÉ®à£É BÉE®å iÉÉÉÊBÉE 

=ºÉBÉEÉ càÉ VÉÉä ãÉÉÄMÉ ]àÉÇ MÉÉäãÉ ®JÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉä +ÉSÉÉÒ´É BÉE® ºÉBÉEå* <ºÉ °ô{É àÉå =xÉBÉEÉ iÉÉÒºÉ®É ÉÊºÉrÉxiÉ cè* àÉé 

<ºÉÉÊãÉA BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ, ´Éc £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ cÉÒ {ÉEÉäãÉÉä BÉE® ®cä cé* ªÉc àÉé {ÉÉãÉÉ ºÉÉc¤É BÉEÉä 
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BÉEcxÉÉ SÉÉc ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® =xcÉåxÉä VÉÉä SÉÉèlÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉä +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉå cé, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉBÉEÉä c® 

VÉMÉc ºÉä +É{ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ cè* 

“We should never over-administer this area or overwhelm them with 
multiplicity of schemes. We should rather work through and not in 
rivalry to their social and cultural institutions.” 

 

càÉxÉä ~ÉÒBÉE <ºÉBÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉxÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ®ÉÒÉÊiÉ-ÉÊ®´ÉÉVÉ, ÉÊºÉº]àÉ, ´ÉcÉÆ BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {É®à{É®É BÉEä ~ÉÒBÉE 

ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ SÉÉÒVÉå JÉ½ÉÒ BÉEÉÓ +ÉÉè® càÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE xÉÉìlÉÇ-<Çº] ÉÊcãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ABÉE +ÉSUÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè* 

<ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉÉÊhÉ{ÉÖ® àÉå £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉä ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä iÉÉä +ÉSUä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ JÉ½ä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉä 

iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉMÉbÉä® BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉ ºÉBÉEå* ªÉc iÉÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ 

àÉäcxÉiÉ ºÉä, VÉèºÉä càÉÉ®ä ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉMÉÉiÉÉ® àÉäcxÉiÉ BÉE®BÉEä ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉA cé* 

<ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ +ÉxÉäBÉEÉå AäºÉä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ÉÊVÉxÉBÉEÉ ®´ÉÉÒxp ®ÉªÉ VÉÉÒ xÉä =nÉc®hÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ {ÉÉÊ®Én VÉÉä ¶ÉÉÒãÉ xÉÉàÉ BÉEÉ ABÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉiÉÉÒ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): General V.K. Singh was there for more 

than 30 years. … (Interruptions)  

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc: VÉxÉ®ãÉ ºÉÉc¤É BÉEÉ ABÉDºÉ{ÉÉÒÉÊ®AÆºÉ +ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ +ÉÉ ®cÉ cè  +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä  VÉxÉ®ãÉ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ ®ÉªÉ ãÉäBÉE® xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ cè* =ºÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé* 

ÉÊ{ÉE® =xcÉåxÉä {ÉÉÆSÉ´ÉÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE  

 “Results should be judged not by statistics or the amount of money 
spent but by the human character that is evolved.” 

 

 +ÉÉVÉ càÉ nä¶É BÉEÉä +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä VÉÉãÉ àÉå {ÉEÆºÉÉiÉä cé* +ÉÉÆBÉE½ä ºÉSSÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEciÉä cé* +ÉMÉ® càÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉ 

nÚºÉ®É {ÉFÉ ºÉÉàÉxÉä ®JÉå iÉÉä ¤É½É £ÉªÉÆBÉE® {ÉFÉ cè* nä¶É BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, +ÉÉVÉ =ºÉºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 67 ºÉÉãÉ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä UÉä½ nÉÒ cè, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉºÉ® 

BÉE® ®cÉÒ cè* càÉ xÉà¤ÉºÉÇ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä {É®ºÉå]äVÉ àÉå ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉä cé*  ªÉc SÉÖxÉÉèiÉÉÒ nä¶É BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE 67 ºÉÉãÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn nä¶É BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä, VÉ¤É MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEÉ ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® 

{É® ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä càÉ nä¶É BÉEä AäºÉä {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉ BÉEä ÉÊcººÉä BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä BÉEèºÉä iÉªÉ BÉE® 

{ÉÉiÉä lÉä? <ºÉÉÊãÉA VÉÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ {ÉÆSÉ¶ÉÉÒãÉ BÉEÉ lªÉÉä®ÉÒ nÉÒ cè, àÉéxÉä =ºÉä <ºÉÉÊãÉA BÉD´ÉÉä] ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ £ÉÚãÉ MÉA cé* =xcÉåxÉä VÉÉä +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉä BÉEcÉÒ cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEÉ BÉE{É½É ¤ÉÉc® vÉÖãÉiÉÉ lÉÉ 
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<ºÉÉÊãÉA ªÉä nÉè®ä ¤ÉÉc® BÉE®iÉä cé, ´ÉcÉÒ ªÉÉn cè* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {ÉcãÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ ¤ÉäciÉ®ÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉãÉ´ÉÆiÉ ®ÉªÉ àÉäciÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ* ¤ÉãÉ´ÉÆiÉ ®ÉªÉ àÉäciÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ {ÉcãÉÉ ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxÉ lÉÉ - 

  

“Like other blocks, Budget for development work in tribal areas should 
be for six years.” 
 

 càÉxÉä ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ¤ÉxÉxÉä +ÉÉè® ÉÊ¤ÉMÉ½xÉä BÉEä µÉEàÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ* càÉ xÉä ªÉc iÉªÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] ÉÊBÉEºÉÉÒ FÉäjÉ àÉå =ºÉÉÒ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä nåMÉä, ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊnxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉ SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉA cé +ÉÉè® ¤ÉÉn BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ 

UÉä½ nå* +ÉMÉ® càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉÉÄMÉ ]àÉÇ MÉÉäãÉ BÉDãÉÉÒªÉ® cÉäiÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉãÉÉ 

ºÉÉc¤É BÉEÉä ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ* <xÉBÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ºÉä càÉÉ®ÉÒ +ÉºÉcàÉÉÊiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ªÉc 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉ{É ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉjÉ cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É xÉä <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É BÉEÉ vªÉÉxÉ 

xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ +ÉÉä® JÉÉÓSÉÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉä VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEä ÉÊãÉA 

BÉÖEU BÉE® ®cÉÒ cè, càÉxÉä 'bÉäxÉ®' BÉEÉ +ÉãÉMÉ ºÉä bÉªÉ®èBÉD]Åä] ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* càÉxÉä ãÉMÉiÉÉ® ®Éäb BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ, ´ÉÉ]® 

BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ, <ãÉäÉÎBÉD]ÅBÉE BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ, AªÉ® BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ, ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ, ªÉÉxÉÉÒ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ iÉ®c 

BÉEÉÒ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé, càÉxÉä ãÉMÉÉiÉÉ® |ÉªÉÉºÉ BÉE®BÉEä xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ +ÉÆMÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* àÉéxÉä BÉEcÉ cè 

ÉÊBÉE àÉéxÉä AÉÊ¶ÉªÉxÉ cÉ<´Éä xÉà¤É® ´ÉxÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ näJÉÉ cè, VÉÉä VÉÉ{ÉÉxÉ ºÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] cÉäiÉä cÖA {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä {ÉÉ® BÉE®BÉEä 

iÉÖBÉEÉÔ iÉBÉE VÉÉªÉäMÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 'ºÉÆBÉEã{É ºÉä ÉÊºÉÉÊr' iÉBÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, ´Éc ºÉÆBÉEã{É ºÉä ÉÊºÉÉÊr 

iÉBÉE BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ càÉ ´ÉÉÇ 2022 àÉå BÉE®åMÉä* =ºÉÉÒ °ô{É àÉå càÉxÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉÉ cè* {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ ºÉ®BÉEÉ®Éå 

xÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] àÉå ÉÊ´ÉuäÉ BÉEÉ ¤ÉÉÒVÉ ¤ÉÉäªÉÉ iÉÉÉÊBÉE ´ÉÉä]Éå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ] ºÉBÉEå* càÉ ÉÊ´ÉuäÉ BÉEä ¤ÉÉÒVÉ BÉEä ºÉÉènÉMÉ® xÉcÉÓ cé* 

càÉ xÉ{ÉE®iÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäxÉÉ SÉÉciÉä cé* càÉ ºÉàÉ®ºÉ £ÉÉ®iÉ, ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ £ÉÉ®iÉ, ºÉ¤ÉãÉ £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® ºÉàÉßÉÊr¶ÉÉãÉÉÒ 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉ¤É ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä =ºÉàÉå xÉÉìlÉÇ-<Çº] ªÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊcººÉÉ, SÉÉcä ´Éc +ÉâóhÉÉSÉãÉ 

|Énä¶É cÉä, BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ cÉä, ãÉqÉJÉ cÉä ªÉÉ {ÉÚ´ÉÉækÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç FÉäjÉ cÉä, +ÉºÉàÉ BÉEÉ FÉäjÉ ªÉÉ BÉEÉä<Ç FÉäjÉ cÉä, VÉ¤É càÉ 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé iÉÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ ãÉä BÉE® xÉÉÒSÉä ºÉàÉÖp iÉBÉE BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É iÉBÉE £ÉÉ®iÉ <ºÉ °ô{É àÉå 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä ¤ÉãÉ´ÉÆiÉ ®ÉªÉ àÉäciÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ <xcÉÓ ¤ÉäciÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊºÉBÉDºÉlÉ 

¶ÉäbáÉÚãÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ¤Éä]®àÉå] BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÒ MÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* =xcÉåxÉä nÚºÉ®É ªÉc BÉEcÉ - 

 “The right type of personnel with sympathy and understanding of tribal 
people should be selected, preferably local people. ” 
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18.00 hrs 

  gÉÉÒ xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÆSÉ¶ÉÉÒãÉ +ÉÉè® ¤ÉãÉ´ÉÆiÉ ®ÉªÉ àÉäciÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ, nÉäxÉÉå xÉä BÉÖEU SÉÉÒVÉå àÉÉxÉÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, ´ÉÉä] iÉÉä 

ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE nä¶É ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]É nåMÉä, nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAÆMÉä* ´ÉÉä] BÉEä ÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäBÉEãÉ {ÉÉÒ{ÉÖãÉ BÉEä cÉlÉ àÉå |É¶ÉÉºÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ, 60 ´ÉÉÉç iÉBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cxÉä BÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉ àÉcºÉÚºÉ BÉEÉÒ, xÉ cÉÒ =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA xÉäc°ô VÉÉÒ +ÉÉè® 

¤ÉãÉ´ÉÆiÉ ®ÉªÉ àÉäciÉÉ BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ £ÉÉÒ, iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä, JÉÉºÉBÉE® BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ cÖBÉÚEàÉiÉ  xÉÉìlÉÇ-

<Çº] àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉxÉÉÒ ®cÉÒ, +ÉMÉ® =xcÉåxÉä <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ {ÉÉãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ... 

HON. SPEAKER: Hon. Member, you may continue your speech next time. 

The  House  stands adjourned  to  meet on Tuesday, the 2nd January, 2018       

 at 11.00 am.  

 

18.01 hrs 

         The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 
on Tuesday, January 2, 2018/Pausha 12, 1939 (Saka). 
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